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माननीय अÅय± : ÿĳ काल । 

 सभी माननीय सदÖयŌ स े आúह है िक आज पूर े 20 ÿĳŌ कì िलÖट पूरी होगी इसिलए 

माननीय सदÖय āीफ म¤ ³वĲेन पूछ¤ और माननीय मंýी जी āीफ म¤ जवाब द¤ । माननीय मंýी जी 

उ°र देते समय āीफ म¤ उ°र द¤ ।  

 ÿĳ 121, डॉ. ढालिसहं िबसेन । 

… (Óयवधान) 

16.01 hrs 

At this stage, Shri B.B. Patil and some other hon. Members came and stood on 
the floor near the Table. 

 

… (Óयवधान) 
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16.02 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 121, डॉ. ढालिसहं िबसेन । 

(Q. 121) 

डॉ. ढालिसहं िबसेन: अÅय± जी, म§ यह सवाल पूछना चाहता हó ँ िक मंýी जी ने एमएसएमई के 

तहत जो उ°र िदया है, उसम¤ बालाघाट और िसवनी के िलए रािश Öवीकृत कì गई है । िसवनी के 

िलए Öवीकृत ऋण कì जो रािश िदखाई है, वह 1,154 करोड़ Łपये कì है, लेिकन िसफª  28 लाख 

और 30 लाख Łपये कì रािश दी गई है । ³या आप इसकì वÖतु िÖथित को ÖपĶ कर¤ग?े  

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª: माननीय अÅय± महोदय, हमने पीएमईजीपी योजना के अतंगªत 

बालाघाट और िसवनी को तीन साल, वषª 2019, 2020 और 2021 म¤ जो रािश दी है ।  … 

(Óयवधान) िवशेष łप से मÅय ÿदेश म¤ वषª 2019-20 म¤ 2,175 और वषª 2021-22 म¤ 3,940 

पीएमईजीपी के तहत िजलेवार इकाइयां Öथािपत कì गई ह§ । …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, उस सदन कì बात इस सदन म¤ नहé कì जाती है ।  

माननीय मंýी जी, आप जवाब देते रिहए  ।   

… (Óयवधान) 

16.03 hrs 

At this stage, Shri B.B. Patil and some other hon. Members then left the 
House. 

 

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª: अÅय± जी, मÅय ÿदेश म¤ पीएमईजीपी के तहत 3,940 इकाइयां 

Öथािपत कì गई ह§ और माननीय सदÖय ने जो ÿĳ पूछा ह,ै उसका उ°र भी सभा पटल पर रख 

िदया गया है । …(Óयवधान) 
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डॉ. ढालिसहं िबसेन : अÅय± महोदय, इस िवषय म¤ संिवतåरत कì गई रािश अÂयंत अÐप है । पूर े

ÿदेश म¤ लगभग 62,000 उīोग लगे ह§ और अगर उसका ÿितशत देख¤गे तो केवल 6 ÿितशत है । 

म§ केवल अपने िजले कì बात कर रहा हó ँ । मेर े िजले म¤ केवल 3 परस¤ट और बालाघाट िजले म¤ 

केवल 8 परस¤ट उīोग लग ेह§ । …(Óयवधान)  

 माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेकेवल मेर े±ेý का ही Êयौरा 

पूछना चाहता हó ँिक िकतनी रािश Öवीकृत कì गई और िकतना अनुदान िदया गया?  

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª: माननीय अÅय± महोदय, िवशेष łप से इÆहŌने बालाघाट और िसवनी 

±ेý के बारे म¤ सवाल पूछा है तो म§ बताना चाहता हó ँिक पीएमईजीपी के अतंगªत जो यूिनट्स लगी 

हòई ह§, उसके तहत वषª 2019-20 म¤ बालाघाट म¤ 82 यूिनट्स लगी ह§ । वषª 2020-21 म¤ 209 

यूिनट्स लगी ह§ और वषª 2021-22 म¤ 151 यूिनट्स लगी ह§ । इस िहसाब से िसवनी म¤ 26 यूिनट्स 

लगी ह§ और उसके बाद वषª 2021 म¤ 59 यूिनट्स लगी ह§ तथा वषª 2021-22 म¤ 40 यूिनट्स लगी 

ह§ । इस िहसाब से ये यूिनट्स लगी हòई ह§ और इन पर जो धन Öवीकृत िकया गया है ।  

माननीय अÅय± : ठीक है । माननीय मंýी जी, आपका जवाब हो गया है ।  

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: Sir, there are reports that MSMEs 

are owed almost to the tune of rupees five lakh crore. These are the numbers 

that are swirling around for the last two years. It has been mentioned by none 

other than Nitin Gadkariji.  

I would like to know from the hon. Minister, in the last two years, how 

much of this amount of rupees five lakh crore has been cleared to the MSMEs 

by the PSUs or Government agencies which owe this amount to them. I would 

be happy if the Minister can answer. 
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सूàम, लघु और मÅयम उīम मýंी (®ी नारायण राणे): माननीय अÅय± जी, िपछले दो साल म¤ 

2,80,000 करोड़ Łपये अब तक खचª िकए गए ह§ । 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 122, ®ी ÿººवल रवेÆना । 
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 (Q. 122) 

SHRI PRAJWAL REVANNA: Thank you, Speaker Sir, for giving me an 

opportunity to speak. 

 Firstly, I want to congratulate the Minister for giving an approval for the 

UBP, which is the Upper Bhadra Project. I want to ask you this question. What 

is the latest estimated cost of the UBP and up to date expenditure? What is the 

remaining cost? 

®ी ÿļाद िसंह पटेल: माननीय अÅय± जी, वतªमान िÖथित जो अपर भþ ÿोजे³ट कì है, उसकì 

कायª ÿगित के बार ेम¤ माननीय सदÖय ने पूछा है । तुंगा से भþा के बीच पानी पहòंचाने कì ÿिøया 

पूरी हòई है और जो टनल कÌपलीट होनी थी, वह काम भी पूरा हòआ है । नहरŌ के काम म¤ भी काफì 

अ¸छी ÿगित है । 

SHRI PRAJWAL REVANNA: Sir, I did not get the answer of the first question. 

I want to ask the hon. Minister my second question. The National Project 

Guidelines provide for funding pattern of 90:10, that is, Centre:States. I want to 

know whether the Government of India would be providing the Central funds 

for the remaining cost or the total cost of the whole project. 

®ी ÿļाद िसंह पटेल: माननीय अÅय± जी, पहले भी म§ने उनको जो कहा था, तÃयाÂमक बात¤ 

कही थé । दूसरी बात उÆहŌने पूछी है िक राÕůीय पåरयोजना के मामले म¤ हाई पावर कमेटी ने बैठक 

कì थी ।  

 जहां तक 90 और 10 ÿितशत कì बात है, कनाªटक म¤ अभी राÕůीय पåरयोजना घोिषत 

नहé हòई है । अगर घोिषत होती है तो इसका रिेशयो 60 और 40 ही होगा । राÕůीय पåरयोजना का 
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जो ÿÖताव है, वह जून 2021 म¤ ÿाĮ हòआ था । इसकì अगली बैठक अभी ÿÖतािवत है । संभवत: 

इसी महीने के अतं तक होनी चािहए । 

माननीय अÅय±: ®ी ÿतापराव जाधव-  उपिÖथत नहé । 

          ÿĳ सं́ या 123. 

®ी समेुधानÆ द सरÖवती जी-  उपिÖथत नहé । 

®ी बालक नाथ जी-   उपिÖथत नहé  । 

माननीय मंýी जी । 

(Q. 123) 

SHRI R.K. SINGH: Sir, a Statement is laid on the Table of the House. 
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माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 124, डॉ. सजुय िवखे पािटल ।   

(Q. 124) 

DR. SUJAY VIKHE PATIL: Thank you, Speaker Sir. 

 Biogas is one of the prominent methods of converting waste to energy. 

The Ministry was providing Central Financial Assistance for setting up of 

compressed biogas plants. However, the Government has withdrawn subsidy 

on all kinds of biogas plants which will impact almost 50 million farmers looking 

for energy security and natural farming. 

 I would like to know from the Minister, through you, Sir, what were the 

reasons behind stopping this assistance, and is there any plan to consider the 

continuation of Central Financial Assistance beyond March 2021 under Waste 

to Energy Programme for new projects. 

SHRI R. K. SINGH: Mr. Speaker, Sir, the scheme has been extended but it is 

only for meeting the liabilities which have already been incurred. We have 

gone back to the Ministry of Finance and asked them to reconsider this 

because we feel that this scheme, the biogas part of it, is something which 

needs to be continued. 

 Actually, the problem was that this was an amalgam of schemes. You 

had Waste to Energy in this; you had Municipal Solid Waste in this; you had 

Industrial Waste in this; and you had Biogas in this. Now, the Ministry of Urban 

Development has come out with their Swachh Bharat Mission under which 
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they give assistance for Waste to Energy programme and Municipal Solid 

Waste programme. 

The Government felt that here there was a duplication with two 

Ministries giving assistance to the same programme, and therefore, this 

decision was taken. But we have gone back to the Government saying that as 

far as biogas is concerned, this needs to be continued. 

DR. SUJAY VIKHE PATIL: Sir, biogas plants can be installed only where 

waste generation is abundant. It is challenging to assure waste sources for the 

production of Bio-CNG. I would like to ask the hon. Minister, through you, 

whether the Government is considering a policy to incentivize landfills and 

toilet linked biogas plants. In addition to this, does the Ministry plan to 

collaborate with the Ministries concerned through Swachh Bharat Mission? 

SHRI R. K. SINGH: Mr. Speaker Sir, as I said, this is something which is 

before the Government to take a decision on whether we are going to extend it 

for new sanctions or not. When the Government takes a decision on this, we 

will also decide on the composition.  

माननीय अÅय± : ®ी उÆमेश भैÍयासाहेब पािटल -   उपिÖथत नहé  । 

®ी राहòल रमेश शेवाले  । 

®ी राहòल रमेश शेवाले : अÅय± महोदय, आपने मुझे सÈलीम¤टरी ³वĲेन पूछने का मौका िदया, 

इसके िलए आपको धÆयवाद देता हóं ।  

 अÅय± महोदय, वÖेट टू एनजê के िजतने ÿोजे³ट्स पूर ेदेश म¤ चल रहे ह§, वे पीपीपी मॉडल 

पर चल रहे ह§ । उनके फेल होने का एक रीजन यह है िक इिंडयन वेÖट म¤ 70 ÿितशत मॉइÖचर 
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रहता है और उसम¤ åरटनª नहé होता है । åरटनª न होने कì वजह से Ìयिुनिसपल कारपोरशेÆस के Ňू 

िजतने भी ÿोजे³ट्स इÌÈलीम¤ट हो रहे ह§, उनम¤ एनजê जेनरटे नहé हो रही है । उसका रीजन यह है 

िक टे³नोलॉजी फाइनलाइज होनी चािहए, कोई बायो िमथेनाइजेशन टे³नोलॉजी यूज कर रहा है, 

मुंबई म¤ बायो åरए³टर यूज कर रहे ह§, कहé इंिसनरशेन हो रहा है, Èलाºमा टे³नोलॉजी यूज हो रही 

है । टे³नालॉजी फाइनलाइºड न होने कì वजह से और åरटनª न िमलने कì वजह से पीपीपी मॉडल 

फेल हो रहा है । म§ आपके माÅयम स े पूछना चाहता हóं िक ³या स¤ůल गवनªम¤ट वेÖट टू एनजê 

ÿोजे³ट्स म¤ कैिपटल व³सª को और ऑपरशेन एडं मैनेजम¤ट कì 70 ÿितशत फिÁडंग करगेी? 

आज नमािम गंगे म¤ वेÖट टू एनजê के िजतने भी ÿोजे³ट्स ह§, वहां ओएडंएम न होने कì वजह से 

ऐसे वेÖट टू एनजê ÿोजे³ट्स फेल हòए ह§ । म§ आपके माÅयम स ेजानना चाहता हóं िक वेÖट टू एनजê 

के िलए ³या स¤ůल गवनªम¤ट फिÁडंग करगेी और टे³नोलॉजी फाइनलाइज करगेी? 

SHRI R. K. SINGH: Mr. Speaker Sir, as I mentioned, this programme is now 

being funded by the Ministry of Urban Development. But while we were funding 

it, we were technology agnostic. We did not prescribe the technology which 

had to be followed. That was left to the developer. When we were funding it, 

we did not exist on a PPP mode. The developers set up the waste-to-energy 

plant by themselves.  

 So far as the efficiency is concerned, we took care of that. We provided 

that whatever electricity is generated from the waste-to-energy plants will be 

compulsorily purchased by the distribution company at whatever cost. So, 

even where the cost of power generation comes to around Rs. 9 or Rs. 10 per 

unit, the power is being purchased by the distribution companies. So, that is 

taken care of.  
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डॉ. सजंय जायसवाल: महोदय, िहÆदÖुतान म¤ ÿाइवेट से³टर के Ňू लगभग एक लाख बायो 

गैसीफायर Èलांट्स लगे हòए ह§ । इंिडगो, मिहÆþा जैसी कंपनीज ने उ°राखÁड, आÆň ÿदशे और 

कनाªटक म¤ ऐसे Èलांट्स लगाए ह§ । सरकार 40 वषŎ से ÿयास कर रही है और वह इसम¤ 

स³सेसफुल नहé हो पाई है । इसका सबसे बड़ा रीजन यह है िक सरकार हर िजले म¤ 100-200 

बायो गैस Èलांट्स दे देती है, अगर छोटी सी भी खराबी होती है तो वह काम नहé हो पाता है । इसके 

िलए म§ वषª 2017 स े2019 तक, दो साल लगातार नीित आयोग म¤ गया हóं, नीित आयोग के लोगŌ 

से बात कì िक इसको एक कंस¤ůेटेड फॉमª म¤ चलाया जाए । उन लोगŌ को लेकर म§ बागपÐली भी 

गया था । बायो गैस से हम न केवल एलपीजी िसिलंडसª बचाएगं,े बिÐक जो Öलरी िनकलती है, 

उससे वमê कÌपोिÖटंग केवल सात िदनŌ म¤ होती है, िजसम¤ नॉमªली 21 िदन लगते ह§ । मेरा मंýी जी 

से अनुरोध है िक कÌपोिजट फॉमª म¤, एक-एक िजले को कंसůेंट करके, जहां 30 ÿितशत स ेºयादा 

गाय-भ§स¤ हŌ, उन िजलŌ को लेकर करने से न केवल एलपीजी कì बचत होगी, बिÐक आपको 

ऑग¥िनक फिटªलाइजर भी िमलेगा । ³या माननीय मýंी जी इसके िलए कोई योजना तैयार कर रहे 

ह§? इसके िलए म§ वषª 2017 स े2019 तक, दो साल नीित आयोग म¤ दौड़ा हó ंऔर अतं म¤ थककर 

बैठ गया ।  

®ी आर.के. िसहं: अÅय± महोदय, जैसा म§ने बताया है, इस Öकìम म¤ तÂकाल िÖथित यह है िक 

माचª, 2021 म¤ यह कं³लूड हो गई है । इसको ए³सट¤ड िकया जाए या नहé िकया जाए, यह सरकार 

के िवचाराधीन है । जब हम लोग इसको ए³सट¤ड कर¤ग,े तब माननीय सदÖय ने जो बात कही है, 

उसको Åयान म¤ रख¤गे । 

माननीय अÅय± : मंýी जी, यह मत बोिलए िक सरकार के िवचाराधीन है । सरकार तो आप ह§ । 

आपके पास िवचाराधीन है । अगर आप नहé ह§ तो सरकार कौन है? 

®ी आर.के. िसहं: जी, अÅय± महोदय । यह िवचाराधीन है, परÆतु हम¤ िव° मंýालय कì भी 

सहमित लेनी पड़ती है । हम लोग वह सहमित लेने के िलए ÿयÂनरत ह§ । जब हम लोग वह 



10.02.2022                                                                                                                                   19 

   

 
 

इिÌÈलम¤ट कर¤ग,े तो माननीय सदÖय ने जो कहा है, उसका Åयान रख¤गे । म§ एक चीज बता दंू िक 

जो बायोगैस Èलांट्स लगवाए गए ह§, अभी हम लोगŌ ने उनका सव¥ करवाया था िक उनम¤ से िकतन े

फं³शनल ह§ और िकतने फं³शनल नहé ह§, तो हम ने यह पाया है िक वे लगभग 96 ÿितशत 

फं³शनल ह§ । जो भी बायोगैस Èलांट्स लगाए गए ह§ उनकì अवेलेिबिलटी और फं³शनल होने का 

सव¥ हम लोगŌ ने करवा िलया है ।  
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माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 125, ®ी सी.एन. अÆनादरुई । 

 (Q. 125) 

SHRI C.N. ANNADURAI: Thank you, hon. Speaker, Sir. I would like to know 

this from the hon. Minister of MSME. What steps are being taken to impart 

training and upskilling of entrepreneurs and employees engaged in start-up of 

MSMEs to get high rate of return? Thank you, Sir. 

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª : माननीय अÅय± महोदय, िवशेष łप से एमएसएमई के अंतगªत 

केवीआईसी म¤ पीएमईजीपी योजना के अतंगªत सिÊसडी दी जा रही है । उस सिÊसडी के आधार पर 

सामाÆय Óयिĉ को 15 स े25 ÿितशत तक और अनुसूिचत जाित, अनसुूिचत जनजाित, िपछड़ा 

वगª, अÐपसं́ यक वगª, मिहलाओ,ं भूतपूवª सैिनक एवं िदÓयांगजन, इन सभी को इस योजना के 

अतंगªत 25 स े35 ÿितशत तक  सिÊसडी दी जाती ह ै।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Speaker, Sir, KVIC was facing serious crisis 

during the pandemic period. I would like to ask this from the hon. Minister, 

through you, Sir. Does the Government have any intention to declare a special 

fund for recouping losses incurred by Khadi and Village Industries Commission 

units for the period between 2020-2021 when those units were under lockdown 

and experienced a decline in sales and commission? If so, the details thereof. 

सूàम, लघु और मÅयम उīम मýंी (®ी नारायण राणे): माननीय अÅय± महोदय, कोरोना 

महामारी के अवसर पर िपछले दो सालŌ म¤ उīोग ±ेý पर भारी ÿभाव पड़ा है ।  उसम¤ कई उīोग 

बंद हòए ह§ और कई चालू हòए ह§ । मगर हमार ेदेश के पतं ÿधान जी ने ÿधानमंýी रोजगार सजृन 

कायªøम के तहत काफì योजनाए ं शłु कì ह§, म§ इसके पहले भी जवाब द े चुका हóं, योजना के 

मुतािबक अब तक  2,80,000 करोड़ Łपए कोरोना म¤ सफर हòए उīोगŌ के िलए खचª िकए गए ह§ । 
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हम ने केवीआईसी के माÅयम स ेअलग-अलग योजनाए ंइिÌÈलम¤ट कì ह§, िजसम¤ तिमलनाडु म¤ भी 

काफì उīोगŌ को िफर से अपने उīोग शłु करने म¤ मदद िमली है । उनको लोन िदया गया है, 

सिÊसडी दी गई है । इसस ेम§ समझता हóं िक तिमलनाडु म¤ िजतने भी उīोग थे, वे सभी उīोग िफर 

से शłु हòए । 

माननीय अÅय± : ये केरल के ह§, वे तिमलनाडु के ह§ । 

®ी नारायण राणे : हां, सर, वे तिमलनाडु के ह§ । 
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माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 126, एडवोकेट अडूर ÿकाश । 

(Q. 126) 

ADV. ADOOR PRAKASH: Thank you, Sir. Thiruvananthapuram was selected 

in the third round of Smart City Mission in 2017 for projects worth Rs. 1,317.64 

crore. The answer reveals that projects worth Rs. 278.63 crore only have been 

completed as on date, and majority of the projects have not even completed 

the work-order stage.  

The deadline for completion of the projects under the Smart City Mission 

is June, 2023. In Thiruvananthapuram, the slow progress in implementation of 

the projects should be reviewed. My question is whether the Government will 

conduct a review meeting and take necessary measures for faster 

implementation of the projects in Thiruvananthapuram.  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the Smart City Mission was conceived and 

implemented in June, 2015. One hundred cities were selected through a 

process of projects being offered, and the system of selection and election in 

four rounds started in January, 2016. Typically, the period for completion of a 

Smart City Project is five years. Out of the 100 smart cities, today, 75 of them 

have functioning integrated command and control centres. The cities which 

were selected in January, 2016 are at a more advanced stage of 

implementation. I can read out to you, Sir: “The rate at which the overall Smart 

City Project is being implemented. Work tenders have been issued for 6,721 

projects, and the project cost of the tenders issued is Rs. 1,88,507 crore which 
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is 92 per cent of the total tenders to be issued”. Work orders have been issued 

for 6,124 projects, and the cost is Rs. 1,62,988 crore which is 79 per cent and 

the work completed is 29 per cent. But as the project has been tendered and 

work orders have been issued, it means that they are at advanced stages of 

implementation.  

Now, insofar as Thiruvananthapuram is concerned, Sir, this is a project 

whose completion date is June, 2023 which means we still have a year and 

two months. All the smart city projects are being implemented through what is 

called a ‘Special Purpose Vehicle’ which has been specifically set up for that 

purpose and a Special Purpose Vehicle is also monitoring the projects. It has 

an advisory committee attached to it.  

I must say, last time, when I was answering a question here, a lot of my 

distinguished colleagues and the people who should be attending the advisory 

council meetings of the Smart City Project were up on their feet to say that it 

has not been held and it is only a name. I wrote a letter to each one of them 

reminding them how many meetings were held and how many meetings they 

had attended. Now, I have come armed with all the hundred Smart Cities’ data 

so, if someone turns around and says that the advisory committee meeting is 

not being held, I would be able to tell him here and I would not have to write a 

letter later. Sir, all the work orders in respect of Thiruvananthapuram are going 

to be done by March, 2022. So, once the work order is issued, it is a question 

of the project being completed.  
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Typically, a Smart City Project overall has a number of … (Interruptions). 

I can say that the work order stage is at 73 per cent and work completed is 21 

per cent but I have no doubt that we will review both this project and the other 

projects which have to be completed by March, 2023, and ensure that they are 

completed on time. … (Interruptions) Sir, I can answer through you that 75 of 

the 100 command and control centres are operational, work is in an advanced 

stage of progress for the remaining 25 projects, and I would urge my 

colleagues to have a little patience. I make this statement with the sense of 

responsibility before this august House that by 15th August, 2022, this year, all 

the hundred projects will be operational.  

SHRI HIBI EDEN: Sir, the Smart City Project is a very innovative project of the 

Central Government. We appreciate this project. We are all taking part in many 

meetings of this project. Kochi was the first city selected in the first phase 

among the first twenty cities. It was ranked 5th. 

As you rightly mentioned, I had certain queries regarding the meetings 

and the hon. Minister had sent a detailed letter regarding this. In that letter, he 

mentioned that I had attended 10 out of the 10 of the city-level Advisory Forum 

meetings to which the Members of Parliament and Members of the Legislative 

Assemblies are called. I totally appreciate the system.  

The proposals are mooted in the city-level Advisory Forum meetings. 

But, in the State, there is a Smart City Director Board headed by the Chief 

Secretary in which a lot of bureaucrats and the Mayors concerned are present. 



10.02.2022                                                                                                                                   25 

   

 
 

Sir, this is a Central Government project where 50 per cent of the project cost, 

more than Rs.500 crore, are put in by the Central Government.  

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§ आपको इंटरवीन कर रहा हóं । 

… (Óयवधान) 

®ी िहबी ईडन : सर, एक िमनट, मेरी बात पूरी हो गई है ।   … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज़ आप बैिठए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, मेरी बात सिुनए । म§ ÓयवÖथा दे रहा हó ं। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी महोदय, माननीय सांसदगण को न तो आपकì सलाहकार सिमित 

म¤ बुलाते ह§, न Öमाटª  िसटी कì बैठक म¤ बुलाते ह§ । उनकì जो वेदना है न, वह सभी सांसदŌ कì 

वेदना है । 

… (Óयवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I respectfully say that hon. Members are 

members of the Advisory Committee and the hon. Member who just spoke has 

attended all the ten meetings that were held. He is asking for Members to be 

involved in something else. So, I must respectfully submit to the Chair that the 

Scheme has membership … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : नहé माननीय मंýी जी, आप पछू सकते ह§ िक िकतने लोगŌ को सलाहकार 

सिमित म¤ बुलाया जा रहा है । आप हाथ खड़ ेकरा दीिजए । 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : ³या आप सबको बलुाते ह§? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± :   माननीय मंýी जी, आप राºयŌ को डायर³ेशंस दे दीिजए िक वे बैठकŌ म¤ 

बलुाए ं। 

… (Óयवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I am carrying with me the dates of 

Advisory Committee meetings and names and dates on which Members have 

attended those meetings. If there is a mismatch where an invitation is issued 

and it has not reached, I will be happy to look at it. But I think the problem is 

somewhat different. The demand is for being invited to something else. The 

hon. Members are members of the Advisory Committee. … (Interruptions) 

SOME HON. MEMBERS: No, no. … (Interruptions) 
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माननीय अÅय± : ³वैĲन नंबर  – 127, डॉ. सजंीव कुमार िशंगारी । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ीमती िचंता अनुराधा । 

… (Óयवधान) 

®ी गौरव गोगोई: सर, ³वेĲन तो कÌÈलीट करने दीिजए ।   … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ने उÆह¤ सवाल पूछने िदया है । आप बैिठए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : उÆहŌने सवाल पूछ िलया है । आप उनकì पैरवी मत कìिजए । म§ने उनका 

सवाल पूछ िलया है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप जवाब दे द¤ । 

… (Óयवधान)  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, as I said, the question was on the 

progress of four smart cities in Andhra Pradesh and two in Telangana and that 

has been answered. On the question which has come on Kochi and 

Thiruvananthapuram, I am very happy to answer. … (Interruptions) Can I 

answer?  

 I have with me all the details. Last time when a similar sentiment was 

expressed, I took the details from the record and I wrote a detailed letter to 

every hon. Member, and I am very happy that my friend Mr. Hibi Eden has 

acknowledged it. I also said that I am very happy that he attended all the ten 
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meetings. Now, if the issue is to be consulted on something else, I am very 

happy to talk about it. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please sit down.  
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माननीय अÅय± : ÿĳ 127, डॉ. संजीव कुमार िशंगारी  - उपिÖथत नहé । 

®ीमती िचंता अनुराधा -  उपिÖथत नहé  । 

 ®ी सरुशे धानोरकर । 

 

 (Q. 127) 

®ी बालूभाऊ उफª  सुरशे नारायण धानोरकर: अÅय± जी, मेर ेचÆþपरु लोक सभा ±ेý म¤ राजरुा 

तहसील के मूितªúाम समीप एयरपोटª  हेत ु कुल 840 हे³टेयर भूिम म¤ से 140 हे³टेयर भूिम का 

अिधúहण शेष है । इस शेष भूिम का अिधúहण कब तक िकया जाएगा? 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : अÅय± जी, यह ÿĳ आंň ÿदेश के पािक« ग बेस के बार ेम¤ है । 

माननीय सांसद महोदय ने चÆþपरु कì भूिम अिधúहण के बार ेम¤ पूछा है । हम सभी इस बात से 

भली भािंत पåरिचत ह§ िक भूिम अिधúहण कì िजÌमेदारी ÿदेश सरकार कì होती है । जब भूिम 

अिधúहण हो जाएगा, तब उसके बाद हम उस पर कायª शłु कर¤ग े। 
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माननीय अÅय± : ÿĳ 128, ®ीमती शिमªķा सेठी -   उपिÖथत नहé  । 

 ®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील । 

(Q. 128) 

 SHRI SYED IMTIAZ JALEEL: When there is a very young and dynamic Civil 

Aviation Minister, obviously the expectations are more.  To facilitate Haj yatris, 

it was decided to have 21 embarkation points every year so that the Hajjis can 

embark from different stations.  Now, these 21 embarkation points have been 

reduced to 10 embarkation points.   

 Hajjis usually are old people.  So, it is very inconvenient for them to 

travel.  Just for example, in Maharashtra we had embarkation points at 

Nagpur, Pune and Aurangabad but those points have been stopped for 

reasons best known to them.  We are resuming the Haj Yatra this year.  My 

humble request is that if we could retain these 21 embarkation points, it will be 

good. 

 Since I come from Aurangabad, my humble request is to include 

Aurangabad in UDAN Scheme as also in the Buddhist Circuit.  We have the 

World Heritage sites of Ajanta and Ellora.  Why has Aurangabad been 

excluded from the embarkation point? 

 My humble request is to include Aurangabad in the Buddhist Circuit as 

also, to retain those 21 embarkation points for Hajjis. 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : अÅय± जी, हमारा ÿĳ िटकट क§ िसलेशन के बार ेम¤ है । यह 

उड़ान योजना का ÿĳ नहé है । इस िवषय पर हमारी सरकार कì योजना बनी हòई है । माननीय 
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सांसद ने हज याýा के बार ेम¤ ÿĳ पूछा है, जो बहòत महÂवपूणª है । म§ उÆह¤ अवगत कराना चाहता हó ं

िक नागर िवमानन मंýालय इस िवषय पर िनणªय नहé लेता है । यह िनणªय िमिनÖůी ऑफ 

माइनोåरटी अफेयसª Ĭारा िलया जाता है । हम केवल िøयाÆवयन एज¤सी ह§ । म§ आपको िवĵास 

िदलाता हóं िक म§ अपने साथी िमिनÖůी ऑफ माइनोåरटी अफेयसª को आपकì भावनाओ ंस ेजłर 

अवगत करा दूगंा । 
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माननीय अÅय± : ÿĳ 129, ®ीमती लॉकेट चटजê - उपिÖथत नहé । 

  ®ी तािपर गाव । 

(Q.129) 

®ी तािपर गाव : अÅय± जी, म§ िसिवल एिवएशन िमिनÖůी और मंýी जी को एÿीिशएट करता हó ं

िक इÆहŌने अłणाचल ÿदेश म¤ नये एयरिÖůÈस बनाने के िलए िदरागं, दापोåरजो और अिननी म¤ 

िमिनÖटीåरयल ए³सपट्ªस को भेजा है । उड़ान योजना के तहत ये तीन एयरिÖůÈस मंýी जी कब 

तक बनवाएगं?े 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : अÅय± जी, देश के एक-एक कोने को जोड़ने के िलए यह हमारी 

बहòत महÂवपूणª योजना है और इसका नाम ‘उड़ान’ रखा गया है िक ‘उड़े देश का आम नागåरक’। 

यह ÿधान मंýी जी कì कÐपना और उनका संकÐप भी है । खास कर इस योजना म¤ उ°र-पूवê 

राºयŌ को ÿाथिमकता दी गई है । खास कर इस योजना म¤ हमार ेपहाड़ी राºयŌ, टापू और ĬीपŌ को 

ÿाथिमकता दी गई है । उस ÿाथिमकता के आधार पर बीस ÿितशत वॉयिबिलटी गैप फंिडंग राºयŌ 

को देनी पड़ती है, उसम¤ इन राºयŌ को केवल दस ÿितशत तक सीिमत रखा गया है और 90 

ÿितशत वीजीएफ क¤ þ सरकार इन राºयŌ के िलए द ेरही है । इस योजना म¤ अłणाचल ÿदेश के 

िलए हमने बहòत ÿाथिमकता दी है । तीन एडवांस ल§िडंग úाउंड्स कì हम तैयारी कर रहे ह§ । उनकì 

डीपीआर हो चकुì है और हमने अपनी åरपोटª  भी राºय को भेज दी है । हम राºयŌ से जवाब का 

इंतजार कर रहे ह§ । जब राºयŌ स ेइस िवषय पर जवाब आएगा, तब हम तीĄ गित स ेिøयाÆवयन 

जłर कर¤गे । …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपको बोलने का मौका द¤ग े। 

… (Óयवधान) 
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HON. SPEAKER:  Q. No. 130, Shri T.R. Baalu Ji – Not present. 

 Shri N. K. Premachandran Ji.  

 (Q.130) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Thank you very much, hon. Speaker, Sir. 

 An Integrated Urban Planning is highly essential for preparing a Master 

Plan for the cities. About 456 towns have already been selected from 35 States 

and Union Territories.  

The part (a) of my question is, whether all these 456 towns, including 

Kollam Municipal Town, have been declared or they have submitted a 

comprehensive Master Plan so as to have the integrated development of cities 

because a comprehensive Master Plan is highly essential. Mere planning is not 

required to have a comprehensive Master Plan.  

I would like to know whether that comprehensive Master Plan has been 

submitted by all these Municipal Towns to the Government of India. 

The part (b) of my question is whether the non-expenditure of the 

allocated amount will adversely affect the future allocation of the fund.  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, I would like to thank the 

hon. Member for raising a question which actually lies at the very heart of the 

direction in which we are moving in urbanisation. 

Sir, I would like to recall that when we gained our Independence in 1947 

and when the first Census was conducted in 1951, our urban population then 

was about 17 per cent. According to 2011 Census, the urban population is very 
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much on the rise and we are now working against a possibility of 600 million 

people living in urban areas by the year 2030, which is the Agenda for 

Sustainable Development Goals. It is entirely possible that by the year 2051, 

half of our population or as much as 80 crores or 800 million would be living in 

urban areas.  

Most of the urbanisation has hitherto taken place in an autonomous and 

somewhat unstructured manner because every citizen of India has a right to go 

to any part of the country for education or for employment. So, as a result, 

what has happened is that there has been a very marked and significant 

demographic shift to urban centres. 

I think, today, urban centres already provide sixty per cent of our GDP 

and when the urban population will increase, it is going to provide 75 to 80 per 

cent of our GDP. The hon. Member is citing a figure which is a provision made 

under the AMRUT Scheme where an amount of Rs. 515 crore has been set 

aside for this purpose. 

The hon. Member is citing a figure which is a provision made under the 

AMRUT Scheme where an amount of Rs. 515 crore has been set aside for this 

purpose.  

Now, I come to the figures which have been cited by the hon. Members. 

Out of the said provision of Rs. 515 crore, the Ministry has already approved 

Rs. 412.52 crore and the amount released is about Rs. 151.27 crore. Sir, 

AMRUT is a programmatic intervention of the Central Government. Land is a 
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State subject and the States have to do it. But since the hon. Member has 

asked, I can confirm to him that Kollam Draft Master Plan has been done and a 

continued support will be provided. Under AMRUT, this provision has been 

made. This was a scheme introduced in June, 2015. It covers 500 Indian cities 

which have a population above one lakh. But it covers only about 60 per cent 

of our urban areas and AMRUT will be subsumed under AMRUT-II. So, out of 

456 cities, which have been uploaded, I remember that two of them, that is, 

Nagar Haveli and Lakshadweep had said that they already have a Master 

Plan. So, there are three stages. First stage is the creation of a GIS Database 

using very high-resolution satellite images for the big cities. The second stage 

is this. If the city is not very big, you could use the same drone technology to 

get it done and then, you produce a Master Plan. Now, I do not know, maybe 

my colleagues amongst the officials are very well prepared. I can confirm for 

Kollam. I can confirm for some other place.  But I want to assure the hon. 

Member where a draft Masterplan has not been prepared or where they need 

some handholding or capacity building assistance, we are ready to provide 

that. 

माननीय अÅय± : अगर इंटेिलज¤ट मंýी और इंटेिलज¤ट मैÌबर दोनŌ ÿĳ-उ°र करने लग जाए ंतो 

एक घंटा लग जाएगा । 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 131. ®ी संजय सदािशवराव मांडिलक -  उपिÖथत नहé  । 

®ी सāुत पाठक -  उपिÖथत नहé  । 

(Q.131) 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): A 

Statement is laid on the Table of the House.  
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माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 132 – डॉ. आलोक कुमार समुन । 

(Q. 132) 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : अÅय± महोदय, सबेया हवाई पĘी ’उड़ान ‘योजना के तहत असेिवत 

हवाई पĘी के łप म¤ शािमल है और जवाब िमला है िक कोई भी एयरलाइन बोली नहé लगा रही है । 

 महोदय, मेरा यह कहना है िक यह 517 एकड़ म¤ फैला हòआ है, िजसम¤ से 338.66 एकड़ 

जमीन पर अितøमण है । जब तक अितøमण हटेगा नहé, तो कोई बोली कैसे लगायेगा? 

अितøमण हटाने के िलए और उसको चालू करने के िलए सरकार आगे ³या काम कर रही है? 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : अÅय± महोदय, उड़ान योजना के अतंगªत सबेया एयरिÖůप, 

गोपालगंज िजले म¤ हमने चारŌ राउंड म¤ ÿेिषत िकए थे । जैसे आपको मालूम है िक नागर िवमानन 

±ेý आज एक अनरगेलेुटेड से³टर, डीरेगलेुटेड से³टर है । उसके तहत िनजी ±ेý कì जो भी 

िबिडंग आती है, उसी के आधार पर हम लोग Éलाइट्स कì शŁुआत करते ह§ । भिवÕय म¤ असेिवत 

हवाई अड्डŌ को सेिवत हवाई अड्डŌ म¤ पåरवितªत करने कì हमारी कोिशश होगी । लेिकन जैस े

माननीय सांसद महोदय ने बताया िक यह राºय सरकार का हवाई अड्डा है और अितøमण 

हटाना भी राºय सरकार कì िजÌमेदारी है । म§ उनस ेभी िनवेदन कłँगा िक वह भी राºय सरकार 

से जÐदी से जÐदी चचाª  कर¤, तािक वह अितøमण हट पाए और उसके आधार पर हम आगे कì 

कारªवाई कर पाए ं। 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : अÅय± महोदय, यह हवाई अड्डा र±ा मýंालय का है, न िक राºय 

सरकार का है । 

माननीय अÅय± : आपका ³वेĲन ³या है? 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : सर, यह र±ा मंýालय कì हवाई पĘी है तो राºय सरकार इसको कैस े

हटाएगी? 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, आप र±ा मंýालय को पý िलख देना । 
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®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : जी सर । 

माननीय अÅय± : ®ी अधीर रजंन चौधरी । 

®ी अधीर रजंन चौधरी: अÅय± महोदय, बात यह है िक हमार ेएक महाराज तो मंýी जी ह§ और 

दूसर ेमहाराजा, एयर इंिडया का अभी ÿाइवटेाइजेशन हो रहा है । 

 आज यह देखा जा रहा है िक िहÆदÖुतान म¤ एक ड्यूओपोली कì िÖथित पैदा हो गई है । 

जैसे िक 42 परस¤ट शेयर टाटा, िवÖतारा, एयर एिशया और बाकì 37 परस¤ट इंिडगो का है तो यह 

ड्यूओपोली   का åरजीम बन गया है । आप कह रहे ह§ िक उड़ान के चलते यह अनरेगलुटेड हो गए 

ह§ ।  ’उड़ान ‘Öकìम के तहत हमारे पिĲम बंगाल म¤ बहòत सार ेÿोजे³ट्स ह§, जैसे िक आंडाल एक 

एयरपोटª  बन कर रह गया है, उसके साथ कूचिबहार, बालूरघाट, मालदा है तो इसका नतीजा ³या 

होगा, ³यŌिक अभी ड्यूओपोली चल रही है । आप इन लोगŌ को इंस¤िटवाइज करके और ’उड़ान ‘

का जो मकसद है, उस मकसद को पूरा करने के िलए ³या आप नई योजना बनाएगं?े 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : अÅय± महोदय, म§ आपके Ĭारा माननीय सांसद महोदय, 

कांúेस पाटê के नेता को धÆयवाद अिपªत करना चाहता हóं । म§ उनको यह सूिचत करना चाहता हó ं

िक मेरा नाम ºयोितरािदÂय िसिंधया है । शायद वह कुछ गलतफहमी म¤ हŌ और मेर ेअतीत के बार े

म¤ बार-बार चचाª  करते रहते ह§, पर म§ उनको सूिचत करना चाहóंगा । 

 जहां तक इÆहŌने नागर िवमानन ±ेý कì बात कì, जैसे म§ने आपके Ĭारा सूिचत िकया है िक 

यह एक डी-रेगलेुटेड स³ेटर है और एक कÌपीटेिटव से³टर है । यह एक ऐसा स³ेटर है, िजसने 

कोरोना के वातावरण म¤ सबसे ºयादा किठनाई का सामना िकया है । इस मĥेु को नजर म¤ रखते हòए 

भी ’उड़ान ‘योजना के तहत िपछले 4 राउंड्स म¤ 948 नए łट्स, िजन शहरŌ को आज तक देश म¤ 

कभी जोड़ा नहé गया था और कÐपना भी नहé कì थी, ÿधान मंýी जी कì कÐपना है िक देश का 

आम नागåरक उड़े और हवाई चÈपल वाला हवाई जहाज म¤ जाए । 
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उसके तहत 948 नए łट्स अवॉडª िकए गए ह§ । िजसके आधार पर ऐस-ेऐसे छोटे शहर 

जोड़े गए ह§, िजसकì कभी कÐपना नहé कì गई थी । अÅय± महोदय, झारसूगड़ुा स ेकरीब तीन 

लाख याýी ÿित वषª जाते ह§ । दरभंगा स ेकरीब साढ़े तीन लाख याýी जाते ह§ । िजन एयरपोट्ªस को 

िĬतीय िवĵ यĦु के बाद नागर िवमानन ±ेý के मानिचý से उड़ाया गया था, ऐसे ±ेýŌ को जोड़ा गया 

है । म§ कांúेस के नेता को िवĵास िदलाना चाहता हंूॅ िक उड़ान योजना के तहत जो हमारी कÐपना 

है िक हम लोग सौ एयरपोट्ªस वषª 2025 तक और हजार नए łट्स वषª 2025 तक ÿचािलत कर¤गे। 

इस संबंध म¤ हम लोग पूणª łप से उनको िवĵास िदलाते ह§ ।   … (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी: मैने बंगाल के कुछ एयरपोट्ªस के बार ेम¤ भी पूछा था ।   … (Óयवधान) 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया: अÅय± महोदय, म§ उसका भी उ°र देना चाहता हूॅ ं िक बंगाल 

का मुĥा उÆहŌने उठाया है ।   … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : तो िफर आप अभी Łक जाए ं। माननीय सदÖय भी बंगाल के ह§, इनको भी ÿĳ 

पूछने दो, िफर एक साथ जवाब द ेदनेा । दोनŌ आपस म¤ िवपरीत पूछ¤ग े। 

… (Óयवधान) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Hon. Speaker, Sir, the hon. Minister of Civil 

Aviation visited Kolkata a week back, I think. He declared that due to non-

availability of land, construction of the second airport is not being possible. The 

old one needs to be changed and a new airport has to be constructed. Our 

hon. Chief Minister proposed that the land at the Andal airport could be taken, 

about which Shri Adhir Ranjan ji also mentioned. I would like to know from the 

hon. Minister as to why the Government is not accepting the proposal of 

constructing the second alternative airport at Andal which the State 
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Government has proposed. What are the difficulties in implementing the 

project of having a second airport in West Bengal?  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, I would like to thank Sudip da for 

asking this very important question. But prior to answering his question I would 

like to take up the issue which the leader of the Congress party raised. 

Durgapur airport, which is Andal, the connectivity is already provided under 

UDAN routes. There is connectivity to Chennai and Mumbai. There are close 

to about 20 flights per week. That airport today is connected.  

 As far as the question that Sudip da raised is concerned, it is very true 

that our Government is extremely committed to increasing the number of 

airports in our country and just as a data point I would like to put before you 

that India had 74 airports prior to 2014. Today, we have 140 airports in India. 

Sixty-six airports have been added in the last seven years. We have almost 

doubled our capacity over the last seven years. यह विृĦ, यह ÿगित हम लोग नागर 

िवमानन ±ेý म¤ ला पाए ह§ ।  

We are extremely desirous to bring about development in the civil 

aviation sector in West Bengal. Please understand that today civil aviation has 

become the backbone of transportation across the world. If you do not have 

connectivity; if you do not have infrastructure, not only is this affected, but your 

economic progress, your economic future, tourism, all of those sectors get 

affected by civil aviation, which is why, through that Press Conference, I urged 

both respected Mamata didi and your Government to come forward, work 
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together with us to make sure that we raise the level of development and 

progress in West Bengal. There are a number of airports about which I have, 

over the last seven months, I have written at least five times to the Chief 

Minister saying that they should come forward and please give us the land. 

Unless you give us the land we cannot progress.  

 Sir, I would like to put this on the record of the House that as far as 

Bagdogra is concerned, we are still waiting for the handover of almost 98 acres 

out of the 104 acres from the State Government side. As far as Behala is 

concerned, almost 40 acres is still pending to be handed over for the extension 

of the runway. If we do not extend your runway we cannot land Code E, Code 

D aircraft to West Bengal. As far as Hasimara airport is concerned, we are 

waiting for at least 38 acres to be handed over … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : आप åरकॉडª पर बाद म¤ रख देना ।  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Same is the story with the Kalaikunda 

airport. We want to land airbuses there. This is very important and I want to put 

this on record of the House. The situation is the same with regard to the Malda 

airport where we want to increase connectivity. The final part of Sudip da’s 

question was why we are not taking Durgapur and Andal airports as the 

second airport for Kolkata.  

We have great plans for Kolkata. Please understand that in terms of 

connectivity, we cannot expect passengers to travel 180 kilometres away from 



10.02.2022                                                                                                                                   42 

   

 
 

Kolkata for the second airport in Kolkata. The second airport has to be close to 

Kolkata.  It cannot be 180 kilometres away.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No.  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Let me answer one hon. Member at a 

time. Therefore, this positioning of Durgapur or Andal as the alternative airport 

for Kolkata as the second airport, please understand, is not possible because 

no passenger nor you will travel 180 kilometres away to catch a flight for the 

second airport of Kolkata. 

माननीय अÅय± : म§ पनु: माननीय मंýी महोदयŌ से िनवेदन करना चाहता हó ं िक आप सभी 

अनभुवी लोग ह§, लेिकन आज संि±Į म¤ जवाब द¤ । 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, we are opposed to forceful occupancy 

of the land.  We will not do it.  In between, you will have to implement your 

project.  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: I am with you on that, Sir. Let us work 

together. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY:  We did not allow even Tata to implement 

it.  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: But, Sudip Da, you are missing the point. 

The point is not to take forceful occupation.  You have to choose any land that 

is empty.  I cannot choose.  You must choose that and offer it to the Central 

Government and we will build the airport there but please work together. We 

are not working at odds.  
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माननीय अÅय± : ³या यह संसद मेर ेिबना, आपस म¤ चल रही है? 

… (Óयवधान) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: West Bengal has to be developed 

together to make sure that we bring about development in West Bengal. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  No.  

… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : कृपया कभी भी माननीय सदÖय और माननीय मंýी जी िबना मेरी परिमशन के 

आपस म¤ ÿĳ उ°र का जवाब न द¤ । 
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माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 133, ®ी एम.के. राघवन । 

 
(Q. 133) 

माननीय अÅय±: आप शॉटª  म¤, āीफ म¤ ÿĳ पूछ¤ । 

SHRI M.K. RAGHAVAN:  Sir, I will ask my question briefly. 

 I believe that the hon. Minister has been misled by the Airports Authority 

of India and the Directorate General of Civil Aviation regarding curtailing the 

length of runway of Calicut Airport. Recently, the hon. Minister had convened a 

meeting in his office.  Hon. Minister, Shri Muraleedharan and six other 

Members participated in that meeting. Officers of the Department also 

participated in that meeting. In that meeting the officers assured that they will 

not take action to curtail the length of the runway.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  No supplementary. 

… (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, I would like to respond to the hon. 

Member on his concern. Shri Muraleedharan along with a delegation of five or 

six Members of Parliament came and met me in which Shri Raghavan was 

also there.  It was a very unfortunate accident which had occurred in Calicut. It 

is an accident that we take with utmost graveness and seriousness. Our 

primary job in the Ministry of Civil Aviation is to ensure not only connectivity but 

also connectivity with safety and security of the passengers.  That is our 

primary job. We will not take any step that compromises in any manner 

whatsoever either the safety or the security of any passenger in our skies. 
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Having said that, as far as the Calicut incident is concerned, a Committee had 

been set up.   The Aircraft Accident Investigation Bureau had come out with its 

Report.  I had very clearly stated that a Committee must evaluate the Report, 

understand the recommendations of the Report and come back to us with a 

plan for the execution of those recommendations. That Committee has been 

headed by none other than the Secretary of my Department. That Committee 

has Air Chief Marshal Fali Major as the Vice Chairperson of the Committee. 

That Committee’s Report will be sent to us. Based on the recommendations of 

that Committee, we will then take action to go forward.  

SHRI M.K. RAGHAVAN:   Sir, the answer of the hon. Minister is not correct.  

Please listen to my question.  My question is whether the Directorate General 

of Civil Aviation (DGCA) proposes to curtail the length of runway at Calicut 

International Airport and if so, the reasons therefor. 

माननीय अÅय±: आप  'हा’ँ या ‘न’, बस दो बातŌ म¤ जवाब दे दीिजए िक उसे बढ़ाना है या नहé 

बढ़ाना है? 

SHRI M.K. RAGHAVAN:  Your answer is that presently, there is no such 

proposal under consideration in DGCA.  

HON. SPEAKER:  No.  

… (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Let me apprise the Member that I have 

already mentioned that when the report of the committee is submitted to us, 

based on that, we will take action in public interest.  
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माननीय अÅय±: ³वेĲन नंबर 134, कुमारी राÌया हåरदास -  उपिÖथत नहé  । 

(Q.134) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, a statement is laid on the Table 

of the House.  
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माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 135, ®ी सतंोष कुमार   – उपिÖथत नहé । 

(Q.135) 

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, a statement is laid on the Table of the 

House.  
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माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 136, ®ी दयािनिध मारन -  उपिÖथत नहé ।  

(Q.136) 

नागर िवमानन मýंी (®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया): महोदय, उतर सभा पटल पर रखता हó ँ। 
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माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 137, ®ी जयदेव गÐला - उपिÖथत नही  । 

(Q.137) 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, a 

Statement is laid on the Table of the House.  
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माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 138, ®ी रमेश िबधूड़ी । 

(Q.138) 

®ी रमशे िबधूड़ी: अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स े जानना चाहता हó ँ िक 

एमएसएमई के अंदर माननीय ÿधानमंýी जी ने बजट का जो ÿोिवज़न रखा है, फाइन§स िमिनÖटर ने 

बहòत ÿोिवज़न रखा है, लेिकन कोरोना काल के अदंर एमएसएमई के तहत काम करने वाले उīोग 

म¤ ºयादातर मजदूर थे और उनका काम बहòत बंद रहा था । ³या सरकार ने कोरोना के दौरान 

ओखला औīोिगक ±ेý जो साउथ िदÐली म¤ पड़ता है, उनको ए³Öůा सपोटª  देने कì कोई योजना 

बनाई थी? आपने भिवÕय के िलए बहòत बजट रखा है । अगर उÆहŌने योजना नहé बनाई है और 

यिद आगे कुछ ऐसा होगा तो उसके िलए ³या ÿोिवज़न है? म§ माननीय मंýी जी से इसके बार ेम¤ 

जानना चाहóगँा । 

माननीय अÅय±: आप परूा मत बता दनेा । यिद ओखला के िलए िवशेष है तो आप बता दीिजए । 

®ी नारायण राणे: माननीय अÅय± महोदय, िजन गरीब लोगŌ को कोरोना के काल म¤ जॉब स े

िनकाला गया या फै³ůी बंद हòई, ऐसे लोगŌ कì मदद करने के िलए माननीय पतंÿधान जी ने पाचँ 

लाख करोड़ Łपये उसी Öकìम के िलए िदया है । इससे उनकì मदद कì जाएगी और उनको 

रोजगार ÿाĮ हो जाएगा । इस कोिशश के िलए ही िदया गया है । 
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माननीय अÅय±: ³वेĲन नंबर 139, ®ीमती भावना गवली । 

(Q.139) 

®ीमती भावना गवली (पाटील) : अÅय± जी, मुझे ÿĳ-बी के उतर म¤ बताया गया है िक हमारी जो 

आयात िनभªरता है, वह 85.1 परस¤ट है । ÿĳ-एफ के उतर म¤ इÆहŌने बताया है िक वषª 2021-22 

तक ऊजाª  आयात-िनयाªत को 10 परस¤ट तक कम करने के िलए एक रोडमैप तैयार करने के 

उĥेÔय से एक सिमित का गठन िकया गया है । उसम¤ Óयापक तौर पर तेल और गैस का घरेलू 

उÂपादन बढ़ाना, ऊजाª ±मता और सरं±ण उपायŌ को बढ़ाना, मागँ ÿितÖथापना पर जोर देना, 

जैसे पाचँ आयािमक कायªøमŌ कì कÐपना कì गई है । 

माननीय अÅय± : आपका ÿĳ ³या है? 

®ीमती भावना गवली (पाटील) : महोदय, म§ एक ही सÈलीम¤ůी ÿĳ पूछ रही हó ँ। आपने 20 ÿĳ 

पूछने का मौका िदया है । इसम¤ मेरा नबंर लगा है । इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देती हó ँ । मेरा 

सीधा ÿĳ यह है िक आपन ेपाचँ कायाª िÆवत नीितयŌ के माÅयम से तेल और गैस कì आपूितª के 

िलए कहा है, इसम¤ िकतनी आपूितª हòई है और िकतना घरेलू उÂपादन बढ़ा है? यहा ँपर आपने िदया 

है िक हमारी आयात िनभªरता 85.1 परस¤ट है । इसम¤ आपने कुछ आकँड़ा नहé िदया है । कृपया 

इसके बार ेम¤ बताने कì कृपा कर¤ । 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I do not think that the Hon. Member is 

right. A committee was indeed established and the committee recommended 

that by the time we reach the present period, our import dependence should 

decline by 10 per cent. That was the recommendation. But what happened on 

the ground is entirely different.  

 Today, Sir, we are in a situation where our consumption of energy of 

petroleum, diesel, gas is way beyond pre-COVID period levels. Our 
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consumption in India is 1/3rd of global average. But, if the economy is growing 

at 9.2 per cent, obviously, consumption will also be growing. So, we have 

taken other steps including ethanol blending up to 20 per cent.  

We have taken various steps to increase the area under exploration and 

production. So, there is no inconsistency. If you ask me, my recommendation 

will be that we should bring import dependence down from 85 per cent to 50 

per cent. But, it is one thing to do that and the other thing is to have the system 

in place to be able to do that.    

17.00 hrs 

 If you ask me, my recommendation would be that we should bring import 

dependency down from 85 per cent to 55 per cent. But it is one thing to do that 

and the other thing is to have systems in place to be able to do that.        
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माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 140, ®ी राहòल रमेश शेवाले ।  

(Q. 140) 

®ी राहòल रमशे शेवाले : अÅय± महोदय, मुझे आपने सÈलीम¤ůी ³वĲैन पूछने का मौका िदया, 

इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हóं ।  ”अमृत “Öकìम के माÅयम से महाराÕů को 7,759 करोड़ 

Łपये कì रािश िमली है । मुंबई के िजतने भी ÿोजे³ट्स ह§, सीवरजे से लेकर सॉिलड वेÖट मैनेजम¤ट 

हो या वाटर सÈलाई हो, उनकì कॉिÖटंग 5 स े10 हजार करोड़ Łपये तक होती है । मुबंई को जो 

फंड िमलना चािहए, वह फंड हर बार उसे नहé िमलता है ।  

मेरा मंýी जी से अनरुोध है िक मुबंई को Öपेशल कैटेगरी म¤ िलया जाए और मुंबई को Öपेशल 

फंड ”अमृत “येाजना के माÅयम स ेÿोवाइड िकया जाए  । मुबंई फाइन¤िशयल कैिपटल है । हर बार 

मुंबई के साथ अÆयाय हो रहा है । मुंबई को ”अमृत “योजना के माÅयम से Öपेशल फंड िमलना 

चािहए । 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

AMRUT is a scheme for which the total outlay is Rs. 77,000 crore. In the first 

three years itself, whatever is available in the State Annual Action Plan has 

been given. There is no provision in the scheme to provide special packages. I 

would like to inform the hon. Member that there is an AMRUT 2 Scheme which 

is coming up and it will subsume AMRUT 1. I will be very happy to exchange 

ideas with him as to how we can look at these things. But AMRUT 1 Scheme 

does not have any provision for any additional packages beyond the original 

allocation of Rs. 77,000 crore. 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल समाĮ । आज सभी 20 ÿĳ िलए गए और राहòल शेवाले जी का एक 

िदन म¤ दो बार नÌबर आ गया । 
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 Available in Master copy of the Debate, placed in Library. 



10.02.2022                                                                                                                                   684 

   

 
 

 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन मĥुŌ पर िनÌनिलिखत सदÖयŌ के Öथगन 

ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§ - ÿो. सौगत राय, ®ी टी. एन. ÿथापन, एडवोकेट ए.एम. आåरफ, 

®ी हनमुान बेिनवाल, ®ी बी. मिण³कम टैगोर, ®ी वी. के. ®ीकंदन, ®ी िहबी इडन, एडवोकेट डीन 

कुåरयाकोस, ®ी अधीर रजंन चौधरी, ®ी बैÆनी बेहनन, ®ी कोिडकुÆनील सरुशे और ®ी एम. 

सÐेवराज । म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : एक िमनट, बैठ जाइए । कई माननीय सदÖय तो बहòत गÌभीर ह§ िक रोज ही 

Öथगन ÿÖताव लगाते ह§ । Öथगन ÿÖताव लगाने कì एक ÓयवÖथा है । जब देश म¤ िवशेष घटना घट 

रही हो, आपातकालीन घटना घटती हो, तब लगाया जाता है । कई माननीय सदÖय तो रोज ही 

िनयिमत łप से Öथगन ÿÖताव लगाते ह§ । म§ आज तो उनका नाम पढ़ रहा हóं । जो रोज Öथगन 

ÿÖताव लगाएगें, उनका िफर नाम भी नहé पढ़ñ ंगा । 

… (Óयवधान) 
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17.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगंे ।  

 ®ी वी. मुरलीधरन जी, आइटम नबंर 2 स े10.   

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Narendra 

Singh Tomar, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Agriculture and 

Farmers Welfare for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of 

Agriculture and Farmers Welfare, Ministry of Agriculture and 

Farmers Welfare, for the year 2022-2023.  

(3) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of 

Agriculture Research and Education, Ministry of Agriculture and 

Farmers Welfare, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6439/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Hardeep 
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Singh Puri, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi 

and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Housing and Urban 

Affairs for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Housing 

and Urban Affairs for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6440/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Parshottam 

Rupala, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi 

and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Fisheries, Animal 

Husbandry and Dairying for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of 

Animal Husbandry and Dairying, Ministry of Fisheries, Animal 

Husbandry and Dairying, for the year 2022-2023.  

(3) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of 

Fisheries, Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying, for 

the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6441/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Shri Prahlad Singh 

Patel, I beg to lay on the Table:-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Department of Water 

Resources, River Development and Ganga Rejuvenation, Ministry 

of Jal Shakti, for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of Water 

Resources, River Development and Ganga Rejuvenation, Ministry 

of Jal Shakti, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6442/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of General (Retd.) 

V.K. Singh, I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Drone Rules, 2021 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.589€ in Gazette of India dated 25th August, 

2021under Section 14A of the Aircraft Act, 1934.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6443/17/22] 
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(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 10 of the National Highways Act, 1956:- 

(i) S.O.5297€ published in Gazette of India dated 17th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Mukarba 

Chowk to Panipat section from Km. 15.500 to Km. 86.000 (design 

chainage Km 14.972 to design chainage Km 86.361) on National 

Highway No. 44 in the States of Delhi and Haryana. 

(ii) S.O.5299€ published in Gazette of India dated 17th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Delhi-

Meerut Expressway from design Km 0.000 to Km 59.777 (Starting 

from Km. 0.000 on Nizamuddin Bridge on National Highway No. 9 

(Old NH-24) and ending at Km. 51.975 of National Highway No. 

334 (Old NH-58) including Green Field Alignment in the States of 

Delhi and Uttar Pradesh. 

(iii) S.O.5415€ published in Gazette of India dated 27th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Rewari to 

Narnaul Section from design kilometer 0.00 to kilometer 44.50 

(existing km 11.78 to km 56.90) of National Highway Number 11 

and Rewari Bypass from design km 0.00 to km 14.40 (existing km 

0.00 to km 14.40) of National Highway Number 11 in the State of 

Haryana. 
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(iv) S.O.5416€ published in Gazette of India dated 27th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Bahargora 

to Singhara Section from design kilometer 199.200 to kilometer 

310.806 (existing km 199.200 to km 311.000) of National Highway 

49 (Old NH 6) in the State of Odisha. 

(v) S.O.5417€ published in Gazette of India dated 27th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of four or more 

lane section of equivalent structure length (having length more 

than 60m) of 25.810 km (having length of 2.581 km) on the type of 

vehicles specified in column (1) of the Table 1 below of Pimpali – 

Bhavnagar section from Km. 136.000 to km. 169.308 of NH-751 in 

the state of Gujarat. 

(vi) S.O.5418€ published in Gazette of India dated 27th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Jhansi-

Khajuraho Section from Design Km 0.000 to Km 76.603 of NH 

75/76 (New NH-39) in the State of Madhya Pradesh. 

(vii) S.O.5445€ published in Gazette of India dated 29th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Watul to 

Janvali section from Km 323.700 to Km 395.00 of NH-66 (old NH-

17) in the State of Maharashtra. 

(viii) S.O.5446€ published in Gazette of India dated 29th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Sultanpur- 
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Varanasi section from design kilometer 134.700 to kilometer 

209.230 (existing km 134.700 to km 205.000) of National Highway 

number 56 (New NH-731) in the State of Uttar Pradesh. 

(ix) S.O.5447€ published in Gazette of India dated 29th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Madanapalli 

to Punganuru to Palamaneru Section from design kilometer 

244.930 to kilometer 299.775 (existing km 244.930 to km 299.775) 

of National Highway 42 in the State of Andhra Pradesh. 

(x) S.O.6€ published in Gazette of India dated 3rd January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Losari to 

Machavaram from design kilometer 32.900 to kilometer 82.300 

(existing km 34.230 to km84.550) of National Highway NH-214A 

(New NH-216) in the State of Andhra Pradesh. 

(xi) S.O.7€ published in Gazette of India dated 3rd January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Biaora to 

Maksudangarh Section from design kilometre 3.150 to kilometer 

42.510 and Maksudangarh to Sironj section from deign kilometer 

42.510 to kilometre 92.640 of National Highway 752 B in the State 

of Madhya Pradesh. 

(xii) S.O.143€ published in Gazette of India dated 11th January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Mangloor to 

Telangana/Maharashtra Section from design kilometer 86.788 to 
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kilometer 135.751 (existing kilometer91.350 to kilometer 140.873) 

of National Highway number 161 in the State of Telangana. 

(xiii) S.O.144€ published in Gazette of India dated 11th January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Ramsanpalle to 

Mangloor Section from design kilometer 39.980 to 86.788 (existing 

kilometer 44.757 to kilometer 91.350) of National Highway number 

161 in the State of Telangana. 

(xiv) S.O.170€ published in Gazette of India dated 12th January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Darah- Jhalawar-

Teendhar section from design km 9.860 to kilometer 58.740 

(existing Km. 299.000to km 346.540) of New National Highway 52 

( National Highway 12) in the state of Rajasthan. 

(xv) S.O.191€ published in Gazette of India dated 14th January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Gorhar to 

Barwaadda section from design kilometer 320.810 to kilometer 

401.332 (existing km 320.810 to km 400.132) of National Highway 

2(New NH 19) in the State of Jharkhand. 

(xvi) S.O.360€ published in Gazette of India dated 28th January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of Hiran River to 

Sindoor River Section from Design km 66.000 to km 

130.424(existing km 66.000 to 130.000)of NH 12(New NH-45) in 

the State of Madhya Pradesh. 
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(xvii) S.O.361€ published in Gazette of India dated 28th January, 2022, 

regarding user fee notification for the project of RaiMalikpur 

(Rajasthan / Haryana border) – Narnaul- Mohindergarh- Charkhi 

Dadri-Bhiwani – Kharak) Section from Design km 99.000 to km 

114.375 of National Highway 709 E ( Existing Km 99.00 to Km 

114.450 ) and Bhiwani Bypass from Design km 125.920 to km 

135.141 of National Highway 148 B (Existing Km 114.450 (NH-

709E) to Km 100.000 (NH-148B)) in the State of Haryana. 

(xviii) S.O.2721€ published in Gazette of India dated 7th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xix) S.O.2722€ published in Gazette of India dated 7th July, 2021, 

regarding entrustment of NH to NHIDCL in the State of Arunachal 

Pradesh. 

(xx) S.O.2723€ published in Gazette of India dated 7th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.496€ 

dated 12th February, 2015. 

(xxi) S.O.2724€ published in Gazette of India dated 7th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.4026€ 

dated 20th August, 2018. 
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(xxii) S.O.2725€ published in Gazette of India dated 7th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xxiii) S.O.2738€ published in Gazette of India dated 8th July, 2021, 

regarding declaration of NH 139W in the State of Bihar. 

(xxiv) S.O.2739€ published in Gazette of India dated 8th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xxv) S.O.2740€ published in Gazette of India dated 8th July, 2021, 

regarding entrustment of NH in the State of Sikkim. 

(xxvi) S.O.2895€ published in Gazette of India dated 20th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.689€ 

dated 4th April, 2011. 

(xxvii) S.O.2945€ published in Gazette of India dated 27th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.689€ 

dated 4th April, 2011. 

(xxviii) S.O.2979€ published in Gazette of India dated 28th July, 2021, 

regarding declaration of NH 227B in the State of Uttar Pradesh. 

(xxix) S.O.2980€ published in Gazette of India dated 28th July, 2021, 

regarding declaration of NH 543K in the State of Maharashtra. 

(xxx) S.O.2981€ published in Gazette of India dated 28th July, 2021, 

regarding entrustment of NH in the State of Madhya Pradesh. 
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(xxxi) S.O.2982€ published in Gazette of India dated 28th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xxxii) S.O.3080€ published in Gazette of India dated 30th July, 2021, 

regarding declaration of NH 344G and 344BG. 

(xxxiii) S.O.3081€ published in Gazette of India dated 30th July, 2021, 

regarding declaration of NH 202K. 

(xxxiv) S.O.3082€ published in Gazette of India dated 30th July, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.689€ 

dated 4th April, 2011. 

(xxxv) S.O.3227€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1034€ 

dated 17th April, 2015. 

(xxxvi) S.O.3228€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

regarding entrustment of NHs in the State of Arunachal Pradesh, 

West Bengal and Sikkim. 

(xxxvii) S.O.3229€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xxxviii) S.O.3230€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 
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(xxxix) S.O.3231€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

directing National Highways and Infrastructure Development 

Corporation Limited to exercise functions relating to the 

development of Dulte to Champhai Section of New National 

Highway No. 6 in the State of Mizoram. 

(xl) S.O.3232€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xli) S.O.3234€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(xlii) S.O.3381€ published in Gazette of India dated 18th August, 2021, 

declaring Highway No. 168G in the State of Gujarat as a new 

National Highway. 

(xliii) S.O.3622€ published in Gazette of India dated 6th September, 

2021, declaring Highway No. 716G in the State of Andhra 

Pradesh as a new National Highway. 

(xliv) S.O.3623€ published in Gazette of India dated 6th September, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.689€ dated 4th April, 2011. 
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(xlv) S.O.3624€ published in Gazette of India dated 6th September, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096€ dated 4th August, 2005. 

(xlvi) S.O.3625€ published in Gazette of India dated 6th September, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.2365€ dated 12th July, 2016. 

(xlvii) S.O.3626€ published in Gazette of India dated 6th September, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1457€ dated 9th May, 2017. 

(xlviii) S.O.3984€ published in Gazette of India dated 27th September, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096€ dated 4th August, 2005. 

(xlix) S.O.3985€ published in Gazette of India dated 27th September, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.689€ dated 4th April, 2011. 

(l) S.O.3986€ published in Gazette of India dated 27th September, 

2021, declaring Highway No. 163G in the State of Andhra 

Pradesh as a new National Highway. 

(li) S.O.3987€ published in Gazette of India dated 27th September, 

2021, declaring Highway No. 137G in the State of Assam as a 

new National Highway. 
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(lii) S.O.3988€ published in Gazette of India dated 27th September, 

2021, declaring Highway No. 216E in the State of Andhra Pradesh 

as a new National Highway. 

(liii) S.O.3989€ published in Gazette of India dated 27th September, 

2021, declaring Highway No. 216H in the State of Andhra Pradesh 

as a new National Highway. 

(liv) S.O.4201€ published in Gazette of India dated 11th October, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(lv) S.O.4203€ published in Gazette of India dated 11th October, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(lvi) S.O.4204€ published in Gazette of India dated 11th October, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(lvii) S.O.4439€ published in Gazette of India dated 25th October, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1096€ 

dated 4th August, 2005. 

(lviii) S.O.4561€ published in Gazette of India dated 1st November, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096€ dated 4th August, 2005. 
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(lix) S.O.4623€ published in Gazette of India dated 9th November, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096€ dated 4th August, 2005. 

(lx) S.O.4625€ published in Gazette of India dated 9th November, 

2021, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096€ dated 4th August, 2005. 

[Placed in Library, See No. LT 6444/17/22] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 37 of the National Highways Authority of India Act, 

1988:- 

(i) S.O.2720€ published in Gazette of India dated 7th July, 2021, 

regarding entrustment of newly declared NHs in the State of 

Telangana. 

(ii) S.O.3225€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

regarding entrustment of stretches, mentioned therein, of New 

National Highway No. 320B to National Highway Authority of 

India. 

(iii) S.O.3233€ published in Gazette of India dated 11th August, 2021, 

regarding entrustment of Ratapani Section of National Highway 

No. 69 in the State of Madhya Pradesh to National Highways 

Authority of India. 
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(iv) S.O.4200€ published in Gazette of India dated 11th October, 2021, 

regarding entrustment of stretches mentioned therein, of National 

Highway No. 516A in the State of Maharashtra to National 

Highway Authority of India. 

(v) S.O.4202€ published in Gazette of India dated 11th October, 2021, 

making certain amendments in the Notification No. S.O.1395€ 

dated 24th May, 2014. 

(vi) S.O.4622€ published in Gazette of India dated 9th November, 

2021, regarding entrustment of stretches mentioned therein, of 

National Highway No. 52 in the State of Rajasthan to National 

Highway Authority of India. 

(vii) S.O.4624€ published in Gazette of India dated 9th November, 

2021, regarding entrustment of stretches mentioned therein, of 

National Highway No. 169 in the State of Karnataka to National 

Highway Authority of India. 

[Placed in Library, See No. LT 6445/17/22] 

(5) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Road Transport and Highways for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6446/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Danve 
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Raosaheb Dadarao, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands 

for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Coal for the year 

2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6447/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rameswar 

Teli, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Petroleum and Natural Gas Regulatory Board, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Petroleum and Natural Gas 

Regulatory Board, New Delhi, for the year 2020-2021.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6448/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Kaushal 

Kishore, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
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Central Government Employees Welfare Housing Organisation, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Central Government Employees Welfare Housing 

Organisation, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6449/17/22] 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Bangalore Metro 

Rail Corporation Limited, Bengaluru, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Bangalore Metro Rail Corporation Limited, 

Bengaluru, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6450/17/22] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Hindustan Prefab 

Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Prefab Limited, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6451/17/22] 
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(c) (i) Review by the Government of the working of the Noida Metro Rail 

Limited, Noida, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Noida Metro Rail Limited, Noida, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6452/17/22] 

(d) (i) Review by the Government of the working of the Uttar Pradesh Metro 

Rail Limited, Lucknow, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Uttar Pradesh Metro Rail Limited, Lucknow, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6453/17/22] 

(e) (i) Review by the Government of the working of the Delhi Metro Rail 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Delhi Metro Rail Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(4)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (b) & (e) of (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6454/17/22] 
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Building Materials and Technology Promotion Council, New Delhi, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Building Materials and Technology 

Promotion Council, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6455/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri John Barla, I 

beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Waqf Council, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Waqf Council, New Delhi, 

for the year 2020-2021. 
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(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6456/17/22] 
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17.04 hrs 
COMMITTEE ON WELFARE OF SCHEDULED 

CASTES AND SCHEDULED TRIBES 
Study Visit Reports 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I 

beg to lay on the Table the following Reports (Hindi and English versions) of 

the committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes:- 

1. Study Visit Report of the Committee on the Welfare of Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes to Leh and Srinagar from 3rd to 8th September, 

2021. 

2. Study Visit Report containing brief of study visits undertaken by the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

during Sixteenth Lok Sabha. 

 

 

 

 

 

  



10.02.2022                                                                                                                                   706 

   

 
 

17.04 ½ hrs  
STANDING COMMITTEE ON HOME AFFAIRS 

237th Report 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to lay on 

the Table the two Hundred Thirty-seventh Report (Hindi and English versions) 

of the Standing Committee on Home Affairs on ‘Police – Training, 

Modernisation and Reforms’. 
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 17.04 ¾ hrs 

STATEMENTS BY MINISTER 
(i)(a)Status of implementation of the recommendations contained in the 
5th Report of the Standing Committee on Housing and Urban Affairs on 
Demands for Grants 2021-22 pertaining to the Ministry of Housing and 

Urban Affairs 
 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg 

to lay the statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 5th Report of the Standing Committee on 

Housing and Urban Affairs on Demands for Grants 2021-22 pertaining to the 

Ministry of Housing and Urban Affairs. 

                                    
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6438/17/22. 
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(b)Status of implementation of the recommendations contained in the 9th 
Report of the Standing Committee on Housing and Urban Affairs on 
action taken by the Government on the recommendations contained in 
the 5th Report of the committee on Demands for Grants 2021-22 

pertaining to the Ministry of Housing and Urban Affairs 
 
 
THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg 

to lay the statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 9th Report of the Standing Committee on 

Housing and Urban Affairs on action taken by the Government on the 

recommendations contained in the 5th Report of the Committee on Demands 

for Grants 2021-22 pertaining to the Ministry of Housing and Urban Affairs. 

 

 

 

 

   

  

 

                                    
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6438/17/22. 
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17.05 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय अÅय±: िनयम 377 के अधीन मामले सभा पटल पर रखने कì अनमुित ÿदान कì जाती 

है ।  

(i) Regarding internet connectivity in Gram Panchayat Headquarters in 
Bolangir Parliamentary Constituency 

 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I wish to draw 

the kind attention of the Hon'ble Minister for communications who recently 

sanctioned 11 new mobile towers in my Parliamentary Constituency in Maoist 

affected areas. Today when the Government of India is making it mandatory 

for online registration and also elections are being contested through virtual 

campaign mode, there are still many Gram Panchayat Headquarters which are 

yet to get mobile connectivity. 

 During the Hon'ble Minister's "Jana Sampark Yatra" he had been given 

many applications by the people of both Bolangir and Subarnapur Districts of 

my Parliamentary Constituency who had sought his intervention for early 

connectivity. 

 I once again request the Hon'ble Minister to have this matter addressed 

and instruct BSNL to provide the service at the earliest. 

                                    
 Treated as laid on the Table.  
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 It would not be out of place to mention that on every weekend starting 

from Friday evening to Monday morning there is no internet connectivity at 

Patnagarh Sub-Divisional Headquarters. 
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(ii) Regarding regulating online games 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Over the 

past few years, the online gaming sector in India has been at the helm of both 

centre and state government discussions, with each state having the power to 

make its laws resulting in a lack of uniformity in the legal position across 

states. As a result of this lopsided legal regime, many challenges and risks 

have emerged, including entry of unscrupulous operators, a threat to 

cybersecurity, and addiction, among others. At the same time, there are online 

betting operators viz. Dafabet, Technosports, Betway, etc., are running 

unhindered within the country and violating laws such as Money Laundering 

Act, 2002, FEMA 1999, Payment and Settlement Systems Act, 2007, 

Information Technology Act, 2000. It is estimated that INR 10 Lakh crore worth 

of money is laundered to offshore havens without any taxes being paid. Such 

sites are now home to carry out hawala operations, generate and circulate 

black money and probably engage in terrorist funding activities. 

 As per the current legal framework, clarified by various rulings of the 

Supreme Court, there is a clear distinction between the “Games of skill” and 

“Games of chance”. The apex court has repeatedly held that Games of Skill 

such as Online Fantasy Sports can’t be construed as gambling. However, with 

each state having its legislation on the subject, most states don’t have that kind 

of clarity, and some of them have even considered a blanket ban on all forms 
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of online games, including the games of skill which has posed a significant 

challenge as well as compliance burden for the industry and digital economy. 

 Realising these concerns, I urge upon the Government to enact a model 

framework law to regulate Online Games. 
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(iii) Regarding railway connectivity in western Rajasthan 

 

®ी पी. पी. चौधरी (पाली):  मै सरकार का Åयान अपने लोकसभा ±ेý पाली ही नहé बिÐक पिĲमी 

राजÖथान के जोधपरु, बाड़मेर, जालोर, िसरोही, नागौर व अÆय िजलŌ के रहने वाले ÿवािसयŌ कì 

रेल याýा कì समÖया कì ओर  आकिषªत करते हòए बताना चाहóगां िक इन िजलŌ के लगभग 20 

लाख से अिधक लोग िश±ा, Óयापार, नौकरी आिद के िलए सूरत, ब§गलोर, मÌुबई, पणेु , चैÆनई व 

हैदराबाद जैसे शहरŌ म¤ रहते ह§ । इन लोगŌ को समय-समय पर अपने घर आना-जाना होता है, 

िजसके िलए रले याýा ही एक माýा उपयĉु साधन ह,ै लेिकन पिĲमी राजÖथान के जोधपुर शहर 

से इन ÖथानŌ के िलए पयाªĮ रले सिुवधा नहé है, केवल साĮािहक या सĮाह म¤ दो बार ही रेल इन 

शहरŌ से आने-जाने के िलए उपलÊध है । उĉ ůेनŌ कì वेिटंग िलÖट काफì लÌबी है, दो स ेतीन 

महीने बाद का भी िटकट लेने पर विेटंग ही िमलती है । इस कारण से लोगŌ को आन-ेजाने म¤ भारी 

परेशानी का सामाना करना पड़ता है ।  

 अतः मेरा माननीय रले मýंी जी से िनवेदन है िक इन गÆतÓय ÖथानŌ पर आने-जाने कì रले 

सिुवधा के बार ेम¤ अÅययन करवाते हòए सÌबिÆधत ůेनŌ के फेर ेÿितिदन के िलए िनधाªåरत करने का 

फैसला इस बजट सý म¤ करने कì कृपा कराव¤ । 
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(iv) Need to increase the seats for sportsperson in SAI Centre,  
Bhiwani, Haryana 

 
 

®ी धमªवीर िसंह (िभवानी-महÆेþगढ़):  हåरयाणा ÿदेश खासकर  मेर े ससंदीय ±ेý के िजला 

िभवानी ने खेल के ±ेý म¤ देश का नाम हमेशा से रोशन िकया है । भारत सरकार भी खेलŌ को 

बढावा देने हेत ुबहòत से कदम उठा रही है । लेिकन मझेु सदन म¤ एक बात बताते हòए बडा दखु हो 

रहा है िक जहा ँ देश भर के साई ÿिश±ण क¤ þŌ म¤ िखलािड़यŌ कì सीट बढ़ानी चािहए वहé मेर े

ससंदीय के साई ÿिश±ण क¤ þ, िभवानी कì सीट¤ 100 से घटाकर 50 कर दी गई ह§  । जबकì इस 

ÿिश±ण क¤ þ स े11 मु³केबाजŌ ने ओलिÌपक म¤ देश का ÿितिनधÂव िकया व ®ी िबज¤þ िसहं ने 

मु³केबाजी म¤ देश के िलए पहला ओलिÌपक पदक िदलाया था । इस क¤ þ स ेिनकल े9 िखलािडयŌ 

को अजुªन अवाडª से तथा दो ÿिश±कŌ को þोणाचायª परुÖकार से सÌमािनत िकया जा चकुा है । इस 

क¤ þ से ÿिशि±त हजारŌ िखलािड़यŌ को खेल कोटे स े िविभÆन िवभागŌ म¤ नौकरी िमली है । 

मु³केबाजी, कुÔती व एथलेिट³स म¤ यहां स े460 अÆतराÕůीय िखलाड़ी व राÕůीय Öतर पर सभी 

खेलŌ म¤ 2900 पदक जीते है ।  

साई क¤ þ, िभवानी म¤ 66 आवासीय कमर,े ऑिफस, भोजन क± आिद सभी सिुवधाए ं है । 

ऐसे गौरवशाली ÿिश±ण क¤ þ से सीट¤ बढाने कì बजाए घटाना बहòत ही दखु दायी है । मेरा माननीय 

खेल मंýी जी से िनवेदन है िक इस मामले पर स²ंान लेते हòए सीटŌ को 150-200 िकया जाए ।  
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(v) Need to double the railway line passing through  
Pahleja bridge in Bihar 

 

®ी अजय िनषाद (मजुÉफरपुर):   उ°र िबहार एव ंदि±ण िबहार को जोड़ने वाली पहलेजा रले 

पलु म¤ जो सिुवधा होनी चािहए वो समुिचत सिुवधा उपलÊध नहé है िजस कारण पयाªĮ सं´या म¤ 

लोकल ůेनŌ एवं ए³सÿेस ůेनŌ का पåरचालन नहé हो पा रहा है और इससे आम यािýयŌ को काफì 

परेशािनयŌ का सामना करना पड़ता है । पयाªĮ माýा म¤ लोकल ůेनŌ और ए³सÿेस ůेनŌ का उĉ 

रेल लाइन पर पåरचालन नहé हो पाने का एक बड़ा कारण िसगंल रले लाइन का होना है । 

म§ माननीय रेल मýंी स े मांग करना चाहóगँा िक उĉ पहलेजा रले लाइन का दोहरीकरण 

िकया जाए एव ंपयाªĮ माýा म¤ लोकल एव ंए³सÿेस ůेनŌ का पåरचालन सिुनिĲत िकया जाए तािक 

आम यािýयŌ को हो रही परशेािनयŌ से िनजात िमल सके । 

 

  



10.02.2022                                                                                                                                   716 

   

 
 

(vi) Need to hand over historical Fort in Prayagraj district, Uttar Pradesh 
to Archaeological Survey of India 

 

®ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): मेर ेसंसदीय ±ेý फूलपुर, जनपद ÿयागराज, उ0ÿ0 म¤ देश व 

िवदशेŌ स ेलाखŌ पयªटक आते ह§ । पयªटकŌ को आकिषªत करने एव ंपयªटन को बढ़ावा देने के िलये 

गंगा-यमनुा एवं सरÖवती का पावन तट (सगंम ±ेý) पर परुाने एव ं ऐितहािसक िकले को सेना के 

िनयंýण से मुĉ कराकर ’भारतीय परुातÂव सव¥±ण ’को सŏपा जाय । इस िकले म¤ ÿाचीन 

’अ±यवट ‘का व±ृ भी िÖथत है जो भारतीय सनेा के िनयÆýणधीन है । म§ आदरणीय मोदी जी को 

बहòत-बहòत आभार एवं धÆयवाद ²ािपत करती हूॅ िजÆहŌने उपरोĉ अ±यवट व±ृ िजस पर पूर े

देशवािसयŌ कì ®Ħा ह§, Öवयं पधारकर जन-मानस हेत ुमेले के समय दशªन करने के िलए सलुभ 

कराया था । सनेा के िनयýंण म¤ होने के कारण इस िकले का रख-रखाव एवं ÿचार-ÿसार उÌमीद के 

मुतािबक नहé हो पा रही है । 

म§ ÿयागराज कì जनता कì तरफ से अनरुोध करती हूॅ िक गंगा-यमनुा एव ं सरÖवती के 

पावन तट (सगंम ±ेý) के ऐितहािसक िकले को आगरा के िकले कì भॉिंत ’भारतीय परुातÂव 

सव¥±ण ’को सŏपा जाय, िजससे पयªटन उīोग को बढ़ावा िमले एव ंÖथानीय युवाओ ंको रोजगार 

िमल सके ।   
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(vii) Regarding waiving off cut-off conditions for NEET PG 

 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): There is a need to waive 

off the requisite cut-off conditions for NEET PG. 

 This is to inform that many NEET PG seats go vacant every year 

because enough candidates above the cut-off do not opt for them. These seats 

remain vacant in prominent government medical colleges in para-clinical and 

basic subjects. 

 We all are aware that our country needs a lot of specialist doctors. At 

this moment, we have to see that no seat should remain vacant in PG NEET 

when aspiring candidates are waiting to take admission but could not get it due 

to requisite eligibility criteria. 
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(viii) Regarding transfer of defence land for expansion of Tiruchirapalli 
International Airport runway 

 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Tiruchirappalli 

International Airport Terminal, Tamilnadu has exhausted its capacity due to 

increasing domestic and international traffic. A proposal was mooted by AAI in 

2010-2011 to extend runway length upto 12,500 feet to handle wide-bodied 

aircraft, augment its cargo and passenger handling capacity upto 3.52 million 

by 2025-2026. The foundation stone for the new terminal was laid in February 

2019. AAI has submitted a request to the State Government, for acquisition of 

510.30 acres of land which also included 164.68 acres of defence land. The 

State Government had in 2018 accorded administrative sanction to acquire 

about 345.62 acres of land for runway extension and the process is underway. 

However, the process of transfer of defence land is unduly delayed due to 

various reasons.  

I shall, therefore, urge upon the Hon’ble Defence Minister to kindly take 

early action to transfer requisite defence land for the long pending expansion 

of Tiruchirappalli International Airport.  
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(ix) Regarding Government policy to support agriculture sector 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Due to the current COVID 

pandemic situation, there has been a dip in all the agricultural sectors including 

rubber and spices. This in turn has financially affected lakhs of farmers. The 

main reason for the price drop is the import policy. The quality of Indian rubber 

and spices, especially from Kerala, is of international standards. But the quality 

of imported rubber and spices is not upto the mark. In a country like India, 

where agriculture is the main economic backbone, we should help the farmers 

by amending the import policy and increasing the import duty. 

 The minimum support price should be revised and also if the market 

price falls below the minimum support price, the Government should procure 

the goods from the farmers at this minimum support price. 
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(x) Regarding price fluctuations of agricultural crops 

 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): The fall in price of agricultural crops 

has become a usual phenomenon in the country and as a result poor farmers 

are affected very badly. The fluctuations coming in the price mechanism of 

various cash crops, foodgrains and agricultural products leave a majority of 

farmers into a miserable economic insecurity. As the primary factor and 

producer of an economic chain, the farmers deserve a justifiable price when 

they have to sell the commodities. The price of black pepper in 2016-2017 was 

Rs 694 per kg and it got reduced to Rs. 488 per kg. The cardamom was Rs 

2908 per kg in 2019-20 and now it came down to Rs 1478 per kg. Banana was 

Rs 60-70 per kg in 2017 and now it came down to Rs. 40-45 per kg. The 

situation is the same for many cash crops like rubber and coconut. The 

producer gets very small amount of the actual price that a customer pays for 

the product.  

The rapid changes and continuous fall of price eventually lead the 

producer households into economic insecurity where they will be compelled to 

either borrow money from insecure sources or give up farming. As this is a 

matter of food security of the country, welfare and economic system, the GOl 

should have a proper support price mechanism in the country. I kindly request 

the Government to initiate an appropriate mechanism to support our farmers. 
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(xi) Regarding completion of Tindivanam-Tiruvannamalai new Broad 
Gauge Railway line project 

 

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): The Tindivanam-

Tiruvannamalai new Broad Gauge Railway Line Project would enhance overall 

area development on account of potential for spiritual Tourism famous as the 

Lord Arunachaleshwar Shiva Temple falls in Tiruvannamalai which attracts 

domestic as well as international tourists for Darshan of Lord Shiva and 

Girivallam. The said project commenced long back but the progress of work is 

very slow. I request the Government to earmark sufficient fund for the project 

and also expedite the work. I request the Honb’le Minister for Railways to take 

all necessary action to ensure completion of the said project without any 

further delay in the public interest. 
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(xii) Regarding financial condition of Andhra Pradesh Government 

 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): I would like to draw 

the attention of the Union Government towards continuous decline in the 

financial condition of AP Government due to financial indiscipline causing 

vertical fall in the credit position of the state. Government’s Exchequer has 

become empty. All the devolution funds from central government are being 

diverted to welfare schemes. There are no income generating plans. FRBM 

Limits of the state have been crossed and state is continuously in search of 

fresh loans, even at sky-high rates of interests. As there are no chances of 

getting fresh loans, government is evolving ways to utilise public assets for 

getting loans. Mortgaging of public assets has become a daily routine. The AP 

Government has resorted to utilise the LIC Premium money of the rural 

DWACRA women and mortgaged Market Yards for getting loans. Further, 

State government is trying to raise loans in the names of Corporations. 

Payment of salaries and pensions has also become difficult. State’s financial 

position is striding towards the verge of insolvency. Financial emergency has 

become inevitable in the state — which is a bad sign of state’s economy. 

Considering precarious scenario, before the situation goes out of control, 

I strongly urge upon the Union Government to intervene into the state affairs 

and impose Presidents’ Rule and save the State without any further delay.  
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(xiii) Need to extend facilities to tenant farmers and sharecroppers at par 
with land-owning farmers 

 

®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा): देश म¤ करोड़Ō भूिमहीन िकसान भू-ÖवािमयŌ स ेजमीन बंटाई पर 

लेकर खेतीबारी करते ह§ और अपनी आजीिवका चलाते ह§ । यही िकसान बटाईदार िकसान 

कहलाता है । बटाईदारी म¤ या तो एक मÔुत रकम जमीन के रक़बे के िहसाब से भू-Öवामी वसूलते ह§ 

या उपज का एक िहÖसा भू-Öवामी को बटाईदारŌ से िनिĲत łप से िमलता है । अब यहé से 

बटाईदारी िकसानŌ कì परशेानी ÿारÌभ होती  है । खेतीबाड़ी  म¤ सारा खचª व मेहनत, मजदूरी सब 

करना होता है । िकÆतु िकसान का हक़ नहé है । अगर ÿाकृितक आपदाय¤ हòई तो मुआवजा सरकार 

नहé देती है । ³यŌिक जमीन के वे Öवामी नहé ह§ । अब खाद-बीज पर सिÊसडी भी बटाईदारŌ को 

नहé िमलती  है । उÆह¤ बाजार से महंगे खाद-बीज खरीदना पड़ता है । खेती म¤ उपयोग होने वाल े

कृिष-यंý पर कोई छूट उÆह¤ नहé िमलती  है । 

 अब ÿĳ यह है िक वाÖतव म¤ िकसान कौन है । बटाईदार या भू-Öवामी? इसी ÿकार पीएम 

िकसान सÌमान प¤शन के भी वे हक़दार नहé ह§ ।  

 अतः म§ केÆþ सरकार से आúह करता हóं िक देश म¤ बटाईदार िकसानŌ का सव¥ कराकर 

रिजÖůेशन कराया जाये और उÆह¤ भी िकसान का दजाª िदया जाये । उÆह¤ भी सभी िकसानŌ के 

समान ही खाद-बीज कì सिÊसडी और पीएम िकसान सÌमान प¤शन िदया जाये िजससे िक करोड़Ō 

बटाईदार िकसानŌ को भी बराबरी का हक़ िमल सके । धÆयवाद । 
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(xiv) Regarding eviction of people belonging to Gujjar/Gujjar bakarwal 
tribe from their natural dwellings in Jammu & Kashmir 

 
 

®ी मलूक नागर (िबजनौर): जÌमू कÔमीर के कई ÿितिनिध मंडल आकर िमले व बताया िक, 

जÌमू कÔमीर म¤ जÌमू िडवेलÈम¤ट ऑथोåरटी (जे०डी०ए०) व अÆय सरकारी िवभागŌ Ĭारा मुिहम 

चलाई गई है, िजसम¤ वन गºुजरŌ/गºुजर ब³करवालŌ कì परुानी आबादी/ गावँŌ को जगंल कì जमीन 

कहकर उजाड़ रहे ह§  व सभी के मकान आिद तोड़ रहे ह§, इसस ेसबंिÆधत वन अिधकार अिधिनयम 

2006 धारा 4,(5) के तहत कÊजी भूिम राजÖव úाम म¤ पåरवतªन करने का ÿावधान है, इसी को 

आधार मानकर िहमाचल ÿदेश, उ°राखंड व जÌमू कÔमीर िक सरकार ने वहा ँ के काफì वन 

गºुजरŌ/गºुजर ब³करवालŌ को सिुवधा दी ह§ । उपरोĉ अिधिनयम को Åयान म¤ रखकर इनकì 

परुानी आबादी/ गावँŌ व घरŌ को ना उजाड़ा जाए और अगर इनकì जमीनŌ कì सरकार को 

आवÔयकता है, तो 2014 भूिम अिधúहण कानून संशोधन के तहत सिकª ल रेट के 4 गुणा के िहसाब 

से मुआवजा दकेर जमीन िलया जाए । उपरोĉ के बार ेम¤ म§ने िदनाकं 27-01-2022 को माननीय 

उप राºयपाल जÌमू कÔमीर को िवÖतार पूवªक पý भी िलखा था व आपके Ĭारा मांग करता हó ंिक 

वन अिधकार अिधिनयम 2006 धारा 4,(5) के तहत जÌमू कÔमीर के सभी वन गºुजरŌ/गºुजर 

ब³करवालŌ को भी सिुवधा दी जाए, िजससे इनको Æयाय िमल सके  ।    
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(xv) Regarding sanctioning of a Textile park in Karnataka 

 

SHRI RAJA AMARESHWARA NAIK (RAICHUR): Raichur and Yadgir 

Districts are considered as the most backward districts in Kalyana (Hyderabad) 

Karnataka Region which got special status under Article 371 J, and are also 

considered as Aspirational districts. Raichur District is having the biggest 

Cotton Market in Asia, around 110 Ginning & pressing factories, nearly 25 

lakhs of Cotton bales (160 kg per bale) amounting to Rs.10,000 Crores per 

year is marketed in this Cotton Market. Farmers of neighbouring States of 

Andhra Pradesh/ Telangana also bring their cotton to Raichur Market. 

 Therefore, I herewith request to sanction Textile park at Raichur District 

which is having sufficient industrial land, Electric power (through RTPS/YTPS) 

and Water. Otherwise, I request to sanction Textile park at Kadechur village of 

Yadgir District, which is also having sufficient industrial land and other basic 

amenities. Sanctioning of Textile park at any one of the above Districts will 

create employment opportunities for the Youth of this area and also adjoining 

districts i.e., Bellary, Gulbarga & Bidar Districts. I hope that you will consider 

our proposal as early as possible in the interest of the public. 
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माननीय अÅय±: अब केÆþीय बजट पर सामाÆय चचाª होगी, माननीय मंýी जी के जवाब के बाद 

शूÆयकाल होगा । म§ उन माननीय सदÖयŌ को ÿाथिमकता दूगंा जो देर राýी तक बैठते ह§ । जो 

माननीय सदÖय हाउस कì ÿोिसिडंग म¤ बैठते ह§, उनको शूÆयकाल म¤ अितåरĉ ÿाथिमकता दी 

जाएगी ।  

 स®ुी सनुीता दµुगल जी ।  
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17.06 hrs 

UNION BUDGET – 2022-2023- GENERAL DISSCUSSION-Contd. 
 
 

सु®ी सुनीता दµुगल (िसरसा): अÅय± महोदय, इस बार का जो बजट है, मुझे लगता है िक 

आÂमिनभªर अथªÓयवÖथा के िलए माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय िव° मंýी जी ने एक सोच 

रखी है िक हम िकस तरह से आÂमिनभªर भारत को आधिुनक भारत कì तरफ बढ़ाने के िलए हमार े

कदम हŌ, यह बजट उसी िदशा म¤ ÿÖतुत िकया गया है ।  

 म§ कहना चाहóंगी िक जब यह बजट ÿÖतुत िकया गया तो पांच राºयŌ म¤ चनुाव होने थे और 

हमारी सरकार उसका भरपूर फायदा उठाकर उन राºयŌ के िलए बजट ÿÖततु कर सकती थी । 

लेिकन माननीय ÿधानमंýी जी कì सोच है िक हमारा देश आगे बढ़ना चािहए, ±िणक लाभ लेने के 

िलए हमार ेिदमाग या मन म¤ कुछ नहé है । हमारा देश आगे कैसे बढ़े, आधिुनक कैसे बने, इस सोच 

को लेकर बजट ÿÖतुत िकया गया है ।  

 माननीय िव° मंýी जी ने जो दूरदिशªता िदखाई है उसके तहत अगर हम देख¤, म§ सबसे 

पहले रलेवे के बारे म¤ बात करना चाहóंगी ।  

17.07 hrs       (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

  आदरणीय सभापित महोदय, मुझे बहòत साल पहले कì बात याद है । जब ममता दीदी यहा ं

पर रले मýंी होती थé तो मुझे अपने ब¸चŌ के साथ दशªकदीघाª म¤ यहां बैठकर इस सदन कì 

कायªवाही को देखने का सौभाµय ÿाĮ हòआ । उस समय म§ हैरान थी िक वह बजट म¤ केवल वेÖट 

बंगाल के बार ेम¤ ही ºयादा चचाª कर रही थé, लेिकन िवडबंना दिेखए िक वह भी काम पूरा नहé 

करवा पाई ं । अगर 100 योजनाओ ंकì घोषणा होती थी तो 99 योजनाए ंधरातल पर ही दम तोड़ 

देती थé । एक वह समय था और एक आज का समय है । आज हमारी सरकार ने रलेवे के अदंर 

िजस तरह स ेकाम िकया है, उसके बार ेम¤ म§ आपको बताना चाहóंगी ।  
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वषª 2006 म¤ डेडीकेटेड Āेट कॉåरडोर शłु हòआ था, वषª 2014 तक उसका काम काफì 

Öलो था, आज ईÖटनª Āेट कॉåरडोर और वेÖटनª Āेट कॉåरडोर के बहòत से भागŌ म¤ मालगािड़यŌ का 

सचंालन हो रहा है । इसी तरह स ेदिेखए, असम समेत िजतने नाथª ईÖट के Öटेट्स ह§, उनको देश 

के बाकì भागŌ स ेजोड़ने का काम हमारी सरकार न ेिकया । इसम¤ 150 परस¤ट से ºयादा कì रािश 

खचª कì गई । अगर िकसानŌ के िलए रले सवेा कì बात कर¤, म§ बहòत सौभाµयशाली हóं िक मेरी लोक 

सभा ±ेý िसरसा को िýपरुी सुदंरी के जåरए िýपरुा से जोड़ा गया है ।  मेरी आपके माÅयम स े

आदरणीय रले मंýी जी स ेåर³वÖेट होगी िक िहसार-फतेहाबाद-अगरोहा रले लाइन पहले मंजूर हो 

गई थी, अटल जी उस समय फतेहाबाद म¤ आए थे, वह िजला होने के बावजूद  भी रले सेवा से 

विंचत है । उÆहŌने कहा था िक अगर म§ ÿधानमंýी बना तो म§ रेल के Ĭारा फतेहाबाद पहòंचूगंा । आज 

वह हमारे बीच म¤ नहé ह§, लेिकन मुझे लगता है िक यही उनको स¸ची ®Ħांजिल होगी, अगर रले 

मंýी जी इस बात कì तरफ Åयान द¤ और इस रेल लाइन को जÐदी स ेजÐदी शłु कराए ं । इसी 

तरह से हमारी एक उकलाना से नरवाना कì रलेवे लाइन है, उसका भी सव¥ हो चकुा है ।   

400 वंदे भारत ůेÆस शłु कì जा रही ह§ । मेर ेलोकसभा ±ेý से एक वदें भारत ůेन जłर गजुरनी 

चािहए, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रले मंýी जी से यह आúह करना चाहती हóं । 

 आज कì तारीख म¤ 63 परस¤ट से अिधक ůेÆस इलैि³ůफाई हो चकुì ह§ । वषª 2009 से 

2014 के मकुाबले म¤ नई रलेवे लाइÆस, दोहरीकरण और आमान पåरवतªन के िलए बजट म¤ 350 

परस¤ट कì बढ़ोतरी कì गई है । हमारा सफर बहòत सगुम हो गया है । माननीय ÿधान मंýी जी कì 

सोच  है – 

इक तेरी ज़रा-ज़रा सी सहóिलयत ही सā है मेरा, 

देख अब तेरी मंिज़ल से बेहतर ये सफर है तेरा । 

और यह आदरणीय ÿधानमंýी जी और माननीय रेल मंýी जी ने करके िदखाया है । 
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 सभापित जी, म§ने वषª 2014 म¤ माननीय ÿधान मýंी जी और संगठन कì िवचारधारा से 

ÿभािवत होकर पाटê ºवाइन कì थी, तब मझेु मौका िदया गया था िक आप पटौदी िनवाªचन ±ेý स े

चनुाव लिड़ए । जब म§ वहां घूमी तो म§ हैरान हो गई, वहां मिहलाए,ं बि¸चयŌ और बहनŌ का सारा 

िदन पानी के िलए ही िनकल जाता था । हमारी सरकार ने ’जल जीवन िमशन ‘के तहत वहां पानी 

पहòंचाने का काम िकया है, म§ इसके िलए सरकार का बहòत धÆयवाद करना चाहती हóं । 

 महोदय, निदयŌ को जोड़ने का ÿोिवजन िकया गया है । केन-बेतवा कì बात कर¤ तो हमार े

एक इलाके म¤ बाढ़ आती है और दूसरा इलाका सूखा रहता है । अगर इन निदयŌ को जोड़ िदया 

जाए तो मझेु लगता है िक बहòत लाभ िकसान भाइयŌ को िमलेगा । सरकार कì तरफ से गंगा जी के 

दोनŌ तरफ पांच-दस िकलोमीटर कोåरडोर बनाने कì योजना ह,ै मुझे लगता है िक इससे भी हमार े

िकसान भाइयŌ को बहòत लाभ िमलने वाला है । 

 महोदय, ‘िकसान रले, िकसान űोन’ म¤ नाबाडª के माÅयम से जो सहायता िमलेगी, मुझे 

लगता है िक हम िकसान भाइयŌ कì दोगनुी आय कì बात न कर¤, बिÐक ितगनुी या चौगनुी आय 

होने कì पूरी संभावना है । चाहे हम िमलेट्स कì बात कर¤, मोटे अनाज कì बात कर¤, … (Óयवधान) 

इंटरनेशनल िमलेट्स ईयर घोिषत िकया गया है । मझुे पूरी उÌमीद है िक इससे छोटे िकसान, जो 

80 से 85 परस¤ट के करीब ह§, उनको बहòत लाभ िमलने वाला है । 

 महोदय, हमारी सरकार ने युवाओ ं को सीमावतê इलाकŌ म¤ सशĉ करने के िलए भी 

ÿावधान िकया है । एनसीसी के िलए सीमावतê इलाकŌ म¤ यवुाओ ंके िलए क¤ þ खोलने कì बात कही 

गई है । इससे नवयवुकŌ को बहòत लाभ िमलेगा । यवुा आगे बढ़¤, माननीय ÿधान मंýी जी कì यही 

सोच है ।  

म§ अतं म¤ एक बात कहना चाहती हó,ं माननीय ÿधान मंýी जी यवुाओ ंका आĽान करते हòए 

कहते ह§ – 

बस तंू एक ´ वाब देखना मत छोड़ना, 
मेरी आंखŌ म¤ इसकì तदबीर के हजारŌ सपने ह§ । 



10.02.2022                                                                                                                                   730 

   

 
 

                                                    

CHOUDHARY MEHBOOB ALI KAISER (KHAGARIA): I thank you, hon. 

Chairman, Sir, for the time given to me to speak on the Budget 2022-23 on 

behalf of my party.  I compliment the Finance Minister for presenting a forward-

looking and growth-oriented Budget that strengthens the drivers of long-term 

development.  It builds on last year’s Budget and scores high on several 

counts – consistency, CapEx led growth, transparency in numbers, energizing 

many of the stressed sectors and continued focus on simplifying the taxation 

policy.  

 The Budget provides a blueprint for steering the economy towards a 

sustained high-growth trajectory and aims to lay a strong foundation to steer 

the Indian economy towards Amrit Kaal for the next 25 years, from India at 75 

years to India at 100 years.  

 The Finance Minister has highlighted a framework for growth by 

focussing on four key themes; they are, public investment for building modern 

infrastructure under the PM Gati Shakti; inclusive development; productivity 

and investment, sunrise opportunities, energy transition and climate action; 

and financing of investment.  

 Additionally, the hon. Minister has announced several tax and regulatory 

measures which should go a long way towards removing difficulties faced by 

tax payers, reducing litigation, providing certainty, and widening the tax base. 
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Policy measures have also been introduced to increase the flow of private 

investment in India.  

 Of course, efficient and timely execution will be the key, and this is also 

where the Government estimates that gain from supply side reforms and 

easing of regulations may boost growth. The emphasis on infrastructure 

spending, reforms, various supportive schemes such as PLI, and digitalisation 

are expected to boost investment and kickstart the virtuous cycle of 

investment, employment, income and demand.  

 In fact, the digitalisation theme will be the backbone for new investments 

in education, healthcare, agriculture, banking, payments, and will also 

streamline Government payments and procurement.  

The availability of fiscal space to ramp up capital spending, easing 

supply chain constraints, and synchronised global growth resulting in exports 

will further boost the growth momentum. A well-coordinated monetary and 

fiscal policy will ensure a sustained recovery, and measures such as swift 

payments, resolution of disputes and arbitration, and improved logistical 

efficiencies are likely to enhance the ease of doing business and boost 

investors’ confidence.  

 I also note that that the Government’s thrust on mindful and deliberate 

use of resources is visible as the FM has proposed long-term and short-term 

actions towards a sustainable development. What is truly commendable is the 

announcement of targeted policies for specific sectors to support their recovery 
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and boost growth in sectors with opportunities. This will help improve 

productivity, reduce fragmented growth, and create job opportunities.  

 The contribution of the pharmaceuticals and healthcare industry has 

been well acknowledged, especially with regard to the speed and coverage of 

vaccination and improvement in healthcare infrastructure. The key 

announcements include creating a robust national digital health ecosystem 

through extensive use of technology and also launching the National Tele-

Mental Health Programme. Schemes like Mission Shakti, Mission Vatsalya, 

Saksham Anganwadi, and Poshan 2.0 were recently launched to provide 

integrated benefits to women and children. Genomics and pharmaceuticals 

have been identified as the sectors contributing to sustainable development. 

With this, these sectors should benefit from the future Government policies.  

 There are several forward-looking measures in the Budget 2022. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Now, please try to conclude.  

CHOUDHARY MEHBOOB ALI KAISER: Sir, I am concluding in just one 

minute.  

 There are several forward-looking measures in the Budget 2022 which 

build on the vision set out in the previous Budgets and are expected to put the 

economy on an accelerated growth path after the impact caused by the 

pandemic.  
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 To sum up, the amendments in the tax law to bring about sustainable 

growth, infrastructure investment, focus on R&D spending, nurturing incentives 

to the core sectors, including manufacturing and services, tapping the huge 

experience of running captive centres, are some of the priority items in the 

agenda of the Government. Ease of tax compliances, and simplification and 

digitisation are the cornerstones to enhance the ease of doing business in 

India.  

 I remain optimistic towards the sustained growth. However, I must 

caution the Government that in a complex country with a huge population like 

ours, there is no place for complacency and hubris. Only Sabka Vishwas, 

Sabka Prayaas can make us realise our dreams. … (Interruptions) 

 Sir, a case in point is the absence of even the mention of the welfare 

schemes concerning the minorities, although, the fact is, there are various 

schemes for their benefits. Some of the examples are, the Hunar Haat Scheme 

of the Ministry of Minority Affairs, the Madrasa Modernisation Scheme; and 

also, the exhortation by the hon. Prime Minister to the students to hold the 

Quran in one hand and the computer in the other. Therefore, I remain 

optimistic that in future, the Government will be more amenable towards the 

upliftment of the minorities who constitute a whopping 25 to 30 crore of the 

citizens of our great nation.  

 Thank you.  
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): सभापित महोदय, जब म§ इस बार का बजट देख रहा था, चूिँक 

िपछले 20-25 सालŌ से हम¤ दोनŌ सदनŌ म¤ बैठने का मौका िमलता रहा है और हमेशा बजट को भी  

देखने का मौका िमलता रहा है । हर बार बजट होता था, हम शाम को टीवी इटंरÓयू म¤ जाते थे और 

उसके बार े म¤ चचाª करते थे, लेिकन इस बार के बजट म¤ माननीय िव° मýंी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी ने एक िभÆनता दी है ।  

सभापित महोदय, पहले मेरे ´याबŌ म¤ यह आता था िक ³या देश म¤ कभी इस तरह का 

बजट आएगा? आज गािड़यŌ म¤ टै³स छूट दी जा रही है, फंलाने म¤ छूट दी जा रही है, घरवालŌ को 

छूट दी जा रही है तो म§ सोचता था िक कभी ऐसा बजट भी आएगा, जो सच म¤ ÉयूचåरिÖट क होगा । 

ऐसा नहé है िक िपछले बजटŌ म¤ ऐसा कुछ नहé था, लेिकन इस बार के बजट म¤ मझेु िनिĲत łप स े

देश के ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ एक नेशनल माÖटर Èलान िदखा । आपको सनुकर यह अजीब 

लगेगा, लेिकन म§ तकª  के साथ इस पर आऊंगा िक मझुे इसम¤ ³या फकª  लगा । हम औसतन 

इं³लूिसवनेस कì बात करते ह§, ÿोडि³टिवटी कì बात करते ह§, सनराइज़ अपॉ¸यूिनटीज़ कì बात 

करते ह§, ³लाइमेट ए³शन कì बात करते ह§, फाइन¤िशयल इÆवेÖटम¤ट कì बात करते ह§ । अगर पूर े

बजट डॉ³यूम¤ट को देखा जाए तो लगभग 200 िवभाग ह§ । महोदय, अगर आप मुझे समय द¤गे तो म§ 

माý तीन िवषयŌ पर बोलूंगा । 

HON. CHAIRPERSON: I will give 5 minutes each and three multiplied by five 

comes to 15 minutes.  

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Whenever you ask me, I will sit down.  

 Sir, your name is Premachandran. It consists of Prem and Chandran. 

So, you cannot be crude and harsh to me.  

 I have just started. So, that is not to be included. अभी माननीय मंýी ®ी 

सवाªनÆद सोनोवाल साहब एक जगह गए थे । उÆहŌने िपछले चार-पांच िदन पहले एक उĤाटन 
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िकया था । िबहार म¤ एक कालू घाट नाम का टिमªनल है, जो गगंा नदी पर है । इस पर मेर ेिजले म¤ 

बहòत चचाª हòई । म§ तब सोच रहा था िक हम तो वषŎ से सोचा करते थे िक हमारे उस दहेाती ±ेý म¤ 

जो साग-सÊजी है, जो फल ह§, जैसे आज िबहार म¤ űैगन Āूट बहòत होने लगा है तो कल कì तारीख 

म¤ अगर űैगन Āूट को ऑÖůेिलया जाना हो, Æयूजील§ड जाना हो, जहा ंउसकì बहòत मांग है तो वह 

आिखर कैसे जाएगा? वह गंगा िकनारे कालू घाट से िनकलेगा और वहां से होते हòए कलक°ा के 

बंदरगाह तक जाएगा और वहा से रिेĀजरटेेड जहाजŌ म¤ लदकर ऑÖůेिलया और Æयूजील§ड जाएगा 

तो यह मेरा पहले अजीब सा सपना होता था । लेिकन देश कì सरकार ने इस ÿकार कì रचना कì 

है िक यह सब कुछ होता िदख रहा है और उसी का पåरणाम है िक इस ÿकार के िनणªय हो रहे ह§ ।  

 कई माननीय सदÖयŌ ने यहां पर रोज़गार के बार ेम¤ समझाने कì कोिशश कì है । सब अपने-

अपने Öतर पर अथªÓयवÖथा का अÅययन करते ह§, यहां पर ²ान कì बात करते ह§ । बजट 39 लाख 

करोड़ Łपये का है । जीडीपी कì बढ़ोतरी 9.2 कì है । फॉरने åरजÓसª 634 िबिलयन यूएस डॉलर का 

है और दिुनया का चौथा सबसे बड़ा åरजवª भारत म¤ है । ए³सपोट्ªस 650 िबिलयन का है । इन सार े

मानकŌ के होने के बाद भी कोई अथªशाľी यह कहे िक इस बजट म¤ रोजगार उÂपÆन नहé हो रहे ह§ 

तो उÆहŌने पता नहé कहां से अथªशाľ का अÅययन िकया है और कहां के अथªशाľी ह§? यह मेर े

समझ के बाहर है ।  

अगर म§ इस छोटे से घाट के बार ेम¤ बात कłँ, देश कì सरकार के बारे म¤ बात कłँ तो 

भारत म¤ गंगा नदी है, वह 2,590 िकलोमीटर के आसपास है और तुलनाÂमक तौर पर राइन, जो 

यूरोप कì नदी है, िजसकì 1200 िकलोमीटर कì दूरी है और गगंा कì 2,590 िकलोमीटर है । सन ्

1815 म¤ िकसी ने एक सिंध कì, िजसे िůटी ऑफ िवएना कहते ह§ और िजस समय Āांस म¤ िडफìट 

हòई थी, उस समय यह सिंध हòई थी । गगंा का कैचम¤ट एåरया 8 लाख Ö³वायर िकलोमीटर है और 

राइन का 2 लाख Ö³वायर िकलोमीटर है ।  
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 महोदय, गंगा नदी म¤ तो मिुÔकल स े 100-200 बोट-टµबोट चलते हŌग े । िÖव ट्जरल§ड, 

जमªनी और Āासं के बीच म¤ एक राइन नदी है, जो िक गंगा से भी छोटी नदी है, उसम¤ एक वषª म¤ 

7,000 वेसÐस चलते ह§, िजसम¤ बाज¥ज़ भी चलते ह§ । भारत के समुþ के सभी पोट्ªस स ेजो सामान 

उतरता है, उसकì कैपिेसटी 610 िमिलयन टन है । 

इस नदी से सामान पहòंचाने कì कैपिेसटी 310 िबिलयन टन है । िकसी ने उस समय सोचा 

था, दूरŀिĶ थी । आज कì हमारी सरकार भी जब बात करती है, तो इसी ÿकार कì बात करती है । 

म§ इसको आगे बढ़ाना चाहóगंा । इस बार के बजट म¤ िनमªला सीतारमण जी ने सÖटेनेबल डेवलपम¤ट 

कì बात कì और आज पूरी दिुनया सÖटेनेबल डेवलपम¤ट कì बात कर रही है । म§ बहòत सार ेिवषयŌ 

को छोड़ देता हó,ं लेिकन राÕůीय उ¸च पथ म¤ 25 हजार िकलोमीटर सड़क बनाने कì बात कही गई 

है । राÕůीय उ¸च पथ का िनमाªण तो होता है, लेिकन देश म¤ िकसी ने नहé सोचा था िक जब इस 

राÕůीय उ¸च पथ का िनमाªण होगा तो उसके ऊपर इतने बड़े-बड़े पुल हŌगे ।  

भारत म¤ इसका उदाहरण है । अगर आप देहरादून से हåरĬार के बीच याýा कर¤गे तो नीचे 

नदी नहé है, िफर भी बहòत बड़े-बड़े पलु बने ह§ । जब म§ने पूछा िक ऐसा ³यŌ है तो बताया गया िक 

राजाजी नेशनल पाकª  म¤ दोनŌ तरफ जंगलŌ म¤ जाने के िलए हािथयŌ का राÖता छोड़ा गया है । देश 

कì सरकार सड़क बनाते समय हािथयŌ के राÖते के िलए भी मागª छोड़ती ह,ै यह है सÖटेनेबल 

डेवलपम¤ट, िजसकì दशे के माननीय ÿधानमंýी जी बात करते ह§ ।  

 महोदय, म§ आगे बढ़ना चाहóंगा । हर बार रोड बनाने म¤ हम लोगŌ का ऋण बढ़ता जा रहा था 

और वषª 2014 से लेकर अभी तक राÕůीय उ¸च पथ के िनमाªण म¤ हमारा डेट 14 गुना हो गया है । 

इस बार सरकार ने ³या िकया? सरकार ने 65 करोड़ Łपये का बजटरी सपोटª  िदया और देश कì 

सरकार ने 65 हजार करोड़ Łपया, यानी पूरा 100 ÿितशत माफ कर िदया । जो कैिपटल 

इनवेÖटम¤ट कì बात होती है, अगर भारत सरकार इनवेÖटम¤ट करती है तो उसका मिÐटÈलायर 

इफे³ट 2.45 गुना है, अगर राºय सरकार करती है तो वह दो गनुा है और हम रेवेÆयू और सैलरी स े
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करते ह§ तो यह मिÐटÈलायर इफे³ट 0.99 होता है । पहली बार भारत कì सरकार ने ऐसा िकया । 

इसीिलए, िनमªला सीतारमण जी, जब आपने बैठकर यह िनणªय िलया होगा और जब चनुाव हो रहे 

हŌ, तब यह बड़ा किठन िनणªय रहा होगा । वषª 2020-21 म¤ 4 लाख करोड़ Łपये, 2021-22 म¤ 

5.5 लाख करोड़ Łपये और इस बार 7.5 लाख करोड़ Łपये का कैिपटल इनवÖेटम¤ट हòआ । भारत 

ने इतना बड़ा कैिपटल इनवेÖटम¤ट कभी नहé देखा था । म§ देश के ÿधानमýंी जी को बधाई देना 

चाहóंगा िक िहÌमत करके, देश म¤ अगले 100 साल के िलए, आपने इतना बड़ा िनणªय िलया । कई 

लोगŌ ने िटÈपणी कì िक इस वषª िवज़न 25 साल का है ।  

 सर, म§ िवज़न पर ही बात करके, अपनी बात समाĮ करता हóं । िवज़न ³या होता है और देश 

चलाने वाले का िवज़न ³या होता है, म§ इतना ही कहकर समाĮ कłंगा । इसम¤ एक छोटी सी चचाª 

आई रोपवेज के बार ेम¤  । रोपवे तो हम लोग बचपन से देखते ह§ िक बड़ा अ¸छा होता है और झूले 

पर बैठकर एक जगह से दूसरी जगह पहòंच गए । जूनागढ़, गुजरात के िगरनार म¤ अÌबा देवी मिÆदर म¤ 

जाने के िलए रोपवे लगा है, जहां ÿÂयेक िदन 8 हजार लोग उस रोपवे से जाते ह§ । कहé न कहé 

माननीय ÿधानमýंी जी ने उसे देखा, समझा ।  चाहे सबरीमाला का रोपवे हो, āĺपýु नदी के ऊपर 

बना रोपवे हो, आज सरकार ने कहा है िक आठ रोपवे बनाएगें । यह इकोलॉिजकली स¤िसिटव िवषय 

है । अगर उ°राखÁड म¤ केदारनाथ जाने के िलए जो 16 िकलोमीटर का राÖता है, िजसको ůेक 

करने म¤ समय लगता है, वहां हम उस रोपवे से 60 िमनट म¤ पहòंच जाएगंे । उसके िलए न पहाड़ 

तोड़ा जाएगा, न काबªन का उÂसजªन होगा, न पयाªवरण का नकुसान होगा । आप उसे छोड़ दीिजए, 

लैिटन अमेåरका दिुनया म¤ रोपवेज का सबसे बड़ा उदाहरण है । जो गरीब ±ेý है, कमजोर ±ेý है, 

जहां सड़कŌ का िनमाªण नहé हो सकता है, जहां राÖता नहé है, वहां रोपवे बन सकता है । पहली 

बार भारत के इितहास म¤ देश के ÿधानमýंी न े तय िकया है िक अब तक जहां कोई नहé पहòंच 

सकता था, वहां पहòंचने कì ÓयवÖथा हम रोपवे से कर रहे ह§ । ऐसा िपछले 100 साल म¤ ³यŌ नहé 

सोचा गया? अब हम इसे बड़े पैमाने पर पूरे भारतवषª म¤ कर रहे ह§ । यह शŁुआत है । कोलिÌबया म¤ 
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एक िसटी है, िजसका नाम है – िमिडल ए³स  । पहले उस िसटी म¤ बहòत øाइम था, इसका 

åरपोट¥ड एिवड¤स है िक जैसे ही उस शहर के ऊपर से रोपवे बना, उस शहर का øाइम इंडे³स कम 

हो गया । लोग िवज़न कì बात कहते ह§ । देश के ÿधानमंýी जी 15 साल या 25 साल का नहé 

सोचते ह§ । म§ उन लोगŌ कì याद िदलाना चाहता हó,ं िजÆहŌने देश म¤ िवज़न िदया था । दशे म¤ पहला 

डैम कब बना? देश म¤ पहला डैम 150 ए.डी. अथाªत आज से लगभग 1900 साल पहल ेतिमलनाडु 

म¤ बना ।  

चोल डायनेÖटी के समय तिमलनाडु म¤ यह डैम 1900 वषª पहले बना और तजंावरु म¤ वह 

डैम आज भी कायªरत है । सोिचए, िजसने उस िदन डैम बनाने कì कÐपना कì होगी, वह डैम आज 

भी जीिवत है । इस तरह से देश और दिुनया म¤ डैÌस बनते ह§ । बहòत दूर नहé है, राजÖथान के हमार े

िमý यहां बैठे हòए ह§ – गंगा सागर कैनाल बनी । महाराजा गगंा िसहं ने वषª 1925 म¤ कहा िक यह 

रेिगÖतान है, हम इसको आबाद कर¤ग े । उÆहŌने वहां पर गंगा सागर कैनाल बनाया । वषª 1925 म¤ 

उसकì शŁुआत कì और उस इलाके म¤ जो भखुमरी थी, वह समाĮ हòई । यह दूरŀिĶ है, इरादा है ।  

आप वह छोड़ दीिजए । अब हम भारत के नेशनल हाइवेज कì बात करते ह§, जी.टी. रोड, 

एनएच-19 और एनएच-44 ³या थ,े ये ²ात कìिजए? ये उस समय के ह§, जब कोलकाता से काबलु 

तक पूर ेभारत म¤ एक ही सड़क थी । उस समय उसे ú§ट ůंक रोड कहा जाता था, िजसे हम लोग 

जी.टी रोड कहते थे ।…(Óयवधान) इस रोड को चþंगĮु मौयª  ने बनाया था । आप यह सोिचए िक 

यह िकतनी परुानी बात है । महाभारत म¤ भी उ°र पथ कì चचाª कì गई थी । म§ łडी यहा ंहóं, लेिकन 

Łडयाडª िकपिलंग ने आज से 100-150 वषª पहले कहा था िक ”truly, the Grand Trunk 

Road is a wonderful spectacle. It runs straight, without crowding India’s traffic 

for 1500 miles – such a river of life exists in the world which is nowhere in the 

world.” … (Óयवधान)   आप पनामा कैनाल को देिखए । ÿधान मýंी जी छोटी बात नहé सोच रहे 

ह§ । Panama canal links the Atlantic Ocean with Pacific Ocean.  एक छोटा-सा 
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कैनाल, िजससे पनामा कैनाल िनकाल िदया गया, हम अटलांिटक स ेहोकर जाते थे, उसका मागª 

छोटा हो गया । यह िकसी न िकसी ने सोच कर बनाया होगा । इसी को िवजन कहते ह§, जो 100-

200 साल आगे के िलए होता है । यहां लोग 25 सालŌ कì बात पर हैरान हो रहे थे । देश के ÿधान 

मंýी जी आने वाली पीिढ़यŌ और हजार वषª के बार ेम¤ बात करते ह§ ।  

Öवेज कैनाल म¤ एक जहाज फंस जाता है, िजसका नाम एवर िगवने था, जो ससंार म¤ सबसे 

बड़ा ůैिफक का ąोत है Öवेज कैनाल इिजÈट और मेिडटेरिेनयन सी के बीच से रडे सी को जोड़ता 

है, वह एक िदन बंद हो गया था और वह एक महीने तक बंद रहा, तो पूरी दिुनया म¤ समानŌ का दाम 

बढ़ गया । वह िवजन कैसा था िक Öवेज कैनाल बना । देश के ÿधान मंýी जी िवजन के साथ चलते 

ह§ और इसीिलए म§ यह कहता हóं ।  

आप एयरपोट्ªस कì बात करते ह§, अभी एयरपोट्ªस कì बात हो रही थी । जब इस देश के 

माननीय ÿधान मंýी अटल िबहारी वाजपेयी जी थे, उÆहŌने तय िकया था िक हम भारत म¤ वÐडª 

³लास एयरपोट्ªस बनाएगंे । मुंबई और िदÐली एयरपोट्ªस के ÿाइवटेाइजेशन कì बात हòई, एयरपोटª  

अथॉåरटी के ए³ट  को अम¤ड िकया गया और आज आप जो िदÐली और मुंबई एयरपोटª  देख रहे ह§ 

या Ô मशाबाद, हैदराबाद, देवलाली और ब¤गलŁु के एयरपोटª  को देख रहे ह§, तो इसी सरकार के नेता 

ने यह काम तब ÿारभं िकया था, जब सौभाµय से उस समय म§ देश का िसिवल एिवएशन िमिनÖटर 

था । मझेु इतना बड़ा åरफॉमª करने का मौका िमला और आप पूर े भारत म¤ इसके िचý को देख 

सकते ह§ ।  

आज दिुनया म¤ िदÐली एयरपोटª  का Öथान 16वां है । चीन म¤ िदÐली से बड़े आठ हवाई 

अड्डे ह§, अमेåरका म¤ 9 हवाई अड्डे ह§, अटलांटा एयरपोटª  दिुनया का सबसे िबजी एयरपोटª  है । 

हम इसीिलए इसकì कÐपना कर रहे ह§ । आज जेवर म¤ एयरपोटª  बन रहा है, मोपा एयरपोटª  बन रहा 

है । म§ इसी ®ेणी म¤ िबहार म¤ एक और úीन फìÐड ÿोजे³ट कì मांग कर रहा हóं । म§ यहां इसकì चचाª 

नहé करना चाहóंगा, लेिकन 12 करोड़ कì आबादी के िलए देश कì सरकार सहमत है िक िबहार म¤ 



10.02.2022                                                                                                                                   740 

   

 
 

एक úीन फìÐड ÿोजे³ट बनना चािहए । हम राºय सरकार कì सहमित का इंतजार कर रहे ह§ । जैसे 

ही इसके िलए राºय सरकार कì सहमित ÿाĮ होगी, दि±ण एिशया का सबसे बड़ा हवाई अड्डा 

िबहार म¤ िनिमªत होगा । इसी ÿकार से हम देश के िवकास कì बात कर सकते ह§ ।  

महोदय, म§ थोड़ा और आग ेबढ़ना चाहóंगा । िकस तरह स ेिनवेश, कैिपटल इÆवेÖटम¤ट िकसी 

देश का Öवłप बदलता है, उसे देिखए । आज 32 िबिलयन यू.एस. डॉलर से दबुई का इंटरनेशनल 

एयरपोटª  बना । वह दबुई को 21 ÿितशत एÌÈलॉयम¤ट देता है और उस देश कì जीडीपी म¤ उसका 

िहÖसा 27 ÿितशत है । दशे के ÿधान मंýी जी इसी िदशा म¤ सोचते ह§ और इस बार उÆहŌने बहòत 

बड़ी बात सोची है ।  

हमारे अधीर साहब एवं िशवसेना के हमार ेिमýŌ ने एयर इंिडया के िडसइनवेÖटम¤ट  बार ेम¤ 

कहा है । म§ नहé समझता हóं िक देश कì कोई सरकार इतनी मजबूत हो सकती थी िक वह कोिवड 

के बाद एयर इंिडया के िडसइनवेÖटम¤ट का काम पूरा कर पाती, लेिकन उÆहŌने यह काम पूरा कर 

िदया । ÿÂयेक िदन 20 करोड़ Łपए का नकुसान, ÿÂयेक महीने छ: सौ करोड़ Łपए का नकुसान, 

एक साल म¤ लगभग सात हजार करोड़ Łपए का नकुसान होता था । िपछले 50 वषŎ म¤ 77 हजार 

करोड़ Łपए राजÖव का नकुसान हòआ है । इस सरकार म¤ ताकत है, जो िनणªय लतेी है और काम 

को करके िदखाती है । इसिलए म§ कहता हóं िक हम¤ िकसी और को कोसने कì जłरत नहé है । देश 

के ÿधान मýंी िकसी को कोसना नहé चाहते ह§, लेिकन देश के ÿधान मंýी जी अपनी लकìर इतनी 

लंबी िखचंना चाहते ह§, तािक आपके सामने उनको िकसी बात का ÿमाण देने और पåर®म करने 

कì जłरत न पड़ े ।  आप कहते ह§ िक हम पुरानी चीजŌ को समाĮ कर रहे ह§ । एक एúीम¤ट 

आइटीईआर का था, जो वषª 2005 म¤ हòआ था । उस समय तो हम लोग नहé थे । लेिकन यह 

एúीम¤ट दिुनया के 30 देशŌ का है । …(Óयवधान) 

 आइटीईआर के समय आपकì सरकार थी, उसे आपने बनाया था । यह ÿोजे³ट 30 देशŌ 

का है, हम सब उसके पाटª  ह§ । उसे हमने तो समाĮ नहé िकया, ³यŌिक वह एक िवज़न था, उस 
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समय िकसी नेतृÂव ने िनणªय िलया था िक जब िकसी िदन भारत म¤ हाइűोजन Éयुजन हो जाएगा 

या दिुनया म¤ यह साइंस ÿमािणत हो जाएगा, तो पूरी दुिनया म¤ पåरवतªन हो जाएगा ।  

िबजली सकंट, पůेोल संकट, महगँाई का सकंट आिद सब दूर हो जाएगंे । हम उसके 

पाटªनर ह§ । जो योजनाए ंदेश के िलए अ¸छी थé, हालािँक वे बहòत कम थé, उनको उÆहŌने पूरा 

िकया । इस ÿकार स,े म§ िनवेश के िवषय म¤ तथा और भी बहòत-से िवषयŌ पर कहना चाहóंगा, चूंिक 

मेरा  समय सीिमत है । म§ कहना चाहóंगा िक देश के ÿधानमंýी जी ने इस बजट म¤ एक िवज़न िदया 

है । ®ीमती िनमªला जी ने कैिपटल इनवेÖटम¤ट कì बात कही है । म§ सड़कŌ के बार ेम¤ आगे बढ़कर 

बात नहé करना चाहóंगा एव ं अÆय िवषयŌ पर नहé जाना चाहóंगा, लेिकन इतना जłर कहóगँा िक 

पहली बार एक ÉयूचåरिÖटक, एक िवज़नरी, एक दूरगामी बजट को भारत सरकार ने पशे िकया है । 

म§ पूरी तरह स ेइस बजट का समथªन करता हó ँ।  

 महोदय, म§ने अपने समय का पूरी तरह से अनुपालन िकया है । इसके िलए भी म§ आपका 

आभार Óयĉ करना चाहóगँा । 

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much, Shri Rajiv Pratap Rudy ji for the 

informative speech. 
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®ी दीपिसहं शंकरिसंह राठौड़ (साबरकांठा): म§ माननीय िव° मंýी जी Ĭारा पशे िकए गए 

केÆ þीय बजट का समथªन करता हó ँ। 

माननीय ÿधानमýंी जी ®ी नरÆेþ भाई मोदी जी के नेतÂृव म¤ माननीय िव° मंýी ®ीमती 

िनमªला सीतारमन जी Ĭारा ÿÖतुत बजट िवĵ पटल पर उभरते हòए आÂमिनभªर भारत को पूरी तरह 

मजबूती ÿदान करगेा । 

हम इस वषª देश कì आजादी का अमृत महोÂसव मना रहे ह§ । इस बजट म¤ िकसान, बजुुगª, 

बजुगुª, यवुा, मिहला तथा कारोबाåरयŌ आिद सभी के िहत का Åयान रखा गया है, यह आम बजट 

कृिष, úामीण िवकास, ÖवाÖÃय, िश±ा, रोजगार, MSME और अÆय बिुनयादी ±ेýŌ को मजबूत 

करने का काम करगेा । इस बजट के माÅयम से हमारी सरकार गरीबŌ और मÅयम वगª के लोगŌ के 

जीवन को बेहतर और खशुहाल बनाने पर Åयान दे रही है  । 

िपछले दो वषŎ म¤ कोरोना महामारी के दौरान भी ®ी नरÆेþभाई मोदी जी कì सरकार न े

कोरोना कì चनुौितयŌ का सामना करते हòए भी िविभÆन योजनाओ ंके माÅयम से अथªÓयवÖथा को 

पूरी गित ÿदान कì है । 

इस बजट म¤ ब¸चŌ को ”ÿधानमंýी ई -िवīा योजना  “के अÆतगªत 1st Class से 12th Class 

तक Online Channel के माÅयम से ±ेýीय भाषा म¤ िश±ा ÿदान िकये जाने का ÿावधान है, यह 

योजना अपने आप म¤ अित महßवपूणª योजना है । 

“हर घर नल जल  “योजना के अÆतगªत 80 करोड़ कì लागत स े55 करोड़ घरŌ तक शĦु 

पेयजल पहòचँाये जाने का ÿावधान है । 

इस बजट म¤ 80 लाख सÖते घरŌ को देन ेकì योजना के िलए 48 हजार करोड़ का आवटंन 

िकया गया ह,ै इसका बड़ा फायदा गावँŌ और छोटे शहरी इलाकŌ पर िदखेगा  । ÿधानमýंी आवास 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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योजना के तहत इसका लाभ जłरतमंद लोगŌ को भी िमलेगा और इस बजट म¤ आÂमिनभªर भारत 

के अÆतगªत 60 लाख युवाओ ंको रोजगार ÿदान करने कì भी तैयारी कì गयी है  । 

इस बजट म¤ ÖवाÖÃय सेवा के िलए इस बार 137% कì विृĦ कì गई है  और  यह बजट 

िकसानŌ के िहत के िलए काफì महßवपूणª ह,ै इस बजट म¤ िकसानŌ के िलए कई योजनाए ंचालू कì 

गयी ह§, अभी तक िकसानŌ कì फसल कì खरीद का पैसा उनके ब§क खातŌ म¤ कभी सीधा नहé जमा 

होता था पर इस सरकार Ĭारा िकसानŌ के िहतŌ कì योजना के अÆतगªत अब िकसानŌ कì फसल 

कì खरीद का सीधा पैसा उनके ब§क खातŌ म¤ जमा िकया जाता है  । यह िकसानŌ के िहत के िलए 

अित महßवपूणª कदम है  । म§ इस बजट कì सराहना के साथ बजट का समथªन करता हó ँ । 
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®ी सुखबीर िसहं जौनापुåरया (टŌक-सवाई माधोपुर):  मझुे आम बजट 2022-2023 पर अपने 

िवचार Óयĉ करने का अवसर ÿदान करने के िलए आभार । यह बजट  ऐसी पåरिÖथितयŌ म¤ तैयार 

िकया गया है जो िक पूवª म¤ कभी नही थी । माननीय ÿधानमýंी नरÆेþ मोदी जी ने देश के 135 

करोड भारतीयŌ को िहÌमत और हŏसला िदया और इस वैिĵक महामारी स ेउबारकर देश के अÆदर 

तीन – तीन वे³सीन तैयार करके पूरे िवĵ म¤ यह सािबत कर िदया िक भारत आज िवĵ कì अúणी 

पिĉ म¤ खड़ा है और इस एक साल के अÆदर िवकास कì गित को िफर स े पटरी पर ला खडा 

िकया, िजससे कì आज बाजार मे जैस ेिक मकान कì िāकì हो या Öकुटर, कार, मोटर साइिकल 

ůै³टर इÂयािद कì åरकाडª तोड़ िāकì हो रही है और इसके साथ देश के शेयर बाजार म¤ उछाल 

देखने को िमला और åरकोडª तोड जीएसटी का जमा होना एव ंिकसान कì फसल का सरकारी दामŌ 

पर ºयादा से ºयादा खरीद होना, यह दशाªता है िक िवĵ म¤ भारत देश अúणी पिĉं म¤ खड़ा है । 

समú łप से अथªÓयवÖथा का तेजी से सŀढ होना तथा पटरी पर आना हमार े देश कì सŀढ 

आघात सहान ±मता को दशªता है । इस वषª भारत कì आिथªक िवकास दर 9.2 ÿितशत रहने का 

अनमुान है । यह सभी बड़ी अथª ÓयवÖथाओ ंम¤ सबस ेअिधक है जबिक हम ओिमøॉन लहर के बीच 

म¤ है । इस समय इससे ÿभािवत होने वाले लोगŌ कì सं´या काफì अिधक है । परÆत ुिपछले 2 वषŎ 

म¤ ÖवाÖथय कì बिुनयादी सिुवधाओ ंम¤ तेजी स ेसधुार के कारण हम इस चुनौती का सामना करने 

के िलए मजबूत िÖथित म¤ है । मोदी जी का मागª दशªन और उनकì कड़ी मेहनत है िक किठन 

पåरÖथितयŌ म¤ भी हम अपनी िवकास याýा को जारी रखग¤ और अपने लàय को हािसल कर¤ग े

 हम आजादी का 75वां वषª मना रहे ह§ और अमृत काल म¤ ÿवेश कर चकेु है । अगले 25 वषª 

म¤ अथªÓयवÖथा को िदशा देने के िलए बिुनयादी ढांचा  तैयार करने और उसकì łपरखेा ÿÖतुत 

करने का ÿÖताव िकया गया है । इसमे सरकार के इरादे, ताकत और चनुौितयŌ को दशाªया गया है 
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यह हमारा मागª दशªन करता रहेगा । गत वषª के बजट म¤ िक गई पहल मे काफì ÿगित हòई है और 

उनके िलए इस वषª के बजट म¤ भी पयाªĮ आवटंन िकए गए है ।  

आिथªक विृĦ और सतत् िवकास कì िदशा म¤ एक पåरवतªनकारी पĦित है । इस पĦित का 

सचंालन सात इंजनŌ स े होता है जोिक इस ÿकार ह§ - सड़क, रेलवे, एयरपोट्ªस, बंदरगाह, 

सावªजिनक पåरवहन, जलमागª और लॉिजिÖटक इĀंाÖů³चर । ये सातŌ इंजन एक साथ िमलकर 

के अथªÓयवÖथा को आग ेले जाएगें । 

राÕůीय इÆĀाÖů³चर पाइप लाइन म¤ इन 7 इंजनŌ से सबंंिधत पåरयोजनाए ंपीएम गितशिĉ 

Āेमवकª  के साथ जोड़ी जाएगंी । माÖटर Èलान कì खािसयत िवĵÖतरीय आधिुनक इÆĀाÖů³चर, 

लोगŌ और वÖतुओ ंदोनŌ के मूवम¤ट के िविभÆन माÅयमŌ, और पåरयोजनाओ ंके लोकेशन के बीच 

समÆवय करना होगा । इससे उÂपादकता को बढ़ाने, आिथªक विृĥ एव ंिवकास म¤ तेजी लाने म¤ मदद 

िमलेगी । 

वषª 2022-23 म¤ राÕůीय राजमागª नेटवकª  म¤ 25,000 िक.मी. जोडे जाएगंे िवतपोषण के 

नवोÆमेषी तरीकŌ से 20 हजार करोड़ łपए जटुाए जाएगं¤ वषª 2020-21 म¤ úामीण इलाकŌ म¤ 100 

िक.मी. ÿित िदन से अिधक कì रफतार से 36 हजार 500 िक. मी. सडक¤  बनाई गई है जो िक 

पहले से 10 िक.मी. ÿित िदन के िहसाब से बनती थी । आज पूर ेदेश म¤ नेशनल हाइवेज पूरब स े

पिशचम और उतर से दि±ण को आपस म¤ जोड़ा जा रहा है  । माचª 2014 से पहले हमार ेदेश म¤ 

नेशनल हाइवे कì लबंाई 90 हजार िक. मी. थी, जबिक आज इनकì लबंाई बढकर 1 लाख 40 

हजार िक मी से अिधक हो गई है । भारत माला पåरयोजना के अंतगªत लगभग 6 लाख करोड़ łपये 

कì लागत से 20 हजार िक.मी. से अिधक लबंाई वाले राजमागª पर काम िकया जा रहा है । िदÐली 

मुबई ए³सÿेस वे भी पूरा होने के करीब है जो िक भारत का सबसे लबंा और सबसे तेज ए³सÿेसवे 

होगा और यह मेर ेससंदीय ±ेý से होकर गुजर रहा है । इसकì लंबाई मेर ेससंदीय ±ेý मे लगभग 

63 िक. मी. है ।  
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रबी 2021-22 म¤ गेहóं कì खरीद और खरीफ 2021-22 म¤ धान कì अनमुािनत खरीद म¤ 

163 लाख िकसानŌ से 1208 लाख मीिटक टन गहेóँ एवं धान होगा और एमएसपी मूÐय का 2.37 

लाख करोड łपये का भगुतान सीधे उनके खाते म¤ िकया जाएगा । देश म¤ पहली बार रसायन मुĉ 

ÿाकृितक खेती को बढावा िदया जाएगा, िजसके ÿथम चरण म¤ गंगा नदी के पांच िक.मी. चौडे 

कॉåरडोसª म¤ आने वाले िकसानो कì जमीनो पर िवशेष Åयान िदया जाएगा । िकसान सÌमान िनिध 

के माÅयम स े11 करोड़ से अिधक िकसान पåरवारŌ को एक लाख, 80 हजार करोड łपये िदए गए 

ह§ । अकेल ेमेर ेससंदीय ±ेý के िजला टोक म¤ 2 लाख, 51 हजार और िजला सवाई माधोपरु म¤ 1 

लाख, 60 हजार िकसानो को इसका लाभ िमला है । िपछले वषª िकसान रले सेवा देश म¤ पहली बार 

शुł कì गई । देश म¤ 150 से अिधक मागŎ पर 1900 से ºयादा िकसान रेल चलाई गई और करीब 

6 लाख मैůीक टन कृिष उÂपादŌ कì ढुलाई कì गई है । यह इस बात का उदाहरण है िक अगर सोच 

नई हो तो परुाने संसाधनŌ से भी नए राÖते बनाए जा सकते है । वैिĵक महामारी के बावजूद साल 

2021 म¤ िकसानŌ ने 30 करोड़ टन स ेअिधक खाīाÆ न और 33 करोड टन से अिधक बागवानी 

उÂपादŌ कì पैदावार कì गई, जो िक अपने-आप म¤ एक िकितªमान है  ।  

देश म¤ 44,605 करोड łप कì अनुमािनत लागत से केन बेतवा िलंक पåरयोजना को लागू 

िकया जाएगा । इस योजना का उĥेÔय 9.08 लाख हे³टेयर कृिष भूिम को िसचंाई कì सिुवधा 

उपलÊध कराना, 62 लाख लोगŌ के िलए पेयजल कì आपूितª करना 103 मेगावाट हाइडŌ और 27 

पåरयोजना के िलए संशोिधत अनुमान 2021-22 म¤ 4300 करोड़ łपये और 2022-23 मे 1400 

करोड़ łपए का आबंटन िकया गया है ।  

िश±ा : पीएम ई-िवīा के वन ³लास-वन टी वी चैनल कायªøम को 12 टी वी चैनलŌ स े

बढ़ाकर 200 टी वी चैनलŌ तक पहòचाया जाएगा । 2022-23 मे िव²ान और गिणत म¤ 750 वचुªल 

ÿयोगशालŌ और समकािलक िश±ण पåरवेश के िलए 75 िÖकिलंग ई-लÊैस कì Öथापना कì जाएगी।  
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िव° वषª म¤ 8.7 करोड़ पåरवारो को कवर िकया गया है । इसमे से 5.5 करोड़ पåरवारŌ को 

िपछले 2 सालŌ मे नल का पानी उपलÊध करा िदया गया है । वषª 2022-23 म¤ 3.8 करोड़ पåरवारŌ 

को कवर करने के िलए 60 हजार करोड़ łपए का आवटन िकया गया है । 

मेक इन इंिडया देश म¤ र±ा मामलो म¤ िपछले वषª सैÆय बलŌ के आधिुनकरण के िलए जो भी 

Öवीकृितयां ÿदान कì गई उनम¤ 87 ÿितशत उÂपादो म¤ मेक इन इिंडया को ÿािथिमकता दी गई । 

हमारी सेनाओ ंने 209 ऐसे साजो-समान कì भी सूची जारी कì है, िजÆहे अब िवदेशŌ से नही खरीदा 

जाएगा और र±ा उपøमŌ Ĭारा 2800 से ºयादा ऐसे उपकरणŌ कì सूची जारी कì जा चकुì है 

िजनका देश म¤ ही िनमाणª िकया जागा ।  

हर घर जल योजना के अÆतªगत देश के करीब 6 करोड úामीणŌ घरो को पेयजल के 

कने³शन से जोडा गया  । इसका बहòत बड़ा लाभ हमार ेगावं कì मिहलाओ-ं बहनो  – बेिटयो को 

हòआ है मेर ेससंदीय ±ेý के िजला टŌक म¤ 800 करोड एवं िजला सवाईमाधŌपरु म¤ 600 करोड 

łपये अब तक जल जीवन िमशन के तहत खचª िकये जा चकेु है ।  

ÿधानमंýी Öविनिध योजना के अÆतªगत रहेड़ी पटरी वाले भाइयŌ-बहनो को अब तक 2900 

करोड़ łपये स ेºयादा कì धनरािश जारी कì गई है । सरकार ने ®िमकŌ के िहतŌ कì र±ा के िलए 

सरकार ने ई-®म पोटªल भी शुł िकया गया है, िजससे कì अब तक 23 करोड़ से अिधक ®िमक 

जड़ु चकेु है और कोरोना के समय म¤ 5 हजार łपये इन ®िमको के खाते मे सीधे डाले गए थे ।  

खेलŌ इिडया खेलŌ के माÅयम से आज देश म¤ मोदी सरकार अनेक खेलो इंिडया क¤ Æþ 

Öथािपत कर रही है । भारत ने ओलिÌपक म¤ सात मेडल जीतकर एक नया िकितªमान Öथािपत 

िकया है और परैा एथलीटŌ ने 19 पदक जीतकर एक नया åरकॉडª कायम िकया है जो िक अभी तक 

पहले कभी नही हòआ ।  
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DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): The Budget, presented by the 

Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman, has been built on the excellent 

Budget of last year, is in continuation of the trend towards more productive 

expenditure.  The Budget is consistent with our Prime Minister Shri Narendra 

Modi’s vision of making India Atmanirbhar, a digital superpower, a sustainable 

and a healthy nation.  To support Indian ambitions, this statement of intent is 

clearly supported by a plan for the future, and backed by allocations, 

specifically in the areas of infrastructure, digital transition, planet resilience, 

education and health. 

 The Budget continues to strike a balance between the challenges posed 

by recurring COVID-19 waves and the need to contain the economic damage 

due to pandemic. 

 The Budget builds a strong foundation for the future with a focus on 

infrastructure, sustainability, and inclusive growth while maintaining fiscal 

prudence.  It supports underlying economic recovery through active policy 

making.  The Budget reinforces India’s commitment to addressing climate 

change with various initiatives around clean mobility.  It is inclusive in its 

approach and addresses the rural sector, MSMEs and various economically 

vulnerable sections of society. 
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 It will also drive a wave of technology in the agriculture and farming 

sector with technology usage such as kisan drones for crop assessments, land 

records and spraying of insecticides to name a few. 

 This is a growth and infrastructure-focused Budget and the Union 

Government has made its intention clear by pushing up capital expenditure to 

boost robust growth.  At the same time, the Government has maintained 

continuity in terms of the policy framework and continued the process of 

simplification and standardisation in the area of taxation. 

 The SEZ Act will be replaced with a new legislation that would enable 

States to become partners in becoming development hubs.  The decision of 

the Government to relax SEZ norms will reduce the current compliance 

burden.  It will cover the existing industrial enclaves and enhance the 

competitiveness of exports.  It is a move aimed at the development of 

enterprise and hubs. 

 The PM Gati Shakti master plan covering roads, railways, airports, ports, 

mass transport, waterways and logistics infra, is indeed a laudable step. It 

confers a wide-ranging benefits across various sectors such as cement, steel, 

commercial vehicles, and earthmoving and construction equipment, not to 

speak of its vast employment generating potential.  India has already derived 

significant benefits from the Golden Quadrilateral, and as more of our roads 

become world-class, these benefits will only increase. 
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 The idea of a master plan to focus on the entire spectrum of goods and 

people’s movement has, therefore, not come a day too soon.  The sharp 

increase in public capital expenditure by 35.4 per cent to Rs.7.50 lakh crore in 

2022-23, is an equally welcome step. 

 In five big infrastructure projects, the Government has proposed 

expanding highways in the country by 25,000 kilometres, allocating Rs.60,000 

crore to the Nal Se Jal Scheme, five river link projects across various states, 

an additional Rs.48,000 crore in the PM housing scheme, and boosting 

infrastructure development in the North East. 

 The Finance Minister also announced the auction of 5G spectrum in 

2022; announced a national programme for mental health, worsened by the 

COVID-19 pandemic; and brought virtual currencies like cryptocurrency and 

non-fungible tokens under the tax net. 

 The announcement of direct payment of MSP into the farmers’ accounts 

will improve their effective earnings and add more muscle to the rural 

consumption.  This will also lead to an increase in disposable income at the 

hands of the farmers, which will be beneficial since rural markets account for 

40 per cent of the total Fast-Moving Consumer Goods market in India. 

 The announcements in the Budget are in line with ‘Amrit Kaal’, that is 

focus of India @100, which is primarily around marking long-term investments 

in the economy that will benefit the youth, women and farmers.  Furthermore, 

the new generation is likely to be the base that will drive the Prime Minister’s 
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vision of a dollar five trillion economy and the Government is strengthening this 

base to drive the agenda. 
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DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): The Union Budget 2022-23 

endeavour to enact economic reforms for the country that is recovering from 

the pandemic and pave the pathway for its robust rise in the coming years. The 

thrust has been nurture economic development with sustainable and widescale 

employment. In an ambitious expansion plan, Rs. 7.5 trillion as capital 

expenditure and Rs. 10.7 trillion as effective capex have been earmarked to 

facilitate a vicious cycle of jobs and growth. The budget outline seeks to 

enhance India's infrastructural base across the economic, social and digital 

dimensions. 

The economic infrastructure will be fostered through synergies reaped 

from the multi-modal approach of Prime Minister Gati Shakti pertaining to 

India's seven growth engines; Roads, Railways, Airports, Ports, Mass 

transport, Waterways and Logistics infrastructures. Social infrastructure is 

enhanced through improved housing, drinking water and education. The 

budget ensures this through Rs. 60,000/- crore to provide 3.8 crore households 

with acess to tap water. Rs. 48,000 crore to complete 80 lakh houses and Rs. 

39,553 crore to improve learning outcomes. Stimulating the digital 

infrastructure was a profound milestone for this budget. It is critical to ensure 

that India develops its technological ability and stands at the vanguard of this 

rapidly digitalised post-pandemic world. The rollout of 5G, a national digital 

health ecosystem, a flagship digital university, e-passport, kisan drones, digital 
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banks, 200 TV channels for supplementary education and broadband 

coverage to villages through Bharat Net project. Supporting over 130 lakhs 

MSMEs and by extension the numerous jobs created by them. Encouraging, 

this budget has provided strartups with tax incentives to nudge further 

investments. 

Process reforms like "One Nation One registration", reduction of 

unnecessary compliances, e-billing for procurements, a single portal for all 

green clearances enhance transparency in the conduct of economic activity, 

shall fuel investment confidence. This budget without an increase in taxation is 

an achievement and reflects fiscal fortitude and consistency despite 

challenges. 

This Union budget has demonstrated an earnest commitment towards 

creating jobs, self-sustainability in defence procurement, digital university, 

booster for digital economy are laying the brickwork for the nation's Amrit Kal. 

With these words, I conclude my speech 

Thank you Speaker Sir.        
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SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): The budget indeed was very 

expected and yet disappointing. The budget isbasically very funny and a 

reflection of the ruling party. I will tell you why, One day, you end five year 

plans. Another day, you want a 25 years plan. And this long 25 years plan has 

nothing to do with the present and its people. Without dealing with this present, 

the future of this country will be doomed. Because we are going through a very 

risky economic crisis. India lands at 101st rank in Global hunger index. There 

is a rapid increase of poor sections in our society. The number of families that 

cannot earn at least Rs 150 increased from 6 crore to 13.4 crore last year. 

There was a 21% increase in the unemployment rate last year. And the 

current unemployment in the country is 12% which is one of the highest in the 

world and worst after our independence. 80% of our country's workforce 

suffered last year. Here come two Indias! The difference and distance between 

these two Indias are increasing! 

At the same time, the price hike of essential goods and inflation is like a 

rocket. Therefore, this country is in a stagflation. Every balance of our 

economic system is broken. The Government speaks about 'Sab ka sath, Sab 

ka vikas.' And the Government is doing nothing to realize that. There are hate 

gatherings called 'Dharmma Sansad' even in holy places like Haridwar. In such 

conclaves extreme Hindutvavadis are snarling for Muslim genocide, lynching 

and economic sanctions on a particular community. And no strict actions 
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against the culprits. Not even arrests have been made so far by the BJP 

Government in Uttarakhand. There are witch hunts of Muslims, Dalits, 

Activists, there mob attacks, lynching and fake terrible narratives to divide 

people in the name of religion under the watch of this Government. 

Attacks against Christians also increased. Last Christmas was of horror 

and othering. Christmas carols were attacked many parts of the country. Effigy 

burning of Santa Claus was there by some Hindutva organizations alleging that 

Santa comes for religious conversion. Churches were vandalized in Karnataka 

and Haryana on the eve of Christmas. 

The license of six thousand organizations and institutions for accepting 

foreign funds were not allowed to renew by the Home Ministry. The Nehru 

Memorial Library, Jamia Millia Islamia, Oxfom, RCFI and many other 

educational, charitable and relief communities among those organizations 

denied the renewal of the license. Who is the 'Sab' in the prestigious motto of 

this government 'Sab ka sath'? 

In the budget, funds for Madrassas and other minority institutions have 

disappeared. And there is no mention of important fellowships like National 

Fellowship for SC, National Fellowship for ST and Maulana Azad National 

Fellowship for Minority Students. Last year there was no mention for National 

Fellowships for SC and ST. It seems that every year the government is 

avoiding the importance of such fellowships. Without proper and separate 

allocations for such economic empowerment of weaker sections, the 
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consideration may not be done genuinely. The research scholars from these 

underprivileged sections often face delay of fellowships, most of the time due 

to the delay of fund generation and sometimes due to the absence of funds in 

concerned authorities. 

Fisheries sector is again neglected in the budget. There shall be a 

unique welfare policy for fishermen communities. Like everything else, this 

government will sell our seas and rivers also. The traditional fishermen will be 

thrown out from their lands. The proposed CRZ amendment, Indian Marine 

Fisheries Bill and WTO agreement on subsidies are pointing to a betrayal to 

the poor fisherfolk of our country. 

The allocation for Pradhan Mantri Annadata Aay Yojana in the last 

budget was 400 crore rupees. The revised budget was just 1 crore rupees. 

And for this budget, there is no funds in the case of unemployment, this budget 

is a blank paper without a vision. First of all, do you have any idea about 'What 

is a vision?' You have just a tube light there always. 

When Rahul Gandhi talks about a Tsunami of Covid 19 pandemic or 

economic crisis, you will not understand that. Your IT cell will make trolls and 

fake news about it. And when the reality comes, you will enter with a new 

name. The 6,000 crore rupees for Atmanirbhar Bharat Rozgar Yojana is not 

enough. It will never solve the existing unemployment crisis. The allocated 

fund for Bhima Yojana for unorganized workers is just 10 lakh rupees. It is 

clear that you don't have any idea about the unorganized working sector. The 
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Prime Minister was accusing Congress and other opposition parties that they 

did some 'Covid sin' during pandemic lockdown. Yes, Congress helped 

stranded unorganized workers to reach their home. Congress initiated to help 

those people who wanted Oxygen cylinders. If helping stranded migrant 

workers who are left unattended during a complete nationwide lockdown where 

the Government gave up on them completely without providing any mode of 

transportation. 

I have an important suggestion regarding the customs duty of gold. 

Currently in India, the duty on gold is 10.75% and it may be one of the highest 

rates in the world in terms of Gold. The high rate of duty on gold is allegedly a 

reason for the increasing attempts of smuggling gold. Therefore, the duty on 

gold shall be reduced to 3%. 

I would like to request some important projects for Thrissur district to be 

considered in Budget allocation. The Agricultural University of Kerala which is 

in Mannuthi, Thrissur shall be upgraded to the international standards in 

agricultural research. Rs 100 crore shall be allocated for this. Rs. 50 crore shall 

be allocated for the developmental activities in Kerala Medical University in 

Thrissur. The Thrissur- Ponnani Kol fields in Kerala is very famous for rice 

farming. The Union Government had allocated various supports earlier. To 

preserve this Kol region which is marked in Ramsar sites as Vembanad Kol 

wetlands. Rs 100 crore shall be allocated for the preservation of this 

environmentally important site. 
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Rs 50 crore shall be allocated to support Kerala Forest Research 

Institute in Peechi. Chettuva Harbor and Munakkakkadavu fish landing center 

are very important centers in Kerala fisheries sector. One of the most important 

characteristics of these fishing centers is its close positioning to the fish banks 

in Arabian Sea. For the developmental activities of these centers, the Union 

Government shall initiate a special package and also provide financial support 

from the funds of the union government to modernize the ports and harbors. 

Guruvayur is a renowned hindu pilgrim site which is Thrissur. A pilgrim 

tourism project between SreeKrishna Temple in Guruvayur, Vadakkum Natha 

temple in Thrissur, Sri Ramaswami temple in Triprayar, Bhagavati temple in 

Kodungallur. An innovative tourism project called 'Smart Thrissur' shall be 

initiated connecting the possibilities of culture, festivals, environment, forest, 

temple arts, beaches, wetlands, Ayurveda, folklore sectors in Thrissur. A 

project called 'Smart Thrissur' under visionaries like Dr. Muralee 

Thummarukudy and Dr. Benny Kuriakose is there in its first phase. A financial 

package of Rs 100 shall be allocated for this. 

Thrissur Railway station shall be upgraded to the international 

standards. More funds for Guruvayur- Thirunavaya line shall be allocated and 

the procedure for the completion of works shall be done without delay. 

Guruvayur Railway station shall be protected and developed with the 

status of 'pilgrim station.' More services shall be allocated with this station 

considering Guruvayur's importance in the pilgrim map. 
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A synthetic track shall be allocated for Govt. Engineering College under 

SAI's Khelo India. An Accredited Academy under SAI shall be allocated for 

Triprayar Indoor StadiumThank you. 
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®ी उदय ÿताप िसहं (होशंगाबाद):  म§ देश कì िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी Ĭारा 

ÿÖतुत वषª 2022-23 के बजट का समथªन करता हó ँ । देश के ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ देश के िकसान, युवा, गांव, गरीब के िलए एक शानदार बजट पशे िकया है । देश म¤ समान 

िवकास हो इसके िलए बजट म¤ िवशेष Åयान रखा गया है । ÖवाÖÃय, िश±ा, र±ा, कृिष, लघ ुउīोग 

पर बजट म¤ अ¸छा ÿावधान िकया गया है । 

 देश म¤ उīोग लग¤, नौजवान लगाय¤, इसके िलए एमएसएमई से³टर म¤ जो सिÊसडी का 

ÿावधान रखा गया है, वह Öवागतयोµय है । कृिष के ±ेý म¤ समथªन मूÐय पर िकसान कì उपज कì 

खरीदी होती रहे, इसके िलए लाखŌ करोड़ का ÿावधान Öवागतयोµय है । 

 मेरा माननीय िव° मंýी जी से आúह है िक मेर े संसदीय ±ेý म¤ नरिसहंपरु-गाडरवाड़ा-

िपपåरया-नमªदापरुम-िसवनी-मालवा होते हòए खÁडवा तक के मागª को एनएच म¤ फोरलेन मागª 

िनमाªण के िलए रािश का ÿावधान करने कì कृपा कर¤ । 

 इसके साथ ही मेरा आúह है िक ÿधानमंýी सड़क म¤ पहले जो मागª बने ह§, वे उस समय के 

ůैिफक के िहसाब से बने थे, जो आज के भारी ůैिफक दवाब म¤ टूट गए ह§ । कृपया उनको भारी मागŎ 

म¤ तÊदील कर रािश उपलÊध कराए जाने का आúह है । 

 मेर े संसदीय ±ेý म¤ बड़ा रेलवे मागª है, म§ धÆयवाद देता हó ँ िक सरकार ने लगभग आठ 

ÖथानŌ पर रेलवे øॉिसगं पर ओवर िāज बना िदए ह§ या बन रहे ह§ । मेरा आगे अनरुोध है िक 

बनखेड़ी-मनकवारा और नरिसहंपरु म¤ Öटेशन के पास भी ओवर  िāज Öवीकृत हो, ऐसी ÿाथªना है ।  

 म§ सरकार को धÆयवाद देता हó ँ िक उसने पůेोिलयम के सकंट को दूर करने के िलए 

इथेनॉल को Êल¤िडंग करने का िनणªय िलया है । इसम¤ मेरा आúह है िक सरकार ने चावल के टुकड़Ō 

स,े म³का और गÆने के मोलैिसस से इथेनॉल बनाने का िनणªय िकया है । उसम¤ जो यूिनट लग¤, व े

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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वहé लग¤ जहा ँपर रॉ-मैटेåरयल उपलÊध हो । इससे जहाँ उÂपादन शुÐक म¤ कमी आएगी, इसके 

साथ ही Öथानीय िकसान का उÂपाद भी महगँा िबकेगा । 

 मेरा सरकार से आúह हे िक पढ़े-िलखे नौजवान úपु बनाकर अगर कोई उīोग लगाना 

चाहते ह§, तो सरकार Ĭारा उÆह¤ 40 परस¤ट सिÊसडी पर सरकार कì गारटंी पर ऋण उपलÊध 

करायी जाए, िजसे 10 वषŎ म¤ लौटाने कì छूट हो, ऐसी ÿाथªना है । 

 अतं म¤ पनु: िव° मंýी जी का अ¸छे बजट के िलए धÆयवाद देते हòए वषª 2022-23 के बजट 

का समथªन करता हó ँ। 
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HON. CHAIRPERSON : Shri Adhir Ranjan Chowdhuryji.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Thank you, Sir. Our 

hon. Finance Minister has displayed her inexhaustive patience of offering rapt 

attention to all the Members deliberating on the Budget. 

 Before going into details, I must say that Budget documents are 

perceived to be the roadmap for the future, but here what I have found is that 

there may be a ‘map’, but there is no ‘road’ in these Budget documents. These 

Budget documents are nothing but sheer rigmaroles and rumbling stories 

coupled with enigmatic and intricate words much to the confusion of the 

common people.  

 I would like to raise a few points in this House because after 

presentation of the Budget our Leader, Shri Rahul Gandhi ji depicted it as a 

‘zero Budget’. Hence, Shrimati Sitharaman ji taunted our Leader, Shri Rahul 

Gandhi ji that he is speaking ‘UP-type bhasha’. यूपी टाइप ³या होता है, यह मझुे पता 

नहé है । लेिकन ®ीमती सीतारमण जी, आप जानती हŌगी िक यूपी टाइप का ³या अथª  होता है? 

इसका अतंिनªिहत अथª ³या है? हमारे नेता ®ी राहòल गांधी जी यह बार-बार कहते आ रहे ह§ िक 

हमार ेदेश म¤ नौकरी का सीज़न होना चािहए, हमार ेदशे म¤ लोगŌ को हरके तरह कì सहóिलयत¤ दनेी 

चािहए । ®ी राहòल गांधी जी ने दो इिंडया कì बात कì । उÆहŌने जłर यह बात कì । One India 

belongs to ‘haves’ and the other India belongs to ‘have-nots.’ What is the fault 

in it?   

एक नौज़वान िडिजटल बॉय को मोदी जी ने आरएसएस फै³ůी स ेलाकर यहा ँ पर खड़ा 

िकया है । वे कल अपने भाषण म¤ बोलते रहे िक सोिशयिलºम के कारण दशे तहस-नहस हो गया । 



10.02.2022                                                                                                                                   763 

   

 
 

®ी नेहł जी के सोिशयिलºम के अतंिनªिहत अथª को सबको समझना चािहए । ®ी नेहł जी यह 

कहते थे िक socialistic pattern in our society. वषª 1955 म¤ कांúेस के अवाड़ी सैशन म¤ यह 

कहा गया था- socialistic pattern in our society. इसम¤ ³या गलती है? ³या आपको इसका 

अतंिनªिहत अथª समझ म¤ नहé आता है? इसका मतलब यह नहé िक ®ी नेहł जी को इस भर ेसदन 

म¤ गाली-गलौज कì जाए । िडिजटल बॉय कह रहे थ ेिक िहÆदÖुतान म¤ कोई अनएÌÈलॉयम¤ट है ही 

नहé । केवल एक ही अनएÌÈलॉयड पसªन हमारे राहòल जी ह§ । आपने अ¸छा िकया, हमारे लीडर 

जब कड़वा सच बोलते ह§, तो आपको जłर जलन होगी और आप उनके िखलाफ गाली-गलौज 

कर¤गे । इसम¤ हम¤ कोई िद³कत नहé है । लेिकन कल राºय सभा म¤ आपकì सरकार के बारे म¤ बजट 

म¤ ³या कहा गया? म§ आज कì तारीख के इंिडयन ए³सÿेस म¤ जो Æयूज़ आई है, म§ उसका उÐलेख 

करना चाहता हó ँ। 

 On Wednesday, during the debate on Budget 2022-23, the Government 

informed Rajya Sabha that more than 25,000 Indians died by suicide due to 

either unemployment or indebtedness between 2018 and 2020.  

HON. CHAIRPERSON: Adhir Ranjan ji, please do not quote the statement 

given in Rajya Sabha. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Why, Sir? It is not a statement given in 

Rajya Sabha. I am quoting from the paper. This is from Indian Express 

newspaper.  

HON. CHAIRPERSON: Yes, you can quote from the newspaper.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: What is this, Sir? “According to the 

data, suicides among the unemployed have been increasing and touched a 

high (3,548) in 2020. The growing stress due to unemployment is in line with 
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the persistently high levels of unemployment – acknowledged even by the 

Government’s own annual surveys – no Rajya Sabha – known as the Periodic 

Labour Force Survey”. इसका ³या मतलब है? इस सदन म¤ कहा जाता है िक कोई 

एनइंÈलॉयम¤ट नहé है । दूसरे सदन म¤ मेरा सव¥ नहé, बिÐक सरकार का अपना सव¥ कहता है िक 

हमार ेदेश म¤ लेबर फोसª पािटª िसपेशन अभी कम है । माननीय िनमªला सीतारमण जी को इस िवषय 

पर जłर मझुसे ºयादा जानकारी होगी । म§ स°ाप± के सार ेनेताओ ंऔर नमुाइंदŌ को एक सलाह 

दूगंा । एक कहावत है  – ” Empty vessel sounds much”. आप िबना जानकारी िलए हòए, िबना 

समझते हòए नेहł जी के िखलाफ बात कहते ह§, उनकì आलोचना करते ह§ । यह हमारी सदन कì 

गåरमा को भूलुंिठत करता है । म§ हमारी िव° मýंी जी स ेयह आशा कłंगा िक वे इस तरह कì 

बयानबाजी कì कभी सराहना न कर¤ । कल म§ उÆह¤ देख रहा था, जब उÆहŌने टेबल थपथपाई थी, 

तब मुझे बहòत बरुा लगा था ।   … (Óयवधान) आप जानते ह§ िक Amartya Sen and Jean 

Dreze ने ³या कहा है? Dreze और अमÂयª सेन ने कहा है ”India is now looking more like 

islands of California in a sea of sub-Saharan Africa”. ‘हैÓज़  ‘और ’हैव नॉट्स ‘राहòल 

गांधी जी अकेले नहé, दिुनया के बड़े-बड़े लोग यह कहते ह§ । म§ आंकड़Ō के साथ इसे आपको बताने 

कì जłर कोिशश कłंगा । 60 लाख छोटे उīोग खÂम हो गए, 84 ÿितशत घरŌ कì आय टूट गई, 

ÿित Óयिĉ आय 1 लाख 8 हजार Łपये से कम होकर 1 लाख 7 हजार Łपये हो गई, ÿित Óयिĉ 

खचª 62 हजार Łपये स ेकम होकर 59 हजार Łपये रह गया । 4.60 करोड़ लोग गरीबी रखेा के 

नीचे धकेल िदए गए । पढ़ने वाले ब¸चे, खास तौर से गरीब और úामीण अचंल के ब¸चŌ का भिवÕय 

अधंकार म¤ चला गया । इसी ÿकार से कुपोषण के सदंभª म¤ देश 116 मुÐकŌ कì सूची म¤ 101 नंबर 

पर पहòंच गया । बेरोजगारी शहरŌ म¤ आठ ÿितशत पार कर गई है और गांवŌ म¤ छ: ÿितशत पार कर 

गई है ।  
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जो मþुाÖफìित, महंगाई है, वह 12 ÿितशत को पार कर गई । कÆº यमुर ÿाइस इÆÉलेशन 

भी छ: ÿितशत को पार कर गया । अगर हम इस बजट का सार देख¤, तो म§ यह जłर कहóंगा िक it 

is the budget which may be summarised as a zilch.  

इसम¤ कुछ है ही नहé, इसका कोई सार नहé, हवाबाजी जłर हòई है, लेिकन हकìकत कुछ 

अलग बयान करती है । देश के गरीब के ÿित, देश के नौकरीपेशा Óयिĉ के ÿित, देश के मÅयम वगª 

के ÿित, देश के िकसान के ÿित, देश के अनसूुिचत जाित और अनसुूिचत जनजाित के लोगŌ के 

ÿित और úामीण अंचल और शहरŌ म¤ रहने वाले साधारण मजदूरŌ और इस दशे म¤ रहने वाले लोगŌ 

के साथ यह एक øूर मजाक है ।   … (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except the speech of Adhir 

Ranjan ji.  

… (Interruptions)…  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: मोदी जी ने िहÆदÖुतान को सपना िदखाया था 

िक हम अ¸छे िदन लाएगं े ।   … (Óयवधान) अब िहÆदÖुतान के बेराजगार ³या कहते ह§, यह आप 

जानते ह§? मोदी, लौटा द ेमेर ेबीते बुर ेिदन ।   … (Óयवधान) यह हम नहé कहते ह§, यह िहÆदÖुतान 

के बेरोजगार कहते ह§ ।   … (Óयवधान) 

 सभापित जी, ये पता कर ल¤, गरीब कì मदद के िलए एक शÊद बजट म¤ नहé है । रोजगार 

सजृन के िलए बजट म¤ एक शÊद नहé है । महंगाई पर िनयंýण के िलए बजट म¤ एक शÊद नहé है । 

गरीब तक पैसा पहòंचाने के िलए बजट म¤ एक शÊद नहé है और बजट म¤ िकसी वगª को टै³स åरलीफ 

देने के िलए एक शÊद नहé है । लोक कÐयाण को जैस ेरद् दी कì टोकरी म¤ फ¤ क िदया गया है । गणेश 

जी, आप इन बातŌ को देखो । पůेोिलयम ÿोड³ट आज सबस ेºयादा महंगे हो गए ह§ । िपछले साल 

के बिनÖपत 704 करोड़ Łपये कì कटौती हòई । …(Óयवधान)  

                                    
 Not recorded 
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माननीय सभापित: गणशे िसहं जी, आप कृपया बैठ जाए ं। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी  : िकसान कì खाद कì सिÊसडी म¤  35 हजार करोड़ Łपये कì कटौती 

हòई । गरीब को देने वाले राशन कì दकुान म¤ 80 हजार करोड़ Łपये कì कटौती हòई । िकसान को 

िमलने वाली øॉप इंÔयोर¤स Öकìम म¤ 500 करोड़ Łपये कì कटौती हòई । यहां तक िक मजदूरŌ कì 

मनरगेा Öकìम म¤ भी 25 हजार करोड़ Łपये कì कटौती कì गई । दशे म¤ गरीब, साधारण और मÅयम 

वगª के 27 परस¤ट लोगŌ को दी जाने वाली राहत म¤ कटौती कì गई, जो अपने आप म¤ एक 

िनदªयतापूणª िनणªय है । शायद पूंजीवादी और पंूजीपित िमý ह§, वे तो माफ कर द¤गे लेिकन देश का 

मÅयम वगª और गरीब वगª भारतीय जनता पाटê कì मोदी सरकार को कभी माफ नहé करगेा । 

बजाय इसके िक गरीबŌ को राहत दी जाए, बजाय इसके िक 142 अमीर लोग, िजनकì पूजंी 23 

लाख 14 हजार करोड़ Łपये से बढ़कर आज 53 लाख 16 हजार करोड़ Łपये हो गई है ।  

उनसे अपनी पूंजी साझा करने के िलए कहा जाए । सरकार ने यह एक पंूजीपित बजट िदया 

है । हम पूंजीपित के िखलाफ नहé ह§ । ³या आप जानते ह§ िक हमारी और आपकì सोच म¤ ³या 

अतंर है? हम टोनी केिपटल िवंग का िवरोध करते ह§ । िहंदÖुतान म¤  पूजंी का िवकास हमार ेजमाने 

म¤ हòआ है, Öवगêय राजीव गांधी जी के जमाने म¤ इंफोम¥शन टे³नालॉजी का िवकास हòआ है । आप 

नेहł जी कì बात करते ह§ । वषª 1950 म¤ Èलािनंग कमीशन नेहł जी ने बनाया था । वषª 1950 म¤ 

इले³शन कमीशन नेहł जी ने बनाया था । वषª 1950 म¤ सÿुीम कोटª  नेहł जी ने बनाया था । वषª 

1949  म¤ आरबीआई नहेł जी ने बनाया । वषª 1950 म¤ फाइन¤स कमीशन नेहł जी ने गिठत 

िकया । नेशनल डेवलपम¤ट काउंिसल वषª 1952 म¤ नेहł जी ने बनाई । …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप माननीय सदÖय को बोलने द¤ । आप बैठ जाए ं। 

… (Óयवधान) 
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®ी अधीर रजंन चौधरी : Indian Statistical Institution नेहł जी ने बनाया । National 

Council for Applied Economic Research नेहł जी ने बनाया । Central Statistical 

Organisation नेहł जी ने बनाई । National Survey िजसका आप हर बार िजø करते ह§, इसे 

भी नेहł जी ने बनाया है ।  

माननीय सभापित : आप ³यŌ बोल रहे ह§, आपकì पाटê का Öपीकर काउटंर करगेा । अभी मंýी 

जी ने भी जवाब देना है । आप बैठ जाए ं। 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सभापित जी, इसिलए हमार े नेता राहòल गांधी जी ने कहा था िक यह 

बजट दो िहंदÖुतान का है । एक ’इंिडया ‘का है और एक ’भारत ‘का है  । One belongs to haves 

and the other belongs to have-nots. इसम¤ ³या गलत कहा है । …(Óयवधान) सदन म¤ 

परसŌ गाना भी गाया गया । जयंत िसÆहा जी को देखने स ेही लगता है िक prosaic personality, 

िफर वे भी रोम¤िटक बन गए और गाना गाने लगे ”िक काम िकया तो डरना ³या  ।  “उÆहŌने लता जी 

का भी िजø िकया । म§ यह जłर कहóंगा िक  

“सजन र ेझूठ मत बोलो 

खदुा के पास जाना है 

न हाथी है न घोड़ा है 

वहां पैदल ही जाना है ।  “  

 महोदय, म§ पूछना चाहता हóं िक स°ा म¤ आने के समय ³या मोदी जी ने यह नहé कहा था 

िक दो करोड़ लोगŌ को नौकरी द¤गे । In seven years, instead of creating 14 crore jobs, 

12 crore 20 lakh jobs have been lost in the last two years alone. यह मेरी ही नहé, 

OXFAM Report है । Unemployment is at 7.9 per cent in January, 2022. 

Unemployment rate for those in the age bracket of 20-28 years is 28 per cent.  



10.02.2022                                                                                                                                   768 

   

 
 

िव° मýंी, ®ीमती सीतारमण जी कहती ह§ िक वषª-2022-23 म¤ हम 60 लाख नौकåरयŌ का 

इंतजाम कर¤गे । म§ पूछना चाहता हóं िक ये नौकåरयां 2 करोड़ Èलस 60 लाख हŌगी या 2 करोड़ 

माइनस 60 लाख हŌगी, या िफर केवल 60 लाख? मुझे पता नहé है, ³यŌिक इसम¤ यह कÆÉयूजन 

है । आपके 5 िůिलयन इकोनॉमी कì बात हम सनुते आ रहे ह§ । 5 िůिलयन इकोनॉमी का रोडमैप 

³या है? आप कहते ह§ िक मैÆयफैु³चåरगं म¤ 25 फìसदी स ेºयादा हम जीडीपी का िहÖसा बनाएगंे । 

इसके िलए आपका ³या रोडमैप है? यह िकसी को पता नहé । यह मोदी जी का िवजन है । केवल 

उनको ही पता है । हम म¤ से िकसी को पता नहé है । केवल मोदी जी ही जानते ह§ िक अगले िदन 

िहÆदÖुतान म¤ ³या होने वाला है? ³यŌिक ³या-³या जमुले बनाने चािहए, यह मोदी जी के अलावा 

हम म¤ से िकसी को पता नहé है ।   

 महोदय, अब िकसानŌ के डबल इनकम कì बात आती है । 700 िकसानŌ कì मौत हो गई, 

िजसके कारण तीन … कानून मजबूरन वापस लेने पड़े । िदल से नहé, बिÐक मजबूरन आपको 

तीन …* कानून वापस लेने पड़े ।   … (Óयवधान) 

®ी गणेश िसहं (सतना): उÆहŌन ेिकसानŌ के िहत म¤ िनणªय िलए ।   … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : गणेश िसहं जी, आपको आज ³या हो गया है? आप कृपया बैठ जाइए ।  

… (Óयवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: The National Sample Survey Report of 

September, 2021 has pointed out that the average income of a farmer is mere 

Rs.27 per day, and the average debt per farmer is Rs.74,000.  The double 

whammy is, the per hectare cost of farming has increased by Rs. 25,000 per 

year.  In seven years, Modi Government has fleeced the farmers of an 

additional Rs. 17,50,000 crore. 

                                    
 Not recorded 
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 ³या आपके पास इसका कोई जवाब है? ³या हमारे इन सºजनŌ को इसका पता है? ³या 

मोदी जी कì वाह-वाह करने वालŌ को यह पता है िक िहÆदÖुतान म¤ रोजाना 29 िकसान खदुकुशी 

करते ह§? सालाना 5, 579 िकसान और 5,098 लबेर हमार ेदेश म¤ खदुकुशी करते ह§ । यही वजह 

है िक हमारे देश के िकसान अब कहते ह§ िक मोदी जी, लौटा दीिजए हमार ेबरुे िदन । मोदी जी, 

आपके अ¸छे िदनŌ कì हम¤ जłरत नहé है । आज िजस जजªर हालात से हम गजुर रहे ह§, ऐसे 

हालात हमार ेपहले नहé थे । आप बजट म¤ देिखए िक खाद म¤ कटौती कì गयी है । सिÊसडी म¤ 7-8 

फìसदी कटौती कì गयी है । हम लोगŌ ने िम³Öड इकोनॉमी कì शुŁआत कì थी । जवाहर लाल 

नेहł जी का यह सपना था िक िहÆदÖुतान म¤ रवेोÐयूशन नहé, एवोÐयूशन होना चािहए । åरफॉमª के 

चलते िहÆदÖुतान म¤ बदलाव होना चािहए ।  

Without letting even a drop of blood, हमारी सरकार ने िहÆदÖुतान म¤ øांित कì । 

मोदी जी आज जो बड़ी-बड़ी बात¤ करते ह§ िक हमने 80 फìसदी लोगŌ को राशन िदया, यह 

सोशिलºम नहé है तो ³या है? मैडम सोिनया गांधी जी, ®ी मनमोहन िसहं जी ने िमलकर यह 

फैसला िकया था िक राइट टू फूड हम¤ दनेा चािहए, तो िफर यह सोशिलºम नहé है तो ³या है? 

आप बताइए िक ³या मनरेगा सोशिलºम कì सोच पर नहé है? राइट टू इÆफॉम¥शन, राइट टू 

एजकेुशन, राइट टू हेÐथ सोशिलºम के सोस¥ज ह§ । यह सोच िकसकì है? हम जानते ह§ िक मोदी 

जी को खशु करने के िलए आप िदन-रात मेहनत करते रहते ह§ । आप इस देश के आम लोगŌ कì 

सेवा करने के िलए मेहनत कìिजए । मोदी जी देश के सबसे बड़े सवेक ह§, म§ मानता हóं । इसी सेवक 

को अपने हवाई जहाज के िलए साढ़े चार हजार करोड़ Łपये खचª करने पड़ते ह§ । इसी सेवक को 

गाड़ी पर चढ़ने के िलए 16 करोड़ खचª करके गाड़ी खरीदनी पड़ती है । वह वाÖतव म¤ सवेक ह§ । 

हमार ेजवानŌ को लेकर बहòत बड़ी बात¤ हòआ करती ह§ । मैडम, आप कृपया बताइए िक ³या वन 

र§क, वन प¤शन Öकìम चालू हòई?   
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³या आपने 80 लाख Êलैक मनी लौटाई? म§ यह आपसे पूछना चाहता हóं, इसिलए कुछ 

कहने से पहले आप सोच कर बताएगंे तो अ¸छा लगेगा । हम भी तकª  चाहते ह§ । म§ एक छोटा सा 

उदाहरण िमसाल के तौर पर आपस ेकहना चाहता हóं । वषª 2014 म¤ øूड ऑयल का भाव 109 

डॉलर ÿित बैरल था, उस समय िहÆदÖुतान म¤ पůेोल के भाव 68 Łपये ÿित लीटर थे और अभी 

वषª 2022 म¤ अतंराª Õůीय मािकª ट म¤ øूड ऑयल के भाव 78.85 पर बैरल है । इसम¤ विृĦ नहé हòई 

है, यह कम हòए ह§ । हमारी तुलना म¤ 68 फìसद कम हòए ह§, लेिकन आप 110 Łपये पर लीटर लेते 

ह§ मतलब दामŌ म¤ 62 परस¤ट का इजाफा है । हमारी तलुना म¤ डीजल म¤ 67 परस¤ट का इजाफा है । 

एलपीजी म¤ 117 परस¤ट इजाफा है । हमार ेजमाने म¤ टमाटर के भाव 18 Łपये िकलो थे और आज 

35 Łपये िकलो है । इसम¤ 84 परस¤ट का इजाफा हòआ है । हमार ेजमाने म¤ कैिÈसकम के भाव 33 

Łपये का एक िकलो और आज 72 Łपये का एक िकलो है, इसम¤ 118 परस¤ट का इजाफा हòआ है । 

हमार ेजमाने म¤ मÖटडª ऑयल के भाव 90 Łपये थे और आज 185 Łपये पर लीटर हो गया है, 

मतलब 105 फìसदी का इजाफा हòआ है । हमार ेजमाने म¤ कोकोनट ऑयल 145 Łपये पर लीटर 

था और अब 370 Łपये पर लीटर हो गया है, इसम¤ 114 फìसदी का इजाफा हòआ है । úाउंडनट के 

भाव 144  Łपये लीटर थे और आज 190 Łपये पर लीटर है, इसम¤ 36 फìसदी का इजाफा हòआ 

है । आप ºयादा वेिजटेåरयन ह§, आप वनÖपित ऑयल खाते ह§ । …(Óयवधान) हमार ेजमाने म¤ 85 

Łपये का एक िकलो था और अभी 138 Łपये एक िकलो है, इसम¤ 63 फìसदी का इजाफा हòआ है । 

तुअर दाल म¤ 47 फìसदी, उड़द दाल म¤ 34 फìसदी, मसूर दाल म¤ 47 फìसदी और बंगाल गमª 

दाल म¤ 70 फìसदी का इजाफा हòआ है । आप ³या कहोग?े इसिलए  िहÆदÖुतान कì आम जनता 

कहती है - ‘मोदी जी लौटा द¤ हम¤ बीते बुर ेिदन’ । आज यह आम जनता कहती है ।  

आपने ब§िकंग से³टर म¤ ³या िकया? िपछले सात साल और 6 महीने म¤ 5 लाख 35 हजार 

करोड़ Łपये कì ब§िकंग इडंÖůी म¤ धोखधड़ी हो चकुì है, मतलब लोग धोखा करके, ब§कŌ का 5 

लाख 35 हजार करोड़ Łपये लेकर गायब हो चकेु ह§ । वे लोग कŏन ह§? वे ह§– मेहòल भाई, सदेंसरा 
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भाई, नीरव मोदी भाई और िवजय माÐया भाई, िजनकì आये िदन सदूुर िāज पर, इµजोिटक िāज 

पर उनकì फोटो देखते ह§ । कभी वह िøकेट मैच देखते ह§ और हम टीवी Öøìम पर देखते ह§, पर 

मोदी सरकार ने उनको अपनी मौन सहिम त दे रखी है । ब§िकंग इंडÖůी का पहला हाल तो यह िकया 

िक िपछले सात साल और 6 महीने म¤ 5 लाख 35 हजार करोड़ Łपये का Āॉड हòआ । ये धोखा 

देकर भाग गए । …(Óयवधान) एक िमनट सुन लीिजए । 

17.58 hrs               (Shrimati Rama Devi, in the Chair) 

वषª 2014 स े2021 के बीच पिÊलक से³टर ब§क का जो úॉस एनपीए है, वह चार गणुा बढ़ा 

है । The gross NPAs of the PSBs are four times of the gross NPAs of the 

preceding seven years. हम वषª 2014 स े2021 के बीच अगर úॉस एनपीए का एिडशन दखे¤ 

और उसकì तुलना वषª 2007 स े 2014 के बीच के úॉस एनपीए से कर¤ तो úॉस एनपीए कì 

बढ़ोतरी चार गुना हòई है । úॉस एनपीए चार गनुा बढ़ चुका है । टोटल 5 लाख 35 हजार करोड़ 

Łपये का ब§क Āॉड हो चकुा है, िजसको हम 5.3 िůिलयन डॉलर कह सकते ह§ । अगर हम यह पता 

लगाय¤ िक िपछले सात सालŌ म¤ िकतने लोन राइट ऑफ िकए गए मतलब सरकारी ब§कŌ के िकतने 

लोÆस को बĘे खाते म¤ डाला गया है तो वषª 2014 से 2021 तक चŏकाने वाले आंकड़ ेह§ । अगर हम 

इसकì तुलना कर¤ तो मोदी सरकार बĘे खाते म¤ 25 गनुा पैसा डाल चकुì है । ब§िकंग इंडÖůी को इस 

कगार पर पहòंचाने के बाद, अगर आप पूछ¤गे िक मोदी सरकार इस इडंÖůी के बार ेम¤ आपका Èलान 

³या है, तो उनका एक ही Èलान है िक सरकारी ब§कŌ को अपने दोÖतŌ को ...  । 

18.00 hrs 

यही मकसद है िक पिÊलक सै³टर ब§कŌ को बेच दो । अगर हम úॉस एनपीए का कÌपåैरजन 

करते ह§, वषª 2014 से ले कर 2021 के मÅय िसफª  पिÊलक सै³टर ब§क कì बात कर¤ तो पिÊलक 

स³ैटर ब§कŌ म¤ 21 लाख 7 हजार करोड़ Łपये का एिडशन úॉस एनपीए मे हòआ है । िसफª  सरकारी 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair.  
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ब§कŌ म¤ वषª 2007 से 2014 कì तलुना कर¤ तो माý 5 लाख 365 हजार करोड़ Łपये था, मतलब 

वषª 2007 से एनपीए म¤ 5 लाख 35 हजार करोड़ Łपये का एिडशन हòआ था । वह वषª 2014 से 

2021 के मÅय 21 लाख करोड़ Łपये हो गया । वषª 2007 से 2014 के बीच सरकारी ब§कŌ ने जो 

लोन राइट ऑफ िकया, वह 32,109 करोड़ Łपये िकया गया था । वहé वषª 2014 से 2021 के 

बीच 8 लाख 17 हजार करोड़ Łपये कर िदया गया । इसका मतलब यह है िक åरटन ऑफ लोन 25 

गनुा बढ़ चकुा है ।   … (Óयवधान) ³या यह सब गलत है? मंýी जी, किहए िक यह गलत है । अगर 

मंýी जी कह¤गे िक ये आंकड़े गलत ह§ तो म§ मान लूंगा । गलत आंकड़े पेश करना हमारा काम नहé है। 

 …(Óयवधान) यह सब हम िदखाना चाहते ह§ । 

 मैडम, ये रले के बार ेम¤ बहòत कुछ कहते ह§ िक हम यह कर¤गे, वह कर¤गे । ये कहते ह§ िक हम 

400 वंदे भारत रले चलाएगंे । 400 वदें भारत रले चलाने के िलए सरकार को ³या जłरत पड़ेगी, 

म§ यह बताता हूॅ ं । सरकार कहती है िक हम 400 वदें भारत ůेÆस चलाएगंे । Vande Bharat 

rakes are tendered to three Indian Railways factories – ICF, RCF and MCF. 

RCF, Kapurthala, and MCF, Raebareli are not even ready to begin to 

manufacture of Vande Bharat rake.  ICF, Chennai has delivered just two 

Vande Bharat rakes so far since 2018.  The existing target was 104 rakes by 

2024.  The new target is four times and an unrealistic target. This new focus on 

Vande Bharat train services is only to cover the fact that the project was in cold 

storage from 2018 to 2020. मैडम सीतारमण जी, आप जानती ह§ िक 400 वदें भारत ůेÆस 

बनाने का मतलब ³या होता है? 133 ůेÆस हर साल बनानी हŌगी । आपने कहा िक यह हम तीन 

सालŌ म¤ कर द¤गे । इसका मतलब है िक 133 ůेÆस सालाना, 11 ůेÆस हर महीने और हर हÉते 3 

ůेÆस चलानी हŌगी । ³या आपके पास यह इÆĀाÖů³चर है? यह आप ही बताइए, म§ नहé बताऊंगा। 

 …(Óयवधान) हर हÉते 7 ůेÆस बनाने का इÆĀाÖů³चर नहé है । अब आप रेल का ऑपरिेटंग 
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रÔेयो सिुनए । The operating ratio of the Railways was 98.36 per cent in 2019-20 

against the target 95 per cent. The CAG termed this as the worst operating 

ratio in the last ten years.  यह म§ नहé, सीएजी कहते ह§ । Operating ratio is a measure 

of efficiency and refers to the expenses for every hundred rupee earned. A 

higher operating ratio is therefore worse as it reflects the amount that has to be 

invested to earn a rupee of revenue. Furthermore, the CAG reasoned that if we 

account for the expenditure incurred in providing pension payments, the 

operating ratio would further increase to 114.35 per cent. यह हमारी ůेनŌ कì हालत 

है, िजसके बार ेम¤ वाह-वािहयां हो रही ह§ ।   … (Óयवधान)  

 यहां एयर इंिडया के ÿाइवेटाइज़ेशन कì बात¤ हो रही थé । हम एयर इंिडया के 

ÿाइवेटाइज़ेशन के िखलाफ िकस िलए बोलते ह§, यह आप ज़रा सनु लीिजए । With the 

privatisation of Air India, the airline market in India has become a duopoly. यह 

म§ने आज ही सबुह बताया है । The Tata Group owns Air India, Vistara and a majority 

of Air Asia-India, combined 42 per cent of the market. Indigo owns another 37 

per cent. इसिलए यह हमारी िचतंा है । This effectively reverses the liberalisation 

policy of 1990s which moved the airline market away from a duopoly into a 

competitive sector. Disinvestment without consideration of market 

concentration will force future Government intervention.  

आपने गवनªम¤ट इटंरव¤शन नहé िकया । For instance, after killing the competitive 

telecom sector in India and seeing the rise of duopoly, the Government was 

forced to nationalize Vodafone-Idea to prevent it from shutting down.   
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There are also concerns about valuation. The Air India privatisation will 

yield about Rs. 2700 crore in cash. In terms of debt the Tata group will take on 

only 25 per cent of Rs. 15, 300 crore; the bulk of the debt 75 per cent of Rs. 

46,262 crore will remain with the Government.  

यही हमारी शंका है । यह शंका हम कहां बताए,ं इसिलए हम यहां मैडम को बताने आए ह§ । 

हम¤ यहां िजतना गाली-गलौच देना है, दे दीिजए । हम¤ इसकì कोई परवाह नहé है । हम¤ इसिलए 

इसकì परवाह नहé है ³यŌिक 

चनुौितयŌ से यार कभी डरना नहé, जीने के पहले तÌुह¤ मरना नहé, 

इस जहां से पांव तल,े खीच¤गे सभी; पर बढ़े जो कदम, पीछे करना नहé । 

 यह हमारा तकª  है । इस बजट का पूरा िवरोध करते हòए म§ अपनी वाणी को िवराम देता हóं । 
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): This is the third Budget that has been 

presented by this Government in the wake of COVID-19 pandemic. Since the 

pandemic has created a big recession, the people were expecting a lot. 

Various agencies have come up with enough evidence to show how the 

pandemic has triggered a great depression and this Government, through this 

Budget, showed once again that it is not ready to solve the problem that affects 

our country. 

 One area where this problem stands out is agriculture. The agriculture 

was severely affected by the pandemic in the form of inflation, increasing input 

costs and failure of marketing mechanisms. However, the Government has 

done precious little to solve this crisis. The agriculture subsidies -- lifeline of 

our agriculture economy -- has been reduced and the regime has been greatly 

weakened by this Government. This Budget underlines that core issue once 

again. The reduction of agriculture subsidies is a travesty on redistributive 

justice. This anti-farmer stance will have far-reaching implications on our 

economy and political system.   

This Budget ignores the great importance the different commodity 

boards hold to agriculture economy including their marketing. The refusal to 

increase allocation to these boards will have far-reaching implications. It will 

stall the development in many critical areas like rubber, coconut, and spices 

which contribute the backbone of rural economy in many parts of the country. I 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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would like to register my strong protest against this decision. The allocation to 

these boards must be enhanced immediately.  

Of great importance is the way MGNREGA has been proven to help our 

rural economy during the pandemic. It is the most effective scientific economic 

tool in our fight against depression and lack of growth. During the pandemic, it 

was proven to be a great monument of the UPA Government’s success. 

However, the consistent attitude of this Government has been to subject it to 

mercy killing. But then, the Government has failed miserably because it was 

too great a tool that could be so easily killed. The highest allocation towards 

MGNREGA is again a testimony to its effectiveness, even against a 

Government that is determined to kill it. I request the Government to further 

enhance the allocation, put effort into its proper execution as envisaged, 

increase wage days and enhance its performance through social audit and 

other mechanisms as prescribed in the law. MGNREGA should be leveraged 

as a means to circulate money in the economy and it should be made to act as 

an insurance against stagflation and recession. 

I also like to register my disappointment in the way MPLADS funds has 

not been increased proportional to the needs of the day. In my State of Kerala, 

every Legislative Assembly Member gets Rs. 6 crores to develop assets in 

his/her constituency. Since every Parliamentary constituency consists of seven 

Assembly segments, the MPs funds should be Rs. 42 crores proportionally. 

However, we have to make do with a measly Rs. 5 crores. That is lower than 
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allocation for one Assembly constituency. In this scenario, the MPLADS should 

be increased to at least Rs. 15 crores so that the MPs can effectively 

contribute to the development of his or her constituency. I request the 

Government to consider this request favourably since it is a policy decision that 

will help all MPs and people of India in a bipartisan manner.  

There is also a consistent demand to increase the salary and provide 

better working conditions for our frontline workers, especially that of health 

workers, ASHA workers, auxiliary nurse midwives, etc. The salary and 

honorarium for ASHA workers must be fixed at levels proportionate to the great 

work they do in terms of disease and nutrition surveillance, immunization and 

dissemination of quality health information. This should be, at least, 25,000 per 

month across various geographies of the country. The allocation to NHM 

should also be increased, for we should be prepared to take on any other 

pandemic that we may be made to face.  

I would like to conclude with the condemnation of flawed and misguided 

policy of squandering away public assets in the name of disinvestment. It is 

understandable that the Government may unload some of the assets to 

improve efficiency of management and to ensure that their full potential is 

attained. However, selling off of profitable assets with huge potential flies in the 

face of this logic. This Government has resorted to wholesale selling off 

valuable Government assets to finance its myopic short-term goals. These 

assets were built after decades of effort. Their success is the testimony to our 
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commitment to nation building. However, they are being sold off at throwaway 

prices. There should be parliamentary and bi-partisan oversight over such 

decisions that affects the country in a huge manner. I lodge my protest against 

this policy. 

The Budget has also failed to address the problem of stagflation and 

unemployment. The petrol and diesel prices have skyrocketed. All 

commodities, including good food and quality education is not in the reach of 

our poor population. I request the Government to take policy stances that will 

enhance this. With this, I register my disapproval of the way this Budget has 

approached public finances and welfare of the people of India.    
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®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा) : मझुे आम बजट 2022-23 पर हो रही चचाª म¤ अपनी बात रखने 

का अवसर देने के िलए धÆयवाद । 01 फरवरी 2022 मंगलवार को िव° मंýी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी Ĭारा पेश िकया गया केÆþीय बजट 2022-23 अगले 25 वषª  के आÂमिनभªर भारत 

का बजट है । िजससे Öवतýंता के 100व¤ वषª के नए भारत कì नéव पड़ेगी । आजादी के 100व¤ वषª 

म¤ नए भारत कì आकां±ाओ-ंआशाओ ंको पूरा करने का Êलूिÿंट है । अÿÂयािशत कोिवड सकंट के 

मĥेनजर एक िडिजटल बजट है । आÂमिनभªर भारत का िवजन ÿÖतुत करने वाला यह बजट 

दूरदशê, समावेशी, सवªÖपशê व जन-जन का बजट है । 140 करोड़ भारतीयŌ के िलए िहतकारी 

बजट है । वषª 2022-23 के बजट म¤ चार ÿाथिमकताए ं िनधाªåरत कì गई ह§ - पीएम गितशिĉ, 

समावेशी िवकास, उÂपादकता म¤ विृĦ एव ं िनवेश, उदीयमान अवसर, ऊजाª पåरवतªन, और 

जलवायु कायª  योजना और िनवेशŌ का िव° पोषण । 

बजट म¤ िव° मंýी ने घोषणा कì है िक आÂमिनभªर भारत के ŀिĶकोण हेत ुमेक इन इिÁडया 

के तहत 60 लाख नई नौकरी सिृजत कì जाएगंी तथा 5 वषª म¤ 30 लाख अितåरĉ नौकåरयां 

सिृजत हŌगी । बजट म¤ िवकास को ÿोÂसाहन िदया गया है, िजससे हमार े यवुाओ,ं मिहलाओ,ं 

िकसानŌ, अनसूुिचत जनजाित को सीध े फायदा पहòंचेगा । बजट अनुमान म¤ भारत कì आिथªक 

िवकास दर 92 ÿितशत इस वषª के िलए अनुमािनत है जो सभी बड़ी अथªÓयवÖथाओ ं म¤ सबस े

अिधक है । 

पीएम गितशिĉ आिथªक वृिĦ और सतत् िवकास कì िदशा म¤ सात इंजनŌ के साथ िमलकर 

अथªÓयवÖथा को आगे ले जायेगा । वो सात इंजन है सड़क, रेलवे, एयरपोटª , प°न, सावªजिनक 

पåरवहन, जल और लॉिजिÖटक अवसंरचना । इससे भारी तादाद म¤ नौकåरयां पदैा होगी एव ंयवुाओ ं

के िलए उīम के अवसर पैदा हो सकेग¤ । बजट म¤ पीएम गित शिĉ के तहत पीपीपी पĦित स ेचार 

ÖथानŌ पर मÐटीमॉडल लॉिजिÖटक पाकª  आरभं करने कì घोषणा कì गई है । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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इसके अलावा 25,000 िकलोमीटर राÕůीय उ¸च पथ पåरयोजना म¤ झारखंड म¤ ए³सÿेसवे 

कì चार योजनाए ंशुł होने वाली ह§ । रांची से िलĘीबेडा (3200 करोड) सड़क म¤ 119 िकलोमीटर 

और रांची से कुडू-िबंढमगंज (5000 करोड़) सड़क योजना पर काम होना है । इसी के तहत गढ़वा 

बाइपास सड़क का िनमाªण शłु हो चुका है । यह  फोरलेन सड़क 202 िकलोमीटर कì है ।  रांची- 

चाईबासा-जैतगढ़ सीमा (203 िकलोमीटर कì फोर लेन)  पåरयोजना  कì लागत 4000 करोड़ कì 

है । चौथी हजारीबाग से बगोदर 50 िकमी कì पåरयोजना 1300 करोड़ कì है । इन पåरयोजनाओ ं

को क¤ þ से रािश िमलनी है । एनएचएआई इन सभी सड़कŌ का िनमाªण कायª करायेगा । 

पीएम गित शिĉ से अथªÓयवÖथा को मजबूती िमली है । 100 साल के िलए ढांचागत 

सिुवधाए ँ बढाई जाएगंी । इस बजट म¤ पीएम गितशिĉ को बढ़ावा दनेे के िलए मÐटीमॉडल 

लॉिजिÖटक के िलए 100 पीएम गित शिĉ कागō टिमªनल िवकिसत करने कì घोषणा कì गई है । 

मेरी मांग है िक मेरे लोक सभा ±ेý के चतरा एव ंलातेहार िजलŌ म¤ पीएम गितशिĉ कागō टिमªनल 

Öवीकृत िकये जाय¤ । 

म§ अपने संसदीय ±ेý म¤ रलेवे सबंंिधत मांगŌ को भी सरकार के Åयान म¤ लाना चाहता हó ँ। 

झारखÁड राºय को वषª 2009-14 के दौरान 457 करोड़ łपये ÿित वषª से बढ़ाकर हमारी सरकार 

ने वषª 2014-19 के दौरान 2,089 करोड़ łपये, वषª 2020-21 म¤ 3,221 करोड़ łपये तथा वषª 

2021-22 म¤ 4,182 करोड़ łपये सवाªिधक बजट पåरÓयय महैुया कराया गया है, जो 2009-14 के 

औसत बजट पåरÓयय से 815: अिधक है । परÆतु मेरे लोक सभा ±ेý कì रेल पåरयोजनाओ ंके िलए 

रािश का आवटंन ना के बराबर है । जबिक यहां से रलेवे को लगभग 13600 करोड़ łपये ÿितवषª 

आय होती है । 

िदनांक 09 माचª 2018 को रले भवन से वीिडयो कॉÆफेिसगं Ĭारा टोरी-बालूमाथ नयी रेल 

लाईन का लोकापªण तÂकालीन रले राºय मंýी ®ी मनोज िसÆहा जी Ĭारा घोषणा िकया गया था िक 

टोरी स ेबालूमाथ - िशवपरु तक सवारी गाड़ी जÐद चालू िकया जायेगा । परÆतु इस łट पर सवारी 
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गाड़ी आज तक चालू नहé हòई । केवल मालगाड़ी चल रही ह§ । िजससे इस ±ेý के लोगŌ म¤ आकोश 

है । माननीय रले राºय मंýी जी Ĭारा सावªजिनक कायªøम म¤ कì गई घोषणा कì पालना नहé होने 

के कारण Öथानीय नागåरकŌ म¤ असतंोष व अिवĵास उÂपÆन हो रहा है । इस िवषय को मेर ेĬारा 

ससंद म¤ तथा मंýालय म¤ कई बार उठाया जा चकुा है । रलेवे अिधकाåरयŌ ने सी.सी.एल. से NOC 

उपलÊध करवाने कì मांग कì थी । सी.सी.एल. Ĭारा िदनांक 09 िदसÌबर 2021 को महाÿबंधक, 

पूवª मÅय रले, हाजीपरु को NOC पý जारी कर िदया है । लोक सभा म¤ मेर ेअतारांिकत ÿĳ सं́ या 

2879 िदनांक 15.12.2021 के जवाब म¤ बताया गया िक रेल सरं±ा आयĉु का सािंविधक 

अनमुोदन ÿाĮ नहé है । भारत सरकार के रले राºय मंýी Ĭारा रेल भवन से पýकारŌ के सामने व 

सावªजिनक मंच पर घोषणा के 4 साल बाद भी, ससंद सदÖय Ĭारा बार-बार ससंद म¤ तथा रले 

मंýालय म¤ मामला उठाने के बाद, साथ ही लगभग 13600 करोड łपये का राजÖव ÿितवषª देने 

वाले ±ेý को एक सवारी गाड़ी रलेवे चालू नहé कर रहा है, यह अÂयÆत खेद कì बात है । अतः मेरा 

रेल मंýी जी स ेआúह है िक रांची से टोरी तक चलने वाली सवारी गाड़ी को बालूमाथ व िशवपरु 

तक संचािलत करने कì Öवीकृित शीŅ जारी िकया जाये । 

सरकार िसफª  लाभ के िलए नहé, कÐयाणकारी भी होती है । कÐयाणकारी योजनाओ ंको 

लेने पर ही वह धीर-ेधीर ेलाभकारी बनता है । समय और पैसा बचेगा । देश आगे बढ़ेगा । देश म¤ नया 

आिथªक कॉåरडोर का उदय होगा । कनेि³टिवटी बढ़ेगा । इन रलेवे पåरयोजनाओ ंको पूरा करने स े

देश के कई लोक सभा ±ेý जड़ु जाएगंे । 

चतरा - गया रेल लाइन पåरयोजना :- इस पåरयोजना के पूणª होने से रलेवे से अछूते रहे 

चतरा िजले का सÌपकª  पूर ेदेश से हो सकेगा । चतरा गया रेल लाईन के माÅयम से चतरा को रेलवे 

से जोड़ने कì मांग बहòत परुानी है । िव°ीय वषª 2007-08 के बजट म¤ Öवीकृत चतरा  – गया रेल 

लाईन िनमाªण के िलए सव¥±ण पूणª कर िलया गया है । िपंक बकु वषª 2008-09 म¤ सकल बजटीय 

सहायता से िव° पोषण के साथ शािमल िकया गया था । तब इस योजना कì लागत 416 करोड़ 
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थी, रेलवे के अनसुार नवीनतम ÿÂयािशत लागत 4543 करोड़ łपये हो गया है । चतरा िजले म¤ 

37.672 एकड़ भूिम के िलए भूिम अिधúहण का कायª भी हो चकुा है । माचª 2017 तक 31 करोड़ 

łपये इस लाईन के िलए खचª िकया जा चकुा है । अतः मेरी रले मंýी जी स ेमांग है िक इस रले 

लाईन के िलए रािश का आबंटन िकया जाये तथा इस पåरयोजना को चालू करने कì िदशा म¤ ठोस 

कदम उठाये जाए ं। 

चतरा - िशवपरु रेल लाइन पåरयोजना :- चतरा िशवपरु रले लाइन एक िमिसगं िलंक है, इसे 

पूरा करना अÂयंत आवÔयक है । इस पåरयोजना के पूणª होने से चतरा िजला रले नटेवकª  स ेजड़ु 

जायेगा, िजससे रेलवे कì अितåरĉ आय बढ़ने के साथ ही समय कì बचत होगी । साथ ही खिनज 

के दुलाई पर िकये जा रहे अनावÔयक िवि°य भार से भी मुिĉ िमलेगी । अतः मेरी रेल मंýी जी से 

मांग है िक चतरा - िशवपरु रले लाईन का सव¥ कायª शीŅ पूणª करवाने तथा Öवीकृित ÿदान करने 

कì िदशा म¤ कायªवाही कì जाये । 

बरवाडीह-िचरिमरी (अिÌबकापरु) 182 िकमी रले लाइन पåरयोजना :- झारखÁड ÿदेश के 

चतरा लोक सभा ±ेý म¤ आजादी से पवूª बरवाडीह - िचरीिमरी रेलवे लाईन पåरयोजना ÿÖतािवत 

थी । िजसम¤ िचरीिमरी से अिÌबकापरु तक रलेवे लाईन बन चकुì है । बरवाडीह से अिÌबकापरु तक 

रेलवे लाईन का िनमाªण लिÌबत है । इस पåरयोजना के िलए आजादी से पूवª म¤ ही भूिम अिधúहीत 

कì जा चकुì है । अधूरा िनमाªण कायª भी हòआ है । यह पåरयोजना झारखंड के पलामू सभंाग को 

छ°ीसगढ़ के सरगजुा संभाग स ेजोडता है । जनजातीय बाहòÐय सरगजुा एवं झारखंड का ±ेý सीधे 

मुंबई, हावड़ा से जडुता है और अÆय मागŎ कì अपे±ा इस मागª से मुबंई - कोलकाता कì दूरी 300 

िकलोमीटर कम हो जायेगी । िचरिमरी बरवाडीह रले लाइन िĬतीय िवĵ यĦु के समय 1995-96 म¤ 

शुł कì थी, जो यĦु शłु होने से बÆद हो गई । बाद म¤ 1947-48 म¤ िफर शłु हòई और 1950 

िव°ीय किठनाइयŌ के कारण बंद कर िदया गया । 1960 म¤ तÂकालीन रले मýंी Öव. ®ी जगजीवन 

राम जी न े िफर से इस पåरयोजना को Öवीकृित दी, लेिकन यह पूणª नहé हो सकì । 182 
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िकलोमीटर इस रले लाईन के िलए 2007 म¤ सव¥ åरपोटª  करीब 600 करोड़ खचª होने का अनमुान 

था । जो वषª 2013-14 के बजट म¤ 1137 करोड़ हो गया, िजसम¤ से वषª 2013-14 तथा 2014-15 

म¤ माý 10-10 लाख łपये बजट आविंटत िकया गया है । रले मंýालय और छ°ीसगढ़ सरकार कì 

सयंĉु उīम कंपनी मैससª छ°ीसगढ़ रलेवे कंपनी िलिमटेड Ĭारा मैससª साउथ इÖटनª कोलफìÐड 

िलिमटेड तथा कोयला मंýालय से उĉ पåरयोजना म¤ िनवेश के िलए सÌपकª  िकया था । हमारी 

सरकार ने रेलवे बजट म¤ इस अित महÂवपूणª रले पåरयोजना को दि±ण पूवª मÅय रलेवे (SECR) 

के जोन िबलासपरु के अÆतगªत रखा है। परÆत ुबजट म¤ रािश का आबंटन नहé िकया गया है । अतः 

मेरी रले मंýी जी से मांग है िक िक आजादी से पूवª कì ÿÖतािवत बरवाडीह-िचरीिमरी रेल लाईन के 

िलए रािश का आबंटन िकया जाये तथा इस पåरयोजना को चालू करने कì िदशा म¤ ठोस कदम 

उठाये जाए ं। 

बजट म¤ िव° मंýी जी ने बताया है िक समावेशी िवकास सरकार कì ÿाथिमकता है िजसम¤ 

धान, खरीफ और रबी फसलŌ के िलए 1000 एलएमटी धान कì खरीद कì उÌमीद है िजसस े1 

करोड़ से अिधक िकसान लाभािÆवत होगे । वषª 2023 को मोटा अनाज वषª घोिषत िकया गया है । 

रबी 2021-22 म¤ 183 लाख िकसानŌ से 1208 मीिůक टन गेहóं और धान खरीदा जाएगा । कृिष 

±ेý म¤ िकसानŌ को एम.एस.पी के िलए 2.37 लाख करोड़ łपये का सीधे भगुतान िकया जायेगा । 

िकसानŌ को िडिजटल और हाईटेक सेवाए ं ÿदान करने के िलए पीपीपी मॉडल म¤ योजना कì 

शुłआत होगी । बजट म¤ जीरो बजट खेती और ÿाकृितक खेती, आधिुनक कृिष, मूÐय सवंधªन और 

ÿबंधन पर जोर िदया गया है । इसके िलए  राºय सरकारŌ और एमएसएमई कì भागीदारी के िलए 

Óयापक पैकेज पेश िकया जाएगा । बजट म¤ िकसानŌ कì फसलŌ का आकलन करने, भू-दÖतावेजŌ 

का िडिजटाइजेशन करने, कìटनाशकŌ का िछड़काव करने और पोषक तÂवŌ के िलए िकसान űोÆस 

को सरकार बढावा देगी । इससे भूिम िववादŌ का जÐद िनपटारा होगा । झारखÁड सिहत पूर ेदेश के 

िकसान लाभािÆवत होग¤ । सरकार ने ितलहन कì खेती को बढावा दनेे कì बजट म¤ घोषणा कì है । 
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इसस ेभी झारखÁड के िकसानŌ को लाभ िमलेगा । फल एव ंसिÊजयŌ कì खतेी करने वाले िकसानŌ 

के िलए राºय सरकारŌ कì भागीदारी से सरकार एक Óयापक पैकेज ÿदान करने कì बजट म¤ 

घोषणा कì है । इससे झारखÁड कì राºय सरकार अगर भागीदारी देगी तो फल व सिÊजयŌ के 

िकसानŌ को सहायता िमल सकेगी । िजससे चतरा, लातेहार एवं पलामू िजलŌ के िकसान लाभािवत 

होग¤ । कृिष वािनकì अपनाने वाले अनुसूिचत जाित और जनजाितयŌ स े सबंंिधत िकसानŌ को 

िव°ीय सहायता ÿदान करने कì बजट म¤ घोषणा कì गई है । इससे झारखÁड राºय को िवशेषकर 

चतरा लोक सभा के एस.सी. व एस.टी. के िकसानŌ को लाभ िमलेगा ³यŌिक इस ±ेý म¤ वन ±ेý 

बहòतायत म¤ है ।  

बजट म¤ केन बेतवा पåरयोजना कì Öवीकृित नये भारत के आÂमिनभªरता का ÿारÌभ है । 

इसके िलए 1400 करोड पåरÓयय होगा तथा िकसानŌ कì 9.08 लाख हे³टेयर जमीन पर िसंचाई 

कì सिुवधा िमलेगी । पूवª ÿधानमंýी भारतरÂन पिंडत अटल िबहारी वाजपेयी जी के समय स ेनिदयŌ 

को जोड़ने कì योजना पर महÂवपूणª पहल हòई थी । इस योजना का लाभ पूरे देश को िमलेगा । सूखा 

और बाढ़ से मिुĉ िमलेगी । कृिष उÂपादन म¤ रेकाडª विृĦ होगी । 

बजट भाषण म¤ क¤ þीय िव° मýंी िनमªला सीतारमण ने गंगा नदी को लकेर एक बड़ी 

पåरयोजना रखा और गंगा नदी के दोनŌ तरफ 5 िकलोमीटर तक िवशेष कृिष जोन बनाकर इसे 

िवकिसत िकया जाएगा । पूरे भारत म¤ 2071 िकलोमीटर के ÿवाह ±ेý के साथ गगंा नदी देश के 

27% िहÖसे के साथ लोगŌ से सीध ेजड़ुी है । भारत कì 17 करोड़ से ºयादा कì आबादी गंगा से 

सरोकार रखती है और दशे का 10 लाख वगª िकलोमीटर उपजाऊ ±ेý गंगा नदी से जड़ुा हòआ है । 

गंगा  नदी म¤ िसफª  पानी नहé बहता बिÐक देश के िवकास कì अिवरल धारा भी साथ-साथ चलती 

है । यह पåरयोजना िनिĲत तौर पर उ°राखंड, उ°र ÿदेश, िबहार, झारखंड और पिĲम बंगाल के 

िलए नया जीवन दनेे जैसी िकसी बड़ी योजना से कम नहé है । इन राºयŌ के लगभग 5 करोड़ स े

ºयादा आबादी गगंा नदी पर िनभªर है और इनके जीने का आधार भी गंगा नदी ही है । ऐसे म¤ अगर 
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5 िकलोमीटर के दायर ेको िवकिसत िकया जाता है और सरकार का उस पर िवशेष काम होता है 

तो िनिĲत तौर पर करोड़Ō रोजगार सिृजत हŌगे और úामीण ±ेý नए भारत को गढ़ने म¤ अपना 

योगदान देगा । 

इस महामारी के दौरान ÖकूलŌ के बÆद होने से ब¸चŌ कì िश±ा का नकुसान हòआ है । 

सरकार ने बजट म¤ पीएम ई िवīा के वन ³लास-वन टीवी चैनल' कायªकम को 12 टीवी चैनलŌ स े

बढाकर 200 टीवी चैनलŌ तक पहòंचाने कì घोषणा कì है । यह सभी राºयŌ को क±ा 1 से 12 तक 

±ेýीय भाषाओ ंम¤ सÈलीम¤ůी िश±ा ÿदान करने म¤ स±म बनाएगा । इससे चतरा, लातेहार एवं पलामू 

िजलŌ के िवशेषकर úामीण ±ेýो के सरकारी िवīालयो म¤ पढ़ने वाले िवīािथªयŌ को लाभ होगा । 

िव²ान एवं गिणत म¤ 750 वचुªअल ÿयोगशालाओ ं और समकािलक िश±ण पåरवेश के िलए 75 

िÖकिलंग ई - लÊैस कì Öथापना कì जाएगी । दशेभर के िवīािथªयŌ के िलए एक िडिजटल 

िवĵिवīालय Öथािपत िकया जाएगा ।  

बजट म¤ 'हर घर नल से जल' पहòंचाने के िलए वषª 2022-23 म¤ 38 करोड़ पåरवारŌ के िलए 

60,000 करोड łपये का आवंटन िकया गया है । लोक सभा म¤ 02 िदसÌबर 2021 को एक ÿĳ के 

जवाब म¤ बताया गया है िक जल जीवन िमशन के तहत झारखÁड सरकार को केÆþ सरकार Ĭारा 

वषª 2021-22 म¤ 2,479.88 करोड łपये आवंिटत िकये थे, परÆतु राºय सरकार Ĭारा माý 

512.22 करोड łपये ही आहåरत िकये गये ह§ । िजसम¤ से भी माý 80.97 करोड łपयŌ का ही 

उपयोग िकया गया है । राºय सरकार¤ केÆþ Ĭारा रािश देने के बाद भी योजनाओ ंका धरातल पर 

नहé उतार रही है । इसके िलए भी कोई कदम उठाने चािहए । 

सरकार लगातार कोरोना काल म¤ ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ काम कर रही है । माननीय ÿधानमýंी 

®ी नरÆेþ मोदी जी का धÆयवाद देना चाहता हó ँ। ÿधानमंýी केयसª फंड से मेरे लोक सभा ±ेý चतरा 

म¤ तीन पीएसए ऑ³सीजन Èलांट Öवीकृत िकये है । साथ ही मेर े Ĭारा सांसद िनिध से दो 

ऑ³सीजन Èलाट लगवाये जा रहे है । िजससे अब ऑ³सीजन कì कमी अÖपतालŌ म¤ नहé होगी । 
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150 करोड़ टीके लगाये जा चकेु है । अब आयÕुमान भारत िडिजटल िमशन चालू करने कì बजट म¤ 

घोषणा कì गई है । नेशनल टेलीम¤टल हेÐथ ÿोúाम चालू िकया जायेगा । इसम¤ 23 उÂकृĶ 

टेलीम¤टल हेÐथ स¤टसª का एक नेटवकª  होगा िजससे मानिसक ÖवाÖÃय परामशª एवं देखभाल 

सेवाओ ंकì सिुवधा िमलेगी । 

िमशन शिĉ, िमशन वाÂसÐय, स±म आंगनबाडी और पोषण 2.0 के जåरए मिहलाओ ंऔर 

ब¸चŌ म¤ कुपोषण को समाĮ करने म¤ एकìकृत लाभ िमलेगा । दो लाख आंगनवािडयŌ को स±म 

आंगनवािडयŌ म¤ उÆनयन िकया जायेगा । 

माननीय ÿधानमंýी जी ने अपने मन कì बात कायªकम िदनाकं 25 माचª 2018 को कहा है 

िक हर 3 िजलŌ के बीच एक नया मेिडकल कॉलेज खोला जाएगा । ²ातÓय रहे िक मेर ेलोक सभा 

±ेý चतरा म¤ 3 िजल¤ ह§, िजनका ±ेýफल लगभग 8500 KM ह§ । यह पूवō°र भारत का सबसे बड़ा 

ससंदीय ±ेý है । चतरा ससंदीय ±ेý के अÆतगªत झारखÁड ÿदेश का चतरा, लातेहार और पलामू 

िजले का एक िवधान सभा ±ेý पाकँì आता है । मेर ेलोक सभा म¤ पांच िवधानसभा ±ेý है िजनम¤ से 

चार िवधानसभा ±ेý आरि±त ह§ । यह पूरा ±ेý िवकास कì ŀिĶ से अÂयÆत िपछड़ा तथा वामपथंी 

उúवाद ÿभािवत (LWE) ±ेý है । इस ±ेý कì बहòसं́ यक आबादी गरीबी रेखा के नीचे रहने वाली 

अनसूुिचत जनजाित, अनसूुिचत जाित, िपछडे और कमजोर तबको कì है । इस ±ेý म¤ ÖवाÖÃय 

सेवाओ ंका अÂयÆत अभाव है । मेरी मांग है िक झारखÁड राºय म¤ चतरा लोकसभा ±ेý म¤ मेिडकल 

कॉलेज कì Öथापना करने कì Öवीकृित ÿदान कì जाय¤ । 

िव° मंýी जी ने बजट म¤ घोषणा कì है िक वषª 2022-23 म¤ 80 लाख मकान बनाए जायेग¤ । 

सरकार देश के सभी पåरवारŌ को आवास देन ेके िलए काम कर रही है । झारखडं म¤ आवास योजना 

के तहत काम चल रहा है । अभी 60353 आवास का िनमाªण होना है । कुल तीन लाख 14 हजार 

आवास योजना को Öवीकृित िमली है । इन आवासŌ के िनमाªण कì पहली िकÔत कì रािश िमलना 

बाकì है । इस बजट म¤ भी पीएम आवास िनमाªण के िलए 48,000 करोड łपये का ÿावधान िकया 
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गया है । उÌमीद है िक इस बजट म¤ आवास योजना के िलए झारखंड अपने िहÖसे कì रािश ले 

पाएगा । इससे झारखÁड के चतरा, लातेहार एवं पलामू िजलŌ म¤ आवास से विंचत लोगŌ को पीएम 

आवास िमलेगा । 

वषª 2022 म¤ देश के सभी 1.5 लाख डाक घरŌ म¤ ब§िकंग िसÖटम चालू कर िदया जायेगा । 

िजसस ेडाक घर के खातŌ से भी ब§को के खातŌ जैसी सिुवधाए ं िमलने लगेगी । इससे डाकघरŌ व 

इनके कमªचाåरयŌ का तो उपयोग होगा ही, साथ -साथ úामीण ±ेý म¤ रहने वाले लोगŌ को ब§िकंग कì 

सिुवधा िमल सकेगी । चतरा, लातेहार एवं पलामू के कई गांवŌ म¤ ब§क नहé है, परÆतु वहां पर 

डाकघर है । अब इन गांवŌ म¤ डाकघर , ब§क का भी काम करगेा । सरकार ने दूरसंचार के ±ेý म¤ 

बहòत काम िकया है । अनसूुिचत वािणिºयक ब§क 15 िजलŌ म¤ 15 िडिजटल ब§िकंग इकाइया ं

(डीबीयू) Öथािपत करने कì घोषणा बजट म¤ कì गई है । मेर ेलोकसभा ±ेý के चतरा एवं लातेहार 

िजला म¤ )डीबीयू( कì Öथापना कì जाये । देश कì सभी úाम पंचायतŌ को ओिÈटकल फाइबर स े

जोडने का काम भारत नेट पåरयोजना के तहत हो रहा है । अब देश म¤ तकनीकì का 2022-23 म¤ 

लागू कì जायेगी । इससे अनसुधंान के साथ साथ Óयापार को बढ़ावा िमलेगा । 

देश को र±ा के ±ेý म¤ आÂमिनभªर बनाने के िलए सरकार पूंजीगत खरीद गत बजट के 58 

ÿितशत से बढाकर इस वषª 68 ÿितशत कर िदया है । झारखडं म¤ नई सौर ऊजाª नीित लाई जा 

रही है । इसम¤ अगले 5 वषŎ म¤ 5000 मेगावाट सौर ऊजाª उÂपादन का लàय है । क¤ þ के आम बजट 

म¤ सौर ऊजाª के ±ेý म¤ वषª 2030 तक 280 गीगा वाट सौर ऊजाª उÂपादन का लàय रखा गया है । 

इसके िलए अितåरĉ 19500 करोड़ िनवेश िकया जाएगा। झारखंड को इससे काफì लाभ होगा । 

उīोगŌ के िलए कोल गैसीिफकेशन तथा कोयल ेको रसायन म¤ पåरवितªत हेतु 4 ÿाइवटे 

पåरयोजनाए ंÖथािपत कì जाएगी, जो तकनीकì तथा िव°ीय łप से Óयवहायª होगी । सरकार ने 

िडिजटल कर¤सी को बढावा देने कì बजट म¤ घोषणा कì है । सरकार िडिजटल łपया चालू करने 

का िवचार कर रही है । 
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कोरोना के िवषम काल के दौरान सरकार ने करोड़Ō लोगŌ को मÉुत भोजन उपलÊध कराया 

तथा मÉुत टीके लगाये गये । िफर भी सरकार Ĭारा िकसी ÿकार का नया कर लागू नहé िकया । 

इसस ेआम जन को बहòत राहत िमली । इनकम टै³स म¤ कोई बढोतरी नहé कì गई है । सरकार ने 

इनकम टै³स िनयमŌ म¤ बड़े सधुार करने कì घोषणा कì है । आई.टी. åरटनª को अपडेट करने के 

िलए करदाताओ ंको 2 साल का मौका िदया जायेगा । िजसम¤ लोग अपडटेेड åरटनª दािखल कर 

सकेग¤ । िदÓयांगजनŌ के िलए टै³स म¤ राहत दी गई है । राºय सरकारŌ के कमªचाåरयŌ को केÆþ 

सरकार के कमªचाåरयŌ के समान एनपीएस म¤ योगदान 10 ÿितशत स ेबढाकर 14 ÿितशत िकया 

गया है । 

इस बजट से आÂमिनभªर भारत कì नéव पर आधिुनक भारत का िनमाªण होगा । 21वé सदी 

म¤ Öविणªम भारत बनाने का लàय साकार होगा । úाम िवकास, ®िमक िवकास, कृिष िवकास, 

आधारभूत सरंचना िवकास एव ंपूवō°र व पहाड़ी ±ेýŌ के िवकास को समिपªत केÆþीय बजट ÿÖततु 

करने के िलए माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी एवं िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी 

को बहòत - बहòत बधाई देते हòए अपनी बात समाĮ करता हó ँ। धÆयवाद ।           
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SHRI BANDI SANJAY KUMAR (KARIMNAGAR):The Budget of 2022 

visioned by our beloved Prime Minister sir and presented by our learned 

Finance Minister madam is one of the best keeping in view that not only India 

but the whole world is gripped with the COVID pandemic since last two years. 

India under the visionary leadership of our Prime Minister Shri. Narendra 

Modi ji has maintained a steady economic growth even in the toughest times in 

comparison to even the most developed countries of the world. 

This Budget is based on main four components, i.e., PM GATISHAKTI, 

INCLUSIVE DEVELOPMENT, PRODUCTIVITY ENHANCEMENT AND 

INVESTMENT SUNRISE Opportunities, Energy Transition and Climate Action 

and Financing of Investments. 

The PM Gatishakti Driven by seven engines: Roads, Railways, Airports, 

Ports, Mass Transport, Waterways, and Logistics Infrastructure. Also, National 

Master Plan is aimed at world class modern infrastructure and logistics 

synergy. 25000 km national highways will be completed during 2022-23, which 

has never been witnessed before. Open-Source Mobility Stack has been 

brought for seamless and hassle-free travel of the citizens of our nation and 

also four Multimodal Logistics parks through PPP will be awarded in 2022-23. 

This scheme also provides 400 new generation Vande Bharat Trains. 

Under the INCLUSIVE DEVELOPMENT, this Budget provides 

Promotion of chemical free natural farming starting with farmers' lands close to 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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river Ganga; Promotion of post-harvest value addition, consumption and 

branding of millet products; Delivery of Digital and Hi-Tech services to farmers 

in PPP mode; Use of Kisan Drones to aid farmers. Launching fund with 

blended capital to finance agriculture start-ups, all of which will strengthen our 

farmers not only on productivity wise but also financially and technologically. 

This Budget also made the historic provision of Ken Betwa Link Project 

which will benefit 9.1 lakh hectare farm land and will provide drinking water to 

62 lakh people and generating 130MW power. Not only that 05 more such 

projects are under process of implementation. 

Universalisation of Quality Education is the one of its kind which has 

been provided in this Budget which makes provisions for One class One TV 

channel programme which will be expanded to 200 TV channels; Digital 

University will be established with world class quality universal education; High 

quality e-content will be delivered through Digital Teachers; Startups will be 

promoted to facilitate Drone Shakti for Drone-As-A-Service which shows the 

commitment of the Government to modernize the nation via techn010U. In the 

Health sector, National Tele Mental Health Programme will be launched for 

quality counselling which will ease the difficulty of travelling for the patients; 

Integrated architecture: Mission Shakti, Mission Vatsalya, Saksham 

Anganwadi under which two lakh Anganwadis to be upgraded to Saksham 

Anganwadis and Poshan 2.0 to be launched nutritionally enriching the kids and 

facilitating the anganwadi workers of our nation. 
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Apart from this, the Budget has also made the provisions for PM Awas 

Yojana under which 80 lakh houses to be completed in 202223; PM-DevlNE 

which will fund infrastructure and social development based on felt needs of 

the North East ; Aspirational Blocks Programme: For development of lagging 

blocks of aspirational districts; Vibrant Villages Programme: Targeting 

development of villages on the Northern Border left out from the development 

gains; Digital Banking by Post Offices under which 100% of post offices to 

come on the core banking system. Digital Payments enabling Scheduled 

Commercial Banks to set up 75 Digital Banking Units in 75 districts. 

As you are aware, I come from Telangana, bring the following concerns 

which benefit the state for your compassionate consideration. Kindly address 

them as and when possible 

1. In view of the imperative of enhancing medical infrastructure, a special 

grant of INR 300 crores for AllMS Hyderabad with an objective to make it 

a destination for all Telangana critical exigencies 

2. Festival of Sammakka Saralamma Jathara or Medaram Jathara is a 

tribal festival honouring the goddesses and celebrated in the state of 

Telangana, India. A special recognition as a Festival of National 

Importance and a onetime grant of Rs. 100 crores for development of 

infrastructure, amenities and other facilities 

3. Telangana is now becoming a financial hub and the interplay with 

entrepreneurship and other new sectors is much more compared to any 
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other state. The proposal to set up a Centre for Advancement of Digital 

Financial Inclusion (CADFI) which is being planned by Ministry of 

Finance in partnership with Ministry of External Affairs, may be done in 

Hyderabad where Finance related innovations (UPI, Regulatory 

sandboxes, Aadhaar) can be anchored and taken to the rest of the world 

to enhance India's soft power. Indian technologies especially financial 

technologies can be adopted by various countries and delegations can 

visit Hyderabad where CADFI will provide demonstrations and 

consultancies 

4. The National Centre for Disease Control (NCDC) may be set-up in 

Balanagar in the now defunct Indian Drugs & Pharmaceuticals Ltd. at 

Balanagar/Kukatpally. As this is Central Government owned, land is 

readily available and we do not need to depend on State Government 

Land acquisition process and delays in Genome Valley land 

5. A special one-time incentive as a part of MSME grants for rice mills in 

Telangana to convert their machinery from par-boiled rice to raw rice. 

This will ensure that more rice produced in Telangana can be procured 

for Central Pool 

6. A lot of women who wish to work in Telangana are unable to do so 

because of the lack of day child care facilities. Ramping up the National 

Creche Mission to ensure that India wide creches are increased from 

6,000 to at least 1 Lakh in the next 3 years. 
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7. Management Education in Telangana could be bolstered with the set-up 

of an Indian Institute of Management in Warangal. The presence of a 

privately owned ISB in Hyderabad attracts management talent but is 

wholly inadequate given the large talent pool that exists in the state and 

the high fees at ISB. An 11M at Warangal may therefore be considered. 

8. In view of the fact that Hyderabad is witnessing rapid growth especially 

with the IT facilities, we can incentivize states which register higher IT 

exports under ease of doing business. 

9. Liberalisation of Education loans to facilitate poorer sections to avail the 

facility such as: 

a. Increase the age limit for education loans as many banks do not 

provide loans to students above 30 years of age 

b. Increase unsecured loan amounts beyond the current limits as 

foreign professional courses are expensive 

10. To encourage the logistics sector to supply products being produced by 

the industrial and agriculture sectors from the State to meet the needs of 

international consumers, funding for dry ports and multimodal logistical 

parks such as Integrated Container Depots (ICDs) may be done 
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Overall, this Budget is not only a boon for the people of our country but 

also shows the commitment of our government in handling the economy as 

well as every other aspect of the country in a progressive manner under 

severe and hardest condition like the Covid Pandemic and its dedication 

towards the service of the nation. 

With all these words, I whole heartedly support the Budget. 
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डॉ. भारतीबेन डी. Ôयाल (भावनगर) : िवĵ के सबस ेबड़े लोकतांिýक देश के बजट को लगातार 

चौथी बार एक मिहला ने पेश िकया इसके िलए नारी शिĉ यशÖवी ÿधानमंýी जी कì आभारी है  । 

इस चनुौती को मा० िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी ने सहषª Öवीकार करते हòए बड़ी 

िजÌमेदारी के साथ िनभाया है, तथा बजट म¤ समाज के अिंतम छोर पर खड़े Óयिĉ को लाभ िमल े

इसका Åयान रखा है  । 

म§ मा० ÿधानमýंी जी के साथ मा० िव° मýंी जी कì आभारी हó ँ िक उÆहŌने िवितय वषª 

2022-23 म¤ 80 लाख नये आवास दनेे का ÿÖताव रखा है  । इस बजट को ऐितहािसक बनाने के 

िलए मा० िव° मýंी जी ÿशंसा कì पाý है िजसम¤ उÆहŌने 25 हजार िकलोमीटर राÕůीय राजमागŎ 

का कायª पूरा करना, 60 लाख नए रोजगार पदैा करना, पोÖट आिफस को ब§को के साथ जोड़ना, 

िवधािथªयŌ के िलए 200 चैनल चलाना, िडिजटल िवĵिवīालय खोलना, ई-िचपयुĉ पासपोटª  

बनाना, एमएसपी पर िकसानो से खरीदी तथा बजट बढाकर 68000 करोड़ करना, राÕůीय 

ÖवाÖÃय िमशन, जल जीवन िमशन, राÕůीय िश±ा िमशन, ÿधानमýंी úामीण सड़क योजना, आÂम 

िनभªर भारत रोजगार योजना, ÿधानमýंी ÖवाÖÃय सरु±ा योजनाओ ं के बजट म¤ अÿÂयािशत 

बढ़ोतरी कर िवĵ को यह िदखा िदया है िक आज का आÂमिनभªर भारत कोरोना काल म¤ भी 

िवकासशील तथा ÿगतीशील है  । भारत िवĵ के बड़े देशŌ म¤ स े ऐसा देश बन गया है जहा ँ पर 

िडिजटल कर¤सी लागू होगी  । िमशन शिĉ, िमशन वाÂसÐय, स±म आगँनवाड़ी और पोषण 2-0 के 

माÅयम से मिहलाओ ंएवं ब¸चŌ को एकìकृत लाभ िमलेगा । 

इस िवकासशील सरकार Ĭारा अगले 25 वषª कì नéव रखने का जो ऐितहािसक बजट पेश 

िकया है उसका िवĵ के अÆय देशŌ म¤ भी अनसुरण िकया जाएगा  । िवĵ के ÿगितशील देश भी यह 

सोच रहे है िक भारतीय नारी म¤ असीम शिĉ है, जो घर के िवि°य ÿबधनं के साथ-साथ देश के 
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िवि°य ÿबधनं को भी सभंाल सकती है  । म§ इस ऐितहािसक बजट का समथªन करते हòए यशÖवी 

ÿधानमýी जी और मा० िव° मंýी जी का पनु: आभार ÿकट करती हó ँ । 

माननीय सभापित: ®ी वाई. देवेÆþÈपा जी । 

®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपुý): माननीय अधीर जी, आप गाली देने के बार ेम¤ बोल रहे थे । 

आप यह बताए ंिक इस प± से िकसने आपके साथ गाली-गलौच कì है?… (Óयवधान) 
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माननीय सभापित: इनका समय मत लीिजए । 

 देवेÆþÈपा जी, आप शłु कìिजए । 

SHRI Y. DEVENDRAPPA (BELLARY): Hon. Chairperson Madam, My 

Sharanu Sharaanrthi (Namaskar) to all. Thank you for allowing me to 

participate in the discussion on General  Budget for the year 2022-23, 

presented by the Hon’ble Finance Minister Nirmala Sitharaman ji, who is 

representing  Karnataka in the Upper House.  

 Budget is the government’s blueprint on expenditure, taxes it plans to 

levy, and other transactions which affect the economy and lives of citizens. 

The government is estimated to spend Rs 39,44,909 crore during 2022-23.  

This is an increase of 4.6% over the revised estimate of 2021-22. 

 This Budget lays blueprint for the Amrit Mahotsav year. This will directly 

benefit our youth, women, farmers, the Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes. Big public investment for modern infrastructure. It is beyond doubt that 

this budget helps our great India to achieve its goal easily. This is being done 

under the able guidance of our hon. Prime Minister many good schemes are 

introduced in the country.  

 'PM Kisan Samman Nidhi Yojana' is one of them. The country is 

progressing with this significant scheme. Nearly 1,80,000 crore rupees spent 

on more than 11 crore farmer families through.  

                                    

 English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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 The Government has started 'Swamitva Yojana' to provide documents to 

the people in rural areas for their properties. So far more than 40 lakh property 

cards have been given in 27,000 villages.  

 The Government has started 'Kisan Rail Seva' for farmers to get higher 

price for their crops, to promote their produce and so that their goods can 

reach the market. 

 For the first time in the world, the World Health Organization is going to 

set up a Global Centre for Traditional Medicine in India. 

 India has also taken Green Grid Initiative - 'One Sun', 'One World', 'One 

Grid' by taking the world community along.  

Women empowerment is the biggest example of the success of 'Ujjwala 

Yojana'. As far as employment generation is concerned, the most impressive 

growth of 152 percent has been recorded in the IT/BPO sector, while growth 

rates in Health is 77 per cent, in Education it is 39 per cent, in Manufacturing it 

is 22 percent, in Transport it is 68 per cent and in Construction it is 42 percent.  

 Under Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana (PMGKY), Government of 

India has contributed both 12 per cent employer’s share and 12% employee’s 

share under Employees Provident Fund (EPF), totalling 24per cent of the wage 

for the wage month from March to August, 2020 for the establishments having 

100 employees with 90% of such employees earning less than Rs. 15000/-. 

This has helped in providing employment in EPFO registered establishments 

during post Covid period. 
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 During Covid-19 pandemic the Government introduced Aatmanirbhar 

Bharat Rozgar Yojana and with social security schemes. This scheme being 

implemented through the Employees’ Provident Fund Organisation (EPFO), 

seeks to reduce the financial burden of the employers and encourages them to 

hire more workers. Under this scheme 39.59 lakh beneficiaries are provided 

benefits through 1.17 lakh establishments. 

HON. CHAIRPERSON: Please complete. 

SHRI Y. DEVENDRAPPA: With regard to river-interlinking projects, the budget 

announced the support to river-interlinking projects including to Krishna, 

Pennar and Cauvery. Karnataka has been extending its support to the river-

linking scheme. However, my state has demanded its share in surplus water. 

 That is why the projects related to Krishna, Pennar and Cauvery are of 

concern to Karnataka. Though river water disputes between riparian states 

have more or less been settled by various commissions, the sharing of surplus 

water continues to be a contentious issue. Therefore Southern rivers should 

not be interlinked before the state’s share of surplus water is finalized and to 

ensure justice to my state.   

 With these words I conclude my speech. Thank you Madam.  
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®ी िमतेष पटेल (बकाभाई) (आनंद): म§ माननीय िव° मंýी जी Ĭारा पेश िकए गए आम बजट का 

समथªन करता हóं  । मोदी जी कì सरकार ने 7 वषª पूवª भारत के लोगŌ को एक ईमानदार, Öव¸छ 

और पारदशê सरकार देने का वचन िदया था और एक ऐसे नेतÂृव का वादा िकया था जो किठन 

िनणªयŌ को कम करने म¤ और भारत कì अथªÓयवÖथा म¤ िवĵास को बहाल करने म¤ स±म हो । इस 

बार आदरणीय िव° मýंी जी ने अनुमािनत 39.45 लाख करोड़ Łपये का बजट पेश िकया है जो 

िपछले वषª के 37.70 लाख करोड़ Łपये स ेलगभग 4.6 ÿितशत ºयादा है । यह आम बजट कृिष, 

úामीण िवकास, ÖवाÖÃय, िश±ा, रोजगार, एमएसएमई और बुिनयादी ढांचागत ±ेýŌ को मजबूत 

करने के िमशन पर फोकस करता है  । हमारी सरकार गरीबŌ और मÅयवगª के लोगŌ का जीवनयापन 

बेहतर करने और Óयापार को आसान बनाने पर Åयान दे रही है । िजसकì िनिĲत ही सराहना कì 

जानी चािहए । 

यह बजट आम आदमी के िलए कई अवसर पैदा करेगा । आयकर दरŌ और Öलैब म¤ कोई 

बदलाव नहé । मानक कटौती भी यथावत है । यह बजट अिधक इंĀाÖů³चर, úोथ और 

सभंावनाओ ंसे भरा है । इस बजट के जåरए úीन जॉÊस का नया से³टर खलुा है । इससे देश के 

यवुाओ ं का भिवÕय उººवल होगा । इस बजट का हर ±ेý म¤ Öवागत हòआ है और लोगŌ कì 

सकाराÂमक ÿितिøया आई है । वंदे भारत ůेन, िडिजटल करसंी, िकसानŌ के िलए űोन, नेशनल 

हेÐथ के िलए िडिजटल ईकोिसÖटम जैसी घोषणाओ ंसे सबको फायदा होगा । 

यह बजट गरीबŌ का कÐयाण करने वाला बजट है । हर गरीब को प³का घर िमले, हर नल 

म¤ जल आए, उनके पास शौचालय हो और गैस कì ÓयवÖथा हो । इन सभी पर िवशेष Åयान देते हòए 

यह बजट बनाया गया है । साथ ही आधिुनक इटंरनेट कनेि³टिवटी पर भी जोर िदया है । िहमालय 

के पूर े पĘे पर भी जीवन आसान बनाने और वहां से पलायन रोकने को Åयान म¤ रखते भी नई 

घोषणाए ं कì गई ह§ । िहमाचल और जÌमू-कÔमीर जैसे ±ेýŌ को Åयान म¤ रखते हòए पवªतमाला 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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योजना कì शŁुआत कì गई है । इससे पहाड़Ō पर ůांसपोटª  और कनेि³टिवटी बढ़ेगी । इस बात के 

िलए म§ सरकार के दरूदशê सोच कì ÿशंसा करती हó ँ। इससे सीमा के गांवŌ को बड़ी ताकत िमलेगी । 

बजट म¤ कृिष ±ेý के िलए कई घोषणाए ंकì गई ह§ । सरकार Æयूनतम समथªन मूÐय पर गेहóं 

और धान कì खरीद के िलये 2.37 लाख करोड़ Łपये भगुतान करगेी । इस बजट म¤ ÿावधान िकया 

गया है िक गंगा कì सफाई के साथ-साथ िकसानŌ के कÐयाण के िलए उ°राखंड, यूपी, िबहार, 

पिĲम बंगाल, झारखंड जैसे राºयŌ म¤ गंगा िकनार े नेचरुल फािम«ग को ÿोÂसाहन िदया जाएगा । 

इसस ेगंगा को कैिमकल मुĉ करने म¤ मदद िमलेगी । इस बजट से कृिष लाभÿद होगी और िवशेष 

अवसर िमल¤गे । इसस े िकसानŌ कì आय बढ़ाने म¤ मदद िमलेगी । एमएसपी के जåरए िकसानŌ के 

खाते म¤ सवा दो लाख करोड़ से भी ºयादा सीधे ůांसफर िकए जा रहे ह§ । कृिष मýंालय के उपरोĉ 

बजट म¤ सबसे बड़ी योजना ÿधानमंýी िकसान सÌमान िनिध (पीएम-िकसान) म¤ िपछले साल के 

67,500 करोड़ Łपये को बढ़ाकर 68,000 करोड़ Łपये िकया गया है । हमेशा कì तरह माननीय 

ÿधानमंýी जी के नेतÂृव वाली क¤ þ सरकार िकसानŌ कì आिथªक हालत को सŀुढ़ करने के िलए इस 

बजट म¤ भी सकंिÐपत है । 

एमएसएमई कì मदद और सरु±ा के िलए कई फैसले िलए गए थे, इस बजट के जåरए 

एमएसएमई के िलए कई योजनाओ ंका ऐलान िकया गया है । एमएसएमई कì रेिटंग के िलए 6,000 

करोड़ Łपये के कायªøम को पांच वषŎ म¤ लागू िकया जाएगा । केन-बेतवा निदयŌ को 44,605 

करोड़ Łपये कì अनमुािनत लागत से जोड़ने कì योजना के िøयाÆवयन को आगे बढ़ाया जाएगा । 

बजट म¤ űोन शिĉ का ऐलान िकया गया है िजससे देश म¤ űोन इंडÖůी को बढ़ावा िमलेगा 

साथ ही अब िविभÆन कामŌ के िलए űोÆस का इÖतेमाल भी संभव हो पाएगा । भारत म¤ िपछले कुछ 

सालŌ म¤ űोन का इÖतेमाल काफì बड़ा है । सेना से लेकर पिुलस तक अब űोन का इÖतेमाल करके 

उन इलाकŌ म¤ भी िनगरानी कर रहे ह§ जहां पर पहले पहòंचना मिुÔकल माना जाता था । űांस ना 

िसफª  तंग इलाकŌ म¤ आसानी से िनगरानी के काम आते ह§ बिÐक इनसे मिुÔकल हालातŌ जैसे बहòत 
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ºयादा सदê या गमª इलाकŌ म¤ भी अ¸छी तरह स ेकाम िलया जा सकता है । űोन शिĉ के ऐलान के 

साथ ही अब देश म¤ űोन इडंÖůी को काफì बढ़ावा िमलने वाला है । 

उÂपादन से जुड़ी ÿोÂसाहन योजना को 14 ±ेýŌ म¤ िमली शानदार ÿितिøया के बाद तीस 

लाख करोड़ Łपये के िनवेश के ÿÖताव है । रलेव े छोटे िकसानŌ और एमएसएमई के िलये नये 

उÂपाद िवकिसत करेगा । एक उÂपाद, एक रलेवे Öटेशन को लोकिÿय बनाया जाएगा, 400 नयी वदें 

भारत ůेन¤ चलायी जाएगंी । 

क¤ þ, राºय सरकारŌ के ÿयासŌ स ेरोजगार, उīमशीलता के अवसर बढ़ रहे ह§ । ितलहन 

उÂपादन बढ़ाने और आयात पर िनभªरता कम करने के िलये योजना लायी जाएगी । सड़क पåरवहन 

माÖटरÈलान के िलए पीएम गित शिĉ को 2022-23 म¤ अिंतम łप िदया जाएगा । 2022-23 को 

"अतंरराÕůीय िमलेट वषª" घोिषत िकया गया है । हब एडं Öपोक मॉडल के आधार पर िश±ा देने के 

िलए िडिजटल िवĵिवīालय Öथािपत िकया जाएगा । मानिसक ÖवाÖÃय काउंसिलंग के िलए 

राÕůीय टेली मानिसक ÖवाÖÃय कायªøम शłु िकया जाएगा । 

राÕůीय बुिनयादी ढांचा पाइपलाइन म¤ विृĦ के सात इंजन से सबंंिधत पåरयोजनाओ ंको 

पीएम गितशिĉ से जोड़ा जाएगा । बाल ÖवाÖÃय म¤ सधुार के िलए दो लाख आंगनबािड़यŌ को 

बेहतर बनाया जाएगा ÿधानमंýी आवास योजना के तहत 2022-23 म¤ 44,000 करोड़ Łपये से 

80 लाख िकफायती घर बनाए जाएगें ।पूवō°र ±ेý के िवकास के िलये नई योजना पीएम िवकास 

पहल शłु कì जाएगी । िडिजटल भगुतान को बढ़ावा देने के िलए अनसुूिचत वािणिºयक ब§कŌ Ĭारा 

75 िजलŌ म¤ 75 िडिजटल ब§क Öथािपत िकए जाएगें । 

ढांचागत सधुारŌ कì बदौलत भारत भी दिुनया कì सबसे तेजी से बढ़ रही अथªÓयवÖथाओ ं

म¤ शुमार िकया जाने लगा है  । िविनमाªण, सेवा और िनयाªत ±ेýŌ म¤ िवकास के पटरी पर वापस आ 

जाने से भारत अब 9 ÿितशत से भी अिधक कì आिथªक िवकास दर हािसल करने कì िदशा म¤ 

मजबूती से अúसर हो गया है  । म§ इसके िलए बधाई देती हó ँ । 
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कुल िमलाकर फूड से लकेर फाइबर ऑिÈट³स तक, सड़क से लकेर िशिपंग तक, युवा स े

लेकर सीिनयर िसिटजन तक, úामीण भारत म¤ लेकर आयुÕमान भारत, एक िडिजटल इंिडया से 

लेकर Öटाटª  अप इिंडया तक, ये बजट, देश के सवा सौ करोड़ लोगŌ कì आशा-अपे±ाओ ं को 

मजबूत करने वाला बजट है  । 

अतः इस बजट कì सराहना के साथ म§ इस बजट का समथªन करता हóं । 

धÆयवाद 
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®ी अजुªन लाल मीणा (उदयपुर): मुझे 2022-2023 के आम बजट पर अपने िवचार Óयĉ करने 

देने के िलए धÆयवाद । म§ सरकार का धÆयवाद करता हó ँ िक बजट म¤ दशे के गरीबŌ, िपछड़Ō, 

िकसान, आिदवासी, मÅयम वगª और यवुाओ ंकì बिुनयादी सिुवधाओ ंको Åयान म¤ रखकर ÿÖतुत 

िकया गया है । 

बजट से आगामी 25 वषŎ कì बिुनयाद बनेगी और जब भारत अपनी आज़ादी के 100 वषª 

पूरा करगेा तो एक आÂमिनभªर बनकर दिुनया के सामने आएगा । बजट से िनवेश, िवकास और 

रोज़गार उÂपÆन हŌग,े जो भारत के गरीब, िपछड़े, आिदवासी िशि±त बेरोज़गार यवुाओ ं को एक 

नयी उड़ान देगा और उÆह¤ अपार अवसर ÿदान करगेा िक वह पåर®म कर अपने सपने साकार कर 

सके । 

म§ राजÖथान ÿदेश के उदयपुर लोकसभा ±ेý से आता हó,ँ जो िक एक अनसूुिचत जनजाित 

आरि±त सीट है । म§ सभी को बताना चाहóंगा िक देश म¤ पूवª काúेंस सरकार ने कई दशकŌ तक राज 

िकया । उनके Ĭारा आिदवासी समुदाय के िलए बहòत सी योजनाए ंचलाई गयé । योजनाओ ंके िलए 

बजट भी िदए गए, िजनका मकसद आिदवासी िहतŌ कì र±ा के साथ-साथ उनकì िश±ा, आिथªक 

कÐयाण और सामुदाियक उÂथान को बढ़ावा दनेा था । परÆतु मुझे खेद है िक यह सारी कì सारी 

योजनाए ंिसफª  और िसफª  बजट और मंýालयŌ के कागज़Ō तक कì सीिमत रही, न तो आिदवासी के 

िहतŌ कì र±ा कì गयी, न िश±ा िमली, न बेहतर ÖवाÖÃय, न रोज़गार । उÆह¤ िसफª  और िसफª  

जंगलŌ, गावँ म¤ रहने के िलए छोड़ िदया जाता था । िसफª  और िसफª  वोट ब§क के िलए इÖतेमाल 

िकया जाता है । हमेशा जनजातीय समुदाय को अनदखेा िकया गया ।  

आज मझुे गवª है िक हमार े देश के यशĵी ÿधान मंýी जी, िजÆहŌने पहल े ही िदन स े

आिदवासी समदुाय के िलए कई जनकÐयाणकारी योजनाए ंबनाने का ÿयास िकया । आज देश म¤ 

जनजातीय समुदाय के लोगŌ के िलए माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ अनेक कÐयाणकारी 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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योजनाए ंचलाई जा रही ह§, िजनका मकसद आिदवासी समदुाय के िवकास और अÆय वगŎ के साथ 

मु´यधारा से जोड़ने का है । 

भारत म¤ 15 नवंबर, 1975 म¤ जÆमे आिदवासी समदुाय के महान नायक भगवान ®ी िबरसा 

मुंडा जी को याद कर भारत कì आज़ादी के िलए उनके Âयाग, बिलदान को सÌमान देने हेत ु15 

नवंबर, 2021 को देश म¤ जनजातीय गौरव िदवस घोिषत िकया । आज हर ±ेý म¤ आिदवासी 

समुदाय का Åयान रखा जा रहा है । 

भारत सरकार Ĭारा जनजातीय कायª मंýालय को जनजातीय योजनाओ ंके िøयाÆवन के 

िलए इस बार भी अप±ेा से अिधक 8451.92 करोड़ बजट Öवीकृत िकया गया, जो िक िपछले वषª 

से 12.32 % अिधक है । 

िश±ा के ±ेý म¤ आिदवासी छाý-छाýाओ ंको उनके दूरÖथ आिदवासी ±ेýŌ म¤ गणुव°ापूणª 

िश±ा दनेे के िलए देश भर म¤ 632 एकलÓय आदशª आवासीय िवīालय Öवीकृत िकये गए ह§ । देश 

भर म¤ कुल 367 कायाªÂमक ईएमआरएस ह§, िजनम¤ लगभग 85,232 छाý वतªमान म¤ नामांिकत ह§ । 

इन िवīालय को नवोदय िवīालयŌ के समक± लाने कì पåरकÐपना कì गई है । सभी को उ°म 

िश±ा ÿदान कì जा रही है तािक आिदवासी छाý-छाýाय¤ जंगलŌ से बाहर िनकलकर अलग-अलग 

±ेý म¤ देश के िनमाªण म¤ अपनी भूिमका िनभा सक¤  । 

मेर ेलोकसभा ±ेý म¤ भी 6 एकलÓय मॉडल आवासीय िवīालयŌ को Öवीकृित ÿदान कì 

गयी है, उनका िनमाªण कायª ÿगित से चल रहा है । 

मंýालय के माÅयम से आिदवासी पŁुषŌ, मिहलाओ,ं यवुाओ ंको आÂमिनभªर बनाने के िलए 

उनको रोज़गार और उनका पलायन रोकने हेतु 14 अÿैल, 2018 को जनजातीय मंýालय और 

िýफेड के माÅयम से वन धन योजना कì शŁुवात कì गयी । योजना के जåरए आिदवासी जनजाित 

समुदाय के जीवन-यापन को बेहतर बनाना है । 
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आिदवासी जनजाित के Ĭारा तैयार िकए गए उÂपादŌ को बेहतर बनाना और उÆहे उनके 

उÂपादŌ का उिचत मÐुय िदलाना तािक इनकì आय को बढ़ाया जा सके । यह सरकार कì तरफ स े

सराहनीय पहल है । आज पूर ेभारत म¤ 1324 वन धन क¤ þ देश के अलग-अलग राºयŌ म¤ चलाये 

जा रहे ह§ । 

देश और िवĵ म¤ कोरोना महामारी का ÿकोप है । इस समय देश म¤ ही िनिमªत वै³सीन से पूर े

देश म¤ वै³सीन űाइव चलाई जा रही है । 150 CR से अिधक नागåरकŌ को व³ैसीन लगाई जा चकुì 

है । इसम¤ आिदवासी समदुाय जो जंगलŌ, गावँŌ तथा दगुªम पहाड़ी इलाकŌ म¤ रहता है, उनका भी 

Åयान रख हर घर दÖतक के अतंगªत वै³सीन लगाई गयी और उनका भी जीवन सुरि±त रखने का 

ÿयास िकया गया है । इसके िलए म§ आिदवासी समदुाय के ÿÂयेक नागåरक कì ओर से माननीय 

ÿधान मंýी जी को और देश के Āंटलाइन वकª सª को धÆयवाद देता हó ँ। 

कोरोना महामारी के दौरान देश भर म¤ गरीब, िपछड़े, आिदवासी, मजदूर 80 करोड़ 

नागåरकŌ को मÉुत म¤ राशन िदया जा रहा है । महामारी के चलते िकसी का चूÐहा न बुझे, इसका 

´याल रखा गया है । 

5 करोड़ úामीण ±ेýŌ म¤ जल से नल पहòंचाया गया । 8664 स ेअिधक जन औषिध क¤ þ देश 

के अलग-अलग राºयŌ म¤ Öथािपत िकये गए ह§ और नए िकये जा रहे ह§, जहा अपने पåरवार जन का 

इलाज़ करवा रहे गरीब, मजदूर, आिदवासी सÖते म¤ दवाई ले सकता है । 

1.85 लाख गरीब आिदवासी लोगŌ को आयÕुमान भारत कì योजना के अतंगªत लाभ िमला 

है । 

 29.54 करोड़ जन धन खाते खोले गए ह§ । आज गरीब, आिदवासी, िकसान को सीधा पैसा 

उसके खाते म¤ िमलता है । 

उदयपरु   भारत के ÿमखु पयªटन ÖथलŌ म¤ से एक है । इस ेझीलŌ कì नगरी भी कहा जाता 

है । यह Âयाग और शौयª कì भूिम है । यह महाराणा ÿताप के साथ-साथ आिदवासी वीर योĦा राणा 
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पुजंा (भील) आिदवासी को भी याद िकया जाता है । यहा ँकì सÖंकृित और ऐितहािसक धरोहरŌ एव ं

झीलŌ को देखने दशे-िवदेश से सैलानी आते ह§ । 

ऐसे म¤ अ¸छे सड़क मागª, अ¸छी रले कनेि³टिवटी और हवाई मागª होना जłरी है तािक 

अिधक सं´या म¤ सैलानी यहा ँआ सके और यहा ँके लोगŌ कì पयªटन के माÅयम से आिथªक िÖथित 

म¤ सधुार आ सके । म§ धÆयवाद करता हó ँ माननीय िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी का, 

िजÆहŌने िपछली बार कì तरह इस बार भी हमार े ±ेý कì सडकŌ के िनमाªण हेत ु पयाªĮ बजट 

Öवीकृत िकया है और म§ धÆयवाद देता हó ँआदरणीय ®ी िनितन जी गडकरी जी को, िजÆहŌने हमार े

±ेý के सड़क से जुड़ी हर समÖया को सनुा और रोड, हाईवे बनाने कì Öवीकृित ÿदान कì है । 

म§ धÆयवाद करता हó ँिक इस बार भी राजÖथान ÿदेश रेलवे ÿोजे³ट के िलए 7565 करोड़ 

का बजट Öवीकृत िकया गया, जो िक िपछले बजट से 2579 करोड़ अिधक है । उदयपरु स े

अहमदाबाद अमान पåरवतªन योजना का कायª तीĄ गित से चल रहा है, जो िक एक मील का पÂथर 

सािबत होगी । 

अत: म§ 2022-2023 आम बजट पर सरकार को धÆयवाद देता हó ँ। 
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®ी रतन लाल कटाåरया (अÌबाला): सभापित महोदय, िजस ÿकार वसतं सौÆदयêकरण का 

सदेंश लेकर आता है, फूल िखल उठते ह§ और आम कì व±ृŌ कì डािलया ँभी बौरŌ से भर जाती ह§, 

ठीक उसी तरह स े भारत कì शिĉशाली िवत मंýी एवं िहÆदÖुतान म¤ मिहला सशिĉकरण का 

ÿतीक िनमªला सीतारमण जी ने इस देश को यह बजट िदया है । आज इस बजट कì न केवल 

भारत म¤, बिÐक सारे िवĵ के अदंर चचाª हो रही है । भारत िपछले सात वषŎ म¤ दिुनया कì सबसे 

तेज गित से चलने वाली अथªÓयवÖथा बनी है । 

 महोदय, आज मुझे 2 जलुाई, 2015 का वह िदन याद आ रहा है, जब ÿधानमंýी मोदी जी 

ने देश के अदंर िडिजटल इंिडया लॉÆच िकया था । आज जब हम वषª 2022-23 कì बजट को 

बारीकì से देखते ह§ तो हम¤ चारŌ तरफ देखने को िमलता है, चाहे कोई भी स³ेटर हो, उसम¤ 

िडिजटलाइजेशन कì धूम है, िडिजटलाइजेशन कì जो åरवोÐयूशंस है, वह दशे को बहòत आगे बढ़ा 

रहा है ।  

 अभी अधीर रजंन चौधरी जी सदन म¤ आ गए ह§ । अभी वह बोल रहे थ,े लेिकन म¤ यह 

कहना चाहóगँा िक इन कांúेिसयŌ कì आदत है, इनके नेताओ ंकì भी आदत है, ³यŌिक ये …  के 

दो ůक लेकर चलते ह§ और बाटँते चले जाते ह§ । उसी तरह से आज इस सदन म¤ हमारी सरकार 

कì आलोचना कर रहे थे । म§ इनसे पूछना चाहता हó,ँ हम नहé कह रहे ह§, आज आप िवĵ का 

माहौल दिेखए ।  

कोरोना महामारी के कारण, इस दिुनया के अदंर जो 15 सबसे बड़ी-बड़ी डेमोøेसीज़ ह§, 

उन सभी के नेताओ ंकì रिेटंग घटी है । अमेåरका के राÕůपित जो बाइडेन कì भी रेिटंग घटकर 40 

ÿितशत रह गई है । Æयूजील§ड कì ÿधान मýंी, िजÆह¤ कोिवड के समय म¤ महामारी के िखलाफ एक 

िसतारा कहा जाता था, वह भी अपने देश के अदंर इसको संभाल नहé सकé । आज िवĵ के अदंर 

                                    
 Not recorded 
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अगर कोई नेता है, तो उसका नाम नरÆेþ मोदी है, जो 70 पस¦ट रिेटंग के साथ सारी दिुनया म¤ इस 

िवĵ का सबसे बड़ा नेता बना हòआ है ।   … (Óयवधान) 

माननीय सभापित: आप बैिठए । इनका टाइम बबाªद मत कåरए । 

®ी रतन लाल कटाåरया : महोदया, ली साहब ने अपने 30 सालŌ के ÿधान मýं ी काल म¤ िसगंापरु 

का िनमाªण िकया और िसगंापरु को वÐडª डेिÖटनेशन बनाया । उसी तरह से भारत के ÿधान मंýी ने 

भारत कì साख को सारी दुिनया के अंदर बढ़ाया है । पहले भारत को मछुआरŌ का देश कहा जाता 

था, सपेरŌ का देश कहा जाता था । हमार ेदेश के अदंर आज हर ±ेý के अदंर उÆनित हो रही है । 

बहन सीतारमण जी ने िपछले साल का बजट इकोनॉमी के 6 िपलसª के ऊपर आधाåरत करके इस 

देश को िदया था । 

माननीय सभापित: अब आप बैिठए । 

®ी रतन लाल कटाåरया : अभी तो तवा भी गमª नहé हòआ, थोड़ा सा समय और दीिजए ।   …

(Óयवधान) 

 उÆनित के, इकोनॉमी के 6 िपलसª के ऊपर जो िपछला बजट िदखाई िदया था, आज 

उसका असर देश के अदंर देखने को िमल रहा है । हमारी कृिष ÓयवÖथा बहòत बेहतरीन है । हम 80 

करोड़ लोगŌ को भोजन द ेरहे ह§ । हम िवĵ कì सबसे तेज रÉतार कì इकोनॉमी बने हòए ह§ । यह 

बजट 7 इंजनŌ के ऊपर आधाåरत करके गितशीलता के िलए रखा गया है । यह आने वाले समय म¤ 

हमार ेदेश को आगे ले जाएगा । 

 मैडम, म§ अपनी कांÖटी¸यएुसंी कì एक बात कहना चाहता हó ं। म§ माननीय मंýी महोदय के 

Åयान म¤ एक बात लाना चाहóंगा िक आदरणीय ÿधान मंýी जी वषª 2015 म¤ Āांस गए थे । वहां पर 

उÆहŌने Āांस कì सरकार के साथ समझौता िकया था िक मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ अबंाला का जो 

रेलवे  Öटेशन है, उसे वÐडª ³लास का बनाया जाएगा । उसको िसĦांत के तौर पर मंजूरी भी िमली 

है । म§ चाहóंगा िक उसके ऊपर आगे और काम हो ।   … (Óयवधान) 
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®ी मनोज ितवारी (उ°र पूवª िदÐली): महोदया, आपने मझेु अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देता हóं । हम¤ एक किवता याद आ रही है िक 

“मांगा भी न था हमने अभी अपनी दआुओ ंम¤ 

पाया है उससे ºयादा मेर ेमÐुक ने मोदी कì वफाओ ंम¤ ।“ 

सभापित महोदया, हम ºयादा नहé बोलते ह§ । हम¤ एक बात का बड़ा सकूुन है िक यह अमृत 

काल का बजट है और सही मायने म¤ देश के लोगŌ को अमृत दनेे का कायª हमारी िव° मंýी मैडम, 

िनमªला सीतारमण जी ने और नरेÆþ मोदी जी ने िकया है ।     

60-70 साल कì आयु म¤ लोग बीमार होने लगे ह§, वहां पहली बार देश म¤ आग¥िनक फािम«ग 

कॉåरडोर कì कÐपना हो रही है, आग¥िनक खेती से िकतने लोगŌ का ÖवाÖथ अ¸छा रहता है, पहले 

कì िकसी सरकार ने ऐसा नहé सोचा, नरÆेþ मोदी जी ने सोचा है िक अपने देश के करोड़Ō लोगŌ को 

ÖवÖथ बनाना है ।  

 म§ एक कलाकार हóं, इस बजट म¤ आजादी के अमृत महोÂसव के łप म¤ टूåरजम और कÐचर 

के ±ेý म¤ भी काम हòआ है । इसका उदाहरण हम¤ काशी कì भÓयता और मा ँिवÆÅयाचल का धाम है, 

यहां स ेबहòत लोग वहां गए हŌग,े म§ भी जब वषª 1996 म¤ मा ँिवनÅयवासनी का दशªन करने गया तो 

पतली-पतली गिलयŌ म¤ हमारी पहली बड़ी मेहनत से खरीदी गई गाड़ी खरŌच दी गई । अगर आज 

कोई वह मंिदर देखेगा तो माý मंिदर ही नहé, माý ÿसाद योजना नहé, उसको अपने देश कì 

सÖंकृित पर गवª होगा । ऐसी-ऐसी चीज¤ इस बजट म¤ कì गई ह§ । म§ जब कÐचर का नाम लेता हóं तो 

मुझे बताने म¤ बड़ी खशुी होती है िक आज देश के कलाकार िकतने खशु ह§ । आजादी के अमृत 

महोÂसव म¤ Éलाइट कहé उतरती है तो वहां अपना बेÐट बांध ल¤ िक अनाउÆसम¤ट नहé होती है, 

वहां यह बताया जाता है िक जहां Éलाइट उतर रही है वहां के िकस Öवतंýता सúंाम सेनानी ने 

अपना कैसे योगदान िदया था ।  
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 पहले के लोग ऐसा ³यŌ नहé सोच सकते थे । आज देश के कलाकार आजादी के अमृत 

महोÂसव के कारण अपने भाµय को सराह रहे ह§ िक उनको उससे ºयादा-ºयादा काम िमल रहा है । 

इस बजट म¤ आजादी के अमृत महोÂसव के łप म¤ उदीयमान लोगŌ को मौका िदया गया है, म§ 

उसके िलए धÆयवाद करता हóं ।  

इसका इतना बड़ा फल िमला है िक काशी łþा± नाम का हॉल बन गया । ढ़ाई हजार लोग 

वहां एक साथ बैठते ह§ । दिुनया का हर कलाकार वहां आकर परफामª करके खशु हो रहा है । इस 

बजट म¤ पहले ³या था, अब कैसे उसको दूर िकया गया है, शहर के िवकास के ऊपर जो दो धारणा 

आई है । हम भी िकसी िदन अपने गांव से चलकर शहर आए थे तो शहर कì सरकारŌ ने हम¤ गाली 

दी थी, कभी कह िदया िक पांच लाख Łपये का इलाज कराके चले जा रहे ह§, पांच Łपये का िटकट 

लेकर आए, कभी कह िदया गया िक बोझ बन गए । 

माननीय सभापित : समय नहé है, 6.30 तक समाĮ करना है ।  

®ी मनोज ितवारी : आज पहली बार शहर के िवकास के łप म¤ उन लोगŌ के ददª को भी पहली 

बार इस बजट म¤ देखा गया । म§ अमृत योजना को भी धÆयवाद करता हóं िजसके कारण िदÐली के 

अपने लोक सभा ±ेý म¤ गंदे नाले के पानी से झील बना चकुा हóं । इसके साथ-साथ बहòत सारी चीज¤ 

ह§, मगर कला, पयªटन और अमृत काल ÖवाÖÃय दनेे के िलए म§ िव° मýंी जी और ÿधानमंýी जी 

का बहòत-बहòत धÆयवाद करना चाहता हóं ।  
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®ी रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय सभापित महोदय, म§ माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ भाई 

मोदी जी के कुशल नेतृÂव म¤ माननीय िव° मंýी जी Ĭारा ÿÖतुत बजट 2022-23 का परुजोर 

समथªन करने के िलए खड़ा हòआ हóं । म§ माननीय िव° मंýी जी का आभार Óयĉ करता हóं िजÆहŌने 

इस बजट म¤ रलेवे, सड़क और पåरवहन का िवĵÖतरीय मॉडल हमार ेआिथªक िवकास को गित 

ÿदान करेगा । पीएम गित शिĉ, राÕůीय माÖटर Èलॉन 2022-23 से सड़क, रेलवे, हवाई अड्डे, 

पåरवहन, जलमागª और हमार ेराÕů कì गित को नई ऊजाª ÿदान करेगा । 2022-23 म¤ पीएम गित 

शिĉ माÖटर Èलॉन म¤ 25 हजार िकलोमीटर राÕůीय राजमागŎ का िवÖतार होगा, 400 वदें भारत 

ůेनŌ, 100 पीएम गित शिĉ मÐटी मॉडल कागŎ टिमªनल िवकिसत िकए जाएगें ।  

 मेर े संसदीय ±ेý जयपुर म¤ हीर-ेजवाहरात का बड़ा केÆþ है । म§ इस ±ेý के समÖत 

ÓयापाåरयŌ और िनवािसयŌ कì ओर से माननीय िनमªला सीतारमण जी को बहòत-बहòत धÆयवाद 

²ािपत करता हóं ।  उÆहŌने इस कारोबार से जड़ेु ÓयापाåरयŌ को लाभ देते हòए तराशे और पॉिलश 

िकए हीरŌ एवं रगंीन रÂनŌ पर आयात शÐुक 7.5 ÿितशत से घटाकर 5 ÿितशत िकया है, जबिक 

बगैर तराशे हीर-ेजवाहरात पर आयात शÐुक शूÆय िकया है । इससे जवाहरात उīोग दूसरे देशŌ स े

ÿितÖपĦाª करने म¤ स±म होगा । इसके साथ ही साथ कÖटम ड्यूटी को घटाने से 20 ÿितशत 

िनयाªत म¤ बढ़ोतरी होगी । 

 म§ आदरणीय िव° मýंी महोदया को धÆयवाद ²ािपत करना चाहता हóं िक उÆहŌने सोलर 

उīोग को सजंीवनी ÿदान कì है । सोलर पनैल पर 40 ÿितशत और सोलर सैल के आयात पर 25 

ÿितशत बेिसक कÖटम ड्यूटी लगाने से Öथानीय उÂपाद को बढ़ावा िमलेगा । इससे माननीय ÿधान 

मंýी जी के ’मेक इन इंिडया ‘िवज़न को और बल िमलेगा  । पीएलआई योजना के अतंगªत सोलर 

सैल उÂपादन के िलए 19,500 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है । यह सोलर उÂपादन के 

िवकास हेतु मील का पÂथर सािबत होगा ।  
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म§ माननीय िव° मंýी जी को धÆयवाद ²ािपत करना चाहता हóं । एमएसएमईज़ के ±ेý म¤ 1 

करोड़ 30 लाख यूिनट्स को धन िदलाने स ेलाभ िमलेगा । राजÖथान कì जनता को पीने के पानी 

के साथ िसंचाई का पानी िमले, इसके िलए पूवê राजÖथान नहर पåरयोजना तÂकालीन राजÖथान 

सरकार Ĭारा बनाई गई थी । इस पåरयोजना स ेराजÖथान के 13 िजलŌ को पानी िमलेगा, िसंचाई 

का पानी िमलेगा ।  

म§ अपने ±ेý कì दो बात¤ कहकर अपनी बात समाĮ कłंगा । इस पåरयोजना कì Öवीकृित 

से जयपरु से बहòत बड़े बांध रामगढ़ को पनुजêवन िमलेगा । इस बांध म¤ पानी का åरचाजª भी होगा ।  

क¤ þ Ĭारा Öवीकृित िदए जाने से यह पåरयोजना पिĲमी राजÖथान म¤ हåरत øांित लाने वाली देश 

कì सबसे बड़ी पåरयोजना सािबत होगी ।  
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®ी संतोष कुमार (पूिणªया): माननीय सभापित जी, म§ केÆþीय बजट वषª 2022-23 के समथªन म¤ 

बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं । आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए बहòत धÆयवाद । 

िवĵ म¤ जो वतªमान हालात पैदा हòए ह§, िवशेषकर कोरोना के बाद आज िवĵ के अनेक देश 

चाइना Èलस वन का िवकÐप तलाश रहे ह§ । ऐसे उभरती और बदलती अथªÓयवÖथा कì िÖथित म¤ 

भारत सबसे महÂवपूणª भूिमका पर खड़ा है । भारत को इसका सबस ेबड़ा लाभ िमल सकता है । 

इस बाबत माननीय िव° मंýी जी ने इस बजट म¤ ’ÿधान मंýी गित शिĉ ‘योजना कì उद् घोषणा कì 

है, यह भारत को इस वैिĵक अथªÓयवÖथा म¤ अहम भूिमका अदा करने के िलए तैयार करगेा । 

माननीय ÿधान मंýी जी ने भारत को 5 िůिलयन इकोनॉमी बनाने का जो लàय रखा है, वह भी 

मजबूती के साथ पूरा होगा । म§ माननीय िव° मंýी जी को बधाई दनेा चाहता हó ं िक उÆहŌने आने 

वाले वषŎ म¤ राजकोषीय घाटे को धीर-ेधीर ेकम करने का लàय रखा है । इस बजट के माÅयम से 

मोदी जी कì सरकार ने िवप± को पूरी तरह से ³लीन बोÐड कर िदया है ।  

महोदया, ये रोज़गार कì बात करते ह§ । 14 ±ेýŌ म¤ पीएलआई Öकìम के तहत 60 लाख नए 

रोज़गार सजृन होने वाले ह§, यह हमार ेिलए गवª का िवषय है । इस बजट के माÅयम से देश र±ा के 

±ेý म¤ तेजी से आÂमिनभªरता कì ओर बढ़ेगा । कृिष के ±ýे म¤ देश म¤ रसायन मĉु कृिष यानी 

ÿाकृितक खेती को बढ़ावा देने कì योजना का ÿावधान िकया गया है । 63 करोड़ िकसानŌ को गहेó ं

और धान कì खरीद के िलए 2.37 लाख करोड़ Łपये का ÿÂय± भुगतान िकया जाएगा । नाबाडª 

कृिष   एवं úामीण उīमŌ के Öटाटªअप के िलए पूजंी के साथ िनिध कì सिुवधा ÿदान करने जा रहा 

है ।  

महोदया, ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ 23 टेली मानिसक ÖवाÖÃय नैटवकª  क¤ þŌ का िनमाªण िकया 

जाएगा, िजसम¤ िनÌहांस नोडल क¤ þ होगा । यह िनिĲत łप से ÖवाÖÃय सिुवधाओ ंको उÂकृĶता कì 

ओर ले जाने का कायª करगेा । म§ माननीय िव° मýंी जी को बधाई देना चाहता हó,ं उÆहŌने नवोिदत 
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एवं िवकासशील बैटरी Öवैिपगं पॉिलसी, सीमावतê गांवŌ के िवकास के िलए जीवतं úाम कायªøम, 

दो लाख आंगनवाड़ी क¤ þŌ के उÆनयन आिद िबंदओु ंपर िवशेष Åयान िदया है । 

 अथªÓयवÖथा म¤ समú िनवेश को उÂÿेåरत करने के िलए वषª 2022-23 म¤ एक लाख करोड़ 

Łपये का राºयŌ को आवंटन और सामाÆय उधार के अितåरĉ 25 वषêय Êयाज मुĉ ऋण का 

ÿावधान एक Öवागत योµय कदम है । म§ अपने िबहार राºय और पाटê कì ओर से इसके िलए िवशेष 

आभार Óयĉ करता हóं ।  

 महोदया, म§ माननीय िव° मंýी जी और िवशेषकर माननीय ÿधान मंýी जी स ेआúह करना 

चाहता हó ंिक इस पूरे बजट म¤ जातीय जनगणना को लेकर अलग से कोई ÿावधान या आवटंन नहé 

िकया गया है । यह कई दशकŌ स ेलंिबत अित महÂवपूणª िवषय है । माननीय मोदी जी ने इस देश के 

दशकŌ से लिंबत कई िवषयŌ को लेकर लंबी लकìर¤ खéची ह§ । वह चाहे राम मिÆदर का मĥुा हो, 

कÔमीर म¤ धारा-370 या पूवō°र ±ेý म¤ अलगाववाद का िवषय हो, उÆहŌने सभी िवषयŌ का अपने 

कालखंड म¤ सगुम समाधान िनकाला है । मझेु उÌमीद एवं िवĵास है िक आदरणीय मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ ही जातीय जनगणना का अित महÂवपूणª कायª संपÆन होगा । 

 अतं म¤, म§ अपने ±ेý के िलए माननीय िव° मंýी जी से आúह करना चाहता हóं िक मेर े

पूिणªया नगर िनगम ±ेý को Öमाटª -िसटी म¤ शािमल िकया जाए । यहां माननीय रेल मंýी जी बैठे हòए 

ह§ । म§ आपके माÅयम से कहना चाहता हóं िक हमारी रलेव ेकì कई योजनाए ंलंिबत ह§ । इस देश का 

सबसे परुाना िजला पूिणªया है, लेिकन वह रलेवे के मानिचý म¤ कहé नहé िदख रहा है । िदÐली या 

िबहार कì राजधानी पटना के िलए पूिणªया से कोई सीधी ůेन नहé है ।  

म§ माननीय मंýी जी से िवनती करना चाहता हóं िक ÿाथिमकता के आधार पर पूिणªया से 

िदÐली और पटना के िलए ’वदें भारत ‘या ’तेजस ‘जैसी एक ůेन कì सिुवधा उपलÊध कराई जाए  । 

इसके िलए म§ पूिणªयावािसयŌ कì तरफ माननीय मंýी जी का आभारी रहóंगा । बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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®ी मोहनभाई कंुडाåरया (राजकोट): चहòंमुखी िवकास को समिपªत माननीय िव° मंýी ®ीमती 

िनमªला सीतारमण जी के वषª 2022-23 बजट का म§ समथªन करता हó ँ। गांव, गरीब, िकसान, छाý, 

दिलत, आिदवासी, विंचत तबके के िवकास को समिपªत इस बजट कì म§ सराहना करता हó ँतथा 

ÿधान मंýी जी और िव° मंýी जी को एक जन ÿितिनिध होने के नाते आभार ÿकट करता हó ँ । 

सरकार ने 7 वषª पूवª भारत के लोगŌ को एक ईमानदार, Öव¸छ और पारदशê सरकार देने का वचन 

िदया था और एक ऐसे नतेृÂव का वादा िकया था, जो किठन िनणªयŌ को कम करने म¤ और भारत 

कì अथªÓयवÖथा म¤ िवĵास को बहाल करने म¤ स±म हो  । इस बार आदरणीय िव° मýंी जी ने 

अनमुािनत 39.45 लाख करोड़ Łपये का बजट पेश िकया है जो िपछले वषª के 37.70 लाख करोड़ 

Łपये से लगभग 4.6 ÿितशत ºयादा है । यह आम बजट कृिष, úामीण िवकास, ÖवाÖÃय, िश±ा, 

रोजगार, एमएसएमई   और  बिुनयादी ढांचागत ±ेýŌ को मजबूत करन ेके िमशन पर फोकस करता 

है  । हमारी सरकार गरीबŌ और मÅयम वगª के लोगŌ का जीवन-यापन बेहतर करने और Óयापार को 

आसान बनाने पर Åयान दे रही है, िजसकì िनिĲत ही सराहना कì जानी चािहए । 

यह बजट आम आदमी के िलए कई अवसर पैदा करेगा । आयकर दरŌ और Öलैब म¤ कोई 

बदलाव नहé है । मानक कटौती भी यथावत है । यह बजट अिधक इंĀाÖů³चर, úोथ और 

सभंावनाओ ंसे भरा है । इस बजट के जåरए úीन जॉÊस का नया से³टर खलुा है । इससे देश के 

यवुाओ ं का भिवÕय उººवल होगा । इस बजट का हर ±ेý म¤ Öवागत हòआ है और लोगŌ कì 

सकाराÂमक ÿितिøया आई है । वंदे भारत ůेन, िडिजटल करसंी, िकसानŌ के िलए űोन, नेशनल 

हेÐथ के िलए िडिजटल इको-िसÖटम जैसी घोषणाओ ंसे सबको फायदा होगा । यह बजट गरीबŌ का 

कÐयाण करने वाला बजट है । हर गरीब को प³का घर िमले, हर नल म¤ जल आए, उनके पास 

शौचालय  हŌ  और गैस कì ÓयवÖथा हो । इन सभी पर िवशेष Åयान देते हòए यह बजट बनाया गया 

है । साथ ही आधिुनक इटंरनेट कनेि³टिवटी पर भी जोर िदया गया है ।  

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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िहमालय के पूर ेपĘे पर भी जीवन आसान बनाने और वहां से पलायन रोकने को Åयान म¤ 

रखने हेत ुभी नई घोषणाए ंकì गई ह§ । िहमाचल और जÌमू-कÔमीर जैसे ±ेýŌ को Åयान म¤ रखते हòए 

पवªतमाला योजना कì शŁुआत कì गई है । इसस ेपहाड़Ō पर ůांसपोटª  और कनेि³टिवटी बढ़ेगी । 

इस बात के िलए म§ सरकार कì दूरदशê सोच कì ÿशंसा करती हó ँ। इससे सीमा के गांवŌ को बड़ी 

ताकत िमलगेी । बजट म¤ कृिष ±ेý के िलए कई घोषणाए ंकì गई ह§ । सरकार Æयूनतम समथªन मूÐय 

पर गेहóं और धान कì खरीद के िलये 2.37 लाख करोड़ Łपये का भगुतान करगेी । इस बजट म¤ 

ÿावधान िकया गया है िक गगंा कì सफाई के साथ-साथ िकसानŌ के कÐयाण के िलए उ°राखंड, 

यूपी, िबहार, पिĲम बंगाल, झारखंड जैसे राºयŌ म¤ गगंा िकनार ेनेचरुल फािम«ग को ÿोÂसाहन िदया 

जाएगा । इसस ेगंगा को कैिमकल मुĉ करने म¤ मदद िमलेगी । इस बजट से कृिष लाभÿद होगी और 

िवशेष अवसर िमल¤गे । इससे िकसानŌ कì आय बढ़ाने म¤ मदद िमलेगी । एमएसपी के जåरए िकसानŌ 

के खाते म¤ सवा दो लाख करोड़ से भी ºयादा Łपये सीध ेůांसफर िकए जा रहे ह§ । 

कृिष मýंालय के उपरोĉ बजट म¤ सबसे बड़ी योजना ÿधान मंýी िकसान सÌमान िनिध 

(पीएम-िकसान) म¤ िपछले साल के 67,500 करोड़ Łपये को बढ़ाकर 68,000 करोड़ Łपये िकया 

गया है । हमेशा कì तरह माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव वाली क¤ þ सरकार िकसानŌ कì आिथªक 

हालत को सŀुढ़ करने के िलए इस बजट म¤ भी संकिÐपत है । एमएसएमई कì मदद और सरु±ा के 

िलए कई फैसले िलए गए थे । इस बजट के जåरए एमएसएमई के िलए कई योजनाओ ंका ऐलान 

िकया गया है । एमएसएमई कì रेिटंग के िलए 6,000 करोड़ Łपये के कायªøम को पांच वषŎ म¤ लागू 

िकया जाएगा । केन- बेतवा निदयŌ को 44,605 करोड़ Łपये कì अनमुािनत लागत से जोड़ने कì 

योजना के िøयाÆवयन को आगे बढ़ाया जाएगा । 

 बजट   म¤ űोन शिĉ का ऐलान िकया गया है, िजसस े देश म¤ űोन इंडÖůी को बढ़ावा 

िमलेगा । साथ ही अब िविभÆ न कामŌ के िलए űोÆस का इÖतेमाल भी सभंव हो पाएगा । भारत म¤ 

िपछले  कुछ सालŌ म¤ űोन का इÖतेमाल काफì बड़ा है । सेना से लकेर पिुलस तक अब űोन का 
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इÖतेमाल करके उन इलाकŌ म¤ भी िनगरानी कर रहे ह§ जहां पर पहले पहòंचना मुिÔकल माना जाता 

था । űŌस न िसफª  तंग इलाकŌ म¤ आसानी से िनगरानी के काम आते ह§ बिÐक इनसे मिुÔकल 

हालातŌ जैसे बहòत ºयादा सदê या गमª इलाकŌ म¤ भी अ¸छी तरह से काम िलया जा सकता है । 

űोन शिĉ के ऐलान के साथ ही अब देश म¤ űोन इंडÖůी को काफì बढ़ावा िमलने वाला है । 

उÂपादन से जड़ुी ÿोÂसाहन योजना को 14 ±ेýŌ म¤ िमली शानदार ÿितिøया के बाद तीस लाख 

करोड़ Łपये के िनवेश के ÿÖताव ह§ । रलेवे छोटे िकसानŌ और एमएसएमई के िलये नये उÂपाद 

िवकिसत करेगा । एक उÂपाद, एक रलेवे Öटेशन को लोकिÿय बनाया जाएगा और 400 नयी वदें 

भारत ůेन¤ चलायी जाएगंी । 

क¤ þ, राºय सरकारŌ के ÿयासŌ स ेरोजगार, उīमशीलता के अवसर बढ़ रहे ह§ । ितलहन 

उÂपादन बढ़ाने और आयात पर िनभªरता कम करने के िलये योजना लाई जाएगी । सड़क पåरवहन 

माÖटर Èलान के िलए पीएम गित शिĉ को 2022-23 म¤ अिंतम łप िदया जाएगा । 2022-23 को 

"अतंरराÕůीय िमÐ लेट वषª" घोिषत िकया गया है । हब एडं Öपोक मॉडल के आधार पर िश±ा देने के 

िलए िडिजटल िवĵिवīालय Öथािपत िकया जाएगा । मानिसक ÖवाÖÃय काउसंिलंग के िलए 

राÕůीय टेली मानिसक ÖवाÖÃय कायªøम शłु िकया जाएगा । राÕůीय बिुनयादी ढांचा पाइपलाइन 

म¤ वृिĦ के सात इंजन से सबंंिधत पåरयोजनाओ ं को पीएम गितशिĉ से जोड़ा जाएगा । बाल 

ÖवाÖÃय म¤ सधुार के िलए दो लाख आंगनबािड़यŌ को बेहतर बनाया जाएगा । ÿधान मंýी आवास 

योजना के तहत 2022-23 म¤ 44,000 करोड़ Łपये से 80 लाख िकफायती घर बनाए जाएगंे । 

पूवō°र ±ेý के िवकास के िलये नई योजना पीएम िवकास पहल शłु कì जाएगी । िडिजटल 

भगुतान को बढ़ावा दनेे के िलए अनसूुिचत वािणिºयक ब§कŌ Ĭारा 75 िजलŌ म¤ 75 िडिजटल ब§क 

Öथािपत िकए जाएगें ।  

ढांचागत सधुारŌ कì बदौलत भारत भी दिुनया कì सबसे तेजी से बढ़ रही अथªÓयवÖथाओ ं

म¤ शुमार िकया जाने लगा है  । िविनमाªण, सेवा और िनयाªत ±ेýŌ म¤ िवकास के पटरी पर वापस आ 



10.02.2022                                                                                                                                   819 

   

 
 

जाने से भारत अब 9 ÿितशत से भी अिधक कì आिथªक िवकास दर हािसल करने कì िदशा म¤ 

मजबूती स ेअúसर हो गया है  । म§ इसके िलए बधाई देता हó ँ| कुल िमलाकर फूड से लेकर फाइबर 

ऑिÈट³स तक, सड़क से लेकर िशिपंग तक, यवुा स ेलेकर सीिनयर िसिटजन तक, úामीण भारत 

से लेकर आयुÕमान भारत तक, िडिजटल इिंडया से लेकर Öटाटª  अप इंिडया तक, यह बजट, देश 

के सवा सौ करोड़ लोगŌ कì आशा-अपे±ाओ ंको मजबूत करने वाला बजट है  ।अतः इस बजट कì 

सराहना के साथ म§ इस बजट का समथªन करता हó ं ।  

धÆयवाद ।  
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®ी राजू िबĶ (दािजªिलंग): सभापित महोदया, आपने मुझे इस बजट सेशन म¤ बोलने कì अनमुित 

दी, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद ।  

एक तो हम जैसे यवुा सांसद बड़ी उÌमीद लेकर आते ह§ िक सदन म¤ िवप± के नेताओ ंको 

सनु¤गे और कुछ सीख¤गे । आज मुझे बड़ी िनराशा हòई है । म§ िव° मंýी जी से यह िनवेदन करता हóं 

िक वे अपने जवाब म¤ बजट के बार ेम¤ दोबारा एक बार अ¸छे से हमारे सब सािथयŌ को बता द¤, 

³यŌिक अधीर जी िकसी राशन कì दकुान से सारी िलÖट ले आए ह§, इसके आलावा उनके बजट 

भाषण म¤ कुछ खास नहé था ।  

 पहले म§ माननीय ÿधान मंýी जी और माननीय िव° मýंी जी को इस िवजनरी बजट के 

िलए  आभार Óयĉ करना चाहóंगा । समय कम है, लेिकन म§ एक-दो िवषय जłर रखना चाहóंगा । 

 दिुनया भर म¤ कोिवड के संकट के कारण आज दशे-दिुनया िजस िÖथित म¤ है, उसके 

बावजूद भी िहÆदÖुतान ने यह िदखाया है िक अगर इरादे नेक हŌ, गरीबŌ कì सेवा करने कì 

इ¸छाशिĉ हो, तो कोई भी बड़े से बड़े सकंट को अवसर म¤ बदलकर देश के िलए काम िकया जा 

सकता है । यह हमने कोिवड संकट के समय म¤ देखा है ।  

 मैडम, म§ नÌबसª कì बात नहé कłंगा । म§ दािजªिलंग पहाड़ स ेआता हó ं। कुछ िवशेष बात¤ ह§ । 

खासकर नाथª-ईÖट या बॉडªर के इलाके के िलए बहòत ऐसी योजनाए ं ह§, जो आने वाले समय म¤ 

उनकì िदशा और दशा को बदलकर रख द¤गी । बॉडªर से लगे हòए िजतने भी गावँ ह§, उनके िलए 

भारत सरकार ’वाइā¤ट िवलेज ‘नाम कì योजना लकेर आई है  । इससे दािजªिलगं और नाथª-ईÖट के 

पहाड़ी ±ेýŌ को बहòत लाभ होगा । ³यŌिक, देश म¤ दािजªिलंग एकमाý ऐसा िजला है, जो चार 

इंटरनेशनल बॉडªर से लगा हòआ है । पवªतमाला, जहां नॉमªल कÆव¤शनल ůासंपोटª  के कारण नहé 

पहòंचा जा सकता है, उसके िलए रोपव ेकì ÓयवÖथा कì जाए । पोÖट ऑिफस कì सेवा को ब§क कì 

सेवा के łप म¤ जोड़ने कì योजना होनी चािहए ।  ’हर घर जल ‘जैसी योजना हो  । यह सब हमार े±ेý 

के िलए बहòत लाभकारी ह§ ।  
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18.34 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

म§ एक-दो िवषय और रखना चाहóंगा । हमारे ±ेý म¤ सड़क के िलए अभी बहòत सारी योजनाए ं

चल रही ह§ । म§ माननीय िव° मंýी जी स े िनवेदन करना चाहता हóं िक हमार े जैसे िपछड़े ±ेý को 

ºयादा से ºयाद फंड िमल े। 

अतं म¤, म§ एक और बात रखना चाहóंगा । आज िजस तेजी के साथ देश िवकास कर रहा है 

और मोदी जी के नेतÂृव म¤ िजस तेज गित से आगे बढ़ रहा है, इतनी सारी योजनाए ंह§, लेिकन मुझे 

यह द:ुख के साथ कहना पड़ता है िक दािजªिलंग म¤ ऐसी कोई योजना नहé पहòंचती है । उसका मु́ य 

कारण यह है िक वषª 2005 से अभी तक पंचायत के कोई चुनाव नहé हòए ह§ । वहां कोई इले³टेड 

बॉडी काम नहé करती है ।  

सांसद और िवधायक कì पिĲम बंगाल म¤ चलती नहé है और पिĲम बंगाल पर, 35 सालŌ 

तक सीपीएम ने जो राज िकया, दो लाख करोड़ Łपये का कजª था । िपछले 11 सालŌ म¤ यह कजª 

बढ़कर 6 लाख करोड़ Łपये के पार हो गया है । आजादी के समय दािजªिलंग नÌबर वन पर था । 

एिशया म¤ सबसे पहले िबजली दािजªिलंग म¤ आई थी । लेिकन, सीपीएम और टीएमसी कì गलत 

नीयत और इरादŌ के कारण आज दािजªिलंग िपछड़ा है ।   

 सन् 1986 के बाद लगातार आंदोलन होते रहे ह§, अलग राºय कì मांग उठती रहती है । 

हमारी सरकार और हमारी पाटê ने भी यह कहा है िक हम Öथायी राजनीितक समाधान कर¤गे । 

उसके िलए बातचीत भी चल रही है । म§ केवल दो िवनती करना चाहता हóं । एक तो जÐद से जÐद 

Öथायी राजनीितक समाधान हो । मोदी जी जो योजनाए ंलाए ह§, उनका लाभ दािजªिलगं कì जनता 

को िमले । गोरखाओ ं कì जो भावानाए ं ह§, उसकì कþ के िलए उस िहसाब से एक Öथायी 

राजनीितक समाधान हो । इसके साथ ही गोरखाओ ंकì ऐसी 11 जाितयां ह§, जो िक एसटी कì 
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िलÖट म¤ नहé है । सन् 1931 और सन् 1940 कì जो िलÖट है, उसम¤ एसटी थे, लेिकन उसके बाद 

वे उस िलÖट से बाहर हो गए ह§ । यह उनकì एक बहòत ही लबंी और पुरानी मांग है । 

 अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से यह िनवेदन करता हóं िक दािजªिलंग 

कì जो गåरमा है, उसको देखते हòए हमार े±ेý के इन सभी मुĥŌ का समाधान जÐद से जÐद िकया 

जाए । आपने मझेु बोलने का समय ÿदान िकया, इसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता 

हóं। 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, म§ सभी माननीय सांसदŌ को धÆयवाद देता हó,ं ³यŌिक 

बजट कì चचाª पर अभी तक 80 से भी ºयादा माननीय सासंदŌ ने अपने िवचार रखे ह§ । लगभग 13 

घंटे 50 िमनट तक चचाª चली है । यह एक åरकॉडª है । मझेु लगता है िक सभी माननीय सदÖयŌ को 

पयाªĮ समय और पयाªĮ अवसर िमला है । ³या सभी माननीय सांसदŌ को पयाªĮ समय िमला है? 

अनेक माननीय सदÖय : हां । 
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®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): आिथªक मंदी और कोरोना महामारी के बावजूद िव° मýंी ने 

देश को एक मजबूत व साहिसक बजट िदया है । इस बजट के माÅयम स े उÆहŌने देश को 

आÂमिनभªरता के मंý के साथ ही आधारभूत ढांचे को मजबूत करने का सदेंश िदया है । िव° मýंी ने 

इस बजट म¤ úामीण िवकास, Öव¸छता, साफ जल, िकसान, गरीब व िपछड़े तबके के सÌपूणª 

िवकास, ÖवाÖÃय सिुवधाओ ंआिद पर िवशेष बल िदया है ।  

 िव° मýंी जी ने बताया िक यह बजट देश के िवकास के िलए चार िपÐलर पर िटका है । 

इसम¤ एक साल म¤ 25 हजार िकलोमीटर हाईवे बनाना है । ÖवाÖÃय के आधारभूत ढांचे को मजबूत 

करना, 25 साल के िलए úोथ का Êलूिÿंट तैयार करना शािमल है । अथªÓयवÖथा को गित ÿदान 

करना है । रेल मंýालय को एक लाख 40 हजार करोड़ Łपये का आबंटन जो िक िपछले वषª स े

लगभग 20 हजार करोड़ Łपये अिधक है । अगले 3 वषŎ म¤ 400 नई वदें भारत ůेन चलाई जाएगंी । 

Öथानीय कारोबार को बढ़ावा दनेे के िलए एक Öटेशन, एक उÂपाद कì सोच को बढ़ावा िदया 

जाएगा। इसके िसाथ पीपीपी मॉडल स े रलेव े का िवÖतार और आधारभूत ढांचा मजबूत िकया 

जाएगा । 

 पीएम आवास योजना के िलए 48 हजार करोड़ Łपये आविंटत िकए गए ह§ । इस योजना के 

अतंगªत úामीण लोगŌ के िलए लगभग 80 लाख नए मकान बनाए जाएगंे । जल शिĉ मंýालय को 

इस िव° वषª के िलए 18 हजार 967 करोड़ रपये का बजट आविंटत िकया गया है जो िक िपछले 

वषª से 959 करोड़ Łपये अिधक है । हर घर नल से जल योजना को बजट म¤ 2022-23 के िलए 

60 हजार करोड़ Łपये अितåरĉ आवंिटत िकया गया है, िजसके माÅयम से लगभग 3 करोड़ 80 

लाख अितåरĉ घरŌ म¤ जल कने³शन देने का लàय रखा गया है । हमारी क¤ þ सरकार Ĭारा अभी 

तक लगभग 8 करोड़ से ºयादा घरŌ म¤ जल कने³शन िदया जा चकुा है । 
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 िपछले वषª ÖवाÖÃय मंýालय का बजट 94 हजार करोड़ Łपये था, िजसम¤ लगभग 135 

ÿितशत कì विृĦ कर इस वषª दो लाख 38 हजार करोड़ Łपये कर िदया गया है । क¤ þ सरकार 

ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ अगले 6 सालŌ म¤ करीब 61 हजार करोड़ Łपये खचª करेगी, िजससे ÖवाÖÃय के 

±ेý के आधारभूत ढांचे का िवकास िकया जाएगा । देश म¤ सभी िजलŌ म¤ ऑ³सीजन Èलांट और 

मेिडकल कालेज कì Öथापना कì जा रही है । 64 हजार करोड़ Łपये कì लागत से शłु इस योजना 

म¤ 80 हजार से अिधक हेÐथ और वेलनेस स¤टर कì मदद से लगभग 11 कराड़ से अिधक पåरवार 

लाभ उठा रहे ह§ । आठ हजार से अिधक जन औषिध क¤ þŌ के माÅयम से गरीब तबके को सÖती 

दवाइयां उपलÊध कराई जा रही है । वतªमान वषª म¤ 2022-23 के िलए 86 हजार 606 करोड़ Łपये 

के बजट का ÿावधान िकया गया है । भारत कì आिथªक िवकास दर 9.2 ÿितशत रहने का अनमुान 

है जो िक सभी बड़ी अथªÓयवÖथाओ ंम¤ सबसे ºयादा है । कोरोना सकंट के बीच देश के लगभग 80 

करोड़ गरीब लोगŌ के िलए दो लाख साठ हजार करोड़ Łये के माÅयम से खाīाÆन िवतरण योजना। 

कोई गरीब भूखा नहé सोए के उद ्देÔय के साथ बनाई गई । फरवरी, 2015 से शłु इस योजना म¤ 

अब तक लगभग 22 करोड़ 41 लाख सॉयल हेÐथ काडª िकसानŌ को जारी िकए जा चुके ह§ । 429 

Öथायी मदृा ÿयोगशालाए,ं 102 चािलत जांच ÿयोगशालाए ं व 8752 लघु जांच ÿयोगशालाए ं

उपलÊध करवाई गई ह§ । 

 तीस करोड़ टन से अिधक के खाīाÆन और 33 करोड़ टन से अिधक बागवानी कì åरकाडª 

पैदावार के साथ ही åरकाडª सरकारी खरीद भी हòई है । 150 स ेअिधक मागŎ पर 1900 से ºयादा 

िकसान रले के माÅयम से 6 लाख मीिůक टन कृिष उÂपादŌ कì ढुलाई । 30 िदसÌबर, 2021 को 

मरे संसदीय ±ेý ®ीगगंानगर से लगभग 345 टन कìनू लेकर िकसान Öपेशल ůेन बांµलादेश के िलए 

रवाना कì गई थी । ÿधानमंýी िकसान सÌमान िनिध के माÅयम स े लगभग 11 करोड़ िकसान 

पåरवारŌ को एक लाख 80 हजार करोड़ Łपये िदए जा चकेु ह§ । इस वषª बजट म¤ 68 करोड़ Łपये 

का ÿावधान है । िकसान पर बोझ न पड़े इसिलए सरकार ने रासायिनक उवªरकŌ पर बढ़ी हòई कìमत 
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को वहन िकया और इस बजट म¤ इस सिÊसडी को 79 हजार करोड़ से बढाकर एक लाख 50 

हजार करोड़ Łपये िकया गया है । वषª 2013-14 म¤ भारत का िनयाªत दो लाख 85 हजार करोड़ 

Łपये होता था । आज भारत का िनयाªत 4 लाख 70 हजार करोड़ Łपये के आस-पास है । 2021-

22 म¤ िकसानŌ कì फसल का सरं±ण करके िकसानŌ के खातŌ म¤ दो लाख 37 हजार करोड़ Łपये 

कì एमएसपी ůांसफर कì जाएगी । पीपीपी मोड म¤ एक नई योजना शłु कì जाएगी िजसके तहत 

िकसानŌ को िडिजटल और हाइटेक सेवाए ंÿदान कì जाएगंी । 44 हजार 605 करोड़ Łपय कì 

अनमुािनत लागत से केन-बेतवा िलंक पåरयोजना को लागू िकया जाएगा । इस योजना का उद ्दÔेय 

9.08 लाख हे³टेयर कृिष भूिम म¤ िसचंाई कì सिुवधा उपलÊध कराना है । 

 बजट म¤ रसायनŌ का उपयोग न करके कÿाकृितक खतेी पर भी Åयान क¤ िþत िकया गया है । 

देश भर म¤ रसायन मुĉ ÿाकृितक खेती को बढ़ावा िदया जाएगा िजसके ÿथम चरण म¤ गंगा नदी स े

सटे पांच िकलोमीटर चौड़े गिलयारŌ के अतंगªत आने वाली िकसानŌ कì जमीनŌ पर िवशेष Åयान 

िदया जाएगा । रबी 2021-22 म¤ गेहóं व खरीफ 2021-22 म¤ धान कì अनमुािनत खरीद म¤ एक 

करोड़ 63 लाख िकसानŌ से लगभग 1208 लाख मीिůक टन गहेóं एव ंधान कì खरीद शािमल है ।  

 माननीय िव° मंýी महोदया Ĭारा पेश िकया गया यह बजट नए भारत कì नई उÌमीदŌ को 

साकार करने वाला है । इससे अथªÓयवÖथा को जबूती िमलेगी, साथ ही देश का आधरभूत ढांचा 

मजबूत होगा । म§ िव° मंýी महोदया को इस साहिसक बजट के िलए धÆयवाद करता हóं । 
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SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): 

Thank you for giving me the opportunity to express my views on this General 

Budget for the year 2022-23. As I stand here to speak on holistic for Andaman 

& Nicobar Islands, I would want to put forward the demands before the 

Government. 

1. The unexplored potential of Andaman & Nicobar Islands can only 

happen when the Central Government focuses on how development can 

happen in Andaman and Nicobar Islands. I would also like to raise some 

very crucial issues and demands concerning my constituency: 

2. Increasing the budget of Andaman and Nicobar Islands from 5300 crore 

to 10000 crore. 

3. To regularize the services of all daily rated mazdoors working under the 

Andaman and Nicobar Administration. 

4. Clearing the backlog of government vacancies which is around 10000 

(ten thousand) in numbers particularly in Andaman and Nicobar Islands 

and according preference to locals in such vacancies and stopping the 

process of online recruitment for government jobs in Andaman and 

Nicobar Islands. 

5. To provide land to all the landless islanders. 

6. To regularize excess land of all left out cases of pre-1961 

7. To start flight service from Port Blair to Madurai and Kochi & Vice-Versa. 
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8. To start PG courses in medical college of Andaman and Nicobar Islands. 

9. To start Air Ambulance facilities for intra-island movement of patients. 

10. Promotion of fisheries in Andaman and Nicobar Islands by providing 

incentives and investment for developing processing infrastructure. 

11. Need to tackle unemployment in Andaman and Nicobar Islands and to 

provide unemployment allowance. 

12. Increasing the salary and honorarium of Anganwadi and ASHA workers

 in the country, particularly in Andaman and Nicobar Islands. 

13. Providing subsidy on air travel on the lines of North East to residents of 

Andaman and Nicobar Islands and also to the tourists visiting the Islands 

to promote tourism. 

14. Establishing a separate commission for women for Andaman and 

Nicobar Islands. 

15. Establishing a women college. 

16. Need to have Shipbuilding/Ship Repairing yard in Andaman and Nicobar 

Islands to generate employment. 

17. Need to generate employment through Information Technology 

Infrastructure and BPO or Call Centres in Andaman and Nicobar Islands 

along with laying of second OFC cable between Diglipur and Digha. 

18. Need to promote tourism through Marine, Adventure, Culinary, Eco, 

World War Il Tourism and Cultural Tourism along with establishment of 
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Freedom Struggle Tourism at various places in Andaman and Nicobar 

Islands. 

19. Need to provide adequate compensation and return the land to victims 

of 2004 Tsunami in Andaman and Nicobar Islands. 

20. Need to increase the pension of old age widow and Divyang person from 

2500 to 5000 rupees per month to fulfil their basic needs. 

21. Need to establish a Legislative Assembly for Andaman and Nicobar 

Islands on the lines of Delhi and Puducherry. 

22. Need for establishing a Central university in Andaman and Nicobar 

Islands instead of Deemed University. 

23. Need for Resettlement and Rehabilitation of Katchan Tamil settlers. 

24. Need to create sports infrastructure relating to Football, Cricket, cycling, 

rowing, swimming and athletics along with a sports academy in 

Andaman and Nicobar Islands. 

25. Establishing a fisheries college in Andaman and Nicobar Islands. 

26. To start flight services from Andaman & Nicobar Islands to South 

eastern Asian countries to promote tourism. 

I request the Government to kindly consider these requests and if 

possible, constitute a committee which will analyze the potential of Andaman & 

Nicobar Islands and propose an investment plan to boost the economy. 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): At the outset, 

while congratulating the Hon’ble Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman 

garu, I would like to express my disappointment on behalf of the people of 

Andhra Pradesh as well as my party YSRCP for ignoring the genuine demands 

of our State. The budget is a budget of “more on style and less on substance”. 

I would like to point out a few instances where the States are unfairly treated. 

a)  Example of cess and surcharge on petrol 

 The Centre has collected Rs. 3.35 lakh crore by cess on petrol and shared 

just 5.8% of it (i.e. Rs 19,475 crore) with the states.  

 By increasing the special additional excise duty, the Centre had pooled up 

Rs. 2.87 lakh crore from which the states are not getting a single rupee.  

 The share of tax component in the excise duty, which is shared with states 

has decreased by 40% in petrol and 59% in diesel.  

At present, over 85% of the excise duty levied on petrol and diesel is in the 

form of cess, which is not shareable with states. 

 AP’s share in the divisible pool has also reduced consistently over the 

years: 
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Finance Commission Share of AP in the 
divisible pool 

13th Finance Commission (2010-2015) 6.9% 
14th Finance Commission (2015-2020) 4.3% (-2.6%) 
15th Finance Commission (2020-2021 and 2021-
2026) 

4.1% (0.2%) 

 For deciding the share of every state, 15% weightage is given to 

population.  

 States with higher populations are given a higher share in central taxes, 

whereas states who have made efforts for population control are being 

punished by getting a lower share.  

 There is a “double negative effect” – decreasing share of states in the 

pool of Central taxes and on top of that, decreasing share of AP within 

this shrinking pool, has reduced AP’s overall fiscal space. 

 In all crucial sectors like agriculture, education, health, rural 

development and social welfare, Andhra Pradesh is out-spending the 

Centre in % terms, despite facing a severe financial crunch on account of 

step-motherly treatment by the Centre. 

NO INCOME-TAX RELIEF TO THE MIDDLE CLASS 

Despite a 10% increase in the central tax revenue no-tax relief have been 

made in this Budget to benefit the middle class 

REDUCED SUBSIDIES DESPITE RISING PRICES 

All major subsidies have seen massive cuts in this budget despite rising prices. 

a) Food Subsidy  
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 The Centre claims that nobody remained hungry during the 

pandemic.  

 But allocation for food subsidy is down by 28%. 

b) Fertilizer Subsidy (Anti-Farmer) 

 Increase in the price of fertilisers has severely affected farmers.  

 Despite this, the allocation for fertilizer subsidy has been reduced by 

25%. 

c) LPG Reduction (Anti-poor, especially women) 

 Lakhs of poor households rely on LPG subsidy  

 Centre has slashed its allocation by 11%. 

UNFULFILLED PROMISES BY CENTRE 

 Major infrastructure projects: South Coast Railway Zone (Vizag), Vizag-

Chennai corridor, Polavaram Irrigation Project, Kadapa Steel Plant, 

Dugarajapatnam Port, Bhogapuram Airport, Kakinada Petrochemical 

Complex are all pending. 

 National education institutes: Indian Institute of Petroleum and Energy 

Vizag, IIM Vizag, IIT Tirupati, Central Tribal University are all operating out 

of temporary campuses with inadequate facilities. I would also like to 

mention the special case of Indian Institute of Foreign Trade (IIFT) 

Kakinada which has been sanctioned but the permanent functioning has not 

been operationalised till now. 
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 Finally, to conclude, I would like to mention that, this government chants 

the mantra of “Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas, Aur Sabka 

Prayas”. 

 But this Budget does not ensure: 

1. “Saath” to the States 

2. “Vikas” for the States  

3. Not taken the States into “Vishwas”  

4. And not supporting the “Prayas” of the States. 
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KUMARI AGATHA K. SANGMA (TURA): Finance Minister Nirmala 

Sitaraman delivered the Budget 2022 on I St February 2022. Considering this 

was the union budget that closely followed Prime Minister Modi's ambitious 

announcements at Glasgow COP26, the expectation for climate change 

mitigation and adaptation were high. The finance minister's speech and several 

announcements did acknowledge the urgency of the climate crisis at hand. 

I welcome that a new scheme, the PM's Development Initiative for 

Northeast (PMDevlNE), will be executed through the North-Eastern Council. It 

will finance infrastructure in the spirit of PM Gati Shakti and social 

developmental projects established on the felt needs of the Northeast. This will 

encourage livelihood activities for youth and women, filling the voids in different 

sectors. The scheme is however, not a replacement for existing central or state 

schemes. While the central ministries may also pose their candidate projects, 

priority will be given to those posed by the states. The FM also said that 

villages on the country's northern border would be covered under a new vibrant 

village programme to enhance development. 

I appreciate that the Government has taken serious note on Climate 

change and Hon'ble Finance Minister has increased the total allocation for 

Ministry of Environment Forest & Climate Change is Rs. 3030 crore, which is 

Rs. 161 crore increased from the last budget. Funding the National Clean Air 

Program under 'control of pollution' has received a budget of Rs 460 crore, 
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National Clean Air Program (NCAP) is a crucial programme to tackle the air 

pollution crisis across Indian cities. But we have only two years left to achieve 

the air pollution reduction target for 132 cities. 

MGNREGA is one of the best employment-generating schemes at rural 

and backward areas particularly North Eastern Region and although under this 

scheme lots of assets has been created. The allocation to MGNREGA is cut 

back to Rs 73,000 crore from the revised estimate of Rs 98,000 crore this year. 

It needed to be stepped up substantially given the increasing demand for work 

due to high rates of rural job loss due to the COVID-19 pandemic. Further, the 

allocation in labour intensive sectors such as rural development and agriculture 

and allied activities show little rise or an actual decline when adjusted for 

inflation. Thus, this investment pattern will not lead to the boost required in 

employment generation. 

I appreciate that Hon'ble Finance Minister has mentioned about mental 

health and due to covid-19 pandemic's last two waves has badly affected the 

people particularly youths. I welcome that Government is intense for mental 

health and has announced for 'National Tele Mental Health Programme' to 

address mental health problems that have been exacerbated by the lockdowns 

and anxieties triggered by the pandemic. 

By calling the energy transition the sunrise opportunity, the finance 

minister in her budget speech clearly indicates that the era of clean energy is 

here and we can't afford to not use this opportunity. Allocating Rs 19,500 crore 
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to build the domestic manufacturing capacity, promoting clean energy for 

Anganwadi centres and provision of decentralized renewable energy for 

vibrant village programmes are welcoming news. India moves towards a clean 

energy transition and the programme to promote decentralized renewable 

energy in border villages and should expand to all villages across the country. 

The technology used for the coal gasification plan is archaic. It 

contaminates both surface water and groundwater and also emits greenhouse 

gases. If renewable energy is available and becoming cheaper day by day, 

government should invest more fund for renewable energy sector. 

I welcome that the finance minister speaks about the promotion of public 

transport in urban areas, zero fossil-fuel policy, and EV vehicles. However, 

many cities are working on to create efficient infrastructure to build sustainable 

mobility. Any effort for sustainable urban mobility must go beyond electric 

vehicles and big projects like the metro and focus more on localised, 

accessible, and affordable modes of transport. 

In the last budget, the finance minister announced a new scheme at a 

cost of Rs 18,000 Cr to support the augmentation of public bus transport 

services but it's still under process. The concerned authorities must speed up 

the process to promote public transport, with the creation of a separate fund to 

support cities to implement the policies on the ground level. 
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The finance minister in her speech spoke about chemical-free natural 

farming and the International Year of Millets. While we welcome these moves, 

we feel that the crisis of toxic pesticides and fertilizers more need to be 

addressed. 

If we take clues from the Economic Survey 2021-22, it highlighted the 

need to explore options and promote the use of alternative fertilisers such as 

nano urea along with organic fertilisers that protect the soil and are more 

productive and contribute to higher nutrient use efficiency. 

During the COVID pandemic, the agriculture sector's resilience provided 

enough social security, and Government is also very keen for agriculture 

development but the budget allocations need more importance in the sector. 

Over all I appreciate that Hon'ble Finance Minister has tried to 

accommodate all the sectors and I support the Budget on behalf of my party 

and State of Meghalaya. 
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SHRI UNMESH BHAIYYASAHEB PATIL (JALGAON): Thank you for giving 

me an opportunity to express my views on the Discussion on Union Budget 

2022. I would begin by thanking our honourable Finance Minister Nirmala 

Sitharaman Ji, who has been relentlessly working for the growth and 

development of our economy which is vindicated by her Budget Speech where 

she listed out socio-economic reforms along with several decisions which will 

benefit every stratum of the society. The people of India had given us a huge 

mandate in 2019 and it's the duty of our government to live up to their 

expectations and deliver on our promises. This budget has addressed the 

aspirations of every single person in the country whether it is the youth, the 

farmer, the women, the working class or the MSME'S. 

The Finance Minister has balanced both welfare schemes and 

incentives to boost the economy which will facilitate the achievement of a 5 

trillion-dollar economy dream of our Prime Minister. The clarity of thought and 

focus on Sabka Saath Sabka vikas of our government was evident from the 

minute the Finance Minister began her speech. The 3 core themes of 

Aspirational India covering Agriculture, rural development, Education & 

Sanitation, Economic Development which comprised of Industry, Commerce & 

Infrastructure and Caring Society which involves Women and Child 

Welfare, Culture, Tourism & Environment reflects the sensitivity of our 

government towards the needs of not only the common man, farmer or 
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businessman but also achieve the dream of Mahatma Gandhi Ji & Deen Dayal 

Upadhyay Ji who gave the principles of Antyodaya. 

The Union budget 2022-23 strives to enact economic reforms for the 

country that is recovering from the pandemic and pave the pathway for its 

robust rise in the coming years. It speaks of an outlook for India@100 in 

preparation for a post-Covid world order. The thrust has been to nurture 

economic development with sustainable and wide-scale employment. To that 

extent, the budget has crafted a growth plan which is driven by investment 

policy levers. In an ambitious expansion plan, Rs 7.5 trillion as capital 

expenditure and Rs 10.7 trillion as effective capex have been earmarked to 

facilitate a virtuous cycle of jobs and growth. 

Amid an economic environment where uncertainties still linger, the 

private expenditure component of GDP usually dithers. There is a need for an 

enabling milieu. It was therefore imperative that the government steps in and 

front-loads the economy through public expenditure. But an economy has a 

limited reservoir of policy resources hence public expenditure needs keen 

judgement, this budget demonstrates that. 

The Government proposes to spend Rs crore in 2022-23, which is an 

increase of 4.6% over the revised estimate of 2021-22. In 2021-22, total 

expenditure is estimated to be 8.2% higher than budget estimate• The receipts 

(other than borrowings) in 2022-23 are expected to be to Rs 22,83,713 crore, 

an increase of 4.8% over revised estimate of 2021-22. In 2021-22, total 
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receipts (Other than borrowings) are estimated to be 10.2% higher than the 

budget estimates. 

The Special Economic Zones Act, 2005 will be replaced with a new 

legislation that will enable states to become partners in 'Development of* 

Enterprise and Service Hubs', covering all existing and new industrial 

enclaves. Legislative changes will also be brought in to promote agro-forestry 

and private forestry. Amendments will be made in the Insolvency and 

Bankruptcy Code to facilitate cross border insolvency resolution. 

Under Ayushman Bharat Digital Mission, an open platform for National 

Digital Health Ecosystem will be established. It will consist of digital registries 

of health providers and health facilities, unique health identity, consent 

framework, and universal access to health facilities. A National Tele Mental 

Health Programme will be launched to provide access to quality mental health 

counselling and care services. The Ken-Betwa Link Project will be 

implemented at an estimated cost of Rs 44,605 crore. 

The Digital Ecosystem for Skilling and Livelihood (DESH) Stack e-portal 

will be launched. The portal will help citizens learn skills, acquire credentials, 

and assist in finding relevant jobs. Projects relating to transport and logistics 

infrastructure in the National Infrastructure Pipeline will be aligned with PM 

GatiShakti framework, which was launched last year. The Prime Minister's 

Development Initiative for North-East (PMDevlNE) will be implemented through 

the North-Eastern Council to fund development projects in the North-East 
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region. Also, one lakh crore rupees is being allocated to states for catalysing 

investments, in the form of 50-year interest free loans. 

The PM GatiShakti Master Plan for Expressways will be formulated in 

2022-23. The National Highways network will be expanded by 25,000 km in 

2022-23. ‘One-station one-product’ concept will be implemented to help local 

businesses and supply chains. 400 new Vande Bharat trains will be developed 

and manufactured during the next three years. Further, 100 cargo terminals for 

multimodal logistics facilities will also be developed during the next three 

years. Spectrum auctions will be conducted to facilitate rollout of 5G mobile 

services within 2022-23. 

I support this reformative budget which will begin Amrit Kaal for our 

nation. 
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®ी सी.पी. जोशी (िच°ौड़गढ़): मुझे क¤ þीय बजट 2022-23 पर अपने िवचार Óयĉ करने का 

मौका दनेे के िलए धÆयवाद । म§ देश के यशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी और िव° मýंी 

®ीमती िनमªला सीतारमण जी को एक समावेशी, िहतकारी, सशĉ और आÂमिनभªर भारत के िलए 

बजट बनाने पर बहòत-बहòत धÆयवाद देता हó ँ। 

यह बजट एक आÂमिनभªर भारत, एक नए भारत कì नéव है । हमारा उĥेÔय एक ऐसा 

समावेशी समाज का िनमाªण करना है िजसम¤ सभी जाितयŌ और धमŎ के लोग शािमल हो और सभी 

का जीवन Öतर सधुरे  । 

सभी के पास रहने के िलए घर हो, Öव¸छ ईधंन हो, गरीबŌ को कम दर पर भोजन, िश±ा 

और ÖवाÖÃय सिुवधाय¤ िमले, हमार ेिकसानŌ को उ°म गणुव°ा के बीज और उवªरक िमल,े उनके 

खेतŌ तक समय पर िसंचाई के िलए पानी पहòंचे, उनके उÂपाद का सही दाम उÆह¤ िमले अगर िकसी 

कारणवश फसल खराब हो तो समय पर उसका उिचत मुआवजा िमले  । 

इसी Åयेय के साथ आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ हमारी सरकार वषª 2014 से 

अनवरत कायª कर रही है ।  

ÿधानमंýी िकसान सÌमान िनिध के िलए इस वषª के बजट म¤ 68,000 करोड़ Łपये का 

ÿावधान िकया गया है । इस िनिध के Ĭारा छोटे िकसानŌ को एक साल म¤ दो-दो हज़ार Łपये कì 

तीन िकÖत¤ दी जा रही ह§  । िकसान अब बेहतर आिथªक िÖथत म¤ है । 11 करोड़ िकसानŌ को 1 

लाख 80 हजार करोड़ ł का भगुतान िकया जा चकुा ह§ । इससे िकसानŌ को खतेी के िलये 

आवÔयक खाद बीज उवªरक आिद खरीदने म¤ मदद िमल रही है । 

ÿधानमंýी फसल बीमा योजना म¤ 15500 करोड़ łपयŌ का ÿावधान िकया गया ह§ । इससे 

िकसानŌ को फसल खराब होने पर सहायता िमल रही ह§ तथा पूवª म¤ भी मोदी सरकार के Ĭारा 

फसल खराबा होने पर 50 ÿितशत खराबे पर मुआवजा ÿदान िकये जाने के िनयम को पåरवितªत 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



10.02.2022                                                                                                                                   842 

   

 
 

करते हòये उसे घटाकर 33 ÿितशत खराबे पर मआुवजा ÿदान िकये जाने का ÿावधान िकया 

िजसस े±ेý के करोड़Ō िकसानŌ को इसका लाभ िमला । 

िकसान मानधन योजना के िलये 100 करोड़ ł कì रािश का इस बजट म¤ आंवटन िकया 

गया है । एिúकÐचर इंÆĀाÖů³चर फंड के िलये 500 करोड़ ł कì रािश का इस बजट म¤ आंवटन 

िकया गया । 

िकसानŌ के िलये उवªरकŌ कì उपलÊधता कì बात कर¤ तो उवªरकŌ को केवल िकसान ही 

उपयोग म¤ ले पाये इसके िलये यूåरया को नीम कॉटेड िकया गया । खाद सिÊसडी को 2 लाख 6 

हजार करोड़ िकया गया है । यूरीया कì सिÊसडी को 79 करोड़ से बढाकर 1 लाख 5 हजार करोड़ 

िकया गया ह§ । 

िकसानŌ के खेतो म¤ पानी पहंòचाने के िलये "हर खेत पानी” के िलये ÿधानमýंी कृिष िसंचाई 

योजना ÿारंभ िक गयी, इसके साथ ही ÿधानमंýी कुसमु योजना के तहत िकसानŌ के खेतो म¤ 

िसंचाई के िलये नलकुपŌ व कुओ ंके िलये सौर ऊजाª चिलत सयंýŌ को बढावा िदया जा रहा है । 

िकसानŌ कì आमदनी बढाने के िलये हर सभंव ÿयास िकये गये, िकसानŌ को उनकì फसलŌ का 

उिचत दाम िमले इसके िलये Æयूनतम समªथन मूÐय को िकसानŌ कì फसल कì लागत का डेढ़ गनुा 

िकया गया । िकसानŌ को उनकì उपज को सही समय पर बेचान हो इसके िलये ई-नाम िडिजटल 

कृिष मंिडयŌ का िनमाªण िकया गया । इसके साथ ही िकसानŌ के उÂपादŌ के िलये िकसान-रेल ÿारंभ 

िकया गया था, इस बजट म¤ िकसानŌ को űोन तकिनक को उपलÊध करवाने का ÿावधान िकया 

गया है । िजससे िकसान फसल, उवªरक, कìटनाशक आिद के कायō म¤ इसके Ĭारा मदद ÿाĮ कर 

सक¤ गे । úामीण अथªÓयवÖथा को गित ÿदान करने के िलए मनरेगा के िलए 73,000 करोड़ Łपये 

का ÿावधान िकया गया है । िजसम¤ इस कॉरोना काल म¤ जहा ँपर काफì सं́ या म¤ कामगार हताहत 

हòये थे उनके िलये मनरगेा एवं जीवनरेखा बनी । ÿधानमंýी úाम सड़क योजना के िलए 19,000 
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करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है । िजससे पूवª ÿधानमंýी Öवगêय ®Ħेय अटल िबहारी 

वाजपेयी जी के ÖवÈन गावŌ को प³कì डामर सड़क से जोड़ना साथªक हो रहा है । 

हमार ेÿधानमंýी जी और हम सब का यह सपना है िक देश म¤ सभी लोगŌ के पास अपना 

घर हो इसके िलए ÿधानमýंी आवास योजना के िलए तेजी स ेकायª िकया जा रहा है  । इस बजट म¤ 

इसके िलए 48,000 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है  । 

इसके जलशिĉ मंýालय का गठन करना हो या ÿधानमंýी देश भर म¤ पीने के िलये ÿÂयेक 

घर म¤ शĦु जल पहंòचाने के िलये जल जीवन िमशन को ले कर आये । इसम¤ हर घर तक नल का 

जल पहòचँाने के िलए 60,000 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है । इसके तहत मेर ेसंसदीय 

±ेý म¤ भी गांवŌ म¤ पयेजल सिुनिĲत करने के िलये अनेकŌ काम हो रहे है । अभी मेर ेआúह पर 

भारत सरकार के Ĭारा िच°ौड़गढ़ िजले म¤ िविभÆन गांवŌ के िलये चÌबल का पानी उपलÊध करवाने 

के िलये योजना बनी ह§, इसके िलये म§ सरकार का धÆयवाद ²ािपत करना चाहòगंा इसके साथ ही 

आúह कłंगा कì िच°ौड़गढ़ के भ§सरोड़गढ़, ब¤गू, गंगरार, िच°ौड़गढ़ आिद Êलॉक म¤ जÐद से जÐद 

चÌबल का पानी उपलÊध हो पाये । इसके साथ ही ÿतापगढ़ िजले के िलये जाखम का पानी एव ं

उदयपरु के मावली एवं वÐलभनगर ±ेýŌ म¤ बनास एव ंबेड़च के साथ साबरमती बेिसन का पानी जो 

कì उनके हक का ह§ उÆह¤ ÿदान करने कì योजना को ÿगित ÿदान करन ेकì आवÔयकता है । 

हम यवुाओ ंको जॉब िøएटर बना रहे ह§  । Öटाटªअप इंिडया के तहत िकए गए कायŎ का 

नतीजा अब िदखने लगा है  । वषª 2022 म¤ कोरोना महामारी के बावजूद देश म¤ 42 नए यूिनकॉनª 

बने । अब ÖटाटªअÈस िसफª  बड़ े शहरŌ तक सीिमत नहé है िटयर 2 और िटयर 3 शहरŌ म¤ भी 

ÖटाटªअÈस का उदय हो रहा है । िपछले महीने ही ÿधानमंýी जी ने यह घोषणा कì है िक हर वषª 16 

जनवरी 'नेशनल Öटाटªअप डे' के łप म¤ मनाया जायेगा  । इससे युवाओ ंको ÿेरणा िमलेगी और 

अिधक यवुा ÖटाटªअÈस से जड़ु¤गे । 
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एक तरफ जहा ँक¤ þ सरकार यवुाओ ंको सशĉ बना रही है उनके रोजगार एव ंÖवरोजगार 

के बार ेम¤ िचिंतह ह§ वहé पर राजÖथान म¤ काúेंस कì सरकार म¤ परी±ा से पहले ही ÿĳ पý लीक हो 

जा रहे ह§, यवुाओ ंकì मेहनत उनके भिवÕय एवं जीवन के साथ ÿदेश सरकार Ĭारा िखलवाड़ िकया 

जा रहा ह§ । रीट के ÿĳ पý का लीक होना िबना सरकारी मशीनरी तथा राजनैितक हÖत±ेप व 

साठ-गाठ के संभव नहé है । इस पूर े मामले कì सी.बी.आई. से िनÕप± जांच होनी चािहए और 

दोिषयŌ के िखलाफ कड़ी कारªवाई कì जानी चािहए । 

2014 म¤ जब जनता ने काúेंस को स°ा से बाहर का राÖता िदखाया तो आज़ादी के 65 वषª 

से अिधक हो चकेु थ,े लेिकन िफर भी हजारŌ गांव ऐसे थे जहां िबजली भी उपलÊध नहé थी । नरÆेþ 

मोदी जी ने ÿधानमंýी बनने के बाद सौभाµय योजना, दीनदयाल उपाÅयाय úाम ºयोित योजना के 

तहत इन सभी गावŌ तक िबजली पहòंचाई, इतना ही नही सूदरु एवं दूगªम ±ýे जैसे ÿतापगढ़ के 

सीतामाता व भ§सरोड़गढ़ के वÆय±ेýŌ म¤ बसे गांवो म¤ भी सौलर िबजली के Ĭारा उÆहे देश के साथ 

जोड़ा गया । िसफª  िबजली ही नहé बिÐक अब भारतनेट पåरयोजना के तहत गावŌ को इटंरनेट से 

भी जोड़ा जा रहा है । ÿÂयेक úाम पंचायत मु́ यालय ओ.एफ.सी. केबल से जुड़ रहा ह§ तथा जो 

मोदी जी ने िडिजटल úाम का ÖवÈन देखा वो साथªक हो रहा है । अब गांवो के िवकास के िलये 

िदÐली स ेजो पसैा भेजा जा रहा ह§ वा शत ÿितशत सीधा पचंायत के खाते म¤ पहंòच रहा है । 

कांúेस ने अपने शासनकाल के दौरान दो भारत बनाये एक शहर का इंिडया और दूसरा 

गावŌ का भारत । इनके नेताजी िपछले िदनŌ इसी कì बात कर रहे थे, कांúेस के शासनकाल म¤ 

िसफª  ĂĶाचार होते थे । हम सब जानते है कैसे काúेंस के राज म¤ जीप घोटाला, बोफोसª घोटाला, 

कामनवेÐथ खेल घोटाला, 2जी घोटाला, कोल घोटाला हòआ और करोड़Ō Łपये कì चोरी हòई  । 

कांúेस के गलत नीितयŌ से ýÖत जनता ने उसे बाहर का राÖता िदखाया  । 

"³या लेना-देना उनको दशे कì भलाई से 

जो भरते ह§ अपनी जेब¤ लूट और झूठ कì कमाई स"े 
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मोदी सरकार के बनने के बाद से कई जनकÐयाणकारी योजनाओ ंके माÅयम स ेलोगŌ का 

जीवन Öतर सधुर रहा है । सदन म¤ कई साथी सदÖयŌ ने इसका िजø पहल ेही कर चकेु ह§ । म§ 

सरकार को अपने ससंदीय ±ेý िच°ौड़गढ़ के िलए बजट म¤ िकए गए आवंटनŌ के बार ेम¤ अवगत 

कराना चाहता हó ँ। 

मेर ेसंसदीय ±ेý िच°ौड़गढ़ म¤ रलेव ेके िलए बड़ी रािश आविंटत कì गई है िजसम¤ नीमच-

बड़ीसादड़ी वाया छोटीसादड़ी 48 िकमी नई रले लाईन के िलये 50 करोड़ ł, मावली-बडीसादडी 

आमान पåरवतªन कायª जो अब पूणª हो गया ह§ वहाँ रेल अब चलने को ह§, िच°ौड़गढ़-नीमच 

दोहरीकरण पूणª होने म¤ तथा नीमच रतलाम दोहरीकरण के कायª म¤ तेजी आयेगी एव ं उदयपरु-

अहमदाबाद आमान पåरवतªन भी अब अिÆतम पड़ाव म¤ ह§ इस बजट म¤ इनके चल रहे कायŎ को गित 

िमलेगी । इसके िलए म§ ÿधानमंýी जी, िव°मýंी जी तथा रलेमंýी जी का िवशेष आभार Óयĉ करना 

चाहòंगा । िच°ौड़गढ़ अब चारŌ िदशाओ ंसे िवīिुतकरण से जड़ु चकुा ह§ वहा ँपर पर इस बजट म¤ 

ÿÖतािवत 400 वÆदे भारत ůेन म¤ से िकसी ůेन के Öवागत के िलये इÆतजार कर रहा ह§ साथ ही 

अजमेर-िच°ौड़गढ़ के िलये बजट आंवटन व िच°ौड़गढ़-कोटा के दोहरीकरण कì Öवीकृित हो 

जाती ह§ तो िनिĲत ही िच°ौड़गढ़ के िवकास को पंख लग जायेग¤ । 

िकसी भी देश के िवकास का आधार वहा ँ का इनĀाÖů³चर होता है । सरकार ने 

इनĀाÖů³चर के िवकास कायŎ को और अिधक गित ÿदान करने के िलए ÿधानमंýी गितशिĉ 

राÕůीय माÖटर Èलान कì शŁुआत कì है । यह Èलान भारत म¤ मÐटी-मोडल-ůाÆसपोटª  के एक नए 

यगु   का ÿारÌभ करने जा रहा है  । वषª 2022 म¤ 25 हजार िकलोमीटर राÕůीय राजमागª जोड़े 

जाएगंे  । úामीण ±ेýŌ म¤ सड़कŌ, ससंाधनŌ और इनĀाÖů³चर के िनमाªण से देश कì उन 

सभंावनाओ ंको उड़ान िमल रही है । 

मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ िदÐली व मÌुबई जाने के िलये िस³स लेन सड़क बनकर तैयार हो चकुì 

ह§ इससे सुगम एवं सरुि±त याýा का लाभ सभी को िमलेगा, ÿतापगढ़ के िलये बाईपास कì Öवीकृित 
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हòयी ह§, जहा ँजहा ँआवÔयकता थी वहा ँके िलये केÆþीय सड़क िनिध कì मदद से सड़क बनाने का 

कायª हòआ तथा मेरी मांग ह§ ÿतापगढ़ को िदÐली मुÌबई ए³सÿेस-वे के जावरा तक Öपर योजना से 

जोड़ िदया जाये तो ÿतापगढ़ के िवकास को भी चार चांद लग जाय¤गे । 

उड़ान योजना के तहत अब चÈपल पहनने वाले लोग भी हवाई याýा कर रहे ह§  । राजधानी 

से हटकर दूसर ेशहरŌ म¤ भी हवाई पåĘयŌ का िनमाªण हो रहा है । कांúेस के शासन म¤ कोई इसकì 

कÐपना भी नहé कर सकता था । देश अब बदल रहा है । उदयपरु एयरपोटª  पर िवगत वषŎ म¤ अनकŌ 

उडानŌ कì सं´या म¤ विृĦ हòयी तथा बैिसक इÆĀाÖट³चर के िलये भी करोड़Ō कì रािश कì 

Öवीकृित हòयी बस इÆतजार ह§ तो यहा ँसे शीŅ ही अÆतªराÕůीय उड़ानŌ के ÿारभं होने का । 

ÖवाÖÃय इंĀाÖů³चर को मजबूत करने के िलए सरकार Ĭारा 64 हजार करोड़ Łपए कì 

लागत स े ÿधानमýंी आयÕुमान भारत हेÐथ इनĀाÖů³चर िमशन कì शŁुआत कì गई  । इसस े

ÖवाÖÃय संबंधी जłरतŌ को पूरा करने म¤ मदद िमल रही है  । 

मोदी सरकार कì संवदेनशील नीितयŌ के कारण दशे म¤ अब ÖवाÖÃय सेवाए ँजन साधारण 

तक आसानी से पहòंच रही ह§  । 80 हजार से अिधक हेÐथ एडं वेलनेस स¤टसª और करोड़Ō कì 

सं́ या म¤ जारी आयÕुमान भारत काडª से गरीबŌ को इलाज म¤ बहòत मदद िमली है । 

सरकार ने 8,000 से अिधक जन-औषिध क¤ þŌ के माÅयम से कम कìमत पर दवाइयां 

उपलÊध कराकर, इलाज पर होने वाले खचª को कम िकया है । सलुभ और सगुम ÖवाÖÃय सेवाओ ं

के िलए उठाया गया 'आयुÕमान भारत िडिजटल िमशन' भी एक बड़ा कदम है  । 

 मेर े संसदीय ±ेý म¤ भी कई हेÐथ एडं वेलनेस स¤टसª और जन-औषिध क¤ þŌ कì Öथापना 

कì गई है । कोरोना काल म¤ ऑ³सीजन कì कमी को दूर करने के िलए भारत सरकार ने 

डी.आर.डी.ओ. के माÅयम से ऑ³सीजन Èलांट लगाए जो कì एक दरुदशê सोच को दशाªता ह§ । 

धÆ यवाद 
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माननीय अÅय±: माननीय िव° मंýी जी । 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Thank you, hon. Speaker Sir. I thank 

all the hon. Members who have participated in this discussion on the Budget.  

 Hon. Speaker Sir, you have rightly said that more than eighty Members 

have spoken on the Budget. In the last few days, you have held it even if it was 

late in the night. The Members’ enthusiasm in talking about the Budget and 

getting into some details actually has motivated me. The interest in this year’s 

Budget like that of the last year as well as of the previous years has not just 

been cursory. People have gone into the details, and therefore, it gives me 

greater motivation to reply. Of course, as things stand, and subject to 

correction, I am also given to understand that nearly 45 Members of 

Parliament have given their written speeches.  

 Sir, I would have actually started off with the Budget all over again in 

terms of some very distinct features which are there in it but I am very tempted 

to take it off and start from the first speaker of the Opposition. Of course, I will 

be answering many of the questions that he has raised. Maybe, because he 

wanted to sound a lot more interesting about the Budget, his criticism started 

off by saying: 

“Amrit Kaal over the next 25 years; today, the people of India are 

facing Andh Kaal.” 
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A very senior Member of the House is saying that this is not Amrit Kaal; 

this is Andh Kaal. So, I thought, we should just go over that a bit more so that 

the Members would also know what probably is running in his mind.  

Sir, there certainly was an Andh Kaal in this country. But that Andh Kaal 

was thanks entirely due to the Congress. I would list out a few things. None of 

us can disagree that that was an Andh Kaal. I would start with the fact that in 

1991, we had foreign exchange reserves only for two weeks. उससे पहले 

इमरजेÆसी का काल भी हम सभी जानते ह§ । So, that was an Andh Kaal. There was an 

Andh Kaal in 1991 when you could not manage your foreign exchange 

reserves, and you did not know what to do. Then, you tried to bring in a reform.  

You have also claimed that you brought the reform, whereas, that was 

under compulsion as one of our hon. Members mentioned it. That was Andh 

Kaal. … (Interruptions) 

 Again, there was double-digit inflation during the ten years of UPA.  I will 

get into some of the details a bit later also. When we are constantly talking 

about inflation and the Government is explaining itself as to where and what 

was being done in order to contain what today is being suffered by people all 

over the world but that is no excuse, we are responding to the situation in 

India. Double-digit inflation during UPA-I and particularly UPA-II was andhkaal 

indeed and that is the andhkaal probably he is referring to.  

 Thirdly, there took place coal scam and there were everyday headlines 

about corruption, 2G scam, Antrix-Devas scam and there were middlemen 
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everywhere. The country did not know what was happening. Every morning it 

was dreadful to see the paper with yet another scam. Sir, that was andhkaal. 

Not knowing how to deal with the country after the global financial crisis, 

inflation touching double-digit and also the macro-economic situation and 

fundamentals all going idher-udher, India became one of the fragile five. That 

was andhkaal with policy paralysis. So, if he is referring to andhkaal, he is 

referring to the period of his own Government and from the memory whereas 

what we have created today is a situation where a common man feels that he 

has received the benefits from the Government which were promised over the 

decades. Therefore, entering into the next 25 years towards India@100 would 

be certainly the amritkaal that all of us are referring to.   

 Why do I say that? Jan Dhan Yojana brought in financial inclusion for all 

Indians. Today, I can say that there 44.58 crore accounts and in those 

accounts, which were made fun of saying that these are zero balance accounts 

and how you can have accounts where there is not going to be any balance, 

there are Rs. 1.57 lakh crore as deposits. These Jan Dhan accounts include 

55.6 per cent women’s accounts. So, the coverage of man-woman and the 

coverage of rural-urban, everything is taken care of when we are talking about 

Jan Dhan Yojana. That is the first footstep in moving towards financial 

inclusion and moving towards amritkaal.  
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 Sir, again, 44 unicorns have successfully been identified in this country 

and they have created wealth. They have also become the new showcasing of 

India’s talent and innovation. This has happened between 2020 and 2021.  

 During the pandemic, 20 crore women were given Rs. 500 directly by 

the click of a button in DBT format and the moneys went into their account. 

Therefore, this again is true inclusion and inclusive development. Again, Rs. 

2,000 were also given to farmers and that amount gets given every now and 

then. So, annually Rs. 6,000 for sure go into their accounts. This actually is 

leading towards amritkaal. 

 Under SVANidhi Yojana, more than 33 lakh loans amounting to Rs. 

3,407 crore have also been sanctioned and more than 29 lakh loans 

amounting to Rs. 2,989 crore have been disbursed. This covers poor street 

vendors who otherwise would not have had the chance to enter the bank to 

claim credit or loan. They have been covered, indeed leading towards 

amritkaal for our country.  

 Under Pradhan Mantri Awas Yojana, three crore houses have been 

sanctioned of which more than two crore houses have already been completed 

in this country. Therefore, it will be amritkaal from now for all these people, 

leadings towards India@100.  

Every village in India has been electrified. Therefore, talking of andhkaal 

was of their time whereas now, you have fantastic lit villages. In every village, 
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every house has got electricity. Now, Jyoti is reaching homes and piped water 

connection through Nal Se Jal Scheme has also been reaching people.  

 A total of 13.5 lakh MSME accounts were saved due to the ECLGS; 1.5 

crore workers have been saved from potential unemployment; and 1.7 billion 

people have been given free vaccination. If all this is not going to lead towards 

India@100 and Amrit Kaal, what else could? So, therefore, I want to just 

respond to senior leader Shashi Tharoor Ji by saying that truly recognise when 

andh kaal was and what we are leading towards India@100 is actually Amrit 

Kaal. The Budget this time has stated quite a few things which are going to be 

leading towards building of modern India, a 21st century India. First of all is the 

PLI scheme where Rs. 20,000 crore has been announced and this is going to 

be for thermal power plants which can be now looking forward to reduction in 

carbon dioxide. I am only naming a few. We have 100 PM Gati Shakti cargo 

terminals which will all be developed within the country and this is going to help 

in movement of goods and services and also increasing the exports from this 

country. 

 Four major Multi-Modal Logistics Parks are also being established in this 

country, which again is going to be better for exporters and bring in greater 

logistic convenience. Urbanisation, like many of the speakers have recognized, 

is being given high priority. Tier-II and Tier-III cities are all going to be ramped 

up for the facilities which they need. Capacity Building Commission is also 

going to help us in plan and this is not just going to be business as usual, it is 
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going to be a paradigm shift in the way in which we deal with building our 

cities. 

 There are many more such announcements which we have made. 

Digital education, digital university, digital banking, and we are going to have 

district-level banks which are going to function completely with digital facilities. 

The Central Bank is also going to be issuing a digital currency, regarding which 

I have made an announcement. More than that, animation, visual effects, 

gaming, and comics in which our youth are experts, we are creating a 

committee which will look at possibilities of bringing in various facilities and the 

framework which is required so that we can be able to produce good gaming 

and comics through the digital and visual effects through the digital media. … 

(Interruptions) 

 5G services will also generate new employment, and for that we are also 

providing the necessary ecosystem. In the Budget, drone technology which will 

be of great help for the farmers, is also something which we are giving a lot of 

importance. Khelo India and Fit India are all being given high priority for the 

youth of this country. There are going to be 1.5 lakh post offices in the country 

which will be more than just post offices, which will have all kinds of banking 

service facilities. Those who have Sukanya Samriddhi account and PPF 

account in the post office will also be benefitting from these services. E-NAM is 

something about which we have spoken. 
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 Startups have been given a lot of encouragement particularly for 

startups which help in agriculture bringing in value addition. We have taken a 

lot of steps towards that. I am not getting into every announcement that I have 

made in the Budget. I am broadly indicating that we have a clear plan to take 

all sectors and their development in our mind and move with that intention in 

the next few years. But then, one important point which we should not lose 

sight of is this. This global crisis, the pandemic, has been one of the absolute 

rare events in the last couple of hundred years. Even the Spanish flu did not 

probably get recorded for the devastation in economy that it created. 

 I would say that for India this is probably the fourth contraction in the 

GDP triggered off through an international event. In 1972-73, India saw 

contraction in GDP purely because of the global oil crisis. In 1979-80 again, 

there was a contraction in GDP, and that was because of the Iran-Iraq War.  

After that came the global financial crisis in 2008-09 when again there was a 

contraction. But none of this was negative. They were all reduction, remaining 

in the positive territory, but there was a substantial reduction. Year 2008-09 

also saw a contraction because of the global financial crisis. But what we saw 

because of the pandemic in 2020-21, which led to a contraction of 6.6 per cent 

negative, was one of the worst ever that we faced. And we were not alone in it. 

Indeed, all over the world, economy suffered because of such a contraction. 

But what I would say is that no country had anything before them to compare 



10.02.2022                                                                                                                                   854 

   

 
 

what they could do now, what resulted now, with something else which 

happened before.  

However, in the recent memory, if we were to look at a global economic 

crisis which also had an impact on the Indian economy, it was the global 

financial crisis. I would just like to do a comparison between what was the 

economy then and what were our solutions for that, and what is the economy 

now and what solutions we gave for this one. In a way, the global financial 

crisis resulted in a reduced gain because it was a negative growth. It was still a 

small growth, but it was constricted growth. The reduced gain in the GDP was 

Rs. 2.12 lakh crore in 2008-09. Compared to that, the last GDP now is Rs. 

9.57 lakh crore. So, that is the extent to which we have lost in this pandemic, 

compared to the financial crisis that happened a decade ago. That resulted in 

Rs. 2.12 lakh crore reduction, whereas the reduction now was far more, it is 

Rs. 9.57 lakh crore.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): How much is it percentage 

wise? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I will tell you. Despite significant supply 

side disruptions, India’s CPI inflation, I am picking that up for a minute, was 6.2 

per cent in 2020-21 as compared to 9.1 per cent in 2008-09. Look at the 

intensity and the scope and the depths to which Indian economy had to 

contract. We lost Rs. 9.57 lakh crore worth of money in this global financial 
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crisis whereas the loss earlier, which is the global financial crisis, was Rs. 2.12 

lakh crore.  

I am purposely bringing the Consumer Price Index inflation because that 

is the Index with which we measure how prices affect common man, The CPI 

contracted only 6.2 per cent now whereas for a smaller contraction, which was 

not even a negative contraction, in the global financial crisis period, the CPI 

inflation was 9.1 per cent. What does it mean? That means today, in spite of 

this intense crisis, in spite of the reduction in the GDP to the extent of Rs. 9.57 

lakh crore, the CPI inflation is well contained and it is only 6.2 per cent.  It 

shows that we have managed the economy much better now, it is easy to say 

now, than a smaller crisis of that time when the contraction was only Rs. 2.12 

lakh crore … (Interruptions)… and that led to 9.1 per cent inflation. The CPI 

was 9.1 per cent. … (Interruptions). So, it is very, very easy to constantly keep 

throwing at us inflation, price rise के बार ेम¤ आप ³या कर रहे ह§? 

 Yes, I agree that there is need for us to do more. Hence, we are 

importing more edible oils, we are removing restriction on pulses to be 

imported and so on, but with a smaller reduction in GDP or with not a negative 

reduction in GDP still the inflation could not be controlled by the UPA 

Government whereas Prime Minister Modi ensured that it will not cross 6.2 

whereas that was 9.1 that time. … (Interruptions) 
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 A common man is affected by CPI and not the WPI. So, let us not go on 

mincing words to constantly keep throwing it at us. You please introspect. … 

(Interruptions) 

 Hon. Speaker, Sir, India’s current account surplus … (Interruptions) Sir, 

the entire Treasury Benches heard every comment and me too as much as 

possible. I do not say that I was here 24X7. There were times when I had gone 

off and my hon. Minister of State was here to take care of everything that was 

being said. So, when I come here to reply, I would request, through you, Sir, 

some patience so that they hear my answer. They may be satisfied or they 

may not be satisfied, but kindly hear me. I know some of the Members who 

have thrown wild allegations also have gone away. They are not here to listen 

to my reply, which is really disappointing.   

Sir, India had a current account surplus of 0.9 per cent of GDP in 2020-

2021. øाइिसस के समय म¤ हमारा कर¤ट एकाउटं सरÈलस म¤ था, वह भी 0.9 परस¤ट म¤ था । वषª 

2008-09 म¤ µलोबल फाइन¤िशयल øाइिसस के समय म¤ यूपीए का कर¤ट एकाउंट डेिफिसट म¤ था 

और वह 2.3 परस¤ट डेिफिसट था । इसिलए इतने बड़े øाइिसस म¤, इतने बड़े प§डेिमक म¤ जीडीपी 

कांůै³शन इतनी िसवीयर थी और आप हमसे बोलते ह§ िक ³या कर रहे ह§? हमने सीपीआई को 

मैनेज िकया, कर¤ट एकाउटं सरÈलस म¤ रखा । हमार ेमैनेजम¤ट के ऊपर एक बार पॉिजिटव नजåरया 

से देख ल¤ । म§ आंकड़े बता रही हó ँ। लिेकन आप वह सब नहé देख¤गे ।  

 सर, अभी ®ी ÿेमचÆþन जी और कुछ अÆय मेÌबसª परस¤टेज के बार ेम¤ पूछ रहे थे । म§ इसी 

कÌपैåरजन म¤ परस¤टेजेज भी आपके सामने रखना चाहती हó ँ।  
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 वषª 2008-09 और वषª 2020-21 म¤ real GDP growth percentage. … 

(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Why are you telling the same figures? 

… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, global financial crisis incidentally 

was of 2008-2009. … (Interruptions) अगर आपको सनुना पसÆद नहé है, तो आप µलोबल 

फाइन¤िशयल øाइिसस का नाम याद रिखए । …(Óयवधान) म§ åरअल जीडीपी úोथ परस¤टेज का 

िफगर बोल रही हó ँ । यह वषª 2008-09 म¤ 3.1 परस¤ट था । यह कांůै³ट हòआ वषª 2020-21 म¤, 

िजसका ए³चअुल नÌबर माइनस 6.6 परस¤ट था, यह एकदम नीचे िगर गया । Whereas, Èलस 

3.1 परस¤टेज था, वह भी कम úोथ म¤ था । úोथ अ¸छा नहé हòआ । यह +3.1 परस¤ट ए³चअुल 

नÌबर था, िजसके बार ेम¤ म§ने अभी बोला । So, 3.1 per cent compared with, हमारा आज 

का माइनस 6.6. 

 Nominal GDP growth, वषª 2008-09 म¤ उनके समय म¤ नॉिमनल जीडीपी úोथ था, 

जो 12.6 परस¤ट था, लेिकन हमारा माइनस 1.4 परस¤ट है । सर, म§ ऑलरडेी बोल चकुì हó ँ िक 

उनका 2.12 लाख करोड़ åरड्यूÖड úेन हòआ, whereas हमारा 9.57 लाख करोड़ तक नेगिेटव 

था । लेिकन the CPI inflation was 9.1 per cent at that time, and it is 6.2 per cent in 

our time. आप कÌपेयर करके देिखए िक सीपीआई कहा ँथी? कर¤ट एकाउंट बैल¤स, िजसके बार े

म¤ म§ने पहले कहा, यह उनके समय म¤ माइनस 2.3 परस¤ट था और हमारा 0.9 परस¤ट Èलस म¤ था ।  

19.00 hrs 

 फॉर³ेस åरजÓसª, फॉरने ए³सच¤ज åरजÓसª उनके समय 252 िबिलयन था, µलोबल 

फाइन¤िशयल øाइसेस के समय था । हमारा 579 िबिलयन था ।   … (Óयवधान)  म§ नेट बोल रही हó,ं 

जो िक 650 िबिलयन यूएस डॉलसª था । एफडीआई इनÉलोज़ उस समय 8.3 िबिलयन था और 



10.02.2022                                                                                                                                   858 

   

 
 

हमार े समय म¤ अभी एफडीआई इनÉलोज़ 80.1 िबिलयन है ।   … (Óयवधान) इस µलोबल 

पैनडेिमक के समय हमारी पफॉªम¦स और µलोबल पफॉªम¦स को एक बार दिेखए ।    … (Óयवधान) म§ 

एिÖटमेट ही बोल रही हóं । इंिडया  – 7.3 परस¤ट पर था, यह अब एिÖटमेट कर³ेट हो रहा है । वषª 

2020 म¤  – 7.3 परस¤ट, यह वÐडª इकोनॉिमक आउटलकु का ÿोजे³शन है, म§ िसफª  वह नबंर ले 

रही हó,ं कर³ेट नबंर नहé बोल रही हóं । वषª 2021 म¤, जबिक ÿीिवयस साल म¤ हमारी जीडीपी úोथ 

का परस¤टेज  – 7.3 परस¤ट था, वह वषª 2021 म¤ 9 परस¤ट है, इस साल हम 9 परस¤ट पर कÆ³लूड 

कर¤गे ।   … (Óयवधान) 

 वषª 2022 म¤, 1 अÿैल से आने वाले साल के िलए 9 परस¤ट हमारी ÿोजे³टेड úोथ है । वषª 

2023, अगले साल के िलए 7.1 परस¤ट है ।   … (Óयवधान) हम µलोबली फाÖटेÖट úोइंग इकोनॉमी 

ह§, इस साल भी, आने वाले साल भी और उसके अगले वाले साल म¤ भी µलोबली फाÖटेÖट úोइगं 

इकोनॉमी का डेटा यूएस  – यनुाइटेड Öटेट्स ऑफ अमेåरका स े कÌपेयर कर¤गे  ।   … (Óयवधान)         

– 3.4 जब हम  – 7.3 थे, मतलब वे कम िहट हòए, उनके ऊपर ºयादा िहट नहé हòआ । वषª 2021 

म¤ जहां हम 9 परस¤ट पर ह§, वे 5.6 परस¤ट म¤ ह§ । उनकì åरकवरी भी धीमी चल रही है, हमारी 

åरकवरी अ¸छी चल रही है ।   … (Óयवधान) आने वाले साल म¤, वषª 2022 म¤ जहां हम 9 परस¤ट ह§, 

वे 4 परस¤ट ह§ ।   … (Óयवधान) कÌपेयर करने के िलए ±मता रखनी चािहए ।   … (Óयवधान) जब 

डेटा, उनके मन म¤ जो िवचार है, उसके अनसुार नहé है, तो मेरी आवाज को िचÐला-िचÐलाकर 

दबाने कì कोिशश कर रहे ह§ ।   … (Óयवधान)  

सनुने कì ±मता से मैचåुरटी िदखती है । अगर सनुने कì ±मता नहé है  …(Óयवधान) You 

know what I want to say. यूएस म¤ úोथ जब  – 3.4 हòई, हमारी  – 7.3 रही । हम 97.1 म¤ úोथ 

कर रहे ह§ ।   … (Óयवधान) We will correct it. Do not worry, we will do that. (Óयवधान) 

अधीर जी, वे आपके नेबसª ह§, हम ³यŌ भूल¤ग?े म§ने युनाइटेड Öटेट्स ऑफ अमेåरका पर बोलना 

शुł िकया था, जब उनकì िगरावट  – 3.4 थी, इस साल 5.6, आने वाले साल 4, उसके अगले 
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साल 2.6, उनकì åरकवरी का पेस देख लीिजए । हमसे तुलना के बाद आपको समझ म¤ आएगा । 

 …(Óयवधान) पूरे यूरो एåरया का  – 6.4, इस साल 5.2, 3.9 आने वाले साल और 2.5 साल 

उसके अगले साल ।  

म§ यह कÌपåेरजन ³यŌ िदखा रही हóं? डेवÐÈड कंůी हो, इमिज«ग इकोनॉमी हो, हमार े जैसी 

साइज़ कì छोटी इकोनॉमी नहé, बड़ी इकोनॉमी हो, इन सबकì úोथ और इन सबकì पनैडेिमक के 

समय िगरावट, इन सबको कÌपेयर करते हòए हमारे यहां बहòत ºयादा िगरावट हòई, मगर åरकवरी म¤ 

भी हम उतनी ही पेस के साथ आगे बढ़ रहे ह§ ।   … (Óयवधान) इस साल, आने वाले साल और 

उससे अगले साल भी ।   … (Óयवधान) बाकì सबकì åरकवरी इतने पेस पर नहé है, चाहे व ेडेवलÈड 

हŌ, चाहे वे इमिज«ग हो या छोटे इकोनॉमी हो, कÌपेयर करते हòए सबस ेफाÖटेÖट åरकवरी, सÖटेÆड 

åरकवरी हमारी हो रही है ।   … (Óयवधान) म§ िसफª  इसको हाईलाइट करना चाहती हóं ।   …

(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यिद दशे ÿगित कर रहा है, तो आप िवरोध ³यŌ कर रहे ह§? 

… (Óयवधान) 

®ीमती िनमªला सीतारमण : अÅय± जी, िपछले साल और इस साल भी पेनडेिमक से इतन े

इफे³ट होने के बावजूद इकोनॉमी कैसे åरकवर होगी, how do we restore the economy? 

इसके ऊपर हमने बहòत सोच-िवचार िकया । I am basing this on an RBI estimate. The 

Reserve Bank of India estimate stated what would be the multiplier effect of 

money spent by the Government. यिद आप एक Łपया Öप¤ड करते ह§, तो उससे आपको 

िकतना फायदा िमलेगा और िजतना फायदा िमलेगा, उसके अनसुार आप पैसा खचª करने म¤ स±म 

हŌगे । If you spend one rupee on revenue expenditure without creating assets,  

यिद आप खचª करने के िलए पैसा द¤ग,े यिद एक Łपया ए³सप¤िडचर म¤ रवेेÆय ुखचª कर¤ग,े उसका 

मÐटीÈलायर 45 पैसे होगा । इसका मतलब यह है िक एक Łपये का एक Łपया åरटनª नहé िमलेगा, 
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आधा भी नहé िमलगेा, बिÐक आधे से कम 45 पैसे तक ही मÐटीÈलायर िमलेगा । इस साल रेवेÆय ु

म¤ खचª करने म¤ 45 पैसे िमल¤गे और आने वाले साल म¤ और 10 पैसे िमल सकते ह§ । In that 

sense, if you spend one rupee, immediately this year the return, or the 

multiplier effect will be worth 45 paise, and the next year you may get an 

additional 10 paise. It is not going to be one rupee for every rupee; it will not 

even be 50 paise this year. So, there is no point in spending that money on 

revenue expenditure because the multiplier is limited, it is less than one.  

 The RBI’s estimate again says that if you spend one rupee on capital 

expenditure creating assets, the return or the multiplier effect will be Rs.2.45 in 

the first year, and additionally in the next year and the year after another 

Rs.3.14 will get added to it. So, for all the taxpayers’ money that we spend on 

capital expenditure building assets, building public infrastructure, this year itself 

you will have Rs.2.45 as multiplier and the next year you will get Rs.3.14. 

Therefore, since taxpayers’ money spent in creating assets gets a better 

return, better multiplier effect, we chose to spend on infrastructure building.  

Okay, we are borrowing money to do public expenditure but we are also 

ensuring that revenue expenditure is rationalised.  

Sir, I want to convey and put it on record of this august House that 

revenue deficit as a percentage of GDP has shown visible decline because it 

does not give you the multiplier that you want. I want to highlight and show that 

in 2020-21 it is 7.3, which is actual, whereas the BE for 2021-22 is 5.1. In 

2021-22, RE is only 4.7 and in 2022-23 BE we have put 3.8 only.  
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Normally, anybody who is looking at budget preparations and budgets of 

the countries will understand that it is highly difficult, very difficult, to reduce 

revenue expenditure. But we have shown that without hurting much, revenue 

expenditure could be rationalised. I just want to put this one on record, Sir.  

 Now, in a way, I will respond to Members of Parliament who have raised 

issues.  On that, I would like to give clarification or respond to the questions 

that Members have raised. I will first start with several Members questioning 

the GDP growth projections.  Members have said that the real GDP growth 

rate mentioned in the Budget Speech and the Economic Survey are different.  

There is a mismatch; many Members said that.  But I just want to say that for 

2022-23, the projected growth in the Economic Survey is 8 to 8.5 per cent.  

They have given a band.  The Economic Survey gave a band of growth which 

is 8 to 8.5 per cent.  The estimates of RBI are different.  As they are doing their 

own projection, their estimates are slightly different.  With this projected growth 

rate, to arrive at a nominal growth rate figure, you will have to top it up with the 

deflator.  The GDP growth rate in the Budget projections 2022-23 was based 

on the advance estimates of the NSO, which is given by the Ministry of 

Statistics and Programme Implementation.  That is a different strand. So, their 

numbers will also be slightly different.  But the trend and the number largely 

are in the same level, the same sort of quartile.  So, the difference by itself 

does not account for too much except for the fact that the advance estimates 

based on which we have projected the figure of GDP growth in the Budget was 
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prior to the Omicron.  What we have done is that we have also taken the 

Omicron into consideration and used that figure.  Therefore, the Budget 

projections 2022-23 are looking at a nominal GDP growth of 11.1 per cent.  So, 

there is no difference.  There is no much worry if the numbers are different.  

The Economic Survey takes it from one source; we take it from another.  All of 

us use our deflators.  Roughly, they are about similar ranges.   

 About WPI, there was a voice which was raised.  Of course, that is in 

double digit, whereas CPI has been remaining in the range.  Therefore, we 

expect to have a deflator of about 3-3.5 per cent.  So, that clarity, I just wanted 

to bring to the notice of the hon. Members who spoke about mismatch in the 

two GDP growth figures.  

 I will come to this topic which most Members did raise as a concern: 

unemployment.  Members quoted from the speeches and mentioned that only 

60 lakh jobs have been talked about.  That was only for one of the schemes for 

which we said that because of this scheme, there will be about 60 lakh jobs.  

That is the PLI Scheme.  So, that does not mean, that is the only scheme in 

which we are looking at generating employment. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY:  But by that time, the 17th Lok Sabha 

will be over. … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  Sir, employment generation would be a 

natural outcome.  I am just saying this, to start with.  I know that Members are 

waiting to pounce on me because I have said this line. Let us understand the 
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context.  It is because just for PLI, when I said 60 lakh jobs, if I am not faulted 

at, it was presumed conveniently saying, that is all is the job you are creating.  

Not at all.  In that Scheme, that is the number of jobs.  In general, when we are 

talking of high growth, in general, we are spending on infrastructure and 

looking at railways, roadways, building of multimodal transport, logistic hub, 

inland waterways, power generation, and renewable energy. These are not 

going to happen without jobs.   

 The latest Periodic Labour Force Survey, which Adhir ji also referred to 

during his speech, indicates that urban unemployment rate in January to 

March quarter of 2021-22 has declined to pre-pandemic level of 9 per cent 

after peaking to 20.8 per cent during the first wave, April-June quarter 2020-21. 

 So, this is the unemployment data which has been given by the same 

periodic Labour Force Survey, which Shri Adhir Ranjan Chowdhury ji has 

mentioned.  I am giving you the figure of urban unemployment.  I will repeat it 

here.  Urban unemployment rate in January-March quarter of 2021-22 has 

declined to pre-pandemic level of 9 per cent after peaking at 20.8 per cent.   

 In November 2020-21, we saw an addition in the EPFO net subscription.  

The net subscription makes up for those who have gone away and those who 

have come in new.  So, net addition to EPFO subscription saw a peak at 13.9 

lakh new subscribers, an increase of 109.21 per cent over the previous year, 

and the highest in any given month since 2017.   
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So, that is about unemployment on which hon. Members, DR. M P 

Abdussamad Samadani (IUML), Shri Ariff (CPI(M)), Shri Dinesh Chandra 

Yadav (JD(U)), Shri B. Mahtab (BJD), Dr. Shashi Tharoor, and Dr. Farooq 

Abdullah had spoken about. 

 With regard to reduction of allocation to MGNREGA, I would like to say 

that MGNREGA is a demand-driven programme.  As and when there is a 

demand, we give the additional required amount through the Supplementary 

Demands for Grants.  We have not reduced the amount and compared to BE 

the amount has remained same.  It is this Government, which having given 

Rs.64,000 crore in the BE in 2020-21, raised it to Rs.1,11,000 crore for 

MGNREGA.  So, when the demand comes, we give them money required for 

keeping the rural employment guarantee scheme effective. 

 I would like to quote; the BE 2021-22, Rs.73,000 crore; RE increased to 

Rs.98,000 crore.  BE is Rs.73,000 crore.  There is no reduction.  This is a 

demand-driven programme.  As and when the demand comes, we will be 

giving it.  It has never been let down. 

 The issue of MGNREGA was raised by DR. M P Abdussamad 

Samadani, Shri N.K. Premachandran, Shri Kalyan Banerjee, Shri Sudip 

Bandyopadhyay, Shri B. Mahtab, Dr. Ranjith Reddy, Shri Muraleedharan, Dr. 

Farooq Abdullah, Shri Kathir Anand, Shri M.K. Raghavan, Prof. Sougata Ray, 

and Dr. Shashi Tharoor. 



10.02.2022                                                                                                                                   865 

   

 
 

 The estimates which have been mentioned are always the best 

estimates, and they are also subject to changes as and when demand comes.  

I have already said it. 

 There was a concern about the social welfare schemes getting reduced 

allocations, which is not true.  I will just give you an indication. I will read it in 

sequence; SC, BE 2021-22, RE 2021-22, BE 2022-23. SC, BE 2021-22, 1.26 

lakh crore RE, 1.4 lakh crore (it was 1.2 lakh crore in the BE), BE 2022-23, 

1.42 lakh crore, which is higher than the BE of last year, even higher than the 

RE of last year.  This is about the Scheduled Tribes welfare.  BE-2021-22, 0.8 

lakh crore, RE-2021-22, 0.87 lakh crore, BE-2022-23, 0.89 lakh crore, it has 

not reduced at all.  On the contrary, it is increasing. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Growth in relation to 

inflation… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I have explained the CPI inflation.  I 

have explained the bridge beyond 6.9 per cent.  The percentage of six was 

arrived only in one or two months, not before.  I had said that earlier also. 

 Even now, I am saying, compare the inflations where we were talking 

about the double digit. Actually, I should give you the figures to say that in spite 

of that, BE numbers were big, one character which all of us should understand 

of the UPA Government. I wish I had the numbers with me. I have it for a few 

criteria. I will show you. Every time, the BE will be a big number and the RE will 

be half of it. The next year BE will be based on the unachieved RE of the 
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previous year. It was a continuous affair. I talked about it because this matter 

was raised.  

 Just look at what had been spent in 2013-14 for ‘health’ during the UPA 

Government. In 2013-14, it was Rs. 37,330 crore and what was actually spent 

was Rs. 28,662 crore. They put big numbers in BE but never utilised it. … 

(Interruptions) Alright, but what about inflation? Alright, but what about actuals? 

Alright, but what about the RE? Keep shifting the milepost. But someone 

please answer from the UPA, why did you put big BEs and at the end of the 

day and at the actual stage, not even half was being spent. This was about 

‘health’ in 2013-14.  

Now, what have we done? With regard to BE, earlier, it was Rs. 37,330 

crore, now, in 2022-23, it is Rs. 89,215 crore. So, ‘inflation’, ‘no inflation’, what 

is the comparison, Madam? … (Interruptions) 

 Now, I come to Education. I am sure quite a few of you are very keenly 

interested to know what were the Budget Estimates for 2013-14.  It was a big 

number. It was Rs. 79,451 crore. What was actual? It was Rs. 71,322 crore. 

Will somebody ask them where did it go? Why did you have to put so much of 

amount in BE and could not even spend it in actual? I will go to the year in 

which the actuals are available for 2019-20. हम अपने बीई और ए³चुअल के साथ 

कÌपेयर कर¤गे । हमारा बीई ³या था? 94,853 करोड़ Łपये था । What was the actual 

amount spent? I can hear the whispers. Come to the actuals. It was Rs. 89,437 

crore. अÖसी हज़ार Łपये लगा िदया और खचª िसफª  71 हज़ार Łपये ही हòआ । हम लगा रहे ह§ 
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99 हज़ार Łपये मगर 90 हज़ार Łपये अचीव िकए । उनके ए³चअुल से ºयादा हमारा खचª हो रहा 

है ।   … (Interruptions)  

I will give you everything that you want. ए³चअुल नंबर म¤ कटौती है जी ।   …

(Óयवधान) Like that, I can go on giving numbers for every one of them. I have 

just mentioned about SC/ST. Now, I will come for that also. वषª 2013-14 म¤ 

शेड्यूÐड ůाइÊस के िलए 24,598 करोड़ Łपये बीई ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: The Government is doing cherry-

picking. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: No, it is not cherry-picking. … 

(Interruptions) आप चेरी िपक करो जी ।   … (Óयवधान) आपका åरकॉडª इतना खराब है िक आप 

िजतना भी चेरी िपक करो, अ¸छा नहé िमलेगा ।   … (Óयवधान)  

माननीय Öपीकर सर, शेड्यूÐड ůाइÊस के िलए 24,598 करोड़ Łपये बीई म¤ और 

ए³चअुल म¤ 22,000 करोड़ Łपये ही उपयोग म¤ आया । वषª 2022-23 म¤ हमने 89,265 करोड़ 

Łपये बीई म¤ िदए । 24 कहां है और 89 कहां है? सर, अब हम शेड्यूÐड काÖट का बताएगें । वषª 

2013-14 म¤ बीई 41,561 करोड़ Łपये था । हम अभी ³या कर रहे ह§? 1,42,342 करोड़ Łपये 

हमारा बीई है । सर, एस.सी. वेलफेयर हो, एस.टी. वेलफेयर हो, ÿĳ बार-बार पूछ सकते ह§ िक 

what you have done for SCs. Sir, numbers do speak. चेरी-िपिकंग आप भी करो । 

आपकì बाÖकेट म¤ एक भी चेरी नहé है ।   … (Óयवधान) सब कोयला है ।   … (Interruptions) 

 ऑनरबेल Öपीकर सर, माइनॉåरटी वेलफेयर के ऊपर ÿĳ पूछा गया । I would like to 

answer that and the Members who asked about this are Imtiyaz Jaleel Ji from 

AIMIM, Adv. A.M. Ariff Ji from CPI(M) and Dr. M P Abdussamad Samadani Ji 

from IUML.  
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 Sir, the BE 2022-23 allocations for Minority Affairs, which is now on the 

Table of the Parliament is Rs. 5,021 crore and it is 16 per cent increase over 

the RE of 2021-22 which was Rs. 4,346 crore. उससे बढ़ कर बी.ई. म¤ ही हमने 16 

ÿितशत कì बढ़ोतरी कì है । 

 The outlay for education and empowerment of minority girls, इसके ऊपर 

भी बहòत ÿĳ आया । म§ इसका भी जवाब दे रही हó ं। 

 आर.ई. 2021-22, यह साल जो खÂम होने वाला है, उसम¤ RE 2021-22 was Rs. 

1,215 crore whereas the BE is Rs. 1,382 crore. इसम¤ अमाउंट 1,200 करोड़ से बढ़ 

कर 1,300 करोड़ तक हो गया । …(Óयवधान) 

 सर, यह बात बहòत इटेंरेिÖटंग है, जो ये बोल रहे ह§ िक यह सब बजट Öपीच म¤ बोलना था । 

आप लÌबा-चौड़ा दो घंटे का भाषण दे रही हो, यह भी बोल दीिजए । अभी भी म§ बोल रही हóं िक 

इस बार मेरी Öपीच डेढ़ घंटे हो सकती है, मगर पूरे बजट के डॉ³यूम¤ट म¤ यह सब है ।  

जो मेÌबर यह कह रहे ह§ िक यह बजट Öपीच म¤ बोलना था, उÆह¤ म§ रÖेप³ेटफुली कहना 

चाह रही हóं िक आपके ई-मेल म¤ पूरा बजट डॉ³यूम¤ट पहòंचा हòआ है, आप डॉ³यूम¤ट्स को देख 

लीिजए, उसका थोड़ा अÅययन कìिजए और िफर आकर यह बात बोिलए । अगर बजट Öपीच म¤ हर 

िवषय बोल िदया तो ³या हो गया? ³या आपका अÅययन करने का मन नहé है? आप िøिटसाइज़ 

करने के िलए तो तैयार ह§, पर थोड़ा अÅययन कìिजए । …(Óयवधान) 

 सर, हेÐथ के ऊपर म§ एक और िमनट म¤ अपनी बात रखना चाह रही हóं । हेÐथ का बजट 

कम हो गया है, ऐसा बोलने वालŌ के िलए जवाब है । वषª 2019-20 म¤ 64,000 करोड़ Łपये था, 

वषª 2020-2021 म¤ 80,000 करोड़ Łपये था । िफर आर.ई. 2021-22 म¤ 85,915 करोड़ Łपये 

बढ़ कर हो गया । वषª 2022-23 का बजट, जो अभी पािलªयाम¤ट के सामने ह,ै उसम¤ 86,606 

करोड़ Łपये हेÐथ से³टर के िलए है । …(Óयवधान) 
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®ी अधीर रजंन चौधरी : आप यह बताइए िक पेůोल और डीज़ल के सेस और सरचाजª से िकतने 

पैसे आए ह§?… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: एक िमनट, जरा रामदास अठावले जी कì बात सनु लीिजए । 

 रामदास जी, आप ³या बोल रहे थे? 

… (Óयवधान) 

सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी रामदास अठावले): Öपीकर सर, 

म§ बोल रहा था िक 

िजÆहŌने देश के िवकास के िलए बहòत सारा दे िदया है धन, 

उनका नाम है िनमªला सीतारमण । 

देश के सभी लोगŌ को मजबूत करनी है नरÆेþ मोदी जी कì जान, 

दे दो नरÆेþ मोदी जी कì तरफ िदल से Åयान । 

2024 म¤ नरेÆþ मोदी जी का आएगा तूफान, 

और काúेँस वाला कट जाएगा, टी.एम.सी. वाला हट जाएगा और बाकì का भटक जाएगा । 

माननीय अÅय± : अगर आप लोग िडÖटब¦स कर¤ग ेतो रामदास अठावले जी जवाब द¤गे । 

… (Óयवधान) 

 SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Speaker, Sir, I now come to 

COVID related health preparedness package. Several hon. Members raised 

questions about why we did it that year and why we are not doing it this year. 

So, in relation to expenditure on COVID related health preparedness package, 

I would like to submit that in 2020-21, the year in which the COVID crisis was 

severe, a sum of Rs. 12, 117 crore was spent on it.  
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This amount was spent on preparedness. In 2021-22, its allocation had 

gone up and now it is Rs. 15,731 crore and that is purely for preparedness 

wherever it is required. The allocation for the Ministry of Health and Family 

Welfare which was Rs. 64,000 crore, which I mentioned, has been increased 

to Rs. 86,000 crore in the BE of 2022-23 which is a 35 per cent increase. Many 

hon. Members normally ask as to what is the percentage of increase. It is a 35 

per cent increase. The allocations in the years 2020-21 and 2021-2022 also 

include COVID-19 related emergency health preparedness packages.  

 Sir, I would like to give one other additional information on the health 

sector. In BE of 2022-23, a sum of Rs. 5,846 crore has been allocated under 

PM Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission (ABHIM). It is a scheme to 

develop capacities in the health systems and institutions in responding 

effectively to the current and any, God forbid, future pandemic or disaster. So, 

that is about health.  

 Sir, before I come to the education sector there were questions about … 

(Interruptions) child labour. … (Interruptions) There were questions whether 

the Government has reduced allocation on child labour. I want to submit here 

that the allocation to the National Child Labour Project in the Ministry of Labour 

and Employment is for committed liabilities of schools run by the Ministry till 

31st March, 2023. Now, this programme is also being subsumed under 

Samagra Siksha Abhiyan from 2022-23. So, it is not getting closed. It is getting 

subsumed into the Samagra Siksha Abhiyan under the Department of School 
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Education. The Samagra Siksha Abhiyan has an outlay of Rs. 37,383 crore for 

this year for which the Budget has been presented. So, through this shift we 

think that the focus on integrated child labour management and also 

mainstreaming children coming out of child labour will be far more focussed 

though the Education Department. That is why, this has been done and you 

are already aware that for bridging the gap of education lost we have brought 

in 200 television channels through E-Vidya and we expect to have that for 

fulfilling the needs of children in poorer Government schools from poor families 

who cannot afford to buy a cell phone.  

 Sir, very quickly I will talk about education. That is also something on 

which many hon. Members wondered if I have reduced the allocation. I have 

not reduced the allocation. In 2020-21 it was Rs. 84, 219 crore; in the RE of 

2021-22, it went up to Rs. 88,000 crore and this year, for the first time, it is over 

18 per cent increase, rising to Rs. 1,04,000 crore for education.  

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Is it that 14 project sector Kendriya 

Vidyalayas are going to be converted into civil sector KVs? … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Adv Ariff, I think I have answered quite 

a few of your questions. I am coming to others. More of your questions are 

being answered. There will be quite a lot of Members who will ask as to why 

there is partiality and why only Adv. Ariff’s questions are being answered.… 

(Interruptions) That is all right.  A budget of over Rs. 1 lakh crore is given for 

education. I am sure that they will take care of your needs also.  



10.02.2022                                                                                                                                   872 

   

 
 

 Sir, regarding MSME sector, this has been quite a concern for a lot of 

Members because MSME sector is the backbone of India’s manufacturing 

sector.  It is there actually all over the country and they need support.  We 

have definitely taken up a lot of schemes to reach them.   An amount of Rs. 

20,000 crore has been given to the subordinate debt for the MSMEs which will 

help MSMEs which are already in distress. 

 Secondly, the amount of Rs. 3 lakh crore of collateral free automatic 

loans for businesses has been enhanced to Rs. 4.5 lakh crore and another Rs. 

50,000 crore has been added for those in hospitality sector. New revised 

criteria of classification for MSMEs have also brought in greater possibilities for 

them to improve and expand their business.  So, we have actually brought in 

segments of MSMEs, heard them, understood their problem and therefore, 

extended some assistance to them.   

Just for the record, I would say that Emergency Credit Liquidity 

Guarantee Scheme has also now been extended till March, 2023.  So, those 

MSMEs who still want to benefit out of it and who have not used it earlier are 

welcome to use it.  The amount of loan sanctioned under the Emergency 

Credit Liquidity Guarantee is up to Rs.3.10 lakh crore.  Guarantee space left 

under that Scheme is still Rs. 1.4 lakh crore because what we provide is just 

the Government security meaning that emergency Government guarantee is 

being given.  
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 Coming to the disbursements made, an amount of Rs. 2.36 lakh crore 

has already been disbursed.  They have gone to the hands of the MSMEs. It is 

an amount of Rs. 2.36 lakh crore.  

 Sir, I am almost coming to the end of the clarifications which Members 

wanted.  On food and fertiliser subsidy, it is again an issue on which several 

Members spoke.  In the RE of 2021-22, allocation for food subsidy is Rs. 2.86 

lakh crore.  This is higher because, under Pradhan Mantri Garib Anna Yojana, 

an additional allocation of around Rs. 1 lakh crore has been made in food 

subsidy.  Food subsidy allocation for 2022-23 is Rs. 2.07 lakh crore which is 

based on the requirement at this point in time.   So, there is no reduction in the 

food subsidy.  

 Regarding fertiliser subsidy, all of us know that last year, the global price 

of fertilisers went up.   We import quite a lot of fertilisers.  We, from the 

Government, bore that increased cost in the global fertiliser market, imported it 

and gave it at the same price to the farmers. We did not allow the price 

increase in the global markets to fall upon the farmers.  After all, we do not 

manufacture those particular fertilisers which we import. We imported them at 

a higher price but did not put that burden on the farmers. That is one thing 

which we have to keep in mind.  In 2021-22, that is the year which is ending on 

31st March, 2022, Rs. 79,530 crore has been given as fertiliser subsidy.  In the 

RE, because of the global increase in the price, this Rs. 79,530 crore has gone 

up to Rs. 1,40,000 crore and there is not a burden on the farmers.  
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Government of India has put in that money.  Therefore, the burden has been 

taken on the Government’s shoulders and not moved over to the farmers. 

 To limit the damage inflicted by the pandemic, the Government had 

announced a special economic and comprehensive package of Rs. 29.87 lakh 

crore through Atma Nirbhar Bharat and that includes the measures taken by 

the RBI also.  

 Sir, Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana, we all know, was a package of 

Rs.1.70 lakh crore. Rs.1,000 in two instalments of Rs.500 each was given to 

old-age citizens, widows, disabled, beneficiaries of National Social Assistance 

Programme (NSAP) and so on.  

 Sir, I just want to highlight on income inequality. There has been a lot of 

questions raised. I just want to say about the policy of financial inclusion. I 

have already spoken about Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana, number of 

accounts, the amounts which are there, etc.  

 Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana, after being introduced in 2014, we 

brought in Pradhan Mantri Mudra Yojana in 2015. Under that, Rs.32.11 crore 

loans have been given with a sanctioned amount of Rs.17 lakh crore. This has 

created 1.2 crore additional employment opportunities between 2015 and 2018 

… (Interruptions) You have asked a lot of questions. I am giving answers. You 

should wait.  

     Despite 2021 being the pandemic year, 15 Sustainable Development 

Goals (SDGs) measured by NITI Aayog in SDG Index have all been included 
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for reducing inequalities because that is one of the important goals that we 

have.  

 Sir, I am not getting into the total amount of tax devolution which is 

available in the public domain. It is one of the points on which a lot of Members 

raised questions. I do not want to take more time. There are one or two 

important points on which I will speak.   

सर, एúेåरयन इÔयूज के ऊपर, एúीकÐचर के ऊपर बहòत सार ेÿÔ न आए । I just want to 

give some highlights. In 2013-14, the last year of UPA Government, 

expenditure of the Department of Agriculture and Cooperation was about 

Rs.19,000 crore. वषª 2013-14 म¤ यूपीए सरकार के लाÖट ईयर म¤ एúीकÐचर के िलए बजट म¤ 

19 हजार करोड़ Łपये था । This has been increased by the Prime Minister, Shri 

Modi by 6.6 times and today it is Rs.1.24 lakh crore. Where is Rs.19,000 crore 

and where is Rs.1.24 lakh crore!  Out of this, Rs.68,000 crore will be 

transferred through DBT mode in the bank accounts of the farmers about 

which the Prime Minister conveys periodically.  

 Sir, I have explained about fertiliser subsidy. Earlier, Rs.79,530 crore 

was allocated for this. Then, this was enhanced to Rs.1.4 lakh crore.  

 Agriculture Infrastructure Fund has been created with a size of Rs.1 lakh 

crore. That has been brought by us and I want to highlight the importance of it. 

Infrastructure is one of the main critical points and we want to keep 

strengthening it. That has been announced by us. About 10,000 Farmer 
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Producer Organisations (FPOs) are being supported and that number is also 

getting increased.  

 Somebody said that there is no provision being made for the Armed 

Forces, िडफ¤ स के िलए कुछ ºयादा नहé िदया । Allocation of capital outlay on Defence 

Services has been increased from Rs.1.35 lakh crore in 2021-22 to Rs.1.52 

lakh crore in 2022-23. It is an increase of 13 per cent, and this is just capital 

outlay. In 2022-23, 68 per cent of all the capital procurement is earmarked for 

domestic industry. Twenty-five per cent of all Defence R&D budget will be 

opened up for startups, academia and domestic industry so that domestic 

industry can be improved.   

®ी अधीर रजंन चौधरी : िडसए्बÐड प¤शन का ³या हòआ? … (Óयवधान) 

®ीमती िनमªला सीतारमण: अधीर जी, आप इस पर जोरदार इमोशÆस के साथ बात कर रहे ह§, 

इसके िलए म§ तरुंत जवाब दे रही हóं । मझेु मालूम है ।   … (Óयवधान) आÌसª फोिसªस पर गलत 

बयान, सॉरी, म§ गलत बोल रही हóं, जो पॉिलªयाम¤टरी शÊद है, म§ कुछ और नहé बोल रही हóं । 

That’s misleading. आÌसª फोिसªस पर कोई भी िनणªय इस सरकार का िवदाउट आÌसª फोिसªस 

एúीइंग होता नहé है ।   … (Óयवधान)  िडसएिबिलटी पर आपने बात उठाई है …(Óयवधान) नहé जी, 

आÌसª फोिसªस हैड³वाटªर ने जो भी सझुाव िदया, उसके ऊपर ही हम Öटैप लेते ह§ ।   … (Óयवधान) 

आÌसª फोिसªस हैड³वाटªर से ºयादा, ³या अधीर रजंन जी, आÌसª फोिसªस के ऊपर बात करते ह§? 

… (Óयवधान) यह ³या है? … (Óयवधान) आÌसª फोिसªस हैड³वाटªर से ºयादा ³या मुझे इनकì 

और उनकì बातŌ म¤ आना है? … (Óयवधान) ³या उनके हैड³वाटªसª को मालूम नहé है? … 

(Óयवधान) गलतफहिमयां Öÿैड करना आÌसª फोिसªस पर गलत है ।   … (Óयवधान) आÌसª फोिसªस 

के ऊपर, इस देश के र±क के ऊपर गलतफहिमयां फैलाना गलत है ।   … (Óयवधान)  अधीर जी, 
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आप जो भी िटÈपणी हमार ेऊपर डाल दीिजए, उसका जवाब म§ दूगंी, मगर इस देश कì र±ा करन े

वाले के ऊपर िमसलीिडगं इÆफॉम¥शन नहé होनी चािहए ।   … (Óयवधान)  

कृिष और िकसान कÐयाण मýंी (®ी नरÆेþ िसंह तोमर): माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम 

से अधीर रजंन जी से आúह करना चाहता हó,ं जो बात उनके मन म¤ है, मुझे लगता है ठीक िदशा म¤ 

है । लेिकन कोई मैसेज मोबाइल पर कर रहा है िक ऐसा करो, वैसा करो । इस कारण वह मोबाइल 

देखते ह§ और िफर खड़े हो जाते ह§ । यह ठीक नहé है ।   … (Óयवधान) 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Sir, mobile is better than teleprompter. … 

(Interruptions) 

®ीमती िनमªला सीतारमण: माननीय अÅय± जी, एक-आध और िवषय है ।   … (Óयवधान)  

Sir, some Members raised a question about BSNL. I have the Minister 

sitting next to me who has been patiently answering a lot of questions in the 

morning. Since this has become a part of the Budget discussion, I want to 

explain certain things. … (Interruptions) 

माननीय अÅय±: माननीय िव° मंýी जी को ³या बोलना है, आप गाईड नहé कर¤गे ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय मýंी जी,आप इनका बैठे या खड़े होने पर कोई जवाब न द¤ । 

… (Óयवधान) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Thank you Sir. 

 Sir, BSNL, again, has been a subject to a lot of misinformation. I want to 

clarify some of them. People who could not give 4G to BSNL are asking 

questions today about BSNL whose revival is because of Prime Minister Modi; 
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revival of BSNL is thanks to Prime Minister Modi and I will tell you how. … 

(Interruptions) 

Sir, when I tell facts, they want to shout me down… (Interruptions) Do 

not shout me down … (Interruptions) Hon. Kodikunnil Suresh-ji, do not shout 

me down. Have the patience to hear me … (Interruptions) 

 Sir, BSNL was formed in 2000, but there was an agreement at that time 

that there will be annual licence fee which will be reimbursed till 2010.  

However, in 2006, with four years to go, the then UPA Government stopped 

paying  the reimbursement.  वषª 2000 म¤ एúीम¤ट हòआ । लिेकन, åरइÌबसªम¤ट नहé िदया 

गया । म§ धीर-ेधीर ेबोल रही हóं । बीएसएनएल को आईसीयू म¤ रहने के कगार पर ³यŌ आना पड़ा? 

इसका कारण कांúेस है । वषª 2006 म¤ åरइÌबसªम¤ट देना łक गया । वषª 2010 म¤, एमटीएनएल को 

अचानक बोला गया िक ऑ³शन म¤ जो ÿाइस तय हòआ है, उसके अनसुार आप āॉड ब§ड वायरलेस 

ए³सेस के िलए पैसा भåरए । तब तक एमटीएनएल जो कैश åरच कंपनी थी, उसे अचानक 11 हजार 

करोड़ Łपये भरना पड़ा । उसके कारण, overnight, MTNL became a loss-making 

company. बीएसएनएल और एमटीएनएल को धीर-ेधीर ेखÂम करने का ÿयास िकया गया । वषª 

2010 म¤ यह भी हòआ ।   … (Óयवधान) So, MTNL paid these Rs. 11,000 crore.  As the 

then Government said that they have to pay it, they paid it. So, a cash rich 

company became a loss-making, sick company. धीर-ेधीर ेऔर करने के िलए तैयारी हो 

रही है ।   … (Óयवधान) मेरी बात दबाने के िलए, स¸चाई बाहर न आए, इसिलए, आवज को दबाओ, 

वह अटेÌÈट इधर हो रही है ।   … (Óयवधान) 

सर, फरवरी, 2014 म¤ मोदी जी कì सरकार नहé थी । फरवरी, 2014 म¤ बीएसएनएल और 

एमटीएनएल को एनुअल फाइन¤िशएल सपोटª  देने का ÿपोजल था । उसको पोÖटपोन कर िदया 
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गया।  उनको फाइन¤िशयल सपोटª  नहé िदया गया । बीएसएनल को वैसे ही छोड़ िदया ।  उसको 

åरइÌबसªम¤ट नहé िदया, एमटीएनएल को फाइन¤िसयल सपोटª  नहé िदया गया और ओवरनाइट उनसे 

11 हजार करोड़ Łपये ले िलया गया । दोनŌ कंपिनयŌ को वैसे ही छोड़ िदया गया ।   … (Óयवधान)   

 इÆहŌने दूसरा पाप इÆहŌने ³या िकया है? आप सिुनए  …(Óयवधान) Listen to the 

sachhai … (Interruptions)  What did their Neta  tell us?  They say that they 

speak the truth; I am speaking the truth. Look at the response. They cannot 

face the truth.  

सर, ट¤डåरगं ÿोसेस म¤ भी बहòत बार िडले हòआ, िजसके कारण बीएसएनएल को नकुसान 

उठाना पड़ा । एक बार नहé, दो बार नहé, म§ डेट बता रही हóं । बीएसएनएल जब उनका ए³सप¤शन 

करने कì कोिशश कर रहा था, तो वषª 2006 म¤ फÖटª  टाइम, वषª 2008 म¤ सेक¤ ड टाइम और वषª 

2010 म¤ ट¤डर ÿोसिेसगं को पोÖटपोन िकया गया । कुछ काम नहé हòआ । 93 िमलयन लाइÆस के 

ए³सप¤शन का Èलान था । वे तीनŌ के तीनŌ बबाªदी म¤ चले गए ।   … (Óयवधान) 

 महोदय, म§ सिं±Į म¤ िवषय के बारे म¤ बोल रही हóं ।…(Óयवधान) माचª, 2005 म¤ 

बीएसएनएल का माक¥ ट शेयर 19 ÿितशत था । इनके नॉन कोऑपरिेटव मेजसª कì वजह से वह 

धीर-ेधीर ेघटकर 7.96 ÿितशत तक आ गया । इनका इरादा ठीक नहé था । बीएसएनएल को ऐसी 

चोट दी िक बीएसएनएल ऑलमोÖट डेथबेड के कगार तक पहòंच गई ।  

मोदी जी ने ³या िकया, आपको वह भी सनु लेना चािहए । कैिबनेट ने अ³टूबर 2019 म¤ 

बीएसएनएल के िलए 69,000 करोड़ Łपये का फाइन¤िशयल सपोटª  अÿूÓड िकया । वॉलेÆůी 

åरयाटरम¤ट के िलए जो भी Öटॉफ आग ेआए, उनको पैसा िदया गया । Then, with sovereign 

guarantee, BSNL raised Rs. 8,500 crore once, MTNL raised Rs. 6,500 crore 

next time, and all these amounts have been utilised.  
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 महोदय, इनका चमकदार िवषय सिुनए । माक¥ ट स े8,500 करोड़ Łपये का पहला लोन 

और 6,500 करोड़ Łपये का दूसरा लोन, सॉवरन गारटंी के साथ दोनŌ कंपिनयŌ को िमलाकर 

उÆहŌने िजतना भी हाई इůेंÖट रटे पर लोन िलया था, हमने वह ि³लयर कर िदया । नहé तो, ये 

इंůेÖट भी पे नहé कर सकते और लोन भी मेÆटेन नहé कर सकते । हमने इस बार उसका भी पैसा 

सॉवरन गारटंी के साथ िदया है । आपने अपने समय म¤ उनको बेिसक सपोटª  भी नहé िदया था, 

लेिकन आज आप बीएसएनएल के िलए … बहा रहे ह§ ।…(Óयवधान) 

 आप सनु लीिजए ।…(Óयवधान) ये बार-बार बोलते ह§ िक ³या आप बीएसएनएल को 4जी 

दे रहे ह§ । अब तो 5जी का जमाना आ गया है । इÆहŌने अपने जमाने म¤ 4जी नहé िदया और ये हमस े

पूछ रहे ह§ िक ³या आप 4जी दे रहे ह§ । ये 10 साल तक बैठे थे, लेिकन कुछ भी नहé िकया ।  

The administrative allotments of spectrum for BSNL and MTNL for rolling 

out 4G and allotment of spectrum for current operations and also for 5G 

services, हमने बीएसएनल को 24,000 करोड़ Łपये िदए ह§ । आप िलÖट कåरए । म§ने 69,000 

करोड़ Łपये के बार ेम¤ बताया है ।  

माक¥ ट से 8,500 करोड़ Łपये और 6,500 करोड़ Łपये सॉवरने गारटंी के साथ िलया, िफर 

4जी के िलए 24,000 करोड़ Łपये िदए । 4G, which is already 10 years late. आपको 

अपने जमाने म¤ 4जी देना था, लेिकन आपने नहé िदया । हम वह भी दे रहे ह§ ।…(Óयवधान) वह 

ठीक है । अब आप इन सबका जवाब दीिजए ।…(Óयवधान)  

 महोदय, एक और िवषय है ।…(Óयवधान) उनके समय म¤ सरकार को जो िमिनमम सपोटª  

देना चािहए था, वह नहé िदया गया । इतना सब कुछ करने के बाद, हम बीएसएनएल को िमिनमम 

सपोटª  भी दे रहे ह§ । वह ³या है?...(Óयवधान) 

                                    
 Not recorded 
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DR. SHASHI THAROOR: Madam, you are in power for the last eight years. 

Why do you not bailout them? … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: …  on you Member, Shashi Tharoor. 

… (Interruptions) इनका करज़े तो देिखए । आप यहां पर खड़ ेहोकर सवाल पूछ रहे ह§ । 

 महोदय, पािलªयामेÆůी िलिमटेशन है, नहé तो म§ एक बात बोलने वाली हóं । अगर यह 

अनपािलªयामेÆůी है, तो आप मुझे ±मा कìिजएगा । इतना भी …* नहé होना चािहए । Come on, 

what is this? It is not done Shashi Tharoor ji. … (Interruptions) 

20.00 hrs 

सर, ये एक बात बोल रहे थे िक 65,000 करोड़ Łपये, 65,000 करोड़ Łपये और कुछ 

पैसŌ का इतंजाम करते आ रहे ह§ । यहां पर एक िमिनमम सपोटª  कì बात है । In order to 

promote mandatory utilisation of BSNL and MTNL capacities by all the 

departments and Ministries in the Government and also by the Government 

Undertakings and bodies of the Central Government, an office memorandum 

has been issued to all the State Governments also for utilising the capacities of 

BSNL and MTNL on a mandatory basis. हम वह भी कर रहे ह§ । सरकारी कामकाज म¤ 

बीएसएनएल और एमटीएनएल का उपयोग म¤डेटरी हो, यह िसफª  सरकारी िडपाटªम¤ट्स म¤ ही नहé, 

बिÐक पिÊलक स³ेटर अÁडरटैिकंµस म¤ भी और Öटेट गवनªम¤ट के िडपाटªम¤ट्स म¤ भी हो । यूपीए के 

समय म¤ यह भी नहé िकया गया । आज बीएसएनल िवभाग के आसूँ बह रहे ह§ ।…* बह रहे ह§ ।   

 माननीय अÅय± जी, माननीय सदÖय सिुÿ या सलेु जी ने बहòत सार ेिवषय उठाए । I had 

responded to few of them then itself. But there is one important issue which 

probably many other hon. Members also had in their minds. They said that this 

                                    
 Not recorded 
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Government is only raising cesses and surcharges which do not get devolved. 

Between 13th to 14th Finance Commissions, it was already raised to 42 per 

cent. Now, it has come down to 41 per cent because J&K is no more a State. 

Having raised that much, that is also going. But the Central Government 

collecting cesses does not sit with that cess. 

 I will just give you a number which will tell you about what is collected. 

Afterall, it has to go to the States for their use. Does the Government of India 

sit on that money and do anything in particular? It is utilised through various 

Centrally-sponsored programmes, Central Sector schemes and also through 

specific programmes which have to be done in the States. I will just give you a 

total amount. … (Interruptions) The Central transfers to States have not come 

down. यह िडवॉÐयूशन से हटकर बात है । From about Rs. 6,00,000 crore in 2013-14 

– 39 per cent of the gross receipts of the Centre, including State’s share in 

Central taxes – the resources transferred to the States have increased to 

almost Rs. 17,00,000 crore in the current Budget. It means, 60 per cent of the 

gross revenue receipts of the Centre. So, nearly, three-fold increase has 

happened. So, we do not sit with the cesses. … (Interruptions) 

ÿो. सौगत राय (दमदम) : सर, आज बहòत … िदखा िदया है । 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : सर, ये ऐसे कैसे बोल रहे ह§? ये बोल रहे ह§ िक यह …* है । ³या 

…* है? इनको माफì मांगनी चािहए । …(Óयवधान)  

                                    
 Not recorded 
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®ीमती िनमªला सीतारमण: सर, एक बहòत छोटी चीज है, िजसके ऊपर पिटªकुलरली केरल म¤ 

बहòत ºयादा कंसनª है । There was a question about raising duties on umbrella. 

Prior to this year’s Budget, umbrellas attracted a Basic Custom Duty (BCD) of 

10 per cent, whereas, parts of umbrellas attracted only 5 per cent BCD. सर, ÿी 

बजट कंसÐटेशन के समय हमारे पास बहòत सारी åरÿेज¤टेशन आई ं । वह åरÿेजेट¤शन हम¤ 

एमएसएमई अÌāेला इंडÖůीयल असोिसएशन के Ĭारा भी िमली । हम िसफª  इसकì इंपॉट¦स समझ 

रहे ह§ । छतरी छोटी चीज है, लेिकन इसकì इंपॉट¦स है । 

 25 million umbrellas, piece by piece, िगन लीिजए । 25 million umbrellas 

come to this country every year, and they get imported from only one country, 

and you know which country that is. 25 million umbrellas are imported into this 

country every year. Our MSME Umbrella Industrial Association वे सब छोटे 

कारोबार चलाने वाले ह§ । उनका कहना था िक यह ³या ह?ै आÂमिनभªर के अंदर should we not 

be protected? इसिलए यह डोमेिÖटक इडंÖůीज के िलए हािनकारक है । They were hurting 

the domestic small umbrella manufacturers in India. We have raised the duty 

from 10 per cent to 20 per cent so that at least our own people can produce it. 

Sir, 25 million pieces of umbrellas are getting imported. One by one, 25 million 

is coming into this country every year, and that too from one country. ³यŌ? करने 

म¤ गलत ³या ह?ै And, this is not against any one State or anybody. Everybody 

uses umbrella. But should we not protect those industries which are there, 

which are producing that? उसके ऊपर भी इतना शोर मचाना है । …(Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, बैिठए ।  Èलीज, आपस म¤ बातचीत मत कìिजए । 

 मंýी जी, आप जवाब द¤ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप जवाब द¤ ।  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Thank you, Speaker, Sir. 

 Maananiya Speaker, Sir, Prof. Sougata Ray raised the question that the 

World Bank has dropped ease of doing business. Why are you talking about it? 

Did you not know that the World Bank has dropped it? Sir, the World Bank may 

produce Ease of Doing Business Report. That is fine. But the compliance 

burden on the Indian business will have to go, whether there is World Bank 

Report or no report. All the compliance burdens on our Indian business, on the 

chhote businessmen, will have to go. That is why, 25,000 compliance burdens 

have been removed by us. And for an hon. Member, a senior Member to think 

that we are doing it only for the World Bank Report’s sake, he misses the point. 

That ease of doing business is anyway required for our members, those who 

are doing the business, and, that is why, nearly 1500 – all those not so 

relevant --kanoon have been removed, and that was possible because Prime 

Minister Modi had the conviction that our businessmen should have ease of 

doing business.  

They should not be burdened by compliances which are too much for 

them to keep or by laws which are leading to rent-seeking corruption and, 

therefore, we should remove all of them down. So, 25,000 compliances have 
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been removed. 1500 laws have been removed so that ease of doing business 

will come in. … (Interruptions) Therefore, I want that point to be absorbed by 

the Member who threw it thinking ‘oh, the Minister does not know anything’. He 

did not listen to the Budget speech. I want to highlight this. Without having 

heard the Budget speech, yesterday in such a fashion, for him to throw it at 

me, unfortunately, was so unbecoming of a senior Member. 

 Sir, I want to put it before you that this is an unbecoming behaviour of a 

very senior Member of the Opposition, who has spoken such words, and I 

condemn it. ....(Interruptions)  

 Sir, I would finish with just last one or two points. Unfortunately, the 

Member who raised it is not here. So, I am not going to get into the details of 

the kind of questions and the kind of allegations that were made. Again, in 

spite of the fact that the Member is not here, I seek your indulgence on just 

one point. I am not going to go into the details of all that he raised but on one 

point which was factually incorrect. Probably, there were many other points 

which were factually incorrect. But I am going on one point which, in my 

absence – and, my absence was very much with the permission of the House, 

with the permission of the Speaker’s Office, and with the permission of the 

Ministry of Parliamentary Affairs and with Members, the Cabinet Ministers, 

sitting in the House – and with my respectful colleague, the hon. Minister of 

State being here, was raised.  
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 The point was raised that I am just a nominated Member, and how 

arrogant can I be? Though she is not here to hear my speech, I would like to 

please correct the fact that I am not a nominated Member, I am elected to the 

Rajya Sabha. Here, I also want to add that nominated Members are also 

dignified Members. They are chosen because of their contribution to the 

society is important, and therefore they are given a place in the Rajya Sabha. 

Are the Members of Rajya Sabha being mocked at? The Members of Rajya 

Sabha are also part of the constitutional provision of this country, and they are 

also entitled, if so chosen, it is the privy of the Prime Minister, to become a 

Minister here.  

If that is hurting, let me also ask them, why were they sitting in the 

Cabinet of Dr. Manmohan Singh? Why could they not come out? Ten full 

years, they were seated in the Cabinet when Prime Minister Manmohan Singh, 

who all of us respect, was a Member of the Rajya Sabha. In the Cabinet of that 

Prime Minister, that Member, that Member’s respected father for whom I also 

hold a great regard, that Member’s party, were all Members of the Cabinet.  

 When I have been the Commerce Minister, the first thing I learnt from 

my senior Ministers was about the excellent role that hon. Member’s father, I 

am not taking anybody’s name, had played. He played such a wonderful role in 

defending India’s rights in the Doha, WTO meet. He was also three times a 

Member of the Rajya Sabha. The father, the esteemed father, the respected 

father – who I personally respect, and I will take the name of my mentor, Shri 
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Arun Jaitley, who personally also had mentioned about the wonderful role he 

had played as a Minister of Commerce and Industry in the Doha meet.  

 But, in 2014, when I became the Commerce Minister, we had to undergo 

a kind of struggle to correct an error which was committed by the UPA 

Government in having given away our right to secure food procurement policy. 

Today they are speaking about the right to food, they are speaking about 

distribution of rice through ration cards. Had only the 2013 UPA Government’s 

agreement to the WTO been implemented, from 2017 January, this country 

could not have procured rice from the farmers. We could not have distributed 

rice through the MSP. Today they are talking about garib kalyan; today they 

are asking us what we are doing for the farmers. They sold away the right of 

the farmers, they sold away the procurement right of this country. 

....(Interruptions)  

वे वषª 2013 म¤ बाली एúीम¤ट करके वापस आए, अगर वह एúीम¤ट वैसे के वैसे रहे, तो हम 

वषª 2017 से एमएसपी पर अनाज खरीद नहé पाएगंे, िकसानŌ से कुछ भी खरीदारी होने कì 

सभंावना नहé थी और आज हम राशन काडª के Ĭारा गरीबŌ के िलए जो अÆन एवं गेहóं को दे रहे ह§, 

वे सब 2013 एúीम¤ट के तहत नाममुिकन बात थी ।  

 म§ इस िवषय को अभी इसिलए जोड़ रही हóं िक एक जमाना था, जब WTO म¤ वह सीिनयर 

मेÌबर of that party, whose honourable son was here and who accused me of 

being a Member of the Rajya Sabha and, therefore, arrogant, had gone. His 

respected father, whom I respect a lot and whom all of us appreciate for the 

wonderful role that he played in Doha WTO, was also a Member of the Rajya 
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Sabha three times.  … (Interruptions)  What happened? .…(Interruptions)  You 

go and read the Bali Agreement. You know how you agreed and sold away the 

right of India to procure rice from the farmers. It was Modi who corrected that.   

… (Interruptions)   

 सर, इसके ऊपर िचÐलाने स े कोई फायदा नहé है । …(Óयवधान) म§ वषª 2014, 2015 

और 2019 म¤ पािलªयाम¤ट म¤ Öटेटम¤ट दे चुकì हó ँ िक बाली एúीम¤ट के कारण हमारे िकसानŌ स े

एमएसपी पर खरीददारी नहé हो सकती थी । उसे कांúेस पाटê साइन करके आई थी । हमने उसको 

बदला । …(Óयवधान)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I am on a point of order. … 

(Interruptions)   

माननीय अÅय± : आप पॉइंट ऑफ ऑडªर का łल नÌबर बताओ? 

… (Óयवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, it is Rule No. 353. … (Interruptions)   

माननीय अÅय± : म§न łल नÌबर 353 पढ़ रखा है ।  

… (Óयवधान) 

®ीमती िनमªला सीतारमण : ऑनरबेल Öपीकर सर, िकसानŌ के ऊपर हमने पीस ³लॉज …

(Óयवधान)  

म§ लाÖट पॉइंट बोल रही हó ँसर, अगर हमने WTO से वषª 2014-15 म¤ पीस ³लॉज नहé 

िलया होता, तो आज िकसानŌ से खरीददारी होने कì संभावना नहé होती । …(Óयवधान)  

Sir, they should listen to the facts. … (Interruptions)  राशन काडª के ऊपर …

(Óयवधान) 
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20.18 hrs  

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other 
 hon. Members left the House. 

 
®ीमती िनमªला सीतारमण : माननीय Öपीकर सर, जब हम स¸चाई सामने रखते ह§, जब हम ůñथ 

बोलते ह§, तो वे िचÐला-िचÐलाकर मैदान छोड़कर भाग रहे ह§ । मैदान छोड़कर भाग जाने वाली 

कांúेस, बार-बार माननीय ÿधानमंýी जी के ऊपर िटÈपणी और कटा± करने वाली कांúेस और 

बाहर जाकर बोलने वाली कांúेस, we speak truth to power बोलने वाली कांúेस के सामने जब 

truths रखे जा रहे ह§, तो उनम¤ ±मता नहé है िक वे कम से कम हाउस के अÆदर बैठकर सनु ल¤ 

और अगर मेरी बात गलत है, तो वे खड़े होकर मझेु कर³ेट कर¤ । यह गलत नहé है । उसने वषª 

2013 म¤ बाली एúीम¤ट म¤ इस देश के िकसानŌ के िहत को बेच दनेे वाला काम िकया है, उसे कर³ेट 

करने वाले मोदी जी ह§ । आज गरीब के िलए अÆन के हक़ कì बात करने वाली काúेंस के कारण, 

पीडीएस के Ĭारा िडिÖůÊयूशन सभंव नहé था । हमने उसे वषª 2014-15 म¤ कर³ेट िकया, नहé तो 

इस देश म¤ गरीबŌ को पीडीएस के Ĭारा अÆन िदए जाने का ÿावधान भी खÂम हो जाता, उसको 

मोदी जी ने सही िकया । 

 हमार े  बजट के ऊपर िजतने भी ÿĳ पूछे गए, उन सबके जवाब देने कì हमने कोिशश कì 

है । म§ने बहòत समय िलया, but you were very patient with me, hon. Speaker, Sir.  

इसके िलए आपका धÆयवाद, thank you very much. 

 

 

 

 

 



10.02.2022                                                                                                                                   890 

   

 
 

माननीय अÅय± : अब शूÆय काल  – ®ीमती केशरी देवी पटेल । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आज शूÆय काल म¤ िलÖटेड िलÖट रहेगी और उसके बाद िजन म¤बसª कì लॉůी 

2, 3, 4, 7 और 8 तारीख को नहé आई थी, उनको ल¤गे । 

… (Óयवधान) 
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®ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर) : माननीय अÅय± महोदय, ÿयागराज स ेलखनऊ जाने वाले 

राÕůीय राजमागª का चौड़ीकरण रायबरलेी से लखनऊ तक संपÆन हो चुका है, लेिकन रायबरेली से 

ÿयागराज का फोर-लेन चौड़ीकरण अभी तक सपंÆन नहé हो पाया है । देश कì आजादी से पूवª 

ÿयागराज उ°र ÿदेश कì राजधानी रहा है तथा वतªमान म¤ माननीय उ¸च Æयायालय समेत उ°र 

ÿदेश और राÕůीय Öतर के कई कायाªलयŌ का मु́ यालय ÿयागराज म¤ ही िÖथत है ।   … (Óयवधान) 

20.21 hrs   (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

 सभापित महोदय, इस नाते आम जन मानस का बड़े पैमाने पर ÿयागराज से लखनऊ का 

आवागमन रहता है । उĉ राजमागª के चौड़ीकरण के अभाव म¤ आवागमन म¤ अÂयंत असिुवधा रहती 

है । अत: म§ ÿयागराज कì जनता कì तरफ से यह मांग करती हóं िक कृपया उĉ राजमागª को 

ए³सÿेस वे हेतु Öवीकृत करने कì कृपा कर¤ । धÆयवाद । 

®ी महाबली िसहं (काराकाट) : माननीय सभापित महोदय, मेर े लोक सभा ±ेý काराकाट के 

अतंगªत औरगंाबाद िजला न³सल ÿभािवत ±ेý है । िवशेष केÆþीय सहायता हर न³सल ÿभािवत 

िजले को दनेे का ÿावधान केÆþ सरकार का है । अभी भी औरगंाबाद िजले म¤ न³सल मूवम¤ट जारी 

है, लेिकन केÆþ सरकार िजन न³सल ÿभािवत िजलŌ को िवशेष केÆþीय सहायता देती थी, उसम¤ 

औरगंाबाद िजले को यह कहते हòए िक औरंगाबाद न³सल मुĉ ±ेý हो गया है, इसिलए िवशेष 

केÆþीय सहायता देना बंद कर िदया है ।  

 सभापित महोदय, म§ बताना चाहता हóं िक वहां आज भी न³सल गितिविधयां जारी ह§ । 

िवगत 23 नवंबर, 2021 को औरगंाबाद िजले के मदनपरु थाने म¤ कम स ेकम 50-60 कì तादाद म¤ 

न³सली जाकर  …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : धÆयवाद । अब ®ी एस. एस. अहलुवािलया जी । 

… (Óयवधान) 
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®ी एस. एस. अहलुवािलया (बधªमान-दुगाªपुर) : सभापित महोदय, म§ आपके सामने एक ऐसी 

समÖया को लेकर खड़ा हòआ हóं, जो समÖया ईÖटनª रेलवे, साउथ ईÖटनª रलेवे और एनएफ रेलवे, 

इन तीनŌ जगहŌ के इलाकŌ म¤ फेस कì जा रही है ।   … (Óयवधान)  

®ी महाबली िसहं : यह कोई तरीका है? … (Óयवधान)  

माननीय सभापित : केवल ®ी एस. एस. अहलुवािलया जी कì बात åरकॉडª म¤ जाएगी । 

… (Óयवधान) 

®ी एस. एस. अहलुवािलया : हमार ेÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने इÆĀाÖů³चर तैयार करने 

के िलए जो रले Āेट कॉåरडोर बनाने कì बात कì है, वह भी ईÖटनª रेलवे, साउथ ईÖटनª रेलवे और 

एनएफ रलेवे के माÅयम से पहòंचेगा ।   … (Óयवधान) हम आजादी के 75 वषª मना रहे ह§ ।   …

(Óयवधान)  

उस वĉ, हम¤ आज से 51 साल पहले वषª 1971 म¤ जब बांµलादेश बना, वहां से जो 

शरणाथê आए, उनको तÂकालीन सरकारŌ ने िविभÆन जगहŌ म¤, जो खाली जगह¤ थé, उनम¤ बसा 

िदया ।   … (Óयवधान) वे सार ेलोग रले लाइन के िकनार ेबस गए और िपछले 51 वषŎ से व ेवहां रह 

रहे ह§ ।   … (Óयवधान) जब यह Āेट कॉåरडोर बनेगा, तो इसका ए³सप¤शन होना है ।   … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : महाबली िसहं जी, आप बैठ जाए ं। केवल एस.एस. अहलवुािलया जी कì बात 

ही åरकाडª म¤ जाएगी । 

… (Óयवधान) …  

माननीय सभापित : पहले अहलवुािलया जी कì बात समाĮ होने दीिजए । 

… (Óयवधान) 

 

                                    
 Not recorded 
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®ी एस. एस. अहलुवािलया : सभापित जी, उÆह¤ वहां स े िवÖथािपत करने कì पåरकÐपना चल 

रही है । मझेु जहां तक स²ंान है, उसके मुतािबक जब भी इस तरह से जमीन का अिधúहण होता है 

तो राºय सरकार और रले मंýालय, दोनŌ िमलकर उनके पुनवाªस कì ÓयवÖथा करते ह§ । यह तभी 

सभंव है जब राºय सरकार, हमारे केस म¤ पिĲम बंगाल सरकार रलेवे को यिद जमीन उपलÊध 

करवाती है, तभी उनका पनुवाªस हो सकता है । हमार ेबंगाल के करीब-करीब सभी शहरी ±ेý जहा ं

से ůेन गुजरती है, हर जगह बांµलादेश से आए हòए शरणाथê और उनके साथ दूसर ेलोग भी बस गए 

ह§ । वे िपछले 51 वषŎ से वहां रह रहे ह§ । वे करीब तीन पÔुतŌ से वहां रह रहे ह§ । उÆह¤ िवÖथािपत 

करने कì जो योजना बन रही है, मेरा आपके माÅयम से ÿधान मंýी और रेल मंýी जी से अनरुोध है 

िक पनुवाªस कì पािलसी बनाए ंऔर राºय सरकार कì उसम¤ भागीदारी डाल¤ । जब तक पनुवाªस 

नीित नहé आती है, तब तक इÆह¤ िवÖथािपत न कर¤ । 

माननीय सभापित : ®ी महाबली िसहं जी, आप अपनी बात एक या दो वा³यŌ म¤ रख¤ । 

®ी महाबली िसहं : सभापित जी, हम आसन से आúह करना चाहते ह§ िक मेरा िलÖटेड नाम है । 

मुझे कम से कम एक िमनट बोलने का समय दीिजए । आपने मुझे केवल दस सैक¤ ड बोलने का 

मौका िदया है । 

 महोदय, म§ कह रहा हó ं िक औरगंाबाद िजला न³सल ÿभािवत िजला है और न³सल 

ÿभािवत िजले को िवशेष क¤ þीय सहायता िमलती थी ।  23 नवÌबर को 50-60 कì तादाद म¤ 

न³सिलयŌ ने मदनपरु थाने म¤ पंचायत भवन को उड़ा िदया । वहां िजयो टॉवर लगा था, उसे उड़ा 

िदया । गया म¤ चार लोगŌ कì हÂया हòई और क¤ þ सरकार कहती है िक यह न³सल ÿभािवत िजला 

नहé है । म§ सरकार स ेआúह करना चाहते ह§ िक जब तक औरगंाबाद िजला पूरी तरह से न³सल 

मुĉ न हो जाए, तब तक िवशेष क¤ þीय सहायता औरगंाबाद को दी जाए । 

माननीय सभापित : अÊदलु खालेक जी । आप कृपया एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कìिजएगा । 
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®ी अÊदुल खालेक (बारपेटा) : महोदय, हम¤ बोलने का मौका नहé िमलता है । आज मझुे बोलने 

का समय दीिजएगा । 

 Honorable Chairperson, I am thankful to the Government of India for 

including Barpeta as one of the Aspirational Districts. However, the work that 

needs to be done under Aspirational Districts is not visible in the area.  As for 

example, under the scheme, importance has been given to agriculture and 

water resourses, but you would be surprised to note that not even a single 

penny has been spent for water resources, particularly for embankment work. 

A proposal worth Rs. 420 crore was sent to Central Water Commission for 

embankment work along Beki and Manas Rivers. Rs. 400 crore have been 

sanctioned by the Commission. But the government has not clarified when the 

work is going to start. Soil erosion in Brahmaputra has created havoc in the 

area, whether it is Bamun Dongra, Kala Banda, Kachumara, Pajar Bhanga or 

Jogighopa. 

 Mr. Chairman Sir, I am concluding. But I don’t get opportunity to speak in 

spite of sitting till late night. Today, my name is selected amongst the listed 

mwmbers. 

 There is a provision for giving importance to education. But as I have 

demanded under ‘Rule 377’ also one Central University should be established 

in the area.  

                                    
 …

* English translation of this part of the speech originally delivered in Assamese. 
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  Hon.Chairman Sir, there is a mention of financial inclusion and skill 

development. But no work has been done under skill development. Under the 

Ministry of Minority Affairs, skill development is mentioned in the website only. 

Therefore, hon. Chairman Sir, I demand that under water resources, skill 

development and soil erosion, works should be done. But work under 

Aspirational Districts has not been done. Thank you for giving me the 

opportunity to speak.* 
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®ी िववेक नारायण शेजवलकर (µवािलयर) : सभापित महोदय, शूÆय काल म¤ मझुे समय दनेे के 

िलए म§ आपका बहòत-बहòत आभारी हóं । ÿधान मंýी úामीण अवास योजना हेत ुबजट म¤ 80 लाख 

आवासŌ के िनमाªण हेतु 48 हजार करोड़ Łपये का ÿावधान िकए जाने पर म§ माननीय िव° मंýी जी 

का धÆयवाद करता हóं । भारत सरकार Ĭारा वषª 2011 म¤ कराई गई आिथªक, सामािजक, जाित एव ं

जनजातीय जनगणना के अनसुार मÅय ÿदेश को िदए गए लàय को पूणª करने हेत ुमÅय ÿदेश के 

मु´य मýंी ®ी िशवराज िसहं चौहान के नेतृÂव म¤ इस योजना का ÿभावी एव ंसफल िøयाÆवयन 

िकया गया है । 30 लाख 39 हजार 272 Öवीकृत आवासŌ म¤ स े23 लाख 34 हजार 284 आवास 

पूणª कराए जा चकेु ह§ । अथाªत् ÿगित 76.80 ÿितशत है । मझेु यह बताते हòए अÂयÆत ÿसÆनता हो 

रही है िक मेर ेसंसदीय ±ेý µवािलयर को ÿाĮ कुल 9 हजार 733 आवास के लàय म¤ से 9 हजार 

617 आवास Öवीकृत करके लगभग सभी आवास पूणª कराए जा चुके ह§ ।  

 महोदय, वषª-2011 के सव¥ के अनसुार यह लगभग 100 ÿितशत है । इस ÿकार µवािलयर 

िजले म¤ आिथªक, सामािजक, जाित एव ं जनजातीय जनगणना 2011 के अनसुार शत-ÿितशत 

िहतúाही łप स ेलाभािÆवत होना सिुनिĲत हो चकुा है ।  

माननीय सभापित : आप कृपया अपनी बात रख¤ ।  

®ी िववेक नारायण शेजवलकर : महोदय, इस योजना से छूटे पåरवारŌ को लाभ देने हेतु वषª 

2017-18 म¤ पनु: िकए गए सव¥ के अनसुार मÅय ÿदशे म¤ लगभग 31 लाख िहतúाही पाý पाए गए 

ह§ ।  

माननीय सभापित: आप कृपया अपनी लÌबी बात मत पढ़¤, केवल अपनी बात रख¤ ।  

®ी िववेक नारायण शेजवलकर : महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार से यह िनवदेन करना 

चाहता हó ं िक ÿधान मंýी आवास योजना का िøयाÆवयन मÅय ÿदेश म¤ िजस तरह से 

सफलतापूवªक करके लाखŌ आवासहीनŌ को प³के आवास उपलÊध कराए गए ह§, उसे ŀिĶगत 
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रखते हòए इस योजना हेतु केÆþीय बजट म¤ ÿावधान कì गई रािश म¤ स ेमÅय ÿदेश व मेर ेससंदीय 

±ेý µवािलयर हेतु अिधकािधक रािश आवंिटत करने कì कृपा कर¤ । धÆयवाद ।  

®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र) : धÆयवाद सभापित महोदय । म§ केÆþ और राºय सरकार से जड़ेु 

हòई इÆĀाÖů³चर डेवलपम¤ट के बारे म¤ एक मुĥा रखना चाहता हóं । म§ बहòत ही कम समय म¤ अपनी 

बात पूरी कłंगा । आपको पता है िक चाहे केÆþ सरकार हो या राºय सरकार हो, पिÊलक के िहत 

म¤ जो भी डेवलपम¤ट का काम होता है, उसका डेवलपम¤ट Èलान फाइनल होने के बाद ही करते ह§ । 

डेवलपम¤ट Èलान फाइनल होने से पहले सार ेऑÊजे³शÆस, सजेशÆस सबंंिधत लोगŌ से लेकर ही 

िकए जाते ह§ । उसके बावजूद यह पाया गया है िक जब भी काम केÆþ सरकार, राºय सरकार या 

कॉरपोरशेन के माÅयम से शłु होता ह,ै तो कुछ एनजीओज Ĭारा úीन िůÊयूनÐस के माÅयम से ऐस े

कामŌ को रोकने का ÿयास बार-बार िकया जाता है । इससे इÆĀाÖů³चर के काम म¤ बहòत Łकावट 

आती है और सामाÆय लोगŌ को परशेानी झेलनी पड़ती है ।  

 अत: मेरा आपके माÅयम से यह िनवेदन है िक एक बार डेवलपम¤ट Èलान फाइनल होने के 

बाद अगर काम शłु हो जाता है, तो उस पर िकसी ÿकार कì सनुवाई नहé होनी चािहए और न ही 

िकसी को कोटª  म¤ जाना चािहए । इस ÿकार का ÿावधान आने वाले िदनŌ म¤ क¤ þ सरकार के माÅयम 

से हो, यह मेरा िनवेदन है । धÆयवाद ।  

®ी अजुªन लाल मीणा (उदयपुर) : धÆयवाद सभापित महोदय । आपने मेर ेसंसदीय ±ेý उदयपरु 

के एक महÂवपूणª मĥेु पर मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके  िलए म§ आपका आभार Óयĉ करता 

हóं । राजÖथान के उदयपरु म¤ जो मोहनलाल सखुािड़या िवĵ-िवīालय है, वहां लगभग 20 हजार स े

ºयादा िवīाथê पढ़ाई करते ह§ और शोध करते  ह§ । वहां आटª, कॉमसª, साइसं और मैनेजम¤ट आिद 

सभी फैकÐटीज ह§ । वहां जब भी फैकÐटी कì वैक¤ सीज िनकलती ह§, तो एक कॉलेज या एक 

फैकÐटी को यूिनट मानकर भितªयां िनकाली जाती ह§ ।  
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अत: मेरा आपके माÅयम से यूजीसी के गाइडलाइÆस के अनसुार राजÖथान सरकार स े

िनवेदन है िक एससी-एसटी और ओबीसी के बैकलॉग संबंधी रोÖटर को, जो मेनटेन नहé िकया 

जाता है, उसे मेनटेन करे और बैकलॉग कì गणना करके नई भितªयां िनकाले, तािक यूिनविसªटी म¤ 

सभी लोगŌ को आने का मौका िमल सके । धÆयवाद ।  

®ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली) : धÆयवाद सभापित महोदय । मेर े

±ेý दादरा और नागर हवलेी म¤ गरीब एवं िपछड़ी जनजाित कì आबादी काफì अिधक है । हजारŌ 

आिदवासी पåरवारŌ के पास प³के मकान नहé ह§ । ÿधान मंýी आवास योजना के तहत दादरा एव ं

नागर हवेली म¤ गरीबŌ के िलए घर बनाने कì योजना लागू है, लेिकन कई ऐसे गरीब पåरवार ह§, 

िजनके पास अपना घर बनाने के िलए पयाªĮ जमीन नहé है, या िफर िकसी अÆय कारण से कुछ 

लोग भूिमहीन हो गए ह§, िजससे वे इस योजना का लाभ लेने से वंिचत हो गए ह§ ।   

 अत: मेरा आपके माÅयम से भारत सरकार से िवनă िनवेदन है िक ऐसे सभी आिदवासी 

पåरवारŌ को, िजनके पास अपना घर बनाने के िलए जमीन नहé ह§, उÆह¤ अपना घर बनाने के िलए 

पयाªĮ जमीन आविंटत करने कì योजना बनाई जाए, िजसस ेÿधान मंýी आवास योजना का लाभ 

ºयादा से ºयादा गरीब जनता को िमल सके । धÆयवाद ।  

®ी गणेश िसहं (सतना): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार के माननीय कृिष 

मंýी जी का Åयान एक बहòत महÂवपूणª िवषय कì ओर िदलाना चाहता हóं । राजÖव åरकॉडª एव ंकटे-

फटे न³शŌ के सधुार कì समÖया देश के मÅय ÿदशे सिहत कई राºयŌ म¤ गÌभीर है । िकसानŌ के 

सभी तरह के भुगतान ब§क खातŌ से होते ह§, िकंतु कहé न³शा नहé, कहé सीमाकंन का िववाद, कहé 

åरकॉडª म¤ सुधार के मामले लंिबत पड़े ह§ । न³शे बनाने का काम राजÖव बोडŎ म¤ वषŎ से लंिबत है 

और अभी तक पूर ेनहé हòए ह§ । हालांिक यह िवषय राºयŌ का है, िकÆतु केÆþ सरकार के हÖत±ेप 

के िबना यह पूरा नहé हो पाएगा । इस बजट म¤ भू-अिभलेखŌ के िडिजटलाइजेशन के िलए ÿावधान 

िकया गया है । म§ मÅय ÿदेश के सतना िजले के साथ-साथ सभी िजलŌ का समय-सीमा म¤ 
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िडिजटलाइजेशन करने एव ंनए राजÖव न³शे बनाए जाने कì मांग करता हó ं। इस बजट म¤ िकसानŌ 

के िलए űोन सिुवधा का भी ऐलान िकया गया है । म§ कृिष मंýी जी से मांग करता हóं िक फसल बीमा 

योजना के अतंगªत िकसानŌ को अब उनकì नुकसानी फसलŌ के सव¥ का कायª űोन सिुवधा के साथ 

कराया जाए तथा मÅय ÿदशे के सतना िजले को पहले चरण म¤ शािमल करने कì मांग करता हó ं। 

चौधरी महबूब अली कैसर (खगिड़या): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से सदन को अवगत 

कराना चाहता हóं िक मेरे संसदीय ±ेý खगिड़या के अतंगªत िसमरी बि´तयारपरु िवधान सभा कì 

एक बड़ी आबादी पिĲम-पूवê कोसी तटबंध के अदंर रहती है । उस कोसी नदी को िबहार का 

अिभशाप कहा जाता है । इन लोगŌ का आज भी मु´यालय से सीधा सÌपकª  नहé है । ये लोग नाव 

Ĭारा नदी पार कर मु́ यालय जाते ह§, जो िक वषाª और सैलाब के समय बहòत ही जोिखम भरा होता 

है । म§ने पý के माÅयम से कई बार केÆþ सरकार एवं िबहार सरकार को इससे अवगत कराया है । …

(Óयवधान) 

माननीय सभापित : कृपया अपनी बात रिखए । 

चौधरी महबूब अली कैसर : उसका सव¥ भी हाल म¤ हòआ है । अत: मेरा आपके Ňू िनवदने है िक 

िसमरी बि´तयारपरु ÿखडं के कठडूमर घाट या सलखआु ÿखंड के ड¤गराही घाट दोनŌ जगहŌ म¤ से 

जहां भी सरकार को सिुवधा हो, वहां पलु का िनमाªण सिुनिĲत िकया जाए । 

®ी चÆुनीलाल साहó (महासमÆुद): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के कृिष 

मंýालय को िनवदेन करना चाहता हóं िक छ°ीसगढ़ का महासमुंद िजला सदैव ÿधान मंýी जी के 

आकां±ी िजले म¤ शािमल है । यहां अनेकŌ योजनाए ँ संचािलत ह§ और आने वाले समय म¤ और 

सचंािलत होनी ह§ । अÐप वषाª, सूखा, िजले कì मृदा रतेीली, कठोर भूिम होने के कारण खरीफ कì 

फसल भी ठीक से नहé हो पाती है । अत: फसल उÂपादन बढ़ाने के िलए फसल चø पåरवतªन कì 

िदशा म¤ उīानीकì ही एक महÂवपूणª माÅयम है । वतªमान म¤ राÕůीय बागवानी िमशन छ°ीसगढ़ के 
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11 िजलŌ म¤ िøयािÆवत है और उसकì कायª योजना बना कर, रोडमैप बना कर भारत सरकार को 

भेजा जा चुका है । 

म§ आपके माÅयम से िनवेदन करता हóं िक महासमुदं िजले को भी राÕůीय बागवानी िमशन 

से जोड़ा जाए, तािक यहां फसल का उÂपादन बढ़े । यहां से होने वाला पलायन Łके और यहां का 

उÂपादन बढ़े तािक िकसान लाभािÆवत हो । बहòत-बहòत धÆयवाद । 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Chairman, Sir, nearly 

three million anganwadi workers in the country play an important role in 

combating hunger and malnutrition among the children. However, today their 

life itself is in a very pathetic and miserable condition as they are paid low 

wages and that too not on time. They have been demanding regularisation of 

their job so that they can get a decent salary and other benefits of pension, 

health facilities, etc. Therefore, I urge upon the Government to address the 

demands of anganwadi workers on a uniform basis urgently. 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR):  Thank you, Chairman, 

Sir, for allowing me to raise an important issue regarding my Nandurbar 

Parliamentary constituency.   

The constituency of Nandurbar is tribal dominated and ranks low on 

Human Development Index with rising cases of malnutrition.  Nandurbar lacks 

the facilities of standard educational institutions offering professional courses.  

The students belonging to Nandurbar have been demanding the establishment 

of educational institutions imparting courses having high placement rate and 

employability since they have to look for avenues in other parts of the country.  
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The Central Institute of Petrochemicals Engineering and Technology (CIPET) 

is an autonomous institute under the Ministry of Chemicals and Fertilizers 

having 43 operational centres catering to the needs of polymer and allied 

industries.  A CIPET centre in Nandurbar will be beneficial for providing quality 

education and promote research and development in polymer and allied 

industries.  CIPET has 85 to 90 per cent placement record along with 

systematic interaction with the plastic industry.  Through short and long-term 

courses, CIPET offers a dynamic career opportunity for students with a blend 

of theoretical and practical pedagogy.  Currently, Maharashtra has only two 

centres of CIPET.  There is an urgent need for one centre in North 

Maharashtra which has a lot of potential. 

 I would request the Government to sanction a centre of Central Institute 

of Petrochemicals Engineering and Technology in Nandurbar to generate 

employment opportunities and give a boost to the local economy.   

Thank you. 
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय सभापित महोदय, मेर े चुनाव ±ेý लोनावाला म¤ 

भारतीय रले िवभाग का भूसी डैम है । यह डैम सन् 1860 म¤ Öटीम इजंनो के िलए पानी के ąोत के 

िलए बनाया गया था । बाåरश के मौसम म¤ यहा ँपर लाखŌ कì सं´या म¤ पयªटक आते ह§ । यह डैम 

ओवर Éलो होने के बाद यहा ँपर ऐसा िसÖटम बनाया गया है िक यह आकषªण का क¤ þ बन गया है 

और इसकì सÆुदरता देखने लायक होती है । यहा ँपानी म¤ भीगने और डैम ओवर Éलो से जो पानी 

Öटेप से बहता है उस पर बैठने के िलए यहा ँपर लाखŌ पयªटक आते ह§ । वषª 2014 म¤ भारतीय 

रेलवे ने िनजी ±ेý कì भागीदारी के साथ भूसी डैम को पयªटन Öथल िवकिसत करने हेतु योजना 

बनाई थी जबिक आज तक इस योजना पर अमल नहé हòआ है ।  

महोदय अगर यह Öथल क¤ þ सरकार Ĭारा िवकिसत नहé होता है तो इस Öथल को पयªटकŌ 

को सिुवधा देने हेतु रेल िवभाग Ĭारा एनओसी दी जाती है तो महाराÕů सरकार के पयªटन मंýी 

आदरणीय आिदÂय ठाकर ेजी के Ĭारा इस ±ेý को पयªटकŌ के िलए िवकिसत करने का कायª िकया 

जा सकता है ।  

अतः मेरी आपके माÅयम से रेल मýंी जी से यह मांग है िक भूसी डैम को पयªटन के łप म¤ 

िवकिसत करने हेतु पूरी सहायता करने और इस ±ेý को िवकिसत करने म¤ सहयोग करने कì 

आशा करता हó ँ। धÆयवाद । 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभपित महोदय, म§ इस सदन के माÅयम से माननीय रले 

मंýी जी का Åयान अपने ससंदीय ±ेý गोपालगज कì ओर आकिषªत करना चाहता हó ँ। मेरे संसदीय 

±ेý कì आबादी लगभग 28 लाख है और यहा ँपर ऐितहािसक थावे पीठ मंिदर है । इस मंिदर एवं 

िजले के िनवािसयŌ के िलए गोपालगंज-थावे जं³शन है जहा ंसे बड़ी लाइन कì सिुवधा उपलÊध है । 

छपरा कचहरी स ेथावे गोरखपरु रले लाइन खडं पर ůेनŌ का संचालन भी हो रहा है । छपरा जं³शन 

से छपरा कचहरी, 03 िकलोमीटर बड़ी लाइन खंड को याýी यातायात हेत ुखोला जाना है । इस 
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हेत ुथडª लाइन िबछा दी गई है, लेिकन थडª लाइन कमीशिनंग नहé हòई है । महोदय, मेर े संसदीय 

±ेý यानी थावे से गोपालगजं से कोई भी ůेन िदÐली, मुंबई और कोलकाता के िलए नहé है । दूसर े

िजलŌ म¤ जा कर लगभग 65 िकलोमीटर दूर से ůेन पकड़नी पड़ती है । जबिक मंýालय का जवाब 

आता है िक आपके िजले से रेवेÆयू कम आता है । जबिक, स¸चाई यह है िक िजले म¤ िवदेशी मþुा 

का आगमन पूर े िबहार म¤ सबस ेºयादा है । बजट म¤ अभी हाल ही म¤ िव° मंýी जी ने 3 साल म¤ 

400 वदें भारत ůेन चलाने कì घोषणा कì है । म§ आपके माÅयम से माननीय रले मंýी जी से मांग 

करता हóं िक उसम¤ से छपरा म¤ थडª लाइन कमीशिनगं पूरा कर गोपालगंज-थावे-गोरखपुर होते हòए 

िदÐली, मुंबई और कोलकाता के िलए वदं ेभारत ůेन, तेजस ůेन या सपुर फाÖट ůेन चलाने सिुवधा 

दी जाए । धÆयवाद ।  

®ी मलूक नागर (िबजनौर): महोदय, जÌमू-कÔमीर से संबंिधत और देश कì सीमाओ ंतक सड़क 

बनाने से सबंंिधत, िजससे देश कì र±ा हो सके और जो लोग देश के बॉडªर पर रहते ह§, उनस े

सबंंिधत िवषय को रखने का आपने मौका िदया, इसके िलए आपको धÆयवाद । 

 जािमया वाली गली व िबसान गली से तंगमगª तक 72 िकलोमीटर सड़क, िजसकì 

आधारिशला नवÌबर, 2015 म¤ रखी गई थी, वह केवल 8-9 िकलोमीटर बनी है । इस सड़क का 

कायª बीआरओ कì एज¤िसयŌ को िमला है । यह सड़क अडंर बॉडªर एåरया डेवलपम¤ट ÿोúाम 

(बीएडीपी) के तहत ली गई है, जो देश के सैिनकŌ को बॉडªर तक पहòंचाने के िलए और देश के बॉडªर 

पर जो गºुजर बकरवाल लोग रहते ह§, उन लोगŌ तक जोड़ने के िलए यह बहòत जłरी है ।  

 महोदय, दूसरा मĥुा भी जÌमू-कÔमीर से जड़ुा है । जÌमू कÔमीर म¤ मौसमी िश±क, जो वषª 

2006 स ेहजारŌ कì सं´या म¤ ह§, िजनम¤ ºयादातर िश±क गºुजर बकरवाल समुदाय के ह§ । इÆह¤ 6 

माह के िलए रखा जाता है । इÆह¤ पूर ेसाल के िलए िकया जाए और इनका वेतन दूसर े िश±कŌ 

िजतना िकया जाए ।  
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 महोदय, उस 72 िकलोमीटर कì सड़क को पूरा िकया जा सके, िजसस ेिकसी भी दूसर ेदेश 

कì तरफ से अगर बॉडªर पर कोई िद³कत हो तो हमार ेदेश कì फोसª वहां तक पहòंच सके और देश 

के िलए जो लोग वहां अपनी जान Æयौछावर करते ह§, जो गºुजर-बकरवाल जाित के ह§, उनके िलए 

भी कनेि³टिवटी के िलए वहां राÖता िमल सके । 

®ी रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय सभापित महोदय, म§ सदन का Åयान आकृĶ करना चाहóंगा 

िक राजÖथान म¤ कांúेस सरकार के बनने के बाद िजतनी भतê परी±ाए ंहòई ं, वे सभी सदंहे के घेर ेम¤ 

ह§ । हर ÿितयोिगता का पपेर आउट हòआ है । राजÖथान के िवīािथªयŌ के िलए सबसे बड़ी परी±ा 

रीट परी±ा का आयोजन िकया गया था, िजसम¤ 16 लाख िवīाथê शािमल हòए थे । 

आदरणीय सभापित महोदय, 16 लाख िवīािथªयŌ कì परी±ा करवाने के िलए राजÖथान 

कì समÖत जनता ने अितिथ सÂकार करने म¤ कोई कोर-कसर नहé छोड़ी । राजÖथान कì सरकार 

म¤ शािमल … के िनद¥शन म¤ रीट परी±ा का पचाª आउट हòआ और एस.ओ.जी. धड़ाधड़ छोटे 

कमªचाåरयŌ को िगरÉतार कर रही है जबिक रीट परी±ा का पचाª आउट कराने म¤ सरकार के …* 

शािमल ह§, …* का समूह शािमल है । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात रिखए । 

®ी रामचरण बोहरा (जयपुर) : महोदय, कॉलेज के कुछ िश±कŌ का राजीव गांधी Öटडी सिकª ल 

बना हòआ है । उसम¤ से भी कुछ लोग शािमल ह§ ।  

माननीय सभापित महोदय, म§ आपसे िनवेदन करना चाहóंगा िक समÖत परी±ा िनरÖत 

करते हòए इसकì सी.बी.आई. जांच करवाई जाए और राजÖथान म¤ रीट परी±ा म¤ शािमल हòए 

समÖत ब¸चŌ कì फìस वापस कì जाए और उÆह¤ हजाªना, खचाª  और मआुवजा िदया जाए, तािक 

ब¸चŌ का भिवÕय उººवल हो सके । 

 

                                    
 Not recorded 
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SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): I would like to raise a matter 

regarding 103.6 Real FM Channel of Akashvani Kozhikode.  It has stopped 

broadcasting from 1st January, 2022.  The channel has been replaced by the 

FM channel of Akashvani Thiruvananthapuram, and Vividh Bharati, Mumbai.  

Later on, the Real FM channel was partially restored but the brand name 103.6 

Real FM was given up along with its unique musical background.  This has 

negatively affected the advertisement revenue of the channel and it is on the 

verge of shutting down. 

 Akashvani Kozhikode is a shining part of the cultural heritage of Malabar 

and many artists depend on it for their livelihood.  Hence, I would request the 

hon. Minister for Information and Broadcasting to protect Akashvani Kozhikode 

as an independent radio station with its reputed brand name 103.6 FM 

Channel.  Thank you. 

®ीमती रमा देवी (िशवहर): माननीय सभापित महोदय, म§ सदन का Åयान उ°र िबहार म¤ हòई 

भारी बाåरश कì ओर आकृĶ कराना चाहती हóं ।  

महोदय, िवगत 5 फरवरी को मेर ेसंसदीय ±ेý के िशवहर, सीतामढ़ी एवं पूवê चपंारण िजल े

सिहत उ°र िबहार के कई िजलŌ म¤ बाåरश के साथ भारी ओलाविृĶ हòई है, िजससे िकसानŌ कì 

हजारŌ हे³टेयर भूिम म¤ लगे रबी फसलŌ, जैसे मसूर, गेहó,ं म³का, अरहर, सरसŌ आिद फसलŌ कì 

भारी ±ित हòई है तथा बाåरश के दौरान वûपात से कई लोगŌ को अपनी जान गवंानी पड़ी है, िजनम¤ 

मेर े ±ेý के पकड़ीदयाल ÿखडं म¤ भी तीन लोगŌ कì इस आपदा से मौत हो गई । इस ÿाकृितक 

आपदा ने िकसानŌ कì कमर तोड़ दी है । ऐसी पåरिÖथित म¤ िकसानŌ को सरकार से तÂकाल राहत 

कì आवÔयकता है । माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव वाली इस सरकार कì ÿाथिमकता भी 
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िकसानŌ एवं गरीबŌ का कÐयाण है । अतः सदन के माÅयम से सरकार से अनुरोध होगा िक मेर े

ससंदीय ±ेý के िशवहर, सीतामढ़ी एवं पूवê चंपारण िजलŌ म¤ बाåरश के साथ हòई भारी ओलाविृĶ से 

हòए नकुसान का आकलन कराते हòए लोगŌ को उिचत मआुवजा उपलÊध कराया जाए ।  

®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा): सभापित महोदय, हमारे महाराÕů के बुलढाणा, वासीम, 

यवतमाल, वधाª, अमरावती और अकोला ऐसे िजले ह§, जो िकसानŌ कì आÂमहÂया से úÖत होने के 

नाम से पूर ेदेश और दिुनया म¤ जाने जाते ह§ । 

 सभापित महोदय, इसकì जो जड़ है, वह यह है िक वहा ँ के िकसानŌ को उनके खेत कì 

िसंचाई के िलए पानी नहé िमलता है । वहा ँपीने के पानी कì भी बहòत सारी िद³कत¤ आती ह§ । अभी 

भारत सरकार के माÅयम से नदी जोड़ो ÿकÐप का सव¥±ण चल रहा है । उसम¤ वैनगगंा से नलगंगा 

के सव¥±ण कì भी मंजूरी दी गई है ।  

 महोदय, आपके माÅयम से भारत सरकार से मेरी िवनती है िक वैनगंगा से नलगंगा को 

जोड़ने वाले इस सव¥ म¤ अगर पैनगंगा को भी जोड़ िदया जाता है तो उससे बुलढाणा, यवतमाल 

और वधाª के िकसानŌ को भी फायदा होगा । वहा ँपर पीने के पानी कì जो िद³कत होती है, उससे 

भी लोगŌ को छुटकारा िमलेगा । 

 सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से कहना चाहता हó ँिक इस वैनगगंा और नलगंगा सव¥ 

म¤ पैनगंगा को भी जोड़ने का काम भारत सरकार कर े। 

®ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर): सभापित महोदय, म§ आपका धÆयवाद करती हó ँिक 

आपने मझेु शूÆय काल म¤ अपना िवषय रखने का मौका िदया । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सदन म¤ अपने लोक सभा ±ेý का एक अित महÂवपूणª िवषय 

रखने जा रही हó ँ।  

 महोदय, आज हमारा देश माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ िनरतंर िवकास कì नई ऊंचाइयŌ 

को हर ±ेý म¤ ÿाĮ कर रहा है । भारत म¤ राÕůीय राजमागª का जाल बनुा हòआ है, जो देश के लगभग 
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हर बड़े शहरŌ को जोड़ता है । ये हाइवेज़ न िसफª  बड़े शहरŌ को, बिÐक देश कì लबंाई-चौड़ाई को 

भी जोड़ते ह§ । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से मंýी जी का Åयान अपने संसदीय ±ेý छोटा उदयपुर कì ओर 

आकृĶ करना चाहती हó ँ । एन.एच-8 को अकंलेĵर से नमªदा, केविड़या के Öटै¸यू ऑफ यूिनटी, 

तनखला, कवाट के साथ मÅय ÿदेश के तपोला, अलीराजपरु, कु±ी, स§धवा, मनावर, धरमपरुी तक  

को यिद एन.एच.-3 जलुविनया तक जोड़ िदया जाए तो गजुरात, मÅयÿदेश तथा महाराÕů के लोगŌ 

को आवागमन म¤ काफì सिुवधा िमलेगी । साथ ही यह ²ात हो िक केविड़या म¤ िवĵ कì सबसे ऊंची 

ÿितमा Öटै¸यू ऑफ यूिनटी के िनमाªण होने के कारण केविड़या म¤ ÿितिदन हजारŌ कì सं́ या म¤ 

लोग पूरे िवĵ से घूमने के िलए आते ह§ । इनके िलए भी सिुवधा हो जाएगी । 

 महोदय, मेरा आपके माÅयम से मंýी जी स े िनवदेन है िक एन.एच.-8 से एन.एच.-3 को 

जोड़ने कì कृपा कì जाए । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you Chairman Sir.  

 It is a long pending demand of the Dalit Christians to include them in the 

Scheduled Caste list.   

 Hon. Chairman Sir, those people from Hindu community who converted 

to Sikhism and Buddhism are granted all the reservations available to those 

communities.  

 But at the same time, those who have converted to Christianity are not 

given the reservation. So, as per Presidential Order issued under Article 341 of 

the Constitution in 1950 and amendments thereafter, reservation must be 

given to them.  
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 Sir, by taking note of the long-standing demand that has been 

highlighted in several studies and commissions such as Mandal and Misra 

Commissions that recommended converted Christians from Dalit communities 

be given SC status as they continue to face discrimination.   

 With the grant of SC status, social and political discrimination suffered 

by converted Christians will be alleviated and quota benefits for education, 

Government jobs, panchayat elections, Assembly elections, Parliament 

elections as well as protection under the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes (Prevention of Atrocities Act) 1989 will be available to them.     

HON. CHAIRPERSON: Kindly put your demand. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : It has been more than 70 years since the 

demand for justice to Dalit Christians is pending and the discrimination 

suffered by the community will only be addressed by effective promulgation of 

legislative cover.  

 Thank you, Sir.  

माननीय सभापित : माननीय सांसदगण, िजनका बैलेट म¤ नाम नहé था, अब म§ उन लोगŌ को बलुा 

रहा हóं । मेरा आप सभी से नă िनवदेन है िक अपनी बात शॉटªली एक िमनट के अदंर समाĮ कåरए । 

Shri Ramshiromani Verma – not present.  

 Shri Vincent H. Pala – not present. 

 Dr. Rajdeep Roy. 

DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): Mr. Chairman, Sir, thank you for allowing me 

to speak in ‘Zero hour’.  There are basically two roads of entry to Barak Valley 
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and to the three adjoining States of Tripura, Mizoram and Manipur.  One is the 

National Highway No. 6 that passes through Meghalaya.  This section of the 

road from Jowai to Kalain is in a very bad shape. This is part one.  

 And part two is the four-lane expressway which goes from Guwahati to 

Silchar.  It was a dream of Atal Bihari Vajpayee Ji. The section between 

Harangajao to NERIM bungalow is around fifty kilometres and the DPR is 

ready.   

Through you, I would like to request our Minister of Road Transport and 

Highways Minister Shri Nitin Gadkari Ji, who is a performing Minister, to look 

into these two issues.  

 One is the maintenance of National Highway No. 6 on an emergency 

basis and early work order to be released for road section between 

Harangajao to NERIM bungalow.  

Thank you, Mr. Chairman, Sir, for allowing me to raise this issue.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I would like to speak just four 

sentences.  

The vulnerability of Odisha’s coastline to tidal surge and erosion has 

come under sharp focus with 7.5 per cent of its sea coast being battered by 

mighty waves and undergoing erosion in last 28 years.   

 Sir, a stretch of 37 kilometres in Odisha comes under the Coastal 

Vulnerability Index which constitutes 7.5 per cent of State’s 480 kilometres 

coastline. The Satabhaya, Pentha, Gahirmatha in Kendrapara district, Ganjam 



10.02.2022                                                                                                                                   910 

   

 
 

port north in Ganjam district and Sahasavedhi in Jagatsinghpur district were 

found to be worst affected by sea erosion which has hit the coastal pockets of 

the State.  

 There is an urgent need to prevent sea erosion and protect the 

ecosystem and communities.  Therefore, I would urge the Government to take 

environment friendly initiatives to protect the livelihoods of those communities 

residing in coastal areas, especially in Odisha, as it is highly vulnerable to sea 

erosion.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. Shri Gajanan Kirtikar – not 

present. Shri S.R. Parthiban Ji – not present; Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 

– not present; Shri Rattan Lal Kataria – not present; Shri Su. 

Thirunavukkarasar – not present.  

 Shri Sanjay Seth Ji.  

®ी संजय सेठ (राँची): सभापित महोदय, झारखडं के अदंर मॉब िलिंचंग कì घटनाए ंबहòत तेजी से 

बढ़ रही ह§ । परूे झारखंड के अदंर दहशत का माहौल है । अभी पांच-छ: िदनŌ पहले सरÖवती पूजा 

के िवसजªन के अवसर पर, जब िवसजªन का जलूुस िनकल रहा था, तब एक युवक łपेश पांडेय को 

खéचकर भीड़ ने मार िदया । अभी उस यवुक ने िजदंगी देखी नहé थी, दिुनया देखी नहé थी और 

उसकì िनदªयतापूवªक हÂया कर दी गई । देश के जो बिुĦजीवी ह§, सो कॉÐड बिुĦजीवी ह§, जो बात-

बात म¤ मोमब°ी जलूुस िनकालते ह§, आज वे चपु बैठे ह§ ।  वे मोमब°ी जलूुस ³यŌ नहé िनकाल रहे 

ह§? िसमडेगा के अदंर संजू ÿधान को जलाकर मार िदया गया ।  

माननीय सभापित : कृपया अपनी बात रिखए । 
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®ी संजय सेठ : पिुलस देखती रही, वीिडयो बनाती रही । खलारी म¤ मकेुश सोनी को मार िदया 

गया । इसी तरह कì घटना łपा ितकê के साथ हòई । 

माननीय सभापित: आप अपनी िडमांड रिखए । 

®ी संजय सेठ : मेरी यह मांग है िक łपेश पांडेय को Æयाय िमल े। इस केस कì सीबीआई जांच हो, 

तािक झारखंड के अदंर जो मॉब िलंिचगं कì घटनाए ंघट रही ह§, वे Łक¤  । 

21.00 hrs 

माननीय सभापित :  

®ी पोचा āĺानंद रेड्डी- उपिÖथत नहé ।  

 डॉ. एम. पी. अÊदÖुसमद समदािन-उपिÖथत नहé ।  

 ®ी सतंोष कुमार-उपिÖथत नहé ।  

 ®ी मोहÌमद फैजल पी.पी. -उपिÖथत नहé । 

 ®ी राहòल कÖवां -उपिÖथत नहé ।  

 डॉ. टी. समुित (ए) तािमझाची थंगापिंडयन-उपिÖथत नहé । 

 ®ी लावू ®ीकृÕणा देवरायालू -उपिÖथत नहé । 

 ®ी उदय ÿताप िसंह-उपिÖथत नहé । 

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

Thank you for this opportunity. In my Tenkasi constituency, people are making 

use of a mountainous route to go from Vathrairuppu of Virudhunagar district to 

Varusanadu of Theni district. Theni district authorities have already laid roads 

in this area between Varusanadu to Kodikkulam kudisai. But for a stretch of 4 

kms, there is no road connectivity between Kodikkulam kudisai and Kulavakkal 
                                    
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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dam. I urge upon the Union Government to ensure providing this road 

connectivity as this will help to reduce the travelling distance between 

Virudhunagar and Theni districts will be reduced by atleast 50 kms.  Not only 

that, once laid, this road will become the shortest route to connect with 

important ports of our country like Cochin and Tuticorin. Moreover this will help 

in industrial growth of Virudhunagar ditsrict as this area has been lagging 

behind in this sector as of now. I urge upon the Union Government to complete 

this project in providing road connectivity in this area. Thank you. 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, अभी काफì लबंी सूची है, करीब 46-47 लोग बोलने के 

िलए ह§ । यिद सभा कì सहमित हो तो एक घटें तक कायªवाही हम बढ़ा देते ह§ ।  

अनेक माननीय सदÖय: जी हा,ं सहमत ह§ ।   

माननीय सभापित : 

®ी मनोज कोटक-उपिÖथत नहé । 

 ®ी जी. सÐेवम -उपिÖथत नहé ।  

 एडवोकेट अदूर ÿकाश-उपिÖथत नहé ।  

®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर): सभापित महोदय, मेर े संसदीय ±ेý अÌबेडकर नगर स े 

राजमागª 135ए गजुरता है । इस राजमागª का नाम लÌुबनी-दधुी मागª है । यह राजमागª मेरे ±ेý स े

मािनकपरु होकर सरुहòरपरु तक जाती है । मािनकपरु ±ेý के एåरया से जब यह राÖता गजुरता है तो 

ऐसा लगता है िक अफगािनÖतान के यĦुúÖत िकसी ±ितúÖत मागª से गजुर रहे ह§ ।  

 मेरी माननीय रोड और ůांसपोटª  िमिनÖटर से गजुाåरश है िक हवाई याýा छोड़ कर अब वह 

रोड से याýा करना शुł कर¤ और मेरे ±ेý के रोड़ का स²ंान ल¤ । म§ने दो बार उनसे िमलकर इस 

मागª के बार ेम¤ उनको सूिचत िकया, िचęी दी, फोटो भी िखंचवाया और अपने ±ेý म¤ भी िदखाया । 
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लेिकन अभी तक इसके ऊपर कोई काम नहé हòआ है, इससे मेर े ±ेý कì जनता आहत है, 

आøोिशत है, आंदोिलत है । इसिलए म§ आपके माÅयम से उनसे िनवेदन करता हóं िक वह तरुतं इस 

मागª का स²ंान लेकर इस मागª को बनवाने कì कृपा कर¤ ।  

डॉ. संजय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): सभापित महोदय, नीट पीजी के जो एµजाम होते ह§ । 

आप Öवयं सजªरी के ÿोफेसर ह§ । एमबीबीएस कì परी±ा पास करना िकतना िडिफकÐट होता है, 

आप अ¸छे से जानते ह§ ।  

इस देश म¤ अभी िपछले तीन वषŎ से ÖवाÖÃय मýंालय हर साल 7 हजार पोÖट úेजएुट कì 

सीट¤ खाली रख रहा है । उसका कारण यह है िक ये लोग 50 परस¤टाइल का अथª ही नहé समझ रहे 

ह§ । 50 परस¤टाइल नीट यूजी के िलए ठीक है । लिेकन नीट पीजी म¤ एक लाख अÖसी हजार वां 

अिंतम डॉ³टर होता है । वह भी 12 मेिडकल कॉलेज का टिमªनल एµजाम पास करता है और 4 

यूिनविसªटी का एµजाम पास करता है, तभी जाकर वह उस पोिजशन म¤ पहòंचता है ।  

 मेरा आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध है िक सरकार को कहा जाए िक नीट पीजी कì 

एक भी सीट खाली नहé रहनी चािहए । आप एक तरफ हर िजले म¤ मेिडकल कॉलेज खोलने कì 

बात कर रहे ह§ और ये सीट¤ एनाटोमी, िफिजलॉजी और बायो-कमेÖůी कì खाली रहती ह§ । अगर 

उसम¤ लड़के पोÖट-úेजएुशन नहé कर¤गे तो आप नया मेिडकल कॉलेज कैसे खोल¤ग?े  

 मेरा आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध है िक एक लाख अÖसी हजार व¤ लड़के को भी 

आिखरी पोÖट úेजएुशन कì सीट िमलती है ।  

चूंिक वे सारे डॉ³टसª ह§ इसिलए उनको सीट िमलनी चािहए । एक भी पोÖट úेजएुशन कì 

सीट खाली छोड़ना न केवल डॉ³टर के साथ बिÐक मेिडकल कॉलेज के साथ और इस देश म¤ 

भिवÕय म¤ जो ब¸चे मेिडकल कॉलेज म¤ पढ़¤ग,े उनके साथ भी अÂयाचार है । इस पर सरकार को 

Åयान देना चािहए । आपने मझेु इस िवषय को उठाने का मौका िदया, धÆयवाद ।   

माननीय सभापित: ®ी चÆुनीलाल साहó -उपिÖथत नहé । 
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®ी जयंत िसÆहा -उपिÖथत नहé । 

®ी रोड़मल नागर -उपिÖथत नहé । 

®ी नरÆेþ कुमार -उपिÖथत नहé । 

®ी कुłवा गोरांतला माधव  -उपिÖथत नहé । 

®ी तािपर गाव (अŁणाचल पूवª): माननीय सभापित जी, यह अŁणाचल ÿदेश के एक पåरवार कì 

बहòत दखुद कहानी है । िसतÌबर, 2015 म¤ तापोर पलुोम और इनके साथी सेना बाडªर म¤ हबªल 

कलै³शÆस और हंिटंग के िलए गए थ,े लेिकन तजीबाओ पास के सामने हंिटंग करते हòए तापोर 

पलुोम को पीएलए ले गए । वह पåरवार आमê और भारत सरकार से गहुार कर रहा है । जैसे मोदी 

साहब ने छ: ब¸चŌ को दो साल म¤ पीएलए के हाथŌ से åरहा करवाया, म§ गवनªम¤ट ऑफ इिंडया से 

åर³वेÖट करता हóं िक वषª 2015 म¤ िजस ेपीएलए ले गए, सारी एज¤िसयŌ को लगाकर तापोर पुलोम, 

केमांग गांव के मोनीगŌग और िश-योमी िडिÖů³ट, अŁणाचल ÿदेश के उस नागåरक को वापस 

लाया जाए । म§ यही गवनªम¤ट ऑफ इंिडया स ेमांग करता हóं । 

माननीय सभापित: ®ी राजू िबĶ -उपिÖथत नहé । 

®ी खगेन मुमुª  -उपिÖथत नहé । 

®ी मोहन मंडावी -उपिÖथत नहé । 

®ी बी. मिण³कम टैगोर -उपिÖथत नहé । 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Chairman Sir, 

Vanakkam. The entire country is laughing at the BJP Government’s double 

standards as regards Indian nationalism and National flag.  In Karnataka, an 

incident of desecrating the national flag has taken place in a college. All of us 

are aware that there will be poles in every college for hoisting the national flag. 

                                    
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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Only the national flag will be hoisted in such poles.  But some other flag has 

been hoisted in that pole instead of the national flag in a college of Karnataka. 

It is a disrespect to our national flag. This is not our tradition.  In a college of 

Karnataka, Sangh parivar men have hoisted their flags instead of the national 

flag. It is an insult to the national flag. Hon. Union Minister of Home Affairs 

should intervene in this matter and take action against the those who are 

responsible for this insulting act. Will there be action against the persons who 

cause disrespect the national flag? Will they be arrested? I urge that there 

should be strong action against such persons. Thank you   
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Hon’ble Chairman 

Sir, Maha Vikas Aghadi Government of Maharashtra has consistently been 

trying for granting classical language status to Marathi language. 

We requested to Sahitya Academi 5 years ago in this regard. Marathi 

language fulfills the criteria adopted by the government to determine the 

eligibility of a language. Every year on 27th February, we celebrate the Birth 

Anniversary of Dyanpeeth awardee Kusumagraj as a Marathi Bhasha Divas. 

Few years back, Mahesh Sharma ji told us that it was under active 

consideration and Minister of State for Culture Arjun Ram Meghwal ji also gave 

the same reply last week. 

 Sir, crores of people love to speak this language around the world and 

our all great saint-poets had composed their Abhanga poetry in this language 

only. 

 We will be celebrating this 27th February as Marathi Bhasha Divas and 

therefore I request the central government to confer the status of classical 

language to Marathi on this very same day. 

 Thank you. 

 

 

 

                                    
 English translation of the Speech originally delivered in Marathi. 
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डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): माननीय सभापित जी, म§ झारखडं के सथंाल परगना स ेआता हóं । म§ 

लगातार िपछले 12-13 सालŌ स ेसंसद म¤ लगातार आवाज़ उठा रहा हóं िक हम यहां बांµलादेशी 

घसुपैिठयŌ से बहòत परेशान ह§ । हमार े इलाके कì पूरी डेमोúाफì, चाहे गोड्डा हो, साहबगंज हो, 

देवघर हो, टापरु हो, या जमतारा हो, या िबहार म¤ चाहे किटहार हो, अरåरया हो, िकशनगजं हो, 

मुिशªदाबाद हो, मालदा हो, बदल गई है । आजादी के समय िजस इलाके म¤ मिुÖलÌस कì पापलुेशन 

30 ÿितशत थी, आज वह 70 से 90 परस¤ट तक हो गई है । 

 वह सब केवल िहÆद-ूमुिÖलम का सवाल नहé है । वे सभी बांµलादेशी ह§ । झारखंड म¤ जब 

हमारी सरकार थी, तो हमार े मु´य मंýी ने सािहबगजं एक पिटªकुलर िजले के िलए एनआरसी कì 

िडमांड कì थी और क¤ þ सरकार से कहा था िक एनआरसी लागू होना चािहए ।  

 मेरा आपके माÅयम से भारत सरकार से आúह है िक पूर ेझारखंड म¤, िबहार के उस इलाके 

म¤ और बंगाल म¤ एनआरसी लागू करके हम लोगŌ को बांµलादेशी घुसपैिठए से मुĉ कराइए । गावं, 

गरीब, िकसान और लेबर का जो एक øाइिसस है िक हम लबेर को रोजगार नहé द ेपा रहे ह§, उससे 

हम लोगŌ को मुĉ कराइए । आपने मझेु समय िदया, उसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद ।  

जय िहÆद, जय भारत । 

®ी पी. पी. चौधरी (पाली): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ आपका Åयान अपने संसदीय ±ýे 

पाली से सबंंिधत एक घोषणा कì ओर आकिषªत करना चाहता हóं  । सन् 2018 म¤ उदयपरु म¤ हòई 

सावªजिनक सभा म¤ सोयला एनएच-65 से बालेसर एनएच-114 वाया औिसया-ंितंवरी सड़क के 

िलए एक नवीन राÕůीय राजमागª कì घोषणा कì गई थी  । म§ पनुः मेर ेससंदीय ±ेý से जड़ुी इस 

अहम एव ंबहòÿतीि±त मागं कì ओर Åयान िदलाते हòए बताना चाहता हóं िक इस सड़क हेत ु इन 

िÿिंसपल अÿूवल के साथ आरएफपी बनाई जा चकुì है । इस सड़क कì कुल लंबाई 126 िकलो 

मीटर है  ।  
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महोदय, उĉ सड़क से मेर े ससंदीय ±ेý कì औिसयां िवधानसभा कì 13 úाम पचंायत¤ 

जड़ुी हòई ह§ । इसम¤ सोयला, धनारी कÐला, ओिसयां, नांिदया खदुª, ितंवरी, चांदरख, धुंधाड़ीया, 

बोरा, थोब, जेलु गगाड़ी, मंिडयाई, गोपासåरया आिद úाम पंचायतो के अनेक गांव इसके राÕůीय 

राजमागª बनने पर उनको सीधे łप स ेलाभ िमलेगा । 

महोदय, मेरा सदन के माÅयम से माननीय सड़क, पåरवहन एव ंराजमागª मंýी ®ी िनितन 

गड़करी जी से िनवेदन है िक पूवª कì भािंत आप इस मांग पर भी सŃदयतापूवªक कारªवाई करते हòए 

मेर ेसंसदीय ±ेý पाली के लोगŌ को ये सौगात देने कì कृपा कर¤ । बहòत-बहòत धÆयवाद । 

®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपुý): धÆयवाद सभापित महोदय  । म§ आपका Åयान िबहार के गावं 

कì तरफ ले जाना चाहता हóं । सबको पता है िक िबहार एक कृिष ÿधान ÿदेश है । दभुाªµय यह है िक 

वहां कì िनभªरता खेती पर ही िनभªर करती है । वहां कोई कल-कारखाना नहé है । इस बार 

ओलाविृĶ और बाåरश होने से िकसान को फसल का नकुसान हòआ है । उसके बाद, िकसान को 

बड़े पैमाने पर यूåरया और डीएपी कì आवÔयकता होती है । वहां यूåरया का घोर सकंट है । 

हालांिक, जब से मोदी जी कì सरकार बनी है, तब स ेयूåरया कì िकÐलत खÂम हो गई है । लेिकन, 

पता नहé ³या वजह है िक पूरे िबहार म¤ इस बार यूåरया कì घोर समÖया है । यह यू.पी. और पूर ेदेश 

के Öतर पर है । इसके साथ-साथ डीएपी कì भी कमी है । वहां िÖथित यह है िक अगर िकसानŌ का 

उÂपादन नहé होगा, चूंिक उनकì पूरी िनभªरता खेती पर ही है, वे लोग भूखे मरने लग¤गे । वहां लोग 

बहòत मिुÔकल से कजª लेकर खेती करते ह§ । अ¸छे उÂपादन कì उÌमीद रहती है । मगर, िÖथित यह 

है िक उसकì उÌमीद पर पानी िफर रहा है । दलहन, फल-सÊजी वगैरह सब नĶ हो गए ह§ । 

 म§ आपके माÅयम स ेआúह करना चाहता हó,ं ओलाविृĶ के मामले म¤ म§ने सरकार का Åयान 

आकृĶ भी िकया है, वे वहां अपनी जांच दल भेज¤ । इसके अलावा यूåरया एवं डीएपी कì जो कमी है, 

उसकì आपूितª कì जाएगी तो बड़ी कृपा होगी । इस बारे म¤, म§ने क¤ þ सरकार के मंýी जी स े

Óयिĉगत łप स ेअनुरोध िकया था । 
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 मेरा पनु: आपसे अनरुोध है िक वहां यूåरया और डीएपी कì पूरी आपूितª कì जाए, तािक 

िकसान परशेानी से िनकल सक¤  और उनकì जान बच सके । 

HON. CHAIRPERSON : 

 Shri Rajiv Pratap Rudy – Not Present 

 Shri P. R. Natarajan – Not Present 

 Shri Om Pavan Rajenimbalkar – Not Present 

 Shrimati Chinta Anuradha – Not Present 

 Shri Manish Tewari – Not Present 

 Dr. Talari Rangaiah – Not Present 

®ी राहòल रमेश शेवाले (दि±ण-मÅय मÌुबई) : सभापित महोदय, आपने मझेु शूÆय काल म¤ बोलने 

का अवसर ÿदान िकया, उसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं । 

 महोदय, म§ मेरे ससंदीय ±ेý मुंबई साउथ स¤ůल से सबंंिधत एक महÂवपूणª मĥुा उठाना 

चाहता हó ं । महाराÕů नगर मुबंई के पूवê उपनगर मानखदुª म¤ एक घनी आबादी वाली बÖती है, जो 

नेवल आÌडª िडपो के समीप है । वहां पर 10,000 मकान बनाने के िलए महाराÕů Öलम पनुवाªस 

ÿािधकरण Ĭारा एक ÿोज³ेट शłु करने का िवचार िकया जा रहा है । ³लÖटर िवकास के तहत 

Öलम पनुवाªस ÿािधकरण (एसआरए) योजना के माÅयम से महाराÕů सरकार के आवास िवभाग 

Ĭारा इस ±ेý के लबंे समय से लंिबत िवकास कì ÿिøया शुł कì गई है । 

 महोदय, महाराÕů नगर म¤ लगभग 90,000 से लेकर 1 लाख तक कì आबादी रहती है । 

Öलम होने के कारण इन ±ेýŌ म¤ रहने वाले लोगŌ के िलए प³के मकान, सीवरेज लाइन, मनोरजंन 

केÆþ, पाकª  आिद जैसी बिुनयादी सिुवधाए ं नहé ह§ । इसका कुल ±ेýफल लगभग 70 एकड़ है, 

िजसम¤ से 30 से 35 एकड़ म¤ महाराÕů नगर बसा हòआ है ।  ’ÿधानमंýी आवास योजना ‘के अतंगªत 

सभी को आवास महुैया कराने के िलए आदरणीय ÿधानमंýी जी ने वादा िकया है  । इसिलए 
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महाराÕů सरकार इस ±ेý का िवकास कर यहां पर मकान बनाने कì योजना शłु करने जा रही है । 

इस बÖती के एक तरफ भारतीय नौसेिनक ±ेý कì सीमा है, जहां नेवल आÌडª िडपो िÖथत है । इस 

±ेý के िवकास के िलए महाराÕů सरकार को र±ा मंýालय कì तरफ से मंजूरी कì आवÔयकता है । 

महोदय, अतः म§ आपके माÅयम से माननीय र±ा मंýी जी से यह अनरुोध करता हóं िक उĉ 

पåरयोजना के िलए उÆह¤ यथाशीŅ एनओसी ÿदान कर¤, तािक वहां रहने वाले लोगŌ को मकान के 

साथ-साथ मूलभूत सिुवधाए ंभी ÿाĮ हो सक¤  और महाराÕů Öलम पनुवाªस ÿािधकरण Ĭारा इस ±ेý 

के िवकास करने का मागª ÿशÖत हो सके । 

माननीय सभापित : डॉ. जी. रणजीत रड्ेडी  -उपिÖथत नहé ।।  

 एडवोकेट ए.एम. आåरफ -उपिÖथत नहé । 

  ®ी हनमुान बेनीवाल जी । 

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सभापित महोदय, राजÖथान सिहत पूर ेदेश म¤ कोरोना के नाम पर 

सेना भतê रलैी व एµजाम पर सरकार ने रोक लगा रखी है । उसम¤ ÿदेश के जोधपरु एआरओ, कोटा 

एआरओ और जयपरु जडेआरओ कì सनेा भतê भी समय पर नहé हòई है । जबिक अलवर और 

झुंझनूु सनेा भतê कायाªलय कì भतê तो िपछले दो साल से अिधक समय स ेभी नहé हो पाई है । ऐसे 

म¤ यवुा ओवर एज हो रहे ह§, इसिलए यवुाओ ंको उă म¤ छूट देते हòए जÐद से जÐद सनेा भतê रैली 

व एµजाम कराया जाए । 

 सभापित महोदय, िपछले दो सालŌ से सनेा भितªयŌ पर रोक लगी हòई है, इसिलए युवाओ ं

कì मांग है िक इस बार कì सेना भतê म¤ वैक¤ सीज़ बढ़ाई जाए ं। राजÖथान म¤ कई दूसर ेराºयŌ के 

मुकाबले कम वैक¤ सीज़ पर भतê कì जाती है । जबिक इितहास म¤ कोई भी यĦु उठाकर देख¤, तो 

शहीदŌ कì सूची म¤ राजÖथान के वीरŌ का नाम ऊपर ही िमलेगा । इसिलए यवुाओ ंके िहतŌ को 

देखते हòए इस बार कì सनेा भतê म¤ वैक¤ सीज़ बढ़ाई जाए,ं तािक यवुाओ ंका सनेा म¤ जाने का सपना 

पूरा हो सके । 
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 सभापित महोदय, राजÖथान सिहत देश भर म¤ यवुा आज सनेा भतê कì मांग को लकेर 

सड़कŌ पर आंदोिलत ह§ । ÿदेश म¤ जगह-जगह पर धरना ÿदशªन िकए जा रहे ह§ और आøोश 

रैिलयां िनकाली जा रही ह§ । िफर भी यवुाओ ंकì सेना भतê कì मांग पर कोई Åयान नहé िदया जा 

रहा है । नागौर संसदीय ±ेý सिहत राजÖथान और देश भर म¤ इसस ेपहले देश का यवुा िकसान 

आंदोलन कì तजª पर बड़े आंदोलन के िलए मजबूर हŌ, यवुाओ ंकì मांगŌ पर Åयान देते हòए सेना 

भतê और एµजाम जÐद से जÐद कराया जाए । आप िनद¥िशत कर¤, नौजवानŌ कì इस मांग पर Åयान 

द¤ और उनको उă म¤ छूट िदलाई जाए । 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं) : अिधķाता महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर ÿदान 

िकया, उसके िलए म§ आपका अÂयंत आभारी हóं ।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार और इस सदन का Åयान एक अÂयंत लोक महÂव के 

िवषय पर आकृĶ कराना चाहता हóं । हमारा सिंवधान इस बात का गवाह रहा है िक सिंवधान कì 

ऐसी भाषाए,ं जो िक लोकिÿय एव ंÿचिलत ह§ और दशे और िवदेश के बड़े भू-भागŌ म¤ बोली जाती 

ह§, उनको संिवधान कì 8वé अनुसूची म¤ शािमल िकया गया है ।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से बताना चाहता हóं िक भोजपरुी, राजÖथानी और भोटी, ये तीन 

ऐसी भाषाए ंह§, म§ इसिलए इनको सिंवधान कì 8वé अनसूुची म¤ शािमल करने के िलए कह रहा हó,ं 

³यŌिक इन तीनŌ को न केवल देश म¤, बिÐक अतंराªÕůीय Öतर पर भी माÆयता ÿाĮ है । आज 

भोजपरुी सूरीनाम और मॉरीशस म¤ सेक¤ ड ऑिफिशयल ल§µवेज हो गई है । राजÖथानी नेपाल म¤ एक 

ऑिफिशयल ल§µवजे हो गई है । वहां के म¤बसª ऑफ पािलªयाम¤ट राजÖथानी भाषा म¤ शपथ लेते ह§ । 

भोटी भाषा भूटान कì ऑिफिशयल ल§µवेज हो गई है ।  

महोदय, म§ समझता हóं िक अब यह उिचत अवसर है, जो ऐसी महÂवपूणª भाषाए ंह§, चाहे 

मैिथली, मगही और इसके साथ भोजपरुी भी है, आज इनको सिंवधान कì 8वé अनसुूची म¤ शािमल 

िकया जा चकुा है । यह िवषय कम से कम 19 बार उठाया जा चकुा है । यहां पर हमार ेराजÖथान के 
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भी साथी बैठे हòए ह§, हमार ेनॉथª-ईÖट के भी साथी बैठे हòए ह§, उ°र ÿदेश और िबहार के भी साथी 

बैठे हòए ह§ । 16 मुÐकŌ म¤ कम से कम 25 करोड़ लोग भोजपरुी भाषा बोलते ह§ । 

21.19 hrs      (Shri Rajendra Agrawal, in the Chair) 

 महोदय, हम लोग आपका Öवागत करते ह§ । यहां पर आदरणीय पी. पी. चौधरी जी भी बैठे 

हòए ह§ । मझेु लगता है िक इससे कम लोगŌ के Ĭारा बोली जाने वाली भाषाए ं संिवधान कì 8वé 

अनसूुची म¤ शािमल ह§ । जब Öवगêय अटल जी थ,े तब उÆहŌने इन भाषाओ ंको उसम¤ शािमल िकया 

था । म§ िनिĲत łप से इसका Öवागत करता हóं । आज आप देखते हŌग,े चाहे मुंबई का समदंर हो, 

चाहे मॉरीशस हो, चाहे अमेåरका हो, आज िजस तरीके से छठ कì पूजा होती है और िजस तरह स े

देश और िवदेशŌ म¤ भोजपरुी भाषा म¤ गीत गाए जाते ह§ ।  

 यह हमारी भाषा है, हमारी जुबान है, हमारा सािहÂय है । अगर इन भाषाओ ंको संिवधान कì 

आठँवé अनुसूची म¤ सिÌमिलत िकया जाएगा तो अ¸छा होगा । इसम¤ सरकार का िकसी तरह का 

Óयय भी नहé आएगा ।  

®ी पी. पी. चौधरी : राजÖथानी भाषा बहòत मीठी होती है ।  

®ी जगदिÌबका पाल: राजÖथानी भाषा बहòत मीठी है, भोजपरुी बहòत मीठी है । आप इस सदन म¤ 

हमारी जबुान सनुते ह§ । दशे और िवĵ के पटल पर करोड़Ō लोग भोजपरुी बोलने वाले ह§ । इसके 

िलए ’पाहवा सिमित ‘बन चकुì है , ‘सीताकांत महापाýा सिमित  ‘बन चकुì है  । िāिटश आयåरश का 

एक ऑिफसर है, उसने कहा था िक इसको सÌबĦ िकया जाना चािहए तो इस तरह से बहòत िदनŌ 

से इसकì मांग चल रही है । आज उिचत समय होगा, अगर आप सरकार को िनद¥िशत कर¤ िक 

सिंवधान कì आठँवé अनसूुची म¤ भोजपरुी, राजÖथानी और भोटी भाषाओ ंको शािमल िकया जाए ।  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Hon. Chairman, Sir, I 

would like to draw the attention of the Government to a very important issue of 

toll plazas in my Constituency. 
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 On National Highway 50, the old NH 13, Kopaal, on the stretch of four 

kilometres between Shahapur toll plaza and Hitani toll plaza, there is no 

service road between these toll plazas. The toll companies are collecting tolls 

illegally. For crossing the road from Koppal to Anegundi, where there is the 

Anjandri Temple also, which is a world heritage site in Gangawathi, there is no 

service road. 

 As per Section 8(2) of the National Highways Fee (Determination of 

Rates and Collection) Rules, 2008, a toll plaza cannot be established in the 

same direction within 60 kilometres of another toll plaza. If the executing 

authority feels that it is necessary, it can establish or allow the concessionaire 

to establish another toll plaza within a distance of 60 kilometres after recording 

the reasons, in writing. As per Government data, more than 25 per cent of all 

the toll plazas on national highways are established within 60 kilometres. 

 I would, therefore, request you to kindly direct the concerned Ministry to 

look into the matter and take necessary action. Thank you. 

माननीय सभापित: ®ी ए. के. पी. िचनराज जी - उपिÖथत नहé । 

®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल जी । 

®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल (लĥाख): सभापित महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद । म§ आपके 

माÅयम स े सरकार का Åयान एक िवशेष िवषय कì ओर आकिषªत करना चाहóंगा । लĥाख 

पािलªयाम¤ůी कॉिÆÖटटुएसंी का जो ईÖटनª पाटª  है, िजसको चांगथंग कहते ह§ । वहां 4,000 से 

5,500 मीटर कì ऊँचाई पर नोमेड्स लोग रहते ह§, जो याक पालते ह§, पशमीना गोट चराते ह§ और 

यह पशमीना शॉल भी वहé से ही आती है । वहां के लगभग 60 गांव और आईटीबीपी के 35 
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बीओपीज़ ह§, िजनको आधिुनकìकरण से नॉदªन úीड पावर सÈलाई के साथ जोड़ने कì जłरत है । 

अभी उन 60 िसिविलयन गांवŌ म¤ से कुछ गांवŌ को डीजल जनरटेर के माÅयम से 6 से 7 घंटे 

इलेि³ůिसटी िमलती है और कुछ गांवŌ को सोलर पावर Èलांट के माÅयम से 4 से 5 घंटे के िलए 

िबजली िमलती है ।  

हमार े यू.टी. ÿशासन ने इसके åरगािड«ग 777 करोड़ Łपये कì डीपीआर बनाकर एमएचए 

को सबिमट िकया है और पावर िमिनÖटर को भी सबिमट िकया है । मेरी जानकारी के अनसुार 

िमिनÖůी ऑफ होम अफेयसª ने आईटीबीपी के जो 35 बीओपीज़ ह§, उनको कंसीडर कर िलया है । 

5,046 करोड़ Łपये का िसिवल कंपोन¤ट है, उसके िलए िमिनÖůी ऑफ पावर को सझुाव िदया गया 

है िक वह उस ेभी कंसीडर करे ।  

 मेरी आपके माÅयम से सरकार से, िमिनÖůी ऑफ होम अफेयसª स,े िमिनÖůी ऑफ पावर 

से और सÆेůल इलेि³ůिसटी अथॉåरटी से अनरुोध है िक वह 777 करोड़ Łपये के डीपीआर को 

कंसीडर कर ेऔर पूर ेचांगथंग रीजन को नॉदªन िúड पावर सÈलाई के साथ जोड़ने कì कृपा करे ।  

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित महोदय, आपको बहòत-बहòत धÆयवाद । म§ 

आपके माÅयम से सदन को यह बताना चाहóंगी िक महाराÕů के कैिबनेट म¤ ऐसे बहòत सारे मुĥे ह§ । 

महाराÕů के लोगŌ, जłरतमंदŌ, िकसानŌ, बेरोज़गारŌ एव ंिवīािथªयŌ के िलए िबजली का िनणªय लेने 

के िलए भी कैिबनेट के पास टाइम नहé ह,ै लेिकन ठाकर ेसरकार ने सबसे पहले यह िनणªय िलया 

िक हर िकराने कì शॉप म¤ वाइन उपलÊध होगी और सार ेमंýी बोलते ह§ िक wine does not 

contain alcohol. 

मुझे उन मिंýयŌ से यह पूछना है, ठाकर ेसरकार से पूछना है िक वाइन म¤ एÐकोहल है या 

नहé? जहां हमारी बहन, बेिटयां और ब¸चे िकराना लेने के िलए, úोसरी और घर का सामान लेने के 

िलए जाएगंे, वहां पर अब बोडª पर यह भी िलखा होगा िक यहां वाइन भी उपलÊध है । इसे गली म¤, 

घर तक पहòंचाने का काम यह महाराÕů सरकार कर रही है । म§ आपके माÅयम स ेमहाराÕů सरकार 
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से िवनती कłंगी िक आपको बाकì जłरत के िनणªय लेने चािहए, मिहलाओ ं और ब¸चŌ का 

भिवÕय खराब करने के िनणªय महाराÕů सरकार को नहé लनेे चािहए ।  

 सर, आपके माÅयम से, म§ कल अमरावती म¤ जो इंिसड¤ट हòआ, उसके बार ेम¤ कहना चाहती 

हóं । किमĳर के ऊपर कई कायªकताªओ ंने महाराÕů म¤ इंक फ¤ कने का काम िकया, म§ उसका समथªन 

नहé करती हóं, परÆतु कई िशव भĉ और िशव ÿेिमयŌ ने यह िकया, हम उनके साथ खड़े ह§, ³यŌिक 

उनकì भावनाए ंकिमĳर के Ĭारा दुखाई गई ह§ । परÆतु कल िवधायक रिव राणा जी अमरावती म¤ 

उपिÖथत नहé थे, उनकì एक बजे कì Éलाइट नागपरु से िदÐली के िलए थी, उन पर धारा 307 

और धारा 102बी लगाकर केस दािखल िकया गया है । महाराÕů म¤ … करने का काम ठाकर े

सरकार कर रही है । जब अमरावती म¤ किमĳर साहब के साथ यह घटना हòई, उस घटना का समय 

एक बजे है, लेिकन रात म¤ साढ़े µयारह बजे उसका यह गनुाह तब दािखल होता है, जब सीएम 

ऑिफस से सीपी को िनद¥श आते ह§ िक उन कायªकताªओ ंऔर िवधायक पर यह गनुाह दािखल 

कìिजए ।  

सर, म§ आपके माÅयम स ेिवनती करती हóं िक महाराÕů म¤ िकस तरह स ेअÂयाचार हो रहे 

ह§। िकरीट सोमैया जी के साथ सरु±ा रहने के बावजूद, िशवसेना ने उनके साथ अÂयाचार 

िकया।…(Óयवधान) िनतेश राणे जी के साथ जो हòआ और आज रिव राणा जी के साथ जो 

हòआ।…(Óयवधान) उनके ऊपर धारा 307 लगाई गई है । यह कौन सी धारा है? उस Óयिĉ के 

ऊपर हाफ मडªर धारा लगाई गई है, जो अमरावती म¤ है ही नहé ।… (Óयवधान) 

डॉ. (ÿो.) िकåरट ÿमेजीभाई सोलंकì (अहमदाबाद पिĲम): सभापित जी, म§ आपके ÿित 

आभारी हóं िक आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने कì अनमुित दी । 

 महोदय, एक हजार साल पहले गजुरात म¤ जो पाटन राजधानी हòआ करती थी, वहा ं

िसंहराज नाम के राजा थे । उस समय पानी कì िकÐलत होने कì वजह से, उÆहŌने वहां पर 

                                    
 Not recorded 
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सहąिलंग लेक का िनमाªण करवाया । उसके चारŌ ओर 1008 िशव मिÆदर बनवाए और उनम¤ 

िशविलंग कì Öथापना कì, मगर उसम¤ पानी नहé आया । तब राजा ने पिÁडतŌ से पूछा िक इसका 

उपाय ³या है, तो बताया गया िक अगर उसम¤ कोई 32 ल±णा पŁुष अपना बिलदान दे तो पानी 

भर सकता है । ऐसा 32 ल±णा पŁुष गजुरात म¤ रनौड़ा म¤ धौलका के पास वीर मेघमाया थे, जो एक 

बनुकर पåरवार, दिलत पåरवार म¤ जÆमे थे । उÆहŌने सामने स ेआकर, सामािजक Æयाय के िलए एक 

हजार साल पहले अपना बिलदान िदया और पानी मुहैया कराया । उसकì वजह से, उÆहŌने मानव 

जाित, पश-ुप±ी एवं अÆय ÿािणयŌ को नव-पÐलिवत िकया ।  

 आपके माÅयम से मेरी सरकार से मांग है िक वीर मेघमाया, जो बिलदानी पŁुष थे, कì याद 

म¤ भारत सरकार कì ओर से एक डाक िटकट जारी िकया जाए । म§ आपके माÅयम से सरकार से 

ऐसी गहुार करता हó ं। 

®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर):  सभापित महोदय, आपने मझुे सदन म¤ बोलने के िलए मौका 

िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देती हóं । 

 म§ आपका Åयान अपने संसदीय ±ेý भरतपरु के िवधान सभा ±ेý कामां म¤ ÿधानमýंी 

आवास योजना म¤ हòए फजêवाड़े कì ओर आकिषªत करना चाहती हóं । वहां ÿधानमंýी आवास 

योजना म¤ बहòत बड़ा फजêवाड़ा िकया गया है, िजसकì िशकायत सामािजक कायªकताª ®ी िवजय 

बेसरा ने कì थी । िजसके उपराÆत इस ÿकरण कì जांच िजला पåरषद के मु́ य कायªकारी 

अिधकारी अिमत यादव, आईएएस Ĭारा कì गई, िजसम¤ कामां िवधान सभा ±ेý म¤, इस योजना कì 

जांच åरपोटª  से एक वषª पूवª 18 िसतÌबर, 2020 को ही िसĦ हो गया था िक इसम¤ एक बहòत बड़ा 

घोटाला हòआ है । इसम¤ एक ही मकान के फोटो को कामां और पहाड़ी म¤ अलग-अलग लोगŌ के 

मकान के łप म¤ िदखाकर और जो लोग वहां के िनवासी नहé ह§, उनके नामŌ से भी फजê भगुतान 

उठाए गए ह§ । Öथानीय राजनेताओ ंĬारा दोिषयŌ को बचाया जा रहा है, िजससे उनके िखलाफ 

अभी तक कोई कारªवाई नहé कì गई है । इसस ेÿतीत होता है िक राजÖथान के अिधकाåरयŌ Ĭारा 
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यह फजêवाड़ा मेर े संसदीय ±ेý के साथ-साथ पूरे ÿदेश म¤ करवाया जा रहा है । जहां माननीय 

ÿधानमंýी जी का सपना है िक हर गरीब का घर हो, ÿदेश कì काúेंस सरकार इस िमशन को फेल 

करने म¤ लगी हòई है, परÆत ुहम इसे फेल नहé होने द¤ग े।  

म§, सदन के माÅयम स,े अनरुोध करना चाहती हóं िक इस पूरे ÿकरण कì सीबीआई जांच 

कराकर मकुदमा दजª िकया जाए और दोिषयŌ के िखलाफ उिचत कारªवाई कì जाए, िजसस ेगरीबŌ 

को Æयाय िमल सके और भारत सरकार कì इस महÂवाकां±ी योजना का लाभ गरीबŌ को िमल 

सके। धÆयवाद ।  

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Sir, the exports 

from Andhra Pradesh account for four per cent of the total Indian exports. The 

establishment of a multi-modal logistics park in the State will supplement the 

efforts of the State Government to increase its share of exports to 10 per cent 

of the total Indian exports by 2030. 

 So, through you, Sir, I would request the Minister of Road Transport and 

Highways to establish a multi-modal logistics park at Special Economic Zone in 

my Constituency Atchutapuram, Andhra Pradesh, to improve the logistics 

efficiency and facilitate the domestic and the export-import trade in the State. 

This would improve the employment opportunities in the State of Andhra 

Pradesh. 

HON. CHAIRPERSON: You have made your point very quickly. Thank you. 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity. Here, I would like to raise an issue regarding the payment due to 

SC and ST labourers under the MGNREGA in Kerala.  
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 During this pandemic period, the poor and the scheduled communities 

were totally dependent upon the wages for their livelihood. But it is unfortunate 

that these poor people did not get their payments since December. The 

General category people get regular payments. The labourers do not get any 

clarification from the local-level officers. They say that there is a shortage of 

funds. I humbly request the Government to interfere in this matter immediately 

to save these people from starvation.  

Thank you. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Hon. Chairperson Sir, India 

has about 15 to 20 million crypto investors and several lakhs of young Indians 

with an average age of 17 to 27 years who are a part of the industry. They are 

actively engaged in it. The total assets held by Indian crypto investors are 

about 5 to 6 billion dollars. Most of these are held by small investors with the 

intention to diversify their portfolios. They have been disclosing their gains 

honestly and paying the applicable tax. Crypto industry has been actively 

seeking regulation and extending its complete support to the Government to 

ensure transparency in activities. They are also supporting the authorities in 

their investigation. The proposal put forth by the hon. Finance Minister in the 

Budget 2022 placed crypto at the same footing against social evils like betting 

and gambling. This can have a devastating impact, not only on the industry but 

on the economy as a whole. Indian jobless youth, who are trying to earn 

through crypto, will also have to pay a hefty tax of 30 per cent. This is unfair 
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and illegal. Should the Government not treat crypto currency at the same 

footing as betting and gambling? It should be treated same as the stock market 

transaction. Thank you.  
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, this is 

regarding the revision of pension for BSNL pensioners.  

 The employees of the Department of Telecommunications, who were 

absorbed in BSNL are covered under the CCS (Pension) Rules, 2021. As per 

this statutory rule, 100 per cent liability of pension and also the family pension 

lies with the Government of India with no relativity with BSNL financial position. 

The serving employees have been getting their pay from the BSNL. 

Unfortunately, the Department of Telecommunications links pension revision 

with pay revision of employees.  

 Sir, during their service, their master is BSNL, and after their retirement, 

their master is the Department of Telecommunications. They are at par with 

the Central Government pensioners in all respects, be it commutation or 

retirement gratuity.  

 Sir, the Government implemented the 7th CPC recommendations for 

more than 60 lakh Central Government pensioners. The BSNL pensioners got 

their pension revised in 2007 which got due after 10 years. So, I demand 

pension revision to be done by merging pension and DR with 32 per cent 

weightage, as recommended by the 7th CPC. The Department of 

Telecommunications should take the decision immediately in this regard. I 

would also request the hon. Minister concerned to take immediate action in this 

regard.  
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SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Sir, geographical advantages of my 

Theni Parliamentary Constituency coupled with the sterling efforts of the 

farmers, particularly of the high ranges of the Western Ghats, help us to 

produce the best quality spices such as cardamom, tea, black pepper and a 

variety of other spices which are much favoured all over the world.  

 Dedicated facilities may be provided to enable tourists from different 

parts of the country to visit these cardamom plantations and experience the 

harvesting, sorting and processing of cardamom and other spices at Bodimettu 

in Theni District which is located near the tourist destinations such as Munnar, 

Thekkady in the State of Kerala. Creation of such facility would not only attract 

the tourists to my Theni district but also helps supplement the income of the 

spice farmers in the region.  

 I humbly request the Ministry of Tourism, through you, Sir, to declare 

Bodimettu as ‘spices tourism spot’ under the Centrally-sponsored Swadesh 

Dharshan Rural Tourism Development Scheme for sustainable rural 

development and livelihood generation in my Theni Parliamentary 

Constituency. Thank you.  

®ी बालूभाऊ उफª  सुरशे नारायण धानोरकर (चÆþपुर): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके 

माÅयम से माननीय र±ा मýंी जी का Åयानाकषªण करना चाहता हó ँ।  

 मेर े चÆþपरु लोक सभा ±ेý म¤ आयुध िनमाªणी चाÆदा म¤ अनुकÌ पा के आधार पर कुल 

ÿलिÌबत अनुकÌपाधारकŌ कì सं´या 235 है । इनम¤ से 57 को नौकरी म¤ समािवĶ िकया गया है 

और 33 को िनमंýण-पý िदया गया है । लिेकन अभी तक काम पर उनका अिधúहण नहé िकया 
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गया है । अभी 178 अनकुÌपाधारक बाकì ह§ । इनम¤ कोरोना के कारण मृÂय ुहो चकेु 12 लोगŌ के 

पåरजन भी सिÌमिलत ह§ ।  

 माननीय र±ा मýंी जी से मेरा आúह है िक शेष बचे हòए 178 अनकुÌपाधारकŌ को िनयम 

बनाने से पहले लागू िनयमŌ के अनसुार नौकरी म¤ समािवĶ िकया जाए । 

 धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri C.P. Joshi. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri C.P. Joshi. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Joshi Ji, please look here and listen to the Chair.  

®ी सी.पी. जोशी (िच°ौड़गढ़): माननीय सभापित जी, म§ एक गंभीर िवषय कì ओर आपका Åयान 

आकृĶ करना चाहता हó ँ।  

 राजÖथान म¤ REET कì परी±ा म¤ धांधली हòई, जो गड़बड़-झाला हòआ, उसकì तरफ म§ 

आपका Åयान आकृĶ कłँगा । लाखŌ िवīािथªयŌ ने मेहनत करके कहा िक हम लोग एµजाम द¤ग े

और परी±ा देने के बाद हम लोग कहé-न-कहé नौकरी म¤ आएगें । लेिकन िजस सरकार को परी±ा 

कराने का अिधकार था, सरकार के वही नुमाइंदे पेपर लीक करने म¤ और धाधंली करने म¤ शािमल 

थे । िश±ा सकुंल म¤ िजन लोगŌ को िनगरानी करनी थी, वे लोग ही पेपर चोरी करके लाखŌ Łपए म¤ 

बेचने का काम कर रहे थे ।  

 राजÖथान कì जाचँ एज¤सी एसओजी ने ÖपĶ łप से उसम¤ सरकार के ÿमुख पदŌ पर बैठे 

हòए लोगŌ को आइड¤िटफाई िकया है । आपके माÅयम से, सरकार से मेरी मांग है िक इसम¤ जो लोग 

भी शािमल ह§, उन लोगŌ के िखलाफ सीबीआई जाचँ हो तािक स°ा म¤ बैठे िजन लोगŌ ने इस तरह 

का तांडव मचाया है, इसके कारण से िश±ा और सरकार के ऊपर स े लोगŌ का िवĵास खÂम हो 
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गया है ³यŌिक इतने लÌबे समय कì तैयारी के बाद उन छाýŌ के भिवÕय को अधंकार म¤ डालने का 

काम िकया गया है ।  

 हमार ेपाटê के मिुखया ने जब इस मĥेु को ÿमखुता से उठाया, तो एक िजले म¤ उनकì गाड़ी 

को रोका गया और आज हमारी पाटê के चार िवधायकŌ ने इस बात को उठाया, तो चार िवधायकŌ 

को सÖप¤ड कर िदया गया ।  

 आपके माÅयम से, सरकार से मेरी मांग है िक तरुतं सीबीआई जाचँ हो और इसम¤ जो दोषी 

लोग ह§, उनके िखलाफ शीŅ कारªवाई हो ।  

 धÆयवाद । 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Hon. Chairperson, Sir, I would 

like to bring to the notice of this august House a very important issue regarding 

the difficulties that are being faced by the beneficiaries of PM KISAN to 

complete the process of eKYC.  

 As per the new rules, the Government has made eKYC mandatory for all 

registered farmers availing the benefits under the scheme. There are around 

12.49 crore beneficiaries across the country. For doing eKYC, one should 

either have an Aadhaar linked mobile phone number or should visit CSC/ 

Akshaya Kendra in Kerala. 

 Most of the beneficiaries face a lot of problems in doing eKYC. Many 

farmers are getting invalid OTP error while doing eKYC, which is causing 

inordinate delay in completing it. Some of them have to visit CSC/ Akshaya 

Kendra more than five to ten times to complete the process. 
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 Therefore, I request the Government to take urgent steps to correct the 

error in the website so that the beneficiaries can complete their eKYC without 

any hindrance. Thank you. 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट) : सभापित महोदय, म§ आज एक बहòत महÂवपूणª िवषय कì ओर 

आपका Åयान आकिषªत करना चाहóंगा । आपको भी यह सनुने म¤ अ¸छा लगेगा । इस समय हम 

आजादी का अमृत महोÂसव काल मना रहे ह§ । आजादी म¤ िजन लोगŌ ने अपना योगदान िदया, 

उनके िलए कहé न कहé कोई यादगार Öमारक बना रहे ह§ ।  

 सभापित महोदय, इसी तरह मेर ेलोक सभा ±ेý बालाघाट म¤ हमारे ÿथम सरसघं चालक 

आदरणीय हेडगेवार जी का बाÐयकाल बीता । बालाघाट िजले कì वारािसवनी तहसील म¤ 

रामपायली úाम है । यह ऐितहािसक और पौरािणक Öथल भी है, इसको भगवान राम और हनमुान 

जी का भी Öथान माना जाता है । यहां पर उनका बाÐयकाल बीता । यह उनकì ÿथम øांितभूिम है, 

जहां उÆहŌने उस समय अúेंजŌ के िखलाफ एक नाåरयल का बम बनाकर थाने पर फ¤ का था । बाद 

म¤ उÆहŌने ब¸चŌ को भी िशि±त करने का काम िकया था । उÆहŌने सीमा उÐलंघन का भी काम 

िकया था ।  

अत: मेरी सरकार से मांग है िक िजस तरह स े जंगल सÂयाúह के नाम पर आदरणीय 

हेडगेवार जी, ÿथम सरसंघ चालक जी का येवतमाल के करल गांव म¤ Öमारक बनाना भारत 

सरकार ने तय िकया है । ऐसा ही सरामपायली पौरािणक Öथल पर भी आदरणीय ÿथम सरसंघ 

चालक जी का Öमारक बने, िजसस ेउनकì Öमृित म¤ उनके उस कायªकाल को याद रखा जाए, तािक 

आने वाले पीढ़ी के िलए वह यादगार हो सके । इस तरह का वहां कोई कायªøम िकए जाने का 

ÿयास िकया जाए । आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

माननीय सभापित : ®ी सनुील कुमार मंडल -उपिÖथत नहé । 
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®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे) : माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु अिवलÌबनीय लोक महÂव 

के िवषय पर बोलने कì अनुमित दी, उसके िलए आपका धÆयवाद । 

 महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý अजमेर के साथ-साथ ÿदेश एवं देश के िविभÆन राºयŌ म¤ गरीब 

एव मÅयमवगêय पåरवारŌ Ĭारा गत 15-20 वषŎ म¤ िविभÆन िचटफंड कंपिनयŌ एव ं सहकारी 

सोसाइिटयŌ कì आकª षक योजनाओ ंके ÿलोभन म¤ आकर अपनी मेहनतकश अÐप पूंजी को अपनी 

भिवÕय कì आवÔयकताओ ंकì पूितª हेत ुिनवेिशत िकया गया लिेकन उĉ िचटफंड कंपिनयŌ ने जब 

िनवेशकŌ को आवÔयकता पर वापस पैसे कì मांग कì गई तो उसे या तो कंपनी के सचंालकŌ Ĭारा 

घोटालŌ म¤ फंसे होने के साथ-साथ कंपिनयŌ के ताले लगे हòये िमले । इस ÿकार कì िचटफंड 

कंपिनयŌ के कारण देश एवं ÿदेश के करोड़Ō अÐप एवं मÅयम वगêय िनवेशकŌ को वतªमान समय म¤ 

आिथªक एवं मानिसक ÿताड़ना का िशकार होना पड़ रहा है । उÆहŌने सÌपूणª जीवन भर कì कमाई 

के साथ-साथ हर माह कì बचत को इन कंपिनयŌ म¤ जमा करा कर अपने सुरि±त भिवÕय के सपने 

सजंोये थे, जो िक आज अÆधकार म¤ बदल गये ह§ । मजबूरीवश आज वे कजªदार होकर अपने 

भिवÕय कì आवÔयकताओ ंको पूणª कर रहे है । कहé-कहé जगह तो मजबूरीवश इन िनवेशकŌ को 

आÂमहÂया जैसे कदम भी उठाने पड़ रहे ह§ । 

 सभापित महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý के ऐसे लाखŌ अÐप एव ंमÅयम आय के Óयिĉ आज 

ऐसी िचटफंड कंपिनयŌ जैसे पी.ए.सी.एल., आदªश øेिडट को-ऑपरिेटव सोसाईटी, सहारा इंिडया 

िलिमटेड आिद कंपिनयŌ के संचालको एव ंऐजेÆटŌ के जाल साज एवं लोक लभुावनी योजनाओ ंम¤ 

फंसकर अपनी मेहनत कì गाढ़ी कमाई का िनवेश कर ठगे से महसूस कर रहे है और इस सबंध म¤ 

आये िदन जन ÿितिनिधयŌ को ²ापन दकेर उĉ कंपिनयŌ म¤ अपने फंसे पैसŌ का शीŅ भगुतान 

िदलाने कì मांग कर रहे ह§ । गत दो वषŎ म¤ कोिवड-19 के चलते उĉ िदन-ÿितिदन कì रोजी-रोटी 

कमाने वाले िदहाड़ी, अÐप एव ं मÅयमवगêय पåरवारŌ कì आज आिथªक िÖथित दयनीय एवं 

सोचनीय हो गयी है । 
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माननीय सभापित : आप अपना अनुरोध कìिजए िक आप सरकार से ³या चाहते ह§? 

… (Óयवधान) 

®ी भागीरथ चौधरी : सभापित महोदय, चूंिक वतªमान म¤ उĉ सभी कंपिनयŌ पर अपने िनवेशकŌ 

के पनु: भगुतान हेतु केÆþ सरकार के माÅयम स ेसÿुीम कोटª , सेबी, अÆय सरकारी िव°ीय जांच 

एजेिÆसयŌ के साथ-साथ सिमितयŌ का गठन एवं िलि³वडेटर आिद के Ĭारा भगुतान कì ÿिøया 

सिुनिĲत िकये जाने का ÿयास िकया जा रहा है । लेिकन गत वषŎ म¤ उĉ सरकारी जांच एजेिÆसयŌ 

कì धीमी गित के चलते एवं आिथªक ÿितबंधŌ के कारण िनवेशकŌ को भगुतान न के बराबर हòआ है 

और ÿिकया चल रही है । जबिक उĉ सभी िचटफंड कंपिनयŌ कì पåरसÌपितयŌ का बाजार मूÐय 

इन कंपिनयŌ के úाहकŌ एवं िनवेशकŌ कì कुल लौटाई जाने वाली रािश से अिधक है । 

 सभापित महोदय, अत: मेरा आपके माÅयम से क¤ þीय िव° मंýी एवं सहकाåरता मंýी 

महोदय, आप दोनŌ स े ही Óयिĉश: िनवेदन है िक आप Óयिĉशः ऐसी िचटफंड कंपिनयŌ जैसे 

पी.ए.सी.एल., आदªश øेिडट को-ऑपरिेटव सोसाईटी, सहारा इिÁडया िलिमटेड आिद देश के 

िविभÆन ÿदेशŌ म¤ फंसे िदहाड़ी, अÐप एवं मÅयमवगêय पåरवारŌ को उनके Ĭारा उĉ कÌपनी म¤ 

िनवेिशत जीवनभर कì मेहनत कì गाढ़ी कमाई का पनुभुªगतान अिवलÌब कराने कì कृपा कर¤ ।  

धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Dr. K. Jayakumar.  Please do not take more than one 

minute. 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR):  Hon. Chairperson, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak. 

 Sir, I am trying to bring to your kind attention the twisted food policy that 

is being forced on some people in some parts of the country. For example, in 

Gujarat, two of the Ministers have taken up an issue and they forced that meat 
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should not be sold in the open market. This is very sad. In the country, about 

70 per cent people are non-vegetarian and about 120 lakh people are 

employed in the food processing sector, of which about 80 per cent are in the 

non-vegetarian sector where it is being processed. … (Interruptions) 

 Sir, I am raising an important issue. He has no business to interfere. He 

should tell you and not me. … (Interruptions) 

 Therefore, Sir, I request the Government that it is a very sensitive issue. 

It is, again, another issue that may split the people into vegetarian and non-

vegetarian. Already enough amount of sectarianism is there.  Therefore, I 

request the Government to see that the policy in respect of food is uniform and 

everywhere every kind of food is available. 

 Thank you. 

 ®ी उÆमेश भैÍयासाहबे पािटल (जलगाँव): महोदय, म§ आपका Åयान úामीण मंýालय Ĭारा जो 

पथं ÿधान आवास योजना शłु कì गई है, उसकì ओर Åयान िदलाना चाहता हóं । वषª 2011 के 

स¤सस Ĭारा लाभािथªयŌ कì पहचान कì गई । Öथानांतåरत मजदूरŌ का सव¥ म¤ नाम नहé था । आवास 

Èलस योजना के नाम से दोबारा सव¥ िकया गया, लेिकन उनम¤ छोटे-छोटे कÌपोन¤ट्स जैसे टीवी, टू 

Óहीलर होने के कारण लोगŌ को åरजे³ट िकया जा रहा है । मेरी िवनती है िक मýंालय Ĭारा 

åरवाइºड पािलसी Ĭारा उन लोगŌ को िजनका घर नहé है, उÆह¤ शािमल िकया जाए ³यŌिक पथं 

ÿधान जी चाहते ह§ िक सभी लोगŌ का अपना घर हो ।  

®ी पशुपित नाथ िसहं (धनबाद): महोदय, मेर े संसदीय ±ेý बोकारो म¤ 4.6 मीिलयन टन का 

Öटील Èलांट है । यह 10 मीिलयन टन का Èलांट ÿÖतािवत था और उसके िलए जमीन का 

अिधúहण भी हòआ । वहां इंĀाÖů³चर कì आधारभूत संरचनाए ंबनाने का काम हòआ । वषª 2008 
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म¤ तÂकालीन ÿधान मंýी मनमोहन िसहं जी ने िशलाÆयास भी िकया । भारत सरकार का यह 

सकंÐप है िक देश म¤ Öटील का उÂपादन बढ़े । जब वहां जमीन उपलÊध है, तो सरकार से िनवेदन 

है िक बोकारो Öटील Èलांट को 4.6 िमिलयन टन से 10 मीिलयन टन बनाने का काम कर े।  

®ी राम मोहन नायडू िकंजरापु (®ीकाकुलम): महोदय, क¤ þ सरकार कì जल जीवन िमशन 

योजना बहòत अ¸छी है, िजससे देश म¤ हर घर को पानी दनेे कì ÓयवÖथा कì जा रही है । यह िमशन 

हमार ेÿधान मंýी जी ने लाल िकले से 15 अगÖत, 2019 म¤ शुł िकया था । उस समय मेर ेिजला 

®ीकाकुलम लगभग छह लाख पचास हजार घरŌ को नल स ेजल कì जłरत थी । फरवरी, 2022 

तक िसफª  एक लाख छह हजार घरŌ को ही यह सिुवधा िमल पाई है, जोिक केवल 16 ÿितशत है । 

मेर ेएåरया के बाकì िजलŌ म¤ देख¤ तो 30 ÿितशत ºयादा काम हो रहा है । मेरे ±ेý म¤ उīानम् जगह 

है, जहां िकडनी समÖया से लोग पीिड़त ह§ । िपछले दस सालŌ म¤ करीब पांच हजार लोग इस 

समÖया से मर चुके ह§ । इिंडयन काउंिसल ऑफ मेिडकल åरसचª ने वहां पåरशोधन िकया और 

ओपीिनयन िदया िक यहां पानी कì ÓयवÖथा बढ़ानी चािहए ।  

 म§ क¤ þ सरकार से आúह करता हóं िक जल जीवन िमशन के तहत ®ीकाकुलम िजले म¤ पूरी 

तरह से हर घर को नल पहòंचाने का काम जÐद से जÐद िकया जाए । 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Thank you, Chairman Sir. 

 With profound regret, I wish to state that the Government is victimising 

the students who have participated in the agitation against the Citizenship 

(Amendment) Act in December 2019. The offences charged against them are 

sedition charges. These innocent boys and girls are in jails now. 

 Similarly, some persons were charged under UAPA for Delhi riots last 

year. They have not done anything. They have just expressed their solidarity 

with the victims. Several social activists and journalists are all put behind bars 
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without any offences. This kind of action on the part of the Government is 

highly condemnable. 

 We have to realise that even the Supreme Court has expressed its 

displeasure in taking cases like these. What I am humbly submitting is that the 

Government should desist from this kind of wrongdoing and impudent kind of 

activities. I urge upon the Government to ensure justice to these kinds of 

persons. 

 Thank you, Sir. 

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): आदरणीय सभापित जी, म§ आपका आभारी हóं िक आपने मझेु 

झारखंड से सबंंिधत एक अÂयंत महÂवपूणª िवषय उठाने का मौका िदया है । म§ आपके Åयान म¤ 

लाना चाहóंगा िक 6 फरवरी को सरÖवती पूजा के मूितª िवसजªन के समय झारखडं म¤ साÌÿदाियक 

भीड़ Ĭारा 17 वषêय ®ी Łपेश पांडेय कì हÂया कर दी गई । वह िसकÆदर पांडेय का पýु था । वह 

िवसजªन के जलूुस म¤ जा रहा था । वहां कì साÌÿदाियक शिĉयŌ के जो धमाªÆध लोग थ,े उÆहŌने 

सरÖवती पूजा िवसजªन के जलूुस को घेरकर सरआेम उसकì नशृंस हÂया कì । उसको बुरी तरह स े

पीटा गया और अÖपताल जाने पर उसे मृत घोिषत कर िदया गया । 

 महोदय, यह िहंसक हमला था, जो मॉब िलंिचंग के अपराध म¤ आता है, लेिकन राºय 

सरकार इसको मॉब िलंिचगं से बचाकर तुĶीकरण के आधार पर इस पूरी घटना को िकसी तरह स े

समाĮ करना चाहती है । िजस तरह से गुडंागदê मचाई गई, उससे दहशत का यह माहौल था िक 

हजारीबाग, िगåरडीह, चतरा, रामगढ़, जो आसपास के िजले ह§, वहां इंटरनेट कì सेवाए ंठप कर दी 

गई ं । वे सेवाए ंकल शłु हòई ह§ । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के गहृ मंýालय से यह पूछना करना चाहता हó ं

िक जो इस देश के बहòसं́ यक ह§, उनको अपने धािमªक ÿयोजनŌ को पूरा करने का अिधकार है या 



10.02.2022                                                                                                                                   940 

   

 
 

नहé ? िजस तरह से झारखडं म¤ लगातार नशृंस हÂयाए ंहो रही ह§, वे साÌÿदाियकता के आधार पर 

हो रही ह§ । म§ इसिलए भी यह बात कहना चाह रहा हó,ं ³यŌिक ऐसे दोहर ेचåरý के लोग, जो एक 

ओर उ°र ÿदेश म¤ िविभÆन मंिदरŌ म¤ गगंा िकनार ेजाकर मंिदर म¤ जनेउ धारण करके वोट मांग रहे 

ह§, वहé झारखडं म¤ स°ा म¤ बैठकर इनका øूर चेहरा सामने आ रहा है । इस पर रोक लगाने कì 

जłरत है । 

 अत: म§ आपके माÅयम स ेगृह मंýालय से मांग करता हóं िक अिवलंब इस ÿकरण को स²ंान 

म¤ िलया जाए और भिवÕय म¤ इस तरह कì घटना पर रोक लगाने हेत ुआवÔयक िनणªय िलया जाए । 

धÆयवाद । 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam Chairperson. 

I would like to raise an issue regarding the extension of Interest 

Equalization Scheme. The scheme was announced as a part of Foreign Trade 

Policy (2015-20) majorly to boost exports in MSME sector in particular. At the 

time of inclusion, merchant exporters accounted for nearly 35 per cent of the 

country’s exports and generally operated at a low margin of 2-4 per cent. This 

scheme provides interest subvention, which ranges from 3-5 per cent, and this 

measure will help in lowering the credit cost and in turn increase the margin. It 

was originally valid up to April 2020 and was extended by a year up to March 

2021 citing pandemic as a reason. From then it was extended on piecemeal 

basis, firstly for three months up to June 2021 and then again for three more 

months up to September, 2021. 

Since there was no extension and these kinds of temporary extensions 

have created anxiety among exporters where they are now paying regular 
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interest rate from 01.10.2021. The irony is FTP (2015-20) was extended up to 

March 2022 but the scheme which is very much part of it did not get an 

extension. 

 The scheme targets the products, which are largely in MSME or labour-

intensive sectors such as agriculture, textiles, leather, handicraft and 

machinery.  

I would urge upon the hon. Commerce Minister to extend the scheme’s 

deadline up to 31/03/2022 with retrospective effect from 01/10/2021 because 

the Government has budgeted Rs. 1,900 crore for the scheme for the Financial 

Year 2022 and include the same scheme in the upcoming new five-year 

Foreign Trade Policy to encourage export and competitiveness of the products. 

Thank you, Sir. 

®ी दुगाª दास उइके (बैतूल): महोदय, म§ आपके ÿित Ńदय से आभार Óयĉ करता हóं िक आपने 

लोकिहत मĥेु को सदन म¤ उठाने के िलए अवसर ÿदान िकया । 

 महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý के मुलताई म¤ सूयª  पýुी मां ताĮी का उद् गम Öथल होने के कारण 

यहां बड़ी सं́ या म¤ ®Ħाल ुआते ह§ । मुतलाई रलेवे Öटेशन पर पयाªĮ ůेनŌ के ठहराव नहé होने के 

कारण यहा ंके यािýयŌ को अÂयिधक परेशािनयŌ का सामना करना पड़ता है । साथ ही Óयावहाåरक 

ŀिĶ से ůेनŌ का ठहराव नहé होने के कारण Óयवसाय पर भी िवपरीत ÿभाव पड़ रहा है । 

 अत: आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी स ेमेरा अनरुोध है िक मेरे ससंदीय ±ेý के 

मुलताई म¤ ůेन सं´या 12159, 12160 जबलपरु-अमरावती ए³सÿेस, 19713, 19714 

िसकंदराबाद-जयपरु ए³सÿेस के ठहराव कì सिुवधा अितशीŅ दी जाए । 
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 महोदय, मुलताई कì तरह मेर ेससंदीय ±ेý म¤ पूवª म¤ ůेन सं́ या 19343 इंदौर-िछंदवाड़ा 

का ठहराव जनजातीय बाहòÐय ±ेý बरबटपरु और डोडरामोहर म¤ पहले ठहराव था । चंूिक पनु: ůेक 

के संचालन होने के बाद ये दोनŌ ÖटेशनŌ पर ůेन का ठहराव नहé िदया जा रहा है । 

 महोदय, इसी ÿकार मेर ेजनजातीय ±ýे म¤ िटमरनी हरदा रलेव ेÖटेशनŌ पर भी पूवªवत बदं 

पड़ी रलेŌ का ठहराव हŌ तथा नवीन रेलŌ के Öटॉपजे कì सिुवधाओ ंको बढ़ाने का िवनă अनुरोध है। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से अनरुोध करता हóं िक मेर ेलोक सभा 

±ेý म¤ जनसिुवधाओ ंको दखेते हòए ůेनŌ के Öटॉपेज को कराने कì अित कृपा कर¤ । धÆयवाद । 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Chairman, Sir. 

There is an ever-increasing demand for stoppage of the Palaruvi Express at 

Ettumanoor Railway Station in my Constituency. The train is running between 

Palakkad and Thirunelveli, and the timing at Ettumanoor is most convenient 

and hence this demand for the stoppage there. 

 I had represented before the Railway authorities including the General 

Manager, Chennai and the hon. Railway Minister. Two years back, the General 

Manager, Chennai had recommended this stoppage to the Railway Board. 

Further, in a letter dated 02 February, 2022 they have also reported about the 

ticket details, etc., and informed the PED / Coaching, Railway Board that the 

stoppage of Palaruvi Express at Ettumanoor is feasible. The Southern Railway 

has again requested the Railway Board to approve stoppage for this train from 

Palakkad to Thirunelveli at Ettumanoor. 

 Considering the above facts, I would request the Railway Minister, 

through you, Sir, to look into the matter and take necessary steps for allowing 
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stoppage of Palaruvi Express Train No. 16791 / 16792 at Ettumanoor Railway 

Station immediately. Thank you, Sir.  

डॉ. जयिसĥेĵर िशवाचायª Öवामीजी (शोलापुर) : महोदय, मुझे शूÆय काल म¤ बोलने के िलए 

अवसर ÿदान िकया, इसके िलए म§ आपका आभार Óयĉ करता हóं । 

मेर ेसंसदीय ±ेý के अतंगªत शोलापुर शहर टे³सटाइल िसटी के नाम से ÿिसĦ है । देश को 

Öवतंýता िमलने के पूवª स ेशोलापरु शहर म¤ कपड़ा उīोग चल रहा है । शोलापरु से चादर, टॉवेल, 

Öकूल यूिनफॉमª, बेडशीट इÂयािद िवदेशŌ म¤ िनयाªत िकया जाता है । सरकार ने हाल ही म¤ नए 

टे³सटाइल पाकª  के िनमाªण करने कì घोषणा कì है । टे³सटाइल पाकª  के िलए लगने वाली जगह 

शोलापुर म¤ उपलÊध है । शोलापुर म¤ कपड़ा उīोग स ेजड़ेु हòए कुशल कारीगर हजारŌ कì सं́ या म¤ 

ह§ । 

 अत: म§ आपके माÅयम से माननीय वľ उīोग मंýी से मांग करता हó ं िक महाराÕů के 

शोलापुर शहर म¤ टे³सटाइल पाकª  िनमाªण िकए जाए ं। म§ यही िनवदेन करता हóं । धÆयवाद । 

22.00 hrs 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): My constituency, Kasaragod, 

has NRI population in Kerala and a sizeable number of seafarers who regularly 

travel across the globe for work in merchant ships. They need the service of a 

Passport Seva Kendra on regular basis. But the district does not have a full-

fledged Passport Seva Kendra. The nearest Passport Seva Kendra is at 

Payyanur in Kannur District which is 100 kms away from the borders of 

Kasaragod district. A full-fledged passport office in Kasaragod district is a long 

pending demand of the expatriates and the seafarers. A Passport Seva Kendra 
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in the district with sufficient facilities has now become the need of the hour to 

cater to the ever-increasing users' demands. 

Further, I propose that the Uppala Post Office at Manjeshwar may be 

used as Post Office Passport Seva Kendra (POPSK). Hence, I request the 

Government of India to sanction a passport office for Kasaragod district or, at 

least, to provide a Passport Seva Kendra for the district preferably at 

Manjeshwar. 

®ी बालक नाथ (अलवर): सभापित महोदय, म§ इस सदन और देश का Åयान राजÖथान कì ओर 

आकिषªत करना चाहता हूॅं । राजÖथान म¤ कांúेस सरकार के तीन साल के कायªकाल म¤ वह आज 

अपराध के Öतर पर पूर ेदशे म¤ नबंर वन बना है । िवकास म¤ आज राजÖथान िपछड़ता जा रहा है । 

म§ आप सबका Åयान आकिषªत करना चाहóंगा िक अभी कुछ िदन पहले, 11 जनवरी को राजÖथान 

के अलवर िजले म¤ एक मूक-बिधर ब¸ची के साथ बलाÂकार हòआ । ब¸ची का बलाÂकार कर के 

अपराधी उसको पलु के ऊपर छोड़ कर चले गए । उस ब¸ची को राजÖथान सरकार आज तक 

Æयाय नहé िदला पाई है । राजÖथान सरकार कì एक बहòत बड़ी नýेी उस समय राजÖथान म¤, अपने 

जÆमिदन कì पाटê मना रही थी और जो देश के अदंर यह नारा लगा कर घूमते ह§ िक म§ लड़कì हूॅ,ं 

लड़ सकती हूॅ ं। केवल उसकì छिव को बचाने के िलए राजÖथान सरकार ने उस मूक-बिधर ब¸ची, 

जो बोल नहé सकती, सनु नहé सकती, उस ब¸ची के साथ अÆयाय करने का काम िकया है । इस 

राजÖथान सरकार ने सभी सबूतŌ को नĶ िकया और अपनी साख बचाने के िलए जांच सीबीआई 

को सŏपने का काम िकया है । राजÖथान सरकार उस ब¸ची को Æयाय नहé िदला पाई । बूकसेड़ा 

गांव, जो बांगसूर म¤ पड़ता है, एक मिहला 22 िदनŌ से लापता थी । राजÖथान सरकार कì पिुलस 

उस मिहला को ढंूढ नहé पाई । वह मिहला जंगल म¤ िमली, उसके हाथ-पैर कटे हòए िमले और न 

जाने ³या-³या अिनयिम°ाए ंउस मिहला के साथ बरती गई ह§ । आज िजस ÿकार से राजÖथान म¤ 
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अपराध बढ़ रहा है, म§ आपके माÅयम से पूर े देश और इस सदन म¤ कहना चाहता हूॅ ं ।   …

(Óयवधान) सर, केवल एक िमनट म¤ अपनी बात खÂम कर रहा हूॅ ं। म§ आप सबको कहना चाहता हूॅ ं

िक जो राजÖथान सरकार जनता कì र±ा और सरु±ा नहé कर सकती है उसको बखाªÖत िकया 

जाए ।   … (Óयवधान) सभापित महोदय, म§ एक छोटी सी बात और कहना चाहता हूॅं । म§ कहना 

चाहता हूॅ ंिक िजस ÿकार से राजÖथान िवकास के पथ पर अúसर था, िपछले तीन साल के शासन 

म¤ इस राजÖथान सरकार ने  …(Óयवधान) 

®ी सÍयद ईमÂयाज जलील (औरगंाबाद): सभापित महोदय, आजकल तमाम नौकåरया,ं चाहे व े

सरकारी हŌ, गैर-सरकारी हŌ या ÿाइवेट कंपनीज़ कì हŌ, ये नौकåरयां कॉÆůे³ट बेिसस पर कì जा 

रही ह§ । महोदय, इसके ज़åरए िकस तरह इन कमªचाåरयŌ को ठगा जा रहा है? सभापित महोदय, 

पेम¤ट ऑफ वेिजस ए³ट, 1936 के मुतािबक हर महीने कì सात तारीख तक इन कमªचाåरयŌ को 

सैलरी िमल जानी चािहए, यह िनयम है । लेिकन चार-चार महीने तक इन कमªचाåरयŌ को पगार नहé 

दी जाती है, सैलरीज़ नहé दी जाती है, ³यŌिक वे कॉůे³ट बेिसस पर ह§ । दूसरा यह है िक पीएफ 

जमा करना कानून है, लेिकन इसके बावजूद भी ये लेबर कॉÆůे³टसª पीएफ जमा नहé कर रहे ह§ । 

तीसरा यह है िक जो कंपनी लेबर कॉÆůे³टर के िजसको एÌÈलॉय करती है, समिझए अगर 15,000 

Łपये उसकì सैलरी है, तो वह कमªचाåरयŌ को 8-9 हज़ार Łपये सैलरी देती है । चूंिक यह कॉÆůे³ट 

कì नौकरी होती है तो कमªचारी बड़ा डरा-सहमा हòआ रहता है िक अगर म§ने िशकायत कì तो मेरी 

नौकरी चली जाएगी । इसके िलए लेबर कानून है । म§ सरकार से यह अनुरोध कłंगा िक पीएफ 

ऑिफस और लेबर ऑिफस को यह ताकìद कì जाए िक ऐसे कमªचारी, ³यŌिक ये लाखŌ नहé, 

करोड़Ō कì सं́ या म¤ अब िसफª  कॉÆůे³ट लेबर के तौर पर ही एÌपलॉई िकए जा रहे ह§ तो इस 

कानून को कड़क िकया जाए और उनको इंसाफ िदलाया जाए ।  

माननीय सभापित : हमारे अनेक माननीय सदÖय ऐसे ह§, िजनको शूÆय ÿहर म¤ अवसर नहé िमला 

है । कल उनको अवसर िदया जाएगा ।  
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I register my strong protest against 

anti-minority attacks which are increasing again and again across India without 

any matter, especially against the Christian community. From Karnataka to 

overall north India, more than 400 cases have been reported last year. It is 

quite unfortunate. 

In the name of Bajrang Dal, VHP and some other right-wing activists, 

they are doing these things again and again. They are attacking the parishes, 

the priests, and they are destroying the churches and prayer halls. These 

incidents have been reported already. Stringent action is necessary. This is 

against Article 25 of the Constitution which gives freedom of religion and 

worship. I urge upon the Government to take necessary action.  
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LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 
 

सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक 
महÂव के िवषय उठाये गये ।  
 

सदÖय, िजÆहŌने उठाए गए िवषयŌ के साथ 
Öवय ंको सÌबĦ िकया । 

Shri Ram Kripal Yadav Shri Jagdambika Pal 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Jagdambika Pal Shri Ram Kripal Yadav 
Shri P. P. Chaudhary 
Shri Bhagirath Choudhary 
Shri C. P. Joshi 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Dr. K. Jayakumar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Dhanush M. Kumar 

Shri B. Manickam Tagore Shri Dhanush M. Kumar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Abdul Khaleque Shri Dhanush M. Kumar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri V. K. Sreekandan Shri Dhanush M. Kumar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri K. Muraleedharan Shri Dhanush M. Kumar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Kodikunnil Suresh Shri Dhanush M. Kumar 
Shri B. Manickam Tagore 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Dr. Nishikant Dubey Shri P. P. Chaudhary 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Hanuman Beniwal Shri P. P. Chaudhary 
Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel  
 



10.02.2022                                                                                                                                   948 

   

 
 

Shri Arjunlal Meena Shri P. P. Chaudhary 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Ramcharan Bohra Shri P. P. Chaudhary 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
Shri C. P. Joshi 

Dr. Sanjay Jaiswal Shri P. P. Chaudhary 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
Shri Jagdambika Pal 
Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 

Shri Tapir Gao Dr. Sanjay Jaiswal 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Dr. Rajdeep Roy 
Dr. Alok Kumar Suman 
Shri Malook Nagar 
Shrimati Rama Devi 
Shrimati Keshari Devi Patel 
Shri Vivek Narayan Shejwalkar 
Shri Ganesh Singh 
Choudhary Mehboob Ali Kaiser 
Shri Chunnilal Sahu 
Dr. Heena Vijaykumar Gavit 
Dr. Dhal Singh Bisen 
Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 
Shri Pashupati Nath Singh 
Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki 
Shrimati Ranjeeta Koli 
Dr. Beesetti Venkata Satyavathi 
Kumari Agatha K. Sangma 
Shri Jamyang Tsering Namgyal 
Shri Ram Mohan Naidu Kinjarapu 
Shri Sunil Kumar Singh 
Shri Durga Das Uikey 
 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel  
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Dr. Jai Sidheshwar Shivacharya 
Swamiji 
Shri P. Ravindhranath Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Balak Nath Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri C. P. Joshi  
Shrimati Pratima Mondal Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Dr. DNV Senthilkumar S.  
Shri Gopal Shetty Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri Sudhakar Tukaram Shrangare 
Shri S.S. Ahluwalia Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri Gopal Shetty 
Shri Shrirang Appa Barne Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri Rahul Ramesh Shewale 
Shri Bhartruhari Mahtab Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Sanjay Seth Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Sunil Kumar Singh 
Dr. Nishikant Dubey 

Shrimati Supriya Sadanand Sule Shri Rahul Ramesh Shewale 
Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel  

Shri Ritesh Pandey Shri Jagdambika Pal 
Shri Mahabali Singh Dr. DNV Senthilkumar S. 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
Shri Prataprao Jadhav Shri Rahul Ramesh Shewale 
Shri Bhagirath Choudhary Shri C. P. Joshi  

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 

Shri C. P. Joshi Shri Bhagirath Choudhary 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Anto Antony 
Shri E. T. Mohammed Basheer 

Dr. DNV Senthilkumar S. 
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Shrimati Vanga Geetha 
Viswanath 
Kumari Ramya Haridas 
Shri Dhanush M. Kumar 
Adv. Dean Kuriakose 
Shri Rahul Ramesh Shewale 
 

Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shrimati Navneet Ravi Rana Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil 
Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
Shri Jagdambika Pal 

Shri P. P. Chaudhary Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
 

माननीय सभापित : सभा कì कायªवाही शøुवार, 11 फरवरी, 2022 को सायं चार बजे तक के 

िलए Öथिगत कì जाती है । 

22.06 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock on 
 Friday, February 11, 2022/Magha 22,1943 (Saka) 
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